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CAUTION: READ THIS BEFORE OPERATING YOUR UNIT.

1

9

To assure the finest performance, please read this manual

carefully. Keep it in a safe place for future reference.

Install this sound system in a well ventilated, cool, dry, clean

place — away from direct sunlight, heat sources, vibration,

dust, moisture, and/or cold. Allow ventilation space of at least

30 cm on the top, 20 cm on the left and right, and 20 cm on

the back of this unit.

Locate this unit away from other electrical appliances, motors,

or transformers to avoid humming sounds.

Do not expose this unit to sudden temperature changes from

cold to hot, and do not locate this unit in an environment with

high humidity (i.e. a room with a humidifier) to prevent
condensation inside this unit, which may cause an electrical
shock, fire, damage to this unit, and/or personal injury.

Avoid installing this unit where foreign objects may fall onto

this unit and/or this unit may be exposed to liquid dripping or

splashing. On the top of this unit, do not place:

— Other components, as they may cause damage and/or
discoloration on the surface of this unit.

— Burning objects (i.e. candles), as they may cause fire,
damage to this unit, and/or personal injury.

— Containers with liquid in them, as they may fall and liquid
may cause electrical shock to the user and/or damage to
this unit.

Do not cover this unit with a newspaper, tablecloth, curtain,

etc. in order not to obstruct heat radiation. If the temperature

inside this unit rises, it may cause fire, damage to this unit,
and/or personal injury.

Do not plug in this unit to a wall outlet until all connections

are complete.

Do not operate this unit upside-down. It may overheat,

possibly causing damage.

Do not use force on switches, knobs and/or cords.

10 When disconnecting the power cable from the wall outlet,

grasp the plug; do not pull the cable.

11 Do not clean this unit with chemical solvents; this might

damage the finish. Use a clean, dry cloth.

12 Only voltage specified on this unit must be used. Using this

unit with a higher voltage than specified is dangerous and may
cause fire, damage to this unit, and/or personal injury.
YAMAHA will not be held responsible for any damage
resulting from use of this unit with a voltage other than
specified.

13 To prevent damage by lightning, keep the power cord and

outdoor antennas disconnected from a wall outlet or the unit
during a lightning storm.

14 Do not attempt to modify or fix this unit. Contact qualified

YAMAHA service personnel when any service is needed. The
cabinet should never be opened for any reasons.

15 When not planning to use this unit for long periods of time
(i.e. vacation), disconnect the AC power plug from the wall
outlet.

16 Install this unit near the AC outlet and where the AC power
plug can be reached easily.

17 Be sure to read the “TROUBLESHOOTING” section on
common operating errors before concluding that this unit is
faulty.

18 Before moving this unit, press MASTER ON/OFF to release it
outward to the OFF position, and disconnect the AC power
plug from the wall outlet.

19 VOLTAGE SELECTOR (Asia and General models only)
The VOLTAGE SELECTOR on the rear panel of this unit
must be set for your local main voltage BEFORE plugging
into the AC main supply. Voltages are:

General model............. AC 110/120/220/230-240 V, 50/60 Hz
Asiamodel .......ccoeeviniiinnns AC 220/230-240 V, 50/60 Hz
WARNING

TO REDUCE THE RISK OF FIRE OR ELECTRIC
SHOCK, DO NOT EXPOSE THIS UNIT TO RAIN
OR MOISTURE.

As long as this unit is connected to the AC wall outlet,
it is not disconnected from the AC power source even
if you turn off this unit by MASTER ON/OFF, or
MAIN ZONE ON/OFF and ZONE 2 ON/OFF. In this
state, this unit is designed to consume a very small
quantity of power.
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FEATURES

Built-in 2-channel power amplifier Other features

€ Minimum RMS output power 4 PURE DIRECT button used to reproduce the purest
75 W+ 75 W (8 Q),0.04% THD, 20 Hz to 20 kHz source sound

@ Highly dynamic power, low impedance drive @ Continuously variable loudness control
capability @ Sleep timer

4 Remote control capability
@ Zone 2 remote control (sold separately) capability
@ Zone 2 custom installation facility

Sophisticated AM/FM tuner

@ 40-station random access preset tuning

€ Automatic preset tuning

@ Preset station exchanging capability

€ Radio Data System tuning capability
(Europe model only)

* 3¢ indicates a tip for your operation.

» Some operations can be performed by using either the buttons on the front panel of this unit or those on the remote control. In case the
button names differ between this unit and the remote control, the names of the buttons on the remote control are given in parentheses.

« This manual is printed prior to production. Design and specifications are subject to change in part as a result of improvements, etc. In
case of differences between the manual and the product, the product has priority.

SUPPLIED ACCESSORIES

Please check that you received all of the following parts.

Remote control Batteries (x2) AM loop antenna
(AA, R6, UM-3)

ocnm

) @)

Q*

O
Indoor FM antenna Indoor FM antenna
(U.S.A., Canada and (Europe and Australia
General models) models)
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CONTROLS AND FUNCTIONS

Front panel
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1 MASTER ON/OFF

Press inward to the ON position to turn on the power of
this unit. Press again to release it outward to the OFF
position to turn off this unit.

See page 14 for details.

Note

Even when this unit is turned off, this unit consumes a small
amount of power to preserve the memory.

Memory back-up

The memory back-up circuit prevents the stored data
from being lost. However, the stored data will be lost if
the power cord is disconnected from the AC wall outlet
for more than one week.

@ MAIN ZONE ON/OFF

Turns on Main Zone of this unit or sets it to the standby
mode.

See page 14 for details.

Notes

« This switch is operational only when MASTER ON/OFF is
pressed inward to the ON position.

* In the standby mode, this unit consumes a small amount of
power to receive infrared signals from the remote control.

(Europe model)

®

(3 ZONE 2 ON/OFF

Turns on Zone 2 or set it to the standby mode. When Zone
2 is turned on, signals are output at the ZONE 2 OUT
jacks.

Note

This switch is operational only when MASTER ON/OFF is
pressed inward to the ON position.

(4 ZONE CONTROL

Press to control the input source of Zone 2.
Notes

« This button is operational only when Zone 2 is turned on.

* When you press this button, the ZONE 2 indicator flashes in the
front panel display for approximately 5 seconds. Select the
input source of Zone 2 while the indicator is flashing.

* You can select the preset station when TUNER is selected as the
input source of Zone 2.

(& Remote control sensor
Receives infrared signals from the remote control.

Note

Switch the remote control ID between ID1 and ID2 when using
multiple YAMAHA receivers or amplifiers (see pages 29, 30).

(® Front panel display
Shows information about the operational status of this
unit.




CONTROLS AND FUNCTIONS

@ EDIT

Exchanges the assignment of two preset stations with each
other when TUNER is selected as the input source (see
page 25).

FM/AM
Switches the reception band between AM and FM when
TUNER is selected as the input source (see page 20).

©® TUNING <1/>
Selects the tuning frequency when TUNER is selected as
the input source (see page 20).

TUNING MODE

Switches the tuning mode between automatic (the AUTO
indicator turns on as a result) and manual (the AUTO
indicator turns off as a result) when TUNER is selected as
the input source.

@ MEMORY

Stores a station in the system memory (see page 24).
Sets this unit to the automatic preset tuning mode (see
page 22).

@ PURE DIRECT and indicator

Allows you to listen to a source in the purest possible
sound. The indicator above it lights up when this function
is turned on (see page 16).

@ MD/TAPE MONITOR

Allows you to listen to the sound played back on the
component connected to the MD/TAPE jacks on the rear
panel of this unit.

When the tape deck is used for recording, you can also
monitor the sound being recorded.

The MD/TAPE MON indicator in the front panel display
lights up when this function is turned on.

Notes

» When this function is on (the indicator lights up), MD/TAPE
cannot be selected with the INPUT selector.
« To listen to the source selected with the INPUT selector, press

again to turn off the function (the indicator turns off as a result).

*« When MD/TAPE is selected with the INPUT selector, this
function will not turn on even if MD/TAPE MONITOR is
pressed.

VOLUME
Increases or decreases the sound output level.

Note
This does not affect the OUT (REC) level.

@5 INPUT selector
Selects the input source you want to listen to or watch.

A/B/C/D/E
Selects the preset station group (A to E) when TUNER is
selected as the input source (see page 23).

@ PHONES jack
Outputs audio for private listening with your headphones.

Note

Press SPEAKERS A/B so that the SP A/B indicators turn
off before you connect your headphones to the PHONES
jack.

SPEAKERS A/B

Turns on or off the speaker set connected to the
SPEAKERS A and/or SPEAKERS B terminals on the rear
panel each time the corresponding button is pressed (see

page 15).
BASS

Increases or decreases the low frequency response. The 0
position produces a flat response (see page 16).

@ TREBLE

Increases or decreases the high frequency response. The 0
position produces a flat response (see page 16).

@ BALANCE

Adjusts the sound output balance of the left and right
speakers to compensate for sound imbalances caused by
speaker locations or listening room conditions (see page
16).

@ LOUDNESS
Retains a full tonal range at any volume level to
compensate for the human ears’ loss of sensitivity to high
and low-frequency ranges at a low volume level (see page
16).
@) Preset station number buttons

(1to 8)

Selects the preset station number (1 to 8) directly when
TUNER is selected as the input source (see page 25).



CONTROLS AND FUNCTIONS

Front panel display
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(1 SP (SPEAKERS) A/B indicators

Light up according to the set of speakers selected.
Both indicators light up when both sets of speakers are
selected.

(@ ZONE 2 indicator
Lights up when Zone 2 is turned on.

(® Input source indicators
Light up when this unit is in the corresponding mode.

® MD/TAPE MON (MONITOR) indicator
Lights up while the MD/TAPE monitor function is turned
on.

(B MEMORY indicator

Flashes for approximately 5 seconds after MEMORY on
the front panel is pressed. While the MEMORY indicator
is flashing, store the displayed station in the system
memory by using A/B/C/D/E and one of the preset station
number buttons on the front panel.

(& AUTO indicator
Lights up when this unit is in the automatic tuning mode.

(@ STEREO indicator
Lights up when this unit is receiving a strong signal for an
FM stereo broadcast while the AUTO indicator is lit.

SLEEP indicator
Lights up when the sleep timer is turned on.

(©® MUTE indicator
Flashes while the MUTE function is turned on.

Multi-information display
Shows information when adjusting or changing settings.

@ TUNED indicator
Lights up when this unit is tuned into a station.

B Europe model only

@ Radio Data System indicators

The box-shaped indicator beside the name of each Radio
Data System mode lights up when the corresponding
Radio Data System mode is selected.

PTY HOLD indicator

Lights up while searching for stations in the PTY
SEEK mode.

EON indicator

Lights up when the Radio Data System station that
offers the EON data service is being received.




CONTROLS AND FUNCTIONS

Rear panel
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(1 Antenna terminals
Connect FM and AM antennas.
See page 12 for connections information.

(@ AUDIO/VIDEO jacks
Connect audio and video components.
See page 10 for connection information.

(® SUB WOOFER OUTPUT jack
Connect a subwoofer with built-in amplifier.

(@ REMOTE jacks

These jacks are used to input/output remote control
signals.

See page 31 for connection information.

® AC OUTLET(S) (SWITCHED)

Use to supply power to your other audio and video
components.

See page 14 for details.

® CD jacks
Connect a CD player.
See page 10 for connection information.

©) © @

(@ PHONO jacks and GND terminal
Connect a turntable.
See page 10 for connection information.

ZONE 2 jacks
Connect a Zone 2 component.
See page 31 for connection information.

(@ SPEAKERS terminals
Connect speakers.
See page 11 for connection information.

IMPEDANCE SELECTOR switch
Switches the impedance setting.
See page 11 for details.

B Asia and General models only

@ VOLTAGE SELECTOR

VOLTAGE SELECTOR on the rear panel of this unit must
be set for your local main voltage BEFORE plugging the
power supply cord into the AC wall outlet.

Voltages are as follows:

Asiamodel..........coevenennn. AC 220/230-240 V, 50/60 Hz
General model...... AC 110/120/220/230-240 V, 50/60 Hz



CONTROLS AND FUNCTIONS

Remote control

This section describes the function of each button on the
remote control used to control this unit or other
components made by YAMAHA or other manufacturers.
The functions of the buttons used to control your other
audio and video components are the same as those of the
corresponding buttons on those components. Refer to
those components’ instruction manuals for details. To
operate other components using this remote control, see
“REMOTE CONTROL FEATURES” on page 33.

POWER (POWER)

@ DTV/CBL _@
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(Europe model)

@ Infrared signal transmitter
Sends infrared signals.

@ Input selector buttons
Select the desired input source and change the control area
(see page 33).

(3 Radio Data System control buttons
Controls the Radio Data System features.

Note

The Radio Data System features (FREQ/TEXT, EON, PTY
SEEK MODE and PTY SEEK START) are only applicable to the
Europe model and are operational only when TUNER is selected
as the input source. For details, see “Receiving Radio Data
System stations” on page 26.

@® Numeric buttons (1 to 8)
Select the preset station number (1 to 8) when TUNER is
selected as the input source.

(% BAND
Switches to the previously used reception band (FM or
AM) when TUNER is selected as the input source.

Note

The frequency of the previously received station is automatically
recalled.

® A/B/IC/DIEL />
Selects the preset station group (A to E) when TUNER
is selected as the input source (see page 25).

PRESET/CH A/
Selects the preset station number (1 to 8) when
TUNER is selected as the input source (see page 25).

(7 STANDBY
Sets this unit to the standby mode.

Notes

« This button is operational only when MASTER ON/OFF on the
front panel is pressed inward to the ON position.

* In the standby mode, this unit consumes a small amount of
power to receive infrared signals from the remote control.

« This button does not set Zone 2 to the standby mode.

POWER
Turns on this unit.

Notes

« This button is operational only when MASTER ON/OFF on the
front panel is pressed inward to the ON position.
« This button does not turn on Zone 2.
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CONTROLS AND FUNCTIONS
© v

Changes the control area (see page 33).

SPEAKERS A/B

Turns on or off the set of speakers connected to the
SPEAKERS A and/or SPEAKERS B terminals on the rear
panel of this unit when the corresponding button is
pressed each time.

@ CODE SET
Use to set up remote control codes (see page 35).

@ SLEEP
Sets the sleep timer.

@ VOLUME +/-
Increases or decreases the sound output level.

Notes

« This does not affect the OUT (REC) level.
* When you press VOLUME +/— to control the sound output
level of this unit, VOLUME on the front panel rotates.

MUTE

Mutes the sound output. Press again to restore the sound
output to the previous volume level (see page 19).

Note

The sound output to Zone 2 is not muted.



CONTROLS AND FUNCTIONS

Installing batteries in the remote control

B Notes on batteries

» Change all of the batteries if the operation range of the remote control decreases.

* Use AA, R6, UM-3 batteries for the remote control.

* Make sure that the polarities are correct. See the illustration inside the battery compartment of each remote control.

» Remove the batteries if the remote control is not used for an extended period of time.

* Do not use old batteries together with new ones.

* Do not use different types of batteries (such as alkaline and manganese batteries) together. Read the packaging carefully as these
different types of batteries may have the same shape and color.

* We strongly recommend using alkaline batteries.

« If the batteries have leaked, dispose of them immediately. Avoid touching the leaked material or letting it come into contact with
clothing, etc. Clean the battery compartment thoroughly before installing new batteries.

* Do not throw away batteries with general house waste; dispose of them correctly in accordance with your local regulations.

®
@6 1 Open the battery compartment cover.
©

A

and -) on the inside of the battery
compartment.

2 Insert the supplied batteries in each remote
control according to the polarity markings (+

3 Close the cover back.

Using the remote control

The remote control transmit a directional infrared beam.

Be sure to aim the remote control directly at the remote control sensor on the front panel of this unit or on the infrared

signal receiver in Zone 2 during operation.

B Handling the remote control

« The area between the remote control and this unit (or the
infrared signal receiver in Zone 2) must be clear of large
obstacles.

Do not spill water or other liquids on the remote control.
Do not drop the remote control.

e

of conditions:
—places of high humidity, such as near a bath

—places of extremely low temperatures
— dusty places

particular, an inverter type fluorescent lamp; otherwise, the

this unit away from direct lighting.

Do not leave or store the remote control in the following types

—places of high temperature, such as near a heater or a stove

Do not expose the remote control sensor to strong lighting, in

remote control may not work properly. If necessary, position
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CONNECTIONS

CAUTION

* Do not connect this unit or other components to the main power until all connections between components are complete.
* Do not let the bare speaker wires touch each other or do not let them touch any metal part of this unit. This could damage this unit and/

or the speakers.

* All connections must be correct: L (left) to L, R (right) to R, “+” to “+” and “— to “~. If the connections are faulty, no sound will be
heard from the speakers, and if the polarity of the speaker connections is incorrect, the sound will be unnatural and lack bass. Also,
refer to the owner’s manual for each of your components.

* Use the RCA type pin plug cables for audio and video components except speakers.

Mo

Se=

* The PHONO jacks are designed to connect a turntable with an MM or high-output MC cartridge. If you have a turntable with a low-
output MC cartridge, use an in-line boosting transformer or an MC-head amplifier when connecting your turntable to the PHONO

jacks.

» Connect your turntable to the GND terminal to reduce noise in the signal. However, you may hear less noise without the connection to

the GND terminal for some record players.

Digital TV,
Cable TV DVD player VCR, etc.
< > < > < N <
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Connecting speakers

1 Remove approximately 10 mm (3/8 in) of
insulation from the end of each speaker
cable and twist the exposed wires of the
cable together to prevent short circuits.

N

10 mm (3/8 in) ’7

2 Unscrew the knob.

Red: positive (+)
Black: negative (-)

3 Insert one bare wire into the hole in the side
of each terminal.

Red: positive (+)
Black: negative (-)

CONNECTIONS

B Connecting the banana plug
(U.S.A,, Canada, Australia and General
models only)
First, tighten the knob and then insert the banana plug into
the end of the corresponding terminal.

Notes

* One or two speaker sets can be connected to this unit. If you use
only one speaker set, connect it to either the SPEAKERS A or B
terminals.

« Use speakers with the specified impedance shown on the rear
panel of this unit.

B IMPEDANCE SELECTOR

CAUTION

Do not slide the IMPEDANCE SELECTOR switch while the
power of this unit is turned on, as doing so may damage the unit.

Select the switch position (left or right) according to the
impedance of the speakers in your system.

Red: positive (+)
Black: negative (-)

NOILVHVvd3dd

Switch
- Impedance level
position
If you use one set (A or B), the impedance of
each speaker must be 8 Q or higher.
Right
If you use two sets (A and B), the impedance
of each speaker must be 16 Q or higher.
If you use one set (A or B), the impedance of
each speaker must be 4 Q or higher.
Left
If you use two sets (A and B), the impedance
of each speaker must be 8 Q or higher.
Notes

» The Canada model cannot use two speaker sets (A and B)
simultaneously when the IMPEDANCE SELECTOR switch is
slid to the right position.

« If this unit fails to turn on, the IMPEDANCE SELECTOR
switch may not be fully slid to either position. If this is the case,
slide the switch all the way to either position when the power
supply to this unit is completely cut off.

11




CONNECTIONS

Connecting the AM and FM antennas

Both AM and FM indoor antennas are included with this unit. In general, these antennas should provide sufficient signal
strength. Connect each antenna correctly to the designated terminals.

Indoor FM
Outdoor AM antenna antenna or Outdoor FM
Use a 5 to 10 m of vinyl- (included) antenna

covered wire extended
outdoors from a window.

¥

AM loop antenna
(included)

TUNER —

.............. - ——— = - GND
’

750
UNBAL. ANT

[Z=—AUDIO —— ][ GND

N

Ground (GND terminal)

For maximum safety and
minimum interference, connect
the antenna GND terminal to a
good earth ground. A good earth
ground is a metal stake driven into
moist earth.

Notes

* A properly installed outdoor antenna provides clearer reception than an indoor one. If you experience poor reception quality, an
outdoor antenna may improve the quality. Consult your nearest authorized YAMAHA dealer or service center about outdoor antennas.

* If you connect an outdoor FM antenna to this unit, do not connect the indoor FM antenna to this unit.

» To minimize interference from automobile ignition, locate the antenna as far from heavy traffic as possible.

» Keep the feeder cable or coaxial cable as short as possible. Do not bundle or roll up excess cable.

* The antenna should be placed at least 2 meters from reinforced concrete walls or metal structures.

12



CONNECTIONS

B Connecting the AM loop antenna

5 Repeat steps 2 to 4 to insert the AM loop
1 Set up the AM loop antenna. antenna lead wires into the GND terminal.

6 Orient the AM loop antenna for the best
reception.

Notes

NOILVHVvd3dd

* The AM loop antenna should be placed away from this unit.
2 Press and hold the tab. * A properly installed outdoor antenna provides clearer reception
than an indoor one. If you experience poor reception quality, an
outdoor antenna may improve the quality. It is recommended
that you should connect a 5 to 10 m of vinyl-covered wire to the
@ AM ANT terminal and extend it outdoors from a window.
Consult your nearest authorized YAMAHA dealer or service
ﬁ m center about outdoor antennas.
» The AM loop antenna should always be connected, even if an
outdoor AM antenna is connected to this unit.

3 Insert the AM loop antenna lead wires into
the AM ANT terminal.

4 Release the tab.

=2
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CONNECTIONS

Connecting the power supply cord

Plug the power supply cord into the AC wall outlet after
all other connections are complete.

AC power supply cord

(General model)

AC OUTLET(S)

B AC OUTLET(S) (SWITCHED)

Australia model ...........cocooviiiiiiiie e 1 outlet
Other MOdelS ......oovveevieerieiiciecieeeeeeeeee e 2 outlets

Use these outlets to connect the power supply cords from
your other components to this unit. The outlets supply
power to any connected components whenever the power
of this unit is turned on. For information on the maximum
power (total power consumption of components), see
“SPECIFICATIONS” on page 39.

14

Turning on and off this unit

When all connections are complete, turn on the power of
this unit.

1

@YAMAHA

1 Press MASTER ON/OFF on the front panel
inward to the ON position to turn on the
power of this unit.

Main Zone of this unit turns on.

MASTER

oN -orr;>

*  You can set Main Zone of this unit to the standby mode
by pressing MAIN ZONE ON/OFF on the front panel
or STANDBY on the remote control.

Press MAIN ZONE ON/OFF on the front panel or
POWER on the remote control to turn Main Zone on
again.

* Press MASTER ON/OFF on the front panel again to
release it outward to the OFF position to turn off this
unit.

Mo
Sz

While MASTER ON/OFF on the front panel is pressed inward to
the ON position, you can turn on Zone 2 or set it to the standby
mode independently (see page 32).



| PLAYING AND RECORDING

CAUTION

Extreme caution should be exercised when you play back CDs encoded in DTS.

If you play back a CD encoded in DTS on a DTS-incompatible CD player, you will only hear some unwanted noise that may damage
your speakers. Check whether your CD player supports CDs encoded in DTS. Also, check the sound output level of your CD player
before you play back a CD encoded in DTS.

Playing a source 2  Press SPEAKERS A and/or SPEAKERS B on
the front panel or on the remote control to
select speakers A and/or speakers B.

SPEAKERS

SPEAKERS

NGy é‘@

Front panel Remote control

@YAMAHA

Notes

* Both SPEAKERS A and B can be selected.
* Make sure that the IMPEDANCE SELECTOR switch is
correctly set (see page 11).

o
U
m o
¥
36
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3 Play the source.

4 Rotate VOLUME on the front panel (or press
VOLUME +/- on the remote control) to adjust
the sound output level.

1 Rotate the INPUT selector on the front panel
(or press one of the input selector buttons on R
the remote control) to select the desired or \I‘

input source.

INPUT

Front panel Remote control

Front panel Remote control

9 Press MAIN ZONE ON/OFF on the front panel
again (or press STANDBY on the remote
control) to finish using this unit and set it to
the standby mode.

MAIN ZONE

Front panel Remote control

]

]

15



PLAYING AND RECORDING

Adjusting the tonal quality

B Adjusting the BALANCE control
Adjusts the sound output balance of the left and right
speakers to compensate for sound imbalance caused by
speaker locations or listening room conditions.

B Using the PURE DIRECT button
Routes input signals from your audio sources so that the
input signals bypass the BASS, TREBLE, BALANCE and

LOUDNESS controls, thus eliminating any alterations to
the audio signals and creating the purest possible sound.

o
PURE DIRECT

©

B Adjusting the BASS and TREBLE
controls
Adjust the high and low frequency response.

BASS
Increases or decreases the low frequency response.

TREBLE
Increases or decreases the high frequency response.

BAsS TREBLE

(©)
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B Adjusting the LOUDNESS control
Retains a full tonal range at any volume level, thus
compensating for the human ears’ loss of sensitivity to
high and low-frequency ranges at a low volume level.

CAUTION

If the PURE DIRECT button is turned on with the LOUDNESS
control set at a certain level, the input signals bypass the
LOUDNESS control, resulting in a sudden increase in the sound
output level. To prevent your ears or the speakers from being
undesirably damaged, be sure to press the PURE DIRECT button
after lowering the sound output level or after checking that the
LOUDNESS control is properly set.

—

Rotate the LOUDNESS control on the front
panel to the FLAT position.

LOUDNESS
FLAT

2 Rotate VOLUME on the front panel (or press
VOLUME +/- on the remote control) to set the
sound output level to the loudest listening
level that you would listen to.

voLume

+

or  [Norume] ),

Front panel Remote control

3 Rotate the LOUDNESS control until the
desired volume is obtained.

LOUDNESS
FLAT




Recording a source

Notes

* The VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE and
LOUDNESS controls and the PURE DIRECT buttons have no
effect on the source being recorded.

 Check the copyright laws in your country to record from
records, CDs, radio, etc. Recording copyright-protected
material may infringe on copyright laws.

@YAMAHA

1 Play the selected source to record from.

2 Rotate the INPUT selector on the front panel
(or press one of the input selector buttons on
the remote control) to select the source you
want to record from.

INPUT

Front panel

Remote control

Note

You cannot select any input source while the MD/TAPE MON
indicator in the front panel display lights on.

PLAYING AND RECORDING

3 Rotate VOLUME on the front panel (or press
VOLUME +/- on the remote control) to adjust
the sound output level of the selected source
to record from.

voLumE

+
or  [Vorume }

ol
?

Front panel Remote control

4 Begin recording on the MD recorder, the tape
deck or the VCR connected to this unit.

Mo

NOQ

If the 3-head tape deck is used for recording, you can monitor the
sound of recording by pressing MD/TAPE MONITOR on the
front panel.

17
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PLAYING AND RECORDING

Using the sleep timer 4 Press SLEEP repeatedly so that SLEEP OFF

Use this feature to automatically set this unit to the appears in the front panel display.

standby mode after a certain amount of time. The sleep
timer is useful when you are going to sleep while this unit
is playing or recording a source. The sleep timer also
automatically turns off any external components
connected to the AC OUTLET(S).

SLEEP

After a few seconds, SLEEP OFF disappears from the
front panel display, and the SLEEP indicator turns
off.

Mo

RNOA

The sleep timer setting can also be canceled by pressing
STANDBY on the remote control (or MAIN ZONE ON/OFF or
MASTER ON/OFF on the front panel) to set this unit to the
standby mode.

Notes

* The sleep timer can only be set with the remote control.
* The sleep timer automatically turns off Zone 2. However, the
power of Zone 2 components are not turned off.

1 Press one of the input selector buttons on
the remote control to select an input source.

2 start playback on the selected input source.

3 Press SLEEP repeatedly to set the amount of
time before this unit is set to the standby
mode.

Each time you press SLEEP, the front panel display
changes as shown below.

SLEEP

The SLEEP indicator flashes while switching the
amount of time for the sleep timer.

|
N
Se=g
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PLAYING AND RECORDING

Muting the sound output

1 Press MUTE on the remote control to mute
the sound output.
The MUTE indicator flashes in the front panel
display.

Q!

After a few seconds, MUTE ON disappears from the
front panel display.

2 Press MUTE on the remote control again to
resume the sound output.
The MUTE indicator disappears from the front panel
display.

o
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m o
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Q!

19



FM/AM TUNING

There are 2 tuning methods; automatic and manual. Select either method according to your preference and the strength of

station signals.

Automatic tuning

Automatic tuning is effective when station signals are
strong and there is no interference.

@VAMAHA

1 Rotate the INPUT selector (or press TUNER
on the remote control) to select TUNER as
the input source.

INPUT

O - &

Front panel Remote control

2 Press FM/AM on the front panel to select the
reception band (FM or AM).
FM or AM appears in the front panel display.

FM/AM

3 Press TUNING MODE on the front panel so
that the AUTO indicator lights up in the front
panel display.

TUNING MODE

AUTO
% Lights up

20

4 Press TUNING <1/ once to begin

automatic tuning.
Press > to tune into a higher frequency.
Press <7 to tune into a lower frequency.

<1 TUNING =

Notes

* When you tune into a station, the frequency of the received
station is shown in the front panel display.

« To search for another station, press TUNING < /> once more.

« If the tuning search does not stop at the desired station because
the station signals are weak, try using the manual tuning
method.



FM/AM TUNING

Manual tuning

Manual tuning is effective when station signals are weak.

1 Rotate the INPUT selector (or press TUNER
on the remote control) to select TUNER as
the input source.

INPUT

(L) -

Front panel

TUNER

Remote control

2 Press FM/AM on the front panel to select the
reception band (FM or AM).
FM or AM appears in the front panel display.

FM/AM

3 Press TUNING MODE on the front panel so
that the AUTO indicator disappears from the
front panel display.

TUNING MODE

AUTO

> Disappears

AUTOMAN'L

4 Press TUNING <1/>>to manually tune into
the desired station.
Hold down the button to continue tuning search.

<1 TUNING =

Notes

* When you tune into a station, the frequency of the received
station is shown in the front panel display.

« If you tune into an FM station, it is automatically received in the
monaural mode to increase signal quality.

21
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FM/AM TUNING

Automatic preset tuning

You can use the automatic preset tuning method to
automatically store FM stations. This function enables this
unit to automatically tune into FM stations with strong
signals and store up to 40 (8 stations in each of the 5
groups, Al to E8) of those received stations in order. You
can then easily recall any preset stations by selecting the
preset station numbers where they are stored.

Notes

* Any station data stored under a preset station number is cleared
when you store a new station under that preset station number.

« If the number of received stations does not reach 40 (E8),
automatic preset tuning automatically stops once searching all
available stations are tuned into and stored.

* Only FM stations with sufficient signal strength are stored
automatically by automatic preset tuning. If the station you
want to store is weak in signal strength, try using the manual
preset tuning method.

@VAMAHA

1 Rotate the INPUT selector (or press TUNER
on the remote control) to select TUNER.

INPUT

TUNER
or

Front panel Remote control

22

2 Press FM/AM on the front panel to select FM
as the reception band.
FM appears in the front panel display.

FMW/AM

3 Press and hold MEMORY on the front panel
for more than 3 seconds.
The preset station group and the MEMORY and
AUTO indicators flash in the front panel display.

MEMORY

MANLAUTO F

4 Press TUNING <1/ once to begin
automatic preset tuning.
Press B> to tune into higher frequencies.
Press <7 to tune into lower frequencies.
When automatic preset tuning is complete, the
frequency of the last preset station is shown in the
front panel display.

Notes

» If TUNING <1/> is not pressed within approximately 5
seconds while the MEMORY and AUTO indicators are
flashing, automatic preset tuning automatically begins from the
currently displayed frequency and proceeds toward higher
frequencies.

* Received stations are sequentially programmed to 8 stations in
each preset station group. If 8 stations are all programmed in a
preset station group, another 8 stations are sequentially
programmed in the next preset station group.



FM/AM TUNING

B Customized automatic preset tuning
You can specify a preset station group and a preset station 3 Press TUNING <1/> on the front panel to

number from which this unit stores the FM stations begin automatic preset tuning.
received by automatic preset tuning. Press > to tune into higher frequencies.
Press <7 to tune into lower frequencies.
1 Press and hold MEMORY on the front panel When automatic preset tuning is complete, the
for more than 3 seconds. frequency of the last preset station is shown in the

front panel display.

MEMORY

<1 TUNING =

MANAUTO F

2 Press A/B/C/D/E and then press one of the Note
preset station number buttons on the front Automatic preset tuning stops when the received stations have all
panel to select the preset station group and been stored up to ES.
the preset station number where the first
received station will be stored.
For example, if you select C5, the first received
station is automatically programmed to C5 and the

next received stations are sequentially programmed
to C6, C7, etc.

A/B/C/DIE
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FM/AM TUNING

Manual preset tuning

You can also manually store up to 40 stations (8 stations in
each of the 5 groups, Al to E8). You can then easily recall
any preset stations by selecting the preset station numbers
where they are stored.

@YAMAHA

1 Repeat steps 1 to 4 in “Automatic tuning” or
in “Manual tuning” to tune into a station.
When you tune into a station, the frequency of the
received station is shown in the front panel display.

2 Press MEMORY on the front panel.
The MEMORY indicator flashes in the front panel
display for approximately 5 seconds.

MEMORY

MEMORY

= Flashes

MANL/AUTO F

3 Press A/B/C/D/E on the front panel
repeatedly to select a preset station group (A
to E).
The selected preset station group is shown in the front
panel display.

A/BIC/DIE

-
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4 Press one of the preset station number
buttons on the front panel to select a preset
station number (1 to 8) where you want to
store the station.

Note

This operation must be done within 5 seconds while the
MEMORY indicator is flashing in the front panel display.
Otherwise, the manual preset tuning process is automatically
canceled.

5 Press MEMORY on the front panel to store
the station.

6 Repeat steps 1 to 5 to store other stations.

Notes

* Any station data stored under a preset station number is cleared
when you store a new station under that preset station number.

* The reception mode (stereo or monaural) is stored along with
the station frequency.



FM/AM TUNING

Selecting preset stations Exchanging preset stations
You can tune into the desired station simply by selecting You can exchange the assignment of two preset stations
the preset station number where it is stored. with each other. The following procedure describes an
example where a preset station E1 is exchanged with
S _ another preset station AS.

@YAMAHA

1 Press A/B/C/D/E on the front panel
repeatedly (or press A/B/C/D/E </> on the
remote control) to select a preset station
group (A to E).

The selected preset station group is shown in the front

1 Repeat steps 1 and 2 in “Selecting preset
stations” to select a preset station E1.

panel display. 2 Press EDIT on the front panel. %
— E1 and the MEMORY indicator flash in the front g g
oo ~ panel display. ; g
@ or [%J,\] [ >SE MEMORY =
AB/C/D- > A/B/C/D @@ = Flashes
4
PRESET/CH
Front panel Remote control 3 Repeat steps 1 and 2 in “Selecting preset
stations” to select another preset station A5.
2 Press one of the preset station number A5 and the MEMORY indicator flash in the front
buttons on the front panel (or panel display.
PRESET </> on the remote control) to select MEMORY
a preset station number (1 to 8). Flashes

The preset station number appears in the front panel
display along with the reception band and the

frequency. 4 Ppress EDIT on the front panel again.
. . s . . . , . E1-AS appears in the front panel display, indicating
&r‘} - that the two preset station assignments have been
Front panel exchanged.

or EDIT
N

= ]

A/B/C/D/E [ amrc/re
v ::ll«“

PRESET/CH ™,

Remote control
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RADIO DATA SYSTEM (EUROPE MODEL ONLY)

Receiving Radio Data System
stations

Radio Data System is a data transmission system used by FM
stations in many countries. The Radio Data System function is
carried out among the network stations.

This unit can receive various Radio Data System data such as PS
(Program Service name), PTY (Program Type), RT (Radio Text),
CT (Clock Time), EON (Enhanced Other Networks) when
receiving Radio Data System broadcasting stations.

B PS (Program Service nhame) mode
The name of the Radio Data System station being received
is displayed.

B PTY (Program Type) mode
There are 15 program types to classify Radio Data System
stations.

NEWS News
AFFAIRS Current affairs
INFO General information
SPORT Sports
EDUCATE Education
DRAMA Drama
CULTURE Culture
SCIENCE Science
VARIED Light entertainment
POP M Pops
ROCK M Rock
M.OR.M Middle-of-the-road music
(easy-listening)
LIGHT M Light classics
CLASSICS Serious classics
OTHER M Other music

B RT (Radio Text) mode

Information about the program (such as the title of the
song or name of the singer) on the Radio Data System
station being received is displayed using a maximum of 64
alphanumeric characters, including the umlaut symbol. If
other characters are used for RT data, they are displayed
with an underbar (_).

B CT (Clock Time) mode
The current time is displayed and updated every minute.
If the data are accidentally cut off, “CT WAIT” may appear.

B EON (Enhanced Other Networks)
See “EON function” on page 28.

26

Changing the Radio Data System
mode
Four modes are available for displaying Radio Data
System data. The PS, PTY, RT and/or CT indicators that

correspond to the Radio Data System data services offered
by the station light up in the front panel display.

1 Press TUNER on the remote control to set
this unit to tuner mode.

TUNER

2 Press FREQ/TEXT repeatedly on the remote
control to display the various Radio Data
System data offered by the transmitting
station.

*@ [
FREQ/TE 3

Remote control

Frequency display




Notes PTY SEEK function

* Do not press FREQ/TEXT until a Radio Data System indicator
lights up in the front panel display. You cannot change the mode
if you press the button prior to this. This is because this unit has
not finished receiving all of the Radio Data System data from
the station. type.
Radio Data System data not offered by the station cannot be
selected.

This unit cannot utilize the Radio Data System data source if
the signal received is not strong enough. In particular, the RT
mode requires a large amount of data, so it is possible that the
RT mode may not be displayed even if other Radio Data System
modes (PS, PTY, etc.) are displayed.

Radio Data System data may not be received under poor
reception conditions. In such cases, press TUNING MODE
(AUTO/MAN’L MONO) so that the AUTO indicator
disappears from the front panel display. Although this will
change the reception mode to manual, Radio Data System data
may be displayed when you change the display to Radio Data
System mode.

If the signal strength is weakened by external interference
during the reception of a Radio Data System station, the Radio
Data System data service may be cut off suddenly and
“...WAIT” will appear in the front panel display.

If you select the desired program type, this unit
automatically searches all preset Radio Data System
stations that are broadcasting a program of the required

@®YAMAHA

Mo

oz

When performing this operation with the remote control, first
press TUNER to set the remote to tuner mode.
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1 Press PTY SEEK MODE on the remote
control to set this unit in the PTY SEEK
mode.

The program type of the station being received or
“NEWS?” flashes in the front panel display.

To exit from the PTY SEEK mode, press PTY SEEK
MODE again.

B ™

/1 N\

Remote control Flashes

27



RADIO DATA SYSTEM (EUROPE MODEL ONLY)

2 Press PRESET/CH A/ on the remote
control to select the desired program type.
The selected program type appears in the front panel
display.

—2

—dJ [|l>l|] -
v el

PRESET/CH ™~

3 Press PTY SEEK START on the remote
control to begin searching all preset Radio
Data System stations.

The selected program type flashes and the PTY
HOLD indicator lights up in the front panel display
while searching for stations.

To cancel searching, press PTY SEEK START again.

PTY SEEK—— START h

Remote control

PTY HOLD
Lights up

—

* The unit stops searching when it finds a station
broadcasting the selected type of program.

* If the found station is not the one you desire, press
PTY SEEK START again. This unit resumes
searching for another station broadcasting the same
type of program.

28

EON function

This function uses the EON data service on the Radio
Data System station network. If you select the desired
program type (NEWS, INFO, AFFAIRS or SPORT), this
unit automatically searches for all preset Radio Data
System stations that are scheduled to broadcast the
selected type of program and switches from the station
currently being received to the new station when the
broadcast starts.

Mo
Soz

When performing this operation with the remote control, first
press TUNER to set the remote to tuner mode.

Note

This function can only be used when a Radio Data System station
that offers the EON data service is being received. When such a
station is being received, the EON indicator lights up in the front
panel display.

1 Check that the EON indicator is lit in the front
panel display.
If the EON indicator is not lit up, tune into another
Radio Data System station so that the EON indicator
lights up.

2 Press EON repeatedly on the remote control
to select the desired program type (NEWS,
INFO, AFFAIRS or SPORT).

The selected program type name appears in the front
panel display.

Remote control

If a preset Radio Data System station type starts
broadcasting the selected type of program, the unit
automatically switches from the program being
received to that program. (The EON indicator
flashes.)

* When broadcasting of the selected program ends,
the unit returns to the previous station (or another
program on the same station).

B To cancel this function
Press EON repeatedly until no program type name is
shown in the front panel display.



ADVANCED SETUP

B ADVANCED SETUP menu parameters
Change the initial settings (indicated in bold under each
parameter) to reflect the needs of your listening
environment.

Factory presets FFE=ET

Use to reset all parameters to the factory presets.

Choices: CANCEL, RESET

+ Select CANCEL if you do not want the parameters of
this unit to be initialized when you reset the factory
presets.

» Select RESET if you want all of the parameters of this

unit to be initialized when you reset the factory presets.

Notes

« This setting does not affect the parameters in the ADVANCED
SETUP menu.

 The resetting process starts next time you turn on the power of
this unit.

Remote FEMOTE

Use to switch the remote control ID of this unit.

Choices: ID1, ID2

» Select ID1 to operate this unit using an alternative
code.

» Select ID2 to operate this unit using the default code.

Note

You must also make settings for the remote control (see page 30).

Tuner 7L
(Asia and General models only)
Use to switch the frequency step selection according to the
frequency spacing in your area.
Choices: AM10/FM100, AM9/FM50
* North, Central and South America:
AMI10/FM100 (kHz)
* Other areas: AM9/FM50 (kHz)

Changing the ADVANCED SETUP
menu parameters

The ADVANCED SETUP menu is displayed in the front

panel display.

So-

* During the ADVANCED SETUP procedure, audio output is
muted.

¢ During the ADVANCED SETUP procedure, only MASTER
ON/OFF, A/B/C/D/E and the preset station number buttons (1
and 2) on the front panel are operational.

1,2,5

@YAMAHA

1 Press MASTER ON/OFF on the front panel to
release it outward to the OFF position.

MASTER

uN-DFF:\>

2 Press and hold A/B/C/D/E on the front panel
and then press MASTER ON/OFF inward to
the ON position.

The power of this unit is turned on, and the
ADVANCED SETUP menu appears in the front
panel display.

MASTER

L}N-DFF:\>

A/B/C/DIE

While holding down,
press

29
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ADVANCED SETUP

3

Press the preset station number buttons (1
and 2) on the front panel repeatedly to move
through the menu and select the parameter
you want to adjust.

See page 29 for a complete list of available

parameters.
. .

Press A/B/C/D/E on the front panel
repeatedly to toggle between the available
parameters.

A/BIC/DIE

-3

Press MASTER ON/OFF to release it outward
to the OFF position to confirm your setting.

MASTER

DN-DFF:\>

Note

The settings you made are reflected next time you turn on the
power of this unit.

30

Switching the remote control ID

You can select the unit you want to operate with the
remote control by switching the remote control ID.

1 Press and hold CODE SET on the remote
control and then press TUNER on the remote
control.

CODE SET

2 While holding down CODE SET on the
remote control, use the numeric buttons on
the remote control to enter the three-digit
code number listed in the table below.

CODE SET

—
@YAMAHA
Remote
*
con_1tro| ID Function Code number
(this unit’s
setting)

To operate this
ID1 unit using an 801
alternative code.

To operate this
unit using the 802
default code.

D2
(default setting)

* When you change the remote control ID, you must switch
the remote control ID of this unit (see page 29).

When using multiple YAMAHA receivers or
amplifiers with the same default code setting, you
may unwantedly operate those components
simultaneously. In this case, set one of the alternative
codes for this unit to operate this unit separately.



Connecting the Zone 2 components

This unit allows you to configure a multi-room audio and video system. The Zone 2 feature enables you to set this unit to
reproduce separate input sources in the main room and in Zone 2 (the second room) simultaneously. You can also control
this unit from the second room using the Zone 2 remote control (sold separately).

You need the following additional equipment to use the multi-room system of this unit:

e Zone 2 remote control

* An infrared signal receiver for the second room

* Aninfrared emitter for the main room. This emitter transmits the infrared signals sent by the Zone 2 remote control in
Zone 2 to the components in the main room.

¢ An amplifier and speakers for the second room

Mo

RO
Some YAMAHA models are able to connect directly to the REMOTE OUT jack on the rear panel of this unit. If you own these
products, you may not need to use an infrared emitter. Up to six YAMAHA components can be connected as shown below.

REMOTE REMOTE REMOTE REMOTE
IN
O"""""w> ouT IN out ouT >
Infrared_signal This unit YAMAHA YAMAHA
receiver component component

B Multi-room configuration and connections
The following illustration shows an example of the multi-room system configuration and connections.

ZONE 2 AUDIO OUT

1
@ Q SPEAKERS (N % —J

MONITOR OUT Ampllﬁer
DVD player This unit

(or other components)
IO IN [MAIN ]

VIDEOIN [zoNE2] Zone25m)> (D

remote control
Infrared signal
receiver

—

O— Infrared emitter

Main room

| Second room
(Main Zone)

(Zone 2)

-

REMOTE OUT REMOTE IN

Mo

NOQ
Since there are many possible ways to connect and use this unit in a multi-room configuration, we recommend that you consult with
your nearest authorized YAMAHA dealer or service center for the Zone 2 connections that best meet your requirements.

31

(o)
35
m<
§>
338
m
oF




ZONE 2

Controlling Zone 2

You can control the input source of Zone 2 independently
of the listening conditions in the main room.

1 Press ZONE 2 ON/OFF on the front panel to
turn on Zone 2.

ZONE 2 ON/OFF

2 Press ZONE 2 CONTROL on the front panel
The ZONE 2 indicator flashes in the front panel
display.

ZONE CONTROL.

3 While the ZONE 2 indicator is flashing, rotate
the INPUT selector on the front panel to
select the input source of Zone 2.

INPUT
Mo

(L)

* You can also select the input source by using the Zone 2 remote
control (sold separately). Press POWER on the Zone 2 remote
control to turn on Zone 2, and then press one of the input
selector buttons to select the input source.

* You can mute the sound output to Zone 2 by pressing MUTE on
the ZONE 2 remote control. Press again to restore the sound
output.
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REMOTE CONTROL FEATURES

Control area
B Controlling this unit B Controlling other components
The shaded areas below can be used to control this unit. The shaded areas below can be used to control other

audio and video components made by YAMAHA and
other manufacturers. Each button has a different
function depending on the selected component. Select
the component you want to control by pressing one of
the input selector buttons. The name of the selected

The buttons inside the component appears in the front panel display.
dotted lines control this
unit in any mode
(POWER, STANDBY,
SLEEP, the input

selector buttons, powen powen
& 8= VOLUME +/- and ) e o
The input selector
+ MUTE). i
o] [Fw [wed o buttons switch the CD M@ TuNER E]
=] - function of the o onEeL onono
component control
area below.

Component
control area

You can control up
to 7 different
components by
setting the

L @YAMAHA J appropriate remote

control codes (see
page 35).

NOILvVHd3dO
a3dNvAaVv

Mo

S¢=

You can use the ¥¥v% button to control other components
regardless of whether they are connected to this unit.
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REMOTE CONTROL FEATURES

Controlling other components

In addition to controlling this unit, you can also control
other audio and video components made by YAMAHA
and other manufacturers using the supplied remote

control. To control other components, you must set the

appropriate remote control codes.

MDITAPE

pTVICBL

TMUTE  TVINRUT

©e@Q

S

®@® &

®

@YAMAHA
[rvvod) | v er]
==
Digital TV/
DVD player VCR d v CD player Tape deck MD recorder Tuner
Cable TV
@ AV POWER | Power *! Power *1 Power *1 VCR power Power *1 Power *1 Power *1 Power *1
@ TV POWER | TV power TV power TV power Power *1 TV power TV power TV power TV power
@ <1a Search backward ~ Search backward VCR search VCR search Search backward ~ Search backward ~ Search backward PTY MODE *2
backward backward
>> Search forward ~ Search forward YCR search VCR scarch Search forward ~ Search forward ~ Search forward ~ PTY START *2
forward forward
< Skip backward Skip backward Direction A Skip backward FREQ/TEXT *2
> Skip forward Skip forward Direction B Skip forward EON *2
EIIESCC/ SKIP Disc skip Rec VCR rec VCR rec Disc skip Rec Rec
O Stop Stop VCR stop VCR stop Stop Stop Stop
oo Pause Pause VCR pause VCR pause Pause Deck A/B Pause
> Play Play VCR play VCR play Play Play Play
@ TV VOL + TV volume + TV volume + TV volume + Volume + TV volume + TV volume + TV volume + TV volume +
TV VOL - TV volume — TV volume — TV volume — Volume — TV volume — TV volume — TV volume — TV volume —
@ TV CH + TV channel + Channel + Channel + Channel + TV channel + TV channel + TV channel + TV channel +
TV CH - TV channel - Channel - Channel - Channel - TV channel - TV channel - TV channel - TV channel -
@ TV MUTE TV mute TV mute TV mute Mute TV mute TV mute TV mute TV mute
@ TITLE Title Title Title Title Band
ENTER Menu enter Menu select Menu select
PRESET/CH A | Menu up Menu up Menu up Preset up
(1t08)
PRESET/CH\/ | Menu down Menu down Menu down flr CIZC‘S)d"W"
A/B/C/D/ES |Menu left Menu left Menu left Preset down
(AtoE)
. . . Preset up
A/B/C/D/E> |Menu right Menu right Menu right (AtoE)
@ RETURN Return Return Return Return
TV INPUT TV input TV input TV input Input TV input TV input TV input TV input
@ 1-9, 0, +10 Numeric buttons Numeric buttons Numeric buttons Numeric buttons Numeric buttons Numeric buttons Preset stations (1-8)
@ ENT. Enter Enter/recall Entcr/( Index
numeric button
3 MeNU Menu Menu Menu
DISPLAY Display Display Display Display Display

*1 This button functions only when the original remote control of the component has the POWER button.

*2 These buttons function for Europe model only.
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REMOTE CONTROL FEATURES

Setting remote control codes

You can control other components by setting the
appropriate remote control codes. Codes can be set up for
each input source. For a complete list of available remote
control codes, refer to “LIST OF REMOTE CONTROL
CODES?” at the end of this manual.

The following table show the default component category
(library) and the remote control code for each input
source.

Remote control code default settings

Default
Input component Default
P P Manufacturer | YAMAHA
source category
. code
(library)
CD CD YAMAHA 199
MD/TAPE TAPE YAMAHA 499
DVD DVD YAMAHA 699
DTV/CBL* — — —
VCR — — —
PHONO — — —
Yo — — —

* You can only set the TV remote control codes for the DTV/
CBL button. However, other remote control codes can be set
for any input selector buttons except DTV/CBL.

Note

You may not be able to operate your other YAMAHA
components even if the YAMAHA remote control code is
initially set as listed above. In this case, try setting other
YAMAHA remote control codes.

1 Press and hold CODE SET on the remote
control and then press one of the input
selector buttons on the remote control to
select the input source you want to set up.

CODE SET

Note
You must press and hold CODE SET throughout this operation.

2 While holding down CODE SET on the
remote control, use the numeric buttons on
the remote control to enter the three-digit
remote control code for the selected input
source.

When the setting succeeds, “PRESET OK” appears;
however, when it does not, “PRESET NG” appears in
the front panel display.

To reset the code, enter the default code for each
input source listed in the remote control code default
settings table.

CODE SET

@®YAMAHA

Notes

« If the manufacturer of your component has more than one code,
try setting each of them until you find the correct one.

* You can only assign one remote control code to each input
selector button.
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TROUBLESHOOTING

Refer to the chart below if this unit does not function properly. If the problem you are experiencing is not listed below or
if the instructions below do not help, set this unit to the standby mode, disconnect the power cord, and contact the nearest
authorized YAMAHA dealer or service center.

B General
See
Problem Cause Remedy
page
This unit fails to turn | The power supply cord is not connected or | Connect the power supply cord firmly. o
on. the plug is not completely inserted.
The impedance setting is incorrect. Set the impedance to match your speakers. 11
The protection circuitry has been activated | Check that the speaker wires are not touching each 1
because of a short circuit, etc. other and then turn the power of this unit back on.
The IMPEDANCE SELECTOR switchon | Set the IMPEDANCE SELECTOR switch to either 1
the rear panel is not set to either end. end when the power of this unit is turned off.
This unit has been exposed to a strong Set this unit to the standby mode, disconnect the
external electric shock (such as lightning power supply cord, plug it back in after 30 seconds, —
or strong static electricity). then use it normally.
No sound Incorrect input or output cable Connect the cables properly. If the problem persists, 10
connections. the cables may be defective.
No appropriate input source has been Select an appropriate input source with the INPUT
selected. selector on the front panel (or one of the input 15
selector buttons on the remote control).
The SPEAKERS A/B switches are not set | Turn on the corresponding SPEAKERS A or 15
properly. SPEAKERS B.
Speaker connections are not secure. Secure the connections. 11
The sound suddenly The protection circuitry has been activated | Check that the IMPEDANCE SELECTOR setting is 1
goes off. because of a short circuit, etc. correct.
Check that the speaker wires are not touching each 1
other and then turn the power of this unit back on.
Only the speaker on Incorrect cable connections. Connect the cables properly. If the problem persists, 10
one side can be the cables may be defective.
heard. - .
Incorrect setting for the BALANCE Set the BALANCE control to the appropriate 16
control. position.
There is alack of bass | The + and — wires are connected in Connect the speaker wires to the correct + and — 1
and no ambience. reverse at the amplifier or the speakers. phase.
A “humming” sound Incorrect cable connections. Connect the audio plugs firmly. If the problem 10
can be heard. persists, the cables may be defective.
No connection from the turntable to the Make the GND connection between the turntable and 10
GND terminal. this unit.
The volume level is The record is being played on a turntable | The turntable should be connected to this unit through
low while playing a with an MC cartridge. the MC head amplifier. —
record.
The volume level The component connected to the MD/ Turn on the power of the component.
cannot be increased, TAPE OUT jacks of this unit is turned off. .
or the sound is
distorted.
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TROUBLESHOOTING

The sound is
degraded when
listening with the
headphones
connected to the CD
player or the tape
deck connected to
this unit.

The power of this unit is turned off, or this
unit is set to the standby mode.

Turn on the power of this unit.

14

The sound level is
low.

The LOUDNESS control is functioning.

Set the LOUDNESS control to the FLAT position.

16

Using the BASS,
TREBLE, BALANCE
and LOUDNESS
controls does not
affect the tonal
quality.

The PURE DIRECT button is turned on.

The PURE DIRECT button must be turned off to use
those controls.

H Tuner

Problem

Cause

Remedy

See
page

FM stereo
reception is
noisy.

The particular characteristics of the FM
stereo broadcasts being received may
cause this problem when the transmitter is
too far away or the antenna input is poor.

Check the antenna connections.
Try using a high-quality directional FM antenna.

12

Try using the manual tuning method.

21

There is
distortion, and
clear reception
cannot be
obtained even
with a good FM
EMm | antenna.

There is multipath interference.

Adjust the antenna position to eliminate the multipath
interference.

The desired
station cannot
be tuned in
with the
automatic
tuning method.

The signal is too weak.

Try using a high-quality directional FM antenna.

12

Try using the manual tuning method.

21

Previously
preset stations
can no longer
be tuned in.

This unit has been disconnected for a long
period.

Preset the stations again.

22

The desired
station cannot
be tuned in
with the
automatic
tuning method.

The signal is weak or the antenna
connections are loose.

Tighten the AM loop antenna connections and orient
it for the best reception.

Try using the manual tuning method.

21

AM | There are
continuous
crackling and
hissing noises.

The noises may result from lightning,
fluorescent lamps, motors, thermostats or
other electrical equipment.

Try using an outdoor antenna and a ground wire.
This will help somewhat, but it is difficult to
eliminate all noise.

There are
buzzing and

whining noises.

A TV set is being used nearby.

Move this unit away from the TV set.
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TROUBLESHOOTING

H Remote control

the end of this manual.

See
Problem Cause Remedy
page
The remote control Wrong distance or angle. The remote control will function within a maximum
does not work nor range of 6 m (19.7 ft) and no more than 30 degrees 9
function properly. off-axis from the front panel.
Direct sunlight or lighting (from an Reposition this unit.
inverter type of fluorescent lamp, etc.) is o
striking the remote control sensor of this
unit.
The batteries are weak. Replace all batteries. 9
The remote control ID and this unit’s ID Switch the remote control ID or this unit’s ID. 29.30
do not match. ’
The remote control code was not correctly | Try setting another code of the same manufacturer
set. using “LIST OF REMOTE CONTROL CODES” at 35

Even if the remote control code is
correctly set, there are some models that
do not respond to the remote control.

Use the supplied remote control for the components.
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SPECIFICATIONS

AUDIO SECTION

¢ Minimum RMS Output Power
(8 Q2,20 Hz to 20 kHz, 0.04% THD) ....ccccvovvvrvunnne T5W+75W

* Dynamic Power (IHF)

(B/6/4/2 Q) eoooveoeoeeeeeeeee e

¢ Maximum Output Power [Europe model only]
(1 kHz, 0.7% THD, 4 Q) ..coeveeiiiinieiceiceeeseeieee e

« IEC Output Power [Europe model only]

(1 kHz, 0.04% THD,
* Power Band Width

8Q)

(0.08% THD, 35 W, 8 Q) .eoveveveieiiirieeieecene 10 Hz to 50 kHz
« Damping Factor (SPEAKERS A)
20 Hz t0 20 KHZ, 8 © .vovviieeeeeeeeeee 150 or more

* Maximum Output Power (EIAJ)
[Asia and General models only]

(1 kHz, 10% THD, 8

* Maximum Input Signal

PHONO (1 kHz, 0.04% THD)
CD, etc. (1 kHz, 0.04% THD)

* Frequency Response

) N

70 mV or more
2.2 V or more

CD, etc. (20 HZto 20 kHz) ...covviiiiiiiiiiciiiie 0+0.5dB
CD, etc. PURE DIRECT ON (10 Hz to 100 kHz) ........ 0+1.0dB

* RIAA Equalization Deviation

PHONO ..ottt +0.5dB
« Total Harmonic Distortion
PHONO to OUT (REC)
(20Hzt0 20 kHZ, 3 V) wooviiiiiiiiciccccece 0.02% or less
CD, etc. to SPEAKERS
(20 Hzto 20 kHz, 35 W, 8 Q) ..eevviiiiiiiiicee 0.02% or less
« Signal to Noise Ratio (IHF-A Network)
PHONO (5 mV input shorted) 82 dB or more

CD, etc. (185 mV input shorted)

* Residual Noise (IHF-A Network)

108 dB or more

PURE DIRECT ON ....ccociiiiiniiiniinicincencencesceneee 100 pVv
 Gain Tracking Error (0 to =60 dB) .......cccoevevvineencnnne 2 dB or less
« Input Sensitivity/Input Impedance

PHONO ...ttt 3.0 mV/47 kQ

CD, €1C. cveieuiieeieeee ettt 185 mV/47 kQ

* Output Level/Output Impedance

OUT (REC)

SUB WOOFER OUTPUT

ZONE2OUT .........

185 mV/1.2 kQ or less
4 V/1.2 kQ or less

................................. 185 mV/1.2 kQ or less

* Headphone Output/Impedance
(Input 1 kHz, 185 mV, 8 O, 0.015% THD)

CD, etc. ..

¢ Channel Separation

CD, etc. (5.1 kQ input shorted, 1/10 kHz) ........ 65/50 dB or more

* Tone Control Characteristics

BASS
Boost/Cut (20 Hz)

Turnover Frequency

TREBLE

Boost/Cut (20 kHz)
Turnover Frequency

 Continuous Loudness Control

Attenuation (1 kHz)

VIDEO SECTION
* Video Signal Type

[U.S.A., Canada and General models] .........c.cccoveireinnnne NTSC

[Other MOdelS] .....cevieuirieiirieirieinee e PAL
* Signal to Noise Ratio ........ccceccevvvenecnecncicnccneenee 50 dB or more
* Frequency Response (MONITOR OUT)

COMPOSILE ... 5Hz to 10 MHz, -3 dB
FM SECTION
* Tuning Range

[U.S.A. and Canada models] .........c..ccoveervennenne 87.5to 107.9 MHz

[Asia and General models] ........ 87.5/87.50 to 107.9/108.00 MHz

[Other ModelS] ...ooovvevveeveieeieeieceeeieeereeenees 87.50 to 108.00 MHz
 Usable Sensitivity (IHF)........cccocecevvieneeneineenee 1.0 uVv (11.2 dBf)
* Signal to Noise Ratio (IHF)

MONO/SEEICO ..ottt 76 dB/70 dB

* Harmonic Distortion (1 kHz)
MONO/SEETEO ... 0.2%/0.3%

... 45dB
.. 20 Hz to 15 kHz, +0.5/-2 dB

* Stereo Separation (1 kHz)

* Frequency Response .....

AM SECTION

* Tuning Range
[U.S.A. and Canada models] .........c.cccerveereuennne 530 to 1710 kHz
[Asia and General models] ... 530/531to 1710/1611 kHz

[Other models] 531to 1611 kHz
o Usable SenSitivity ......ccccoveeriereieenieenieenieereeeceeeenes 300 uV/m
GENERAL

» Power Supply
[U.S.A. and Canada models] ... AC 120V, 60 Hz
[Asia model] AC 220/230-240 V, 50/60 Hz
[General model] ................ AC 110/120/220/230-240 V, 50/60 Hz
[Australia model] AC 240V, 50 Hz

[Europe model] AC230V,50Hz
* Power Consumption .........c.cceceeeveucucuemniniiuciemeeesireecieeeneenenne 180 W
« Standby Power Consumption ...........c.cccceeereveneenecnecnnenens 0.1 W
* Maximum Power Consumption [General model only]

(8Q, 1kHz, 10% THD) ...ccoovniinirreieriiinnireeciciceeeeeenn 400 W
* AC Outlets

[Australia model] .......ccccoeveveeneenne 1 (Total 100 W maximum)

[General model] 2 (Total 50 W maximum)

[Other models] .... 2 (Total 100 W maximum)

* Dimensions (W X HX D) ..ccooceovviniveiieinne 435 x 151 x 308 mm
(17-1/8” x 5-15/16” x 12-1/8”)

o WERIEht oo 8.7 kg (19 1bs. 3 0z.)

* Specifications are subject to change without notice.
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ATTENTION: VEUILLEZ LIRE CE QUI SUIT AVANT D’UTILISER

L'APPAREIL.

Pour utiliser I’appareil au mieux de ses possibilités, lisez attentivement
ce mode d’emploi. Conservez-le soigneusement pour référence.
Installez cet appareil audio dans un endroit bien aéré, frais,
sec et propre — a 1’abri de la lumiere directe du soleil, des
sources de chaleur ou de vibration, des poussieres, de
I’humidité et du froid. Ménagez un espace libre d’au moins
30 cm au-dessus, 20 cm sur la gauche et la droite et 20 cm a
I’arriere de I’appareil pour qu’il soit bien ventilé.

Placez I’appareil loin des équipements, moteurs et

transformateurs électriques, pour éviter les ronflements parasites.

N’exposez pas 1’appareil a des variations brutales de
température, ne le placez pas dans un environnement tres
humide (par exemple dans une piece contenant un
humidificateur) car cela peut entrainer la condensation
d’humidité a I’intérieur de 1’appareil qui elle-méme peut étre
responsable de secousse électrique, d’incendie, de dommage a
I’appareil ou de blessure corporelle.

Evitez d’installer I’appareil dans un endroit ou des objets

peuvent tomber, ainsi que 1a ot I’appareil pourrait étre exposé

a des éclaboussures ou des gouttes d’eau. Sur le dessus de

I’appareil, ne placez pas:

— Dr’autres appareils qui peuvent endommager la surface de
I’appareil ou provoquer sa décoloration.

— Des objets se consumant (par exemple, une bougie) qui
peuvent étre responsables d’incendie, de dommage a
I’appareil ou de blessure corporelle.

— Des récipients contenant des liquides qui peuvent étre a

I’origine de secousse €lectrique ou de dommage a 1’appareil.

Ne couvrez pas I’appareil d’un journal, d’une nappe, d’un
rideau, etc. car cela empécherait I’évacuation de la chaleur.
Toute augmentation de la température intérieure de 1’appareil
peut &tre responsable d’incendie, de dommage & 1’appareil ou
de blessure corporelle.

Ne branchez pas la fiche du cordon d’alimentation de
I’appareil sur une prise secteur aussi longtemps que tous les
raccordements n’ont pas été effectués.

Ne pas faire fonctionner 1’appareil a I’envers. Il risquerait de
chauffer et d’étre endommagé.

N’exercez aucune force excessive sur les commutateurs, les
boutons et les cordons.

10 Pour débrancher la fiche du cordon d’alimentation au niveau de

la prise secteur, saisissez la fiche et ne tirez pas sur le cordon.

11 Ne nettoyez pas 1’appareil au moyen d’un solvant chimique, ce qui

pourrait endommager la finition. Utilisez un chiffon sec et propre.

12 N’alimentez I’appareil qu’a partir de la tension prescrite.

Alimenter 1’appareil sous une tension plus élevée est
dangereux et peut étre responsable d’incendie, de dommage a
I’appareil ou de blessure corporelle. YAMAHA ne saurait étre
tenue responsable des dommages résultant de I’alimentation
de I’appareil sous une tension autre que celle prescrite.

13 Pour éviter tout dommage dii a la foudre lors d’orages,

débranchez le cordon d’alimentation secteur et les antennes
extérieures de la prise secteur.

14 Ne tentez pas de modifier ni de réparer I’appareil. Consultez

le service YAMAHA compétent pour toute réparation qui
serait requise. Le coffret de 1’appareil ne doit jamais étre
ouvert, quelle que soit la raison.

15 Si vous envisagez de ne pas vous servir de 1’appareil pendant une
longue période (par exemple, pendant les vacances), débranchez
la fiche du cordon d’alimentation au niveau de la prise secteur.

16 Installez I’appareil pres de la prise secteur et a un endroit tel
que la fiche secteur soit facilement accessible.

17 Lisez la section intitulée “GUIDE DE DEPANNAGE” oit
figurent une liste d’erreurs de manipulation communes avant
de conclure que I’appareil présente une anomalie de
fonctionnement.

18 Avant de déplacer I’appareil, appuyez sur MASTER ON/OFF
pour le faire ressortir sur la position OFF, et débranchez la
fiche du cordon d’alimentation secteur de la prise murale.

19 VOLTAGE SELECTOR
(Modeles pour 1’ Asie et modele standard seulement)

Le commutateur VOLTAGE SELECTOR plac€ sur le panneau
arriere de cet appareil doit &tre convenablement positionné
AVANT de brancher la fiche du cordon d’alimentation secteur.
Les tensions d’alimentation possibles sont:

Modele standard......... 110/120/220/230-240 V CA, 50/60 Hz
Modele pour I’Asie .................. 220/230-240 V CA, 50/60 Hz

AVERTISSEMENT

POUR REDUIRE LES RISQUES D’INCENDIE OU
DE SECOUSSE ELECTRIQUE, N’EXPOSEZ PAS
CET APPAREIL A LA PLUIE OU A L’HUMIDITE.

Tant que 1’appareil est raccordé a la prise secteur, il
reste connecté au secteur méme si vous le mettez hors
tension avec MASTER ON/OFF, ou avec MAIN
ZONE ON/OFF et ZONE2 ON/OFF. Dans cet état,
I’appareil est congu pour consommer une tres faible

quantité de courant.
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PARTICULARITES

Amplificateur intégré a 2 voies Autres particularités

@ Puissance de sortie minimum efficace € Commutateur PURE DIRECT pour la reproduction la
75 W +75 W (8 ©), 0,04% DHT, 20 Hz 4 20 kHz plus fidéle possible d’une source sonore

@ Puissance ultra-dynamique, capacité d’attaque a basse @ Controle variable de I’intensité sonore en continu
impédance @ Minuterie de mise hors service

€ Commande a distance possible

@ Zone 2 Commande a distance (vendue séparément)
possible

@ Service d’installation client Zone 2

Syntoniseur AM/FM perfectionné

@ Présélection aléatoire de 40 fréquences

€ Mise en mémoire automatique des fréquences

@ Capacité d’échange des stations présélectionnées

@ Touches de syntonisation Radio Data System
(Modéle pour I’Europe seulement)

* Le symbole == appelle votre attention sur un conseil d’utilisation.

« Certaines actions peuvent étre commandées au moyen des touches de panneau de commande de I’appareil ou de celles de la
télécommande. Lorsque le nom d’une touche du panneau de commande de I’appareil différe de celui de la télécommande, celui de la
télécommande est donné entre parenthéses.

» Ce mode d’emploi a été imprimé avant la fabrication de I’appareil. Les caractéristiques et la présentation ont pu étre modifiées a fin
d’amélioration, etc. En cas de divergence entre le mode d’emploi et I’appareil, ce dernier prime.

ACCESSOIRES FOURNIS

Veuillez vous assurer que vous possédez bien les postes suivants.

Boitier de télécommande Piles (x2) Antenne cadre AM
(AA, R6, UM-3)

Antenne intérieure FM

(Modéles pour les Etats- Antenne intérieure FM
Unis, le Canada et modéle (Modeéles pour ’Europe
standard seulement) et I’Australie)

@YAMAHA



COMMANDES ET FONCTIONS
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Face avant
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MASTER
aBicIOE 1 2 s a B 6 7 s voLume
—C >} [ T i T T T T T )

()]0 s
(Modéle pour 'Europe)
® ® @® (©) @

(1 MASTER ON/OFF

Appuyez vers la position ON pour mettre cet appareil sous
tension. Appuyez a nouveau pour le ramener hors de la
position OFF et I’éteindre.

Voir page 14 pour plus de détails

Remarque

Méme éteint, cet appareil continue a consommer de 1’électricité
pour entretenir la mémoire.

Secours de la mémoire

Le circuit de secours de la mémoire empéche de perdre
les données enregistrées. Toutefois, toutes les données
enregistrées seront perdues si I’appareil est débranché
pendant plus d’une semaine.

@ MAIN ZONE ON/OFF

Cette touche Main Zone met I’appareil en service ou en
veille.

Voir page 14 pour plus de détails.

Remarques

« Cette touche n’agit que lorsque MASTER ON/OFF est en
position ON.

« En veille, I’appareil consomme une faible quantité d’électricité
de maniére a étre en mesure de recevoir les signaux infrarouges
qui peuvent étre émis par le boitier de télécommande.

(® ZONE 2 ON/OFF

Appuyez sur Zone 2 ou la positionner sur le mode de
veille. Lorsque la touche Zone 2 est allumée, les signaux
sont envoyés vers les prises ZONE 2 OUT.

Remarque

Cette touche n’agit que lorsque MASTER ON/OFF est en
position ON.

(49 ZONE CONTROL

Appuyez pour régler la source d’entrée de Zone 2.
Remarques

« Cette touche est opérationnelle si Zone 2 est activé.

« Si vous appuyez sur cette touche, le témoin ZONE 2 de la
fenétre du panneau avant clignote pendant environ 5 secondes.
Sélectionnez la source d’entrée de Zone 2 pendant que le
témoin clignote.

* Vous pourrez régler sur la station présélectionnée si TUNER est
la source d’entrée de Zone 2.

(B Capteur de télécommande
11 recoit les signaux émis par le boitier de télécommande.

Remarque

Commute la télécommande ID entre ID1 et ID2 en cas
d’utilisation de récepteurs ou amplificateurs YAMAHA multiples
(reportez-vous aux pages 29 et 30).

(® Afficheur de la face avant
11 fournit des informations relatives a 1’état de I’appareil.
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COMMANDES ET FONCTIONS

@ EDIT

Echange 1’assignation de deux stations présélectionnées
lorsque TUNER est sélectionné comme source d’entrée
(voir page 25).

FM/AM

Commute la bande de fréquence de réception AM et FM
lorsque TUNER est sélectionné comme source d’entrée
(voir page 20).

(@ TUNING <1/>
Sélectionne la fréquence de syntonisation lorsque TUNER
est sélectionné comme source d’entrée (voir page 20).

TUNING MODE

Commute le mode de syntonisation automatique

(le t¢émoin AUTO est alors allumé) et manuelle (le témoin
AUTO est alors éteint) lorsque TUNER est sélectionné
comme source d’entrée.

@ MEMORY

Cette touche met une fréquence en mémoire (voir page
24).

Cette touche régle 1’appareil en mode de syntonisation
automatique (voir page 22).

@ PURE DIRECT et témoin

Permet de restituer le son le plus pur possible lors de
I’écoute d’une source. Le témoin au-dessus de la touche
s’allume lorsque la fonction est activée (voir page 16).

@ MD/TAPE MONITOR

Permet d’écouter le son lu sur I’appareil reli¢ aux prises
MD/TAPE sur le panneau arriére de cet appareil.

Lorsque la platine a cassette est utilisée pour
I’enregistrement, le son enregistré peut étre controlé.

Le témoin MD/TAPE MON sur le panneau avant s’allume
lorsque la fonction est activée.

Remarques

« Lorsque cette fonction est activée (le témoin est allumé),
MD/TAPE ne peut pas étre sélectionné avec le sélecteur
INPUT.

* Pour écouter la source sélectionnée avec le sélecteur INPUT,
appuyez une nouvelle fois dessus pour désactiver la fonction
(le témoin s’éteint).

* Lorsque MD/TAPE est sélectionné avec le sélecteur INPUT,
cette fonction ne sera pas activée méme en appuyant sur la
touche MD/TAPE MONITOR.

VOLUME

Ces touches augmentent ou diminuent le niveau sonore.
Remarque
Elle est sans effet vis-a-vis du niveau OUT (REC).

5 Sélecteur INPUT
Ce bouton assure la sélection de la source que vous
désirez écouter ou regarder.

A/B/C/D/E

Sélectionne le groupe de stations présélectionnées (A a E)
lorsque TUNER est sélectionné comme source d’entrée
(voir page 23).

@ Prise PHONES

Fournit les signaux audio destinés a I’écoute au casque.
Remarque

Appuyez SPEAKERS A/B de maniére que les témoins
SP A/B s’éteint avant de raccorder les casques a la prise
PHONES.

SPEAKERS A/B

Les enceintes reliées aux prises SPEAKERS A et/ou
SPEAKERS B placées sur le panneau arriére sont mises
en service ou hors service chaque fois que vous appuyez
sur la touche correspondante (voir page 15).

BASS

Augmente ou diminue la réponse dans les basses
fréquences. La position 0 produit une fidélité uniforme
(voir page 16).

@ TREBLE

Augmente ou diminue la réponse dans les hautes
fréquences. La position 0 produit une fidélité uniforme
(voir page 16).

@) BALANCE

Equilibre le son fourni par les enceintes gauche et droite
pour compenser le déséquilibre di a la disposition des
enceintes ou a la configuration de la pi¢ce (voir page 16).

@ LOUDNESS

Retient toute la gamme des sons a bas volume pour
compenser la perte de sensibilité de 1’oreille humaine au
niveau des hautes et basses fréquences lorsque le volume
est réduit (voir page 16).

@ Touches indiquant les numéros de stations
présélectionnées (1 a 8)

Sélectionne le numéro de station présélectionnée (1 a 8)

lorsque TUNER est sélectionné comme source d’entrée

(voir page 25).



COMMANDES ET FONCTIONS

Afficheur de la face avant

® ® ® ® ® @ ® Z
X
o

SP L'l> DvVD D>DTV/CBL | >VCR [>MD/TAPE | >CD | >TUNER I>PHON0'J J =

A B|-ZONE2 MD/TAPE MON MEMORY AUTO TUNED STEREO SLEEP-MUTE 2

0o0oood 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 | 00000 00000 00000 PTY HOLD 6

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 EON

0oooo 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 Z

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 DPTY

0oooo 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 DPS

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000

IDD[]D 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0 00000 00000 00000 ) 00000 oooo DDDI DF‘T DCT

@ @ @
(1 Témoins SP (SPEAKERS) A/B Témoin SLEEP
Ces témoins s’allument en fonction du jeu d’enceintes Ce témoin s’allume lorsque la minuterie de mise hors
choisi. service est active.

Les deux témoins sont éclairés lorsque les deux jeux

, . e, Témoin MUTE
d’enceintes sont sélectionnés. ©® Témo U

Ce témoin clignote lorsque la fonction (MUTE) est en
(@ Témoin ZONE 2 service.

S’all 1 Zone 2 est activé.
flume forsque £one £ est acive Afficheur multifonction

(® Témoins des sources Affiche les informations de réglage ou de changement de
S’allume quand 1’appareil est dans le mode correspondant.  paramétres.

(@ MD/TAPE MON (MONITOR) témoin @ Témoin TUNED

Ce témoin s’allume lorsque la fonction de controle Ce témoin s’éclaire lorsque 1’appareil est accordé sur une
MD/TAPE est active. station.

(& Témoin MEMORY B Modéle pour ’Europe seulement

Clignote environ 5 secondes apres une pression sur
MEMORY sur la face avant. Lorsque 1’indicateur
MEMORY clignote, mémorisez la fréquence affichée dans
la mémoire avec A/B/C/D/E et une des touches de stations
présélectionnées sur la face avant.

@ Témoins Radio Data System

Le témoin en forme de carré a c6té du nom de chaque
Systeme de données radio s’allume lorsque le systeme
correspondant est sélectionné.

(® Témoin AUTO Témoin PTY HOLD

S’allume quand I appareil est en mode de syntonisation S’allume pendant une recherche de stations en mode

automatique. PTY SEEK.

(@ Témoin STEREO Te'mo‘in EON . ‘

Ce témoin s"éclaire lorsque I"appareil recoit un signal S’éclaire lor.sque la station Radio Data System captée
offre le service EON.

stéréophonique FM puissant alors que le témoin AUTO est
éclairé.
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COMMANDES ET FONCTIONS

Panneau arriére

®

(Modéle standard)

TUNER VIDEO AuUDIO REMOTE

our

‘MoNITOR
ouT

ouTPuT

G

AC OUTLETS
SWITCHED

SPEAKERS

IMPEDANCE SELECTOR

SELE

QOO

+ ® - - o _+

(1 Bornes d’antenne

Connexion des antennes FM et AM.

Reportez-vous a la page 12 pour ce qui concerne les
raccordements.

@ Prises AUDIO/VIDEO

Connexion des composants audio et vidéo.
Reportez-vous a la page 10 pour ce qui concerne les
raccordements.

(® Prise SUB WOOFER OUTPUT

Connexion d’un subwoofer avec amplificateur incorporé.

(@ Prises REMOTE

Ces prises sont destinées aux signaux d’entrée et de sortie
de la télécommande.

Reportez-vous a la page 31 pour ce qui concerne les
raccordements.

(® AC OUTLET(S) (SWITCHED)

Utilisez cette prise pour alimenter d’autres appareils
audiovisuels.

Voir page 14 pour le détail.

(6 Prises CD

Connexion a un lecteur CD.

Reportez-vous a la page 10 pour ce qui concerne les
raccordements.

©) © @

(@ Prises PHONO et borne GND

Connexion d’un tourne-disques.

Reportez-vous a la page 10 pour ce qui concerne les
raccordements.

Prises ZONE 2

Connexion d’un composant Zone 2.

Reportez-vous a la page 31 pour ce qui concerne les
raccordements.

(© Prises SPEAKERS

Connexion des haut-parleurs.
Voir page 11 pour ce qui concerne les raccordements.

Sélecteur IMPEDANCE SELECTOR
Commute les réglages d’impédance.
Voir page 11 pour le détail.

B Modéle pour I’Asie et modéle standard
seulement

i) VOLTAGE SELECTOR

Vous devez régler le sélecteur VOLTAGE SELECTOR a
I’arriére de cet appareil sur la tension secteur locale
AVANT de brancher le cordon d’alimentation secteur sur
une prise secteur.

Les tensions sont les suivates:

Modéle pour I’Asie.............. CA 220/230-240 V, 50/60 Hz
Modéle standard... CA 110/120/220/230-240 V, 50/60 Hz



COMMANDES ET FONCTIONS

Boitier de téléecommande

Cette section décrit les fonctions de chaque touche de la
télécommande, laquelle peut étre utilisé avec cet appareil
ou avec d’autres périphériques de YAMAHA ou d’autres
fabricants. Les fonctions des touches agissant sur d’autres
appareils audio ou vidéo sont les mémes que celles des
touches correspondantes de ces appareils. Reportez-vous
au mode d’emploi de chaque appareil pour le détail. Pour
commander les autres périphériques a I’aide de la
télécommande, voir “PARTICULARITES DE LA
TELECOMMANDE” de page 33.

@
POWER POWER
CD MD/TAPE TUNER
@ DVD DTV/CBL  VCR
DISC SKIP | @
B
@ SLEEP @
|_J10DE—— TV SEEK——START ®
T C+
o fvvo| [ver] |[voLume ®)
— = —
TVMUTE  TVINPUT
&
@
®
®
@YAMAHA

\ J

(Modéle pour I’Europe)

@ Emetteur de signal infrarouge
Envoie les signaux infrarouges.

(@ Touches de sélection d’entrée
Elle assure le choix de la source d’entrée désirable et de la
zone de commande (voir page 33).

(® Touches de syntonisation Radio Data System

Commande les éléments du Radio Data System.
Remarque

Les éléments du Radio Data System (FREQ/TEXT, EON, PTY
SEEK MODE et PTY SEEK START) ne sont disponibles que sur
le modéle pour I’Europe. IIs sont en option si TUNER est
sélectionné comme source d’entrée. Pour plus de détails,
reportez-vous a “Réception des stations Radio Data System” de
page 26.

P
—
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(@ Touches numériques (1 a 8)
Choix du numéro de station présélectionnée (1 a 8)
lorsque TUNER est sélectionné comme source d’entrée.

(® BAND

Commute sur la fréquence radio (FM ou AM) écoutée
auparavant lorsque TUNER est sélectionné comme source
d’entrée.

Remarque

Rappel automatique de la station radio précédemment écoutée.

® A/B/C/DIEL[>
Sélectionne le groupe de stations présélectionnées
(A aE) lorsque TUNER est sélectionné comme source
d’entrée (voir page 25).

PRESET/CH A/~

Sélectionne le numéro de station présélectionnée

(1 2 8) lorsque TUNER est sélectionné comme source
d’entrée (voir page 25).

(@ STANDBY
Cette touche met I’appareil en veille.

Remarques

* Cette touche n’agit que lorsque MASTER ON/OFF sur la face
avant est en position ON.

« En veille, I’appareil consomme une faible quantité d’électricité
de maniére a étre en mesure de recevoir les signaux infrarouges
qui peuvent étre émis par le boitier de télécommande.

« Cette touche ne permet pas de régler Zone 2 sur le mode de
veille.

POWER

Met cet appareil sous tension.
Remarques

« Cette touche n’agit que lorsque MASTER ON/OFF sur la face
avant est en position ON.
« Cette touche n’active pas Zone 2.

sieduelq



COMMANDES ET FONCTIONS
© v

Modifie la zone de commande (voir page 33).

SPEAKERS A/B

Les enceintes reliées aux prises SPEAKERS A et/ou
SPEAKERS B placées sur le panneau arriére sont mises
en service ou hors service chaque fois que vous appuyez
sur la touche correspondante.

@ CODE SET
Utilisez cette touche pour enregistrer les codes de
commande (voir page 35).

@ SLEEP

Cette touche assure le réglage de la minuterie de mise hors
service.

@ VOLUME +/-

Ces touches augmentent ou diminuent le niveau sonore.
Remarques

« Elle est sans effet vis-a-vis du niveau OUT (REC).
* VOLUME du panneau avant tourne lorsque vous appuyez sur
VOLUME +/- pour régler le volume sonore de 1’appareil.

MUTE
Cette touche coupe les sons. Appuyez une nouvelle fois
sur cette touche pour rétablir le niveau sonore initial (voir

page 19).
Remarque

Le son de Zone 2 n’est pas coupé.



COMMANDES ET FONCTIONS

Mise en place des piles dans le boitier de télécommande

B Remarques concernant les piles

* Dés que la gamme de commande de la télécommande se rétrécit, changez toutes les piles.

« Utilisez des piles AA, R6, UM-3 pour la télécommande.

» Assurez-vous que les pdles sont correctement orientés. Voir I’illustration fournie dans le logement de pile de chaque télécommande.

* Retirez les piles si la télécommande n’est pas utilisée pendant un certain temps.

 Nutilisez pas tout a la fois des piles neuves et des piles usagées.

» N’utilisez pas non plus des piles de deux types différents (par exemple, des piles alcalines et des piles au manganése). Lisez
attentivement les indications portées sur le boitier des piles car leur apparence peut étre la méme bien que leur type différe.

« Il est conseillé d’utiliser des piles alcalines.

« Si les piles ont fui, mettez-les au rebut immédiatement. Dans la mesure du possible, ne touchez pas le produit qui a fui et évitez qu’il
ne vienne en contact avec vos vétements, etc. Nettoyez soigneusement le logement des piles avant de mettre en place des piles neuves.

» Ne vous débarrassez pas des piles comme s’il s’agissait ordures ménaggres; traitez-les conformément a la réglementation locale.

P
—
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®
o -
@ 1 Ouvrez le couvercle du logement des piles.
©

A

2 Introduisez les piles fournies pour chaque
télécommande en respectant les polarités
(+ et -) indiquées dans le logement de piles.

3 Fermez le couvercle.

Utilisation du boitier de télécommande

La télécommande émet un faisceau infrarouge étroit.
Veillez a le pointer directement sur les capteurs de télécommande de 1’appareil ou sur le récepteur de signal infrarouge de
Zone 2 pour assurer le fonctionnement.

H Manipulation du boitier de
télécommande
e « Entre les boitiers de télécommande et I’appareil (ou le récepteur
= 5 G de signal infrarouge de Zone 2) I’espace doit étre dégagé.
* Ne renversez aucun liquide sur le boitier de télécommande.
* Ne laissez pas tomber le boitier de télécommande.
1 » Ne conservez pas, ne rangez pas le boitier de télécommande

— [ |
) I .\ Environ 6 m dans les endroits suivants:
30 ] 30 — trés humides, par exemple prés d’un bain

l — trés chauds, par exemple prés d’un appareil de chauffage ou
d’un poéle

—exposés a des températures trés basses

— poussiéreux

Ne pas exposer le capteur de télécommande a une lumiére

puissante, en particulier a une lampe fluorescente a onduleur,

sinon le boitier de télécommande ne fonctionnera pas

correctement. Le cas échéant, faites en sorte que le boitier ne

soit pas directement éclairé.
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RACCORDEMENTS

AVERTISSEMENT

* Ne reliez aucun appareil a I’alimentation secteur aussi longtemps que tous les raccordements ne sont pas termingés.

« Faites en sorte que la partie dénudée d’un conducteur du céble d’enceinte ne puisse pas venir en contact avec la partie dénudée de
’autre conducteur, ni avec une piece métallique de cet appareil. Ce contact pourrait endommager 1’appareil ou/ou les enceintes.

« Toutes les connexions doivent étre correctes: L (gauche) a L, R (droite) a R, “+”a “+” et “— a “~". Si le raccordement est défectueux,
aucun son n’est émis par I’enceinte, et si la polarité de la connexion est incorrecte, les sons manquent de naturel et de composantes
graves. Reportez-vous aussi au mode d’emploi de chaque appareil.

« Utilisez des cébles a fiches de type RCA pour relier les appareils audio/vidéo, sauf pour les enceintes.

S¢=

* Ces prises PHONO sont congues pour raccorder un tourne-disque avec MM ou cartouche MC gros volume. Si votre platine tourne-
disque possede une cartouche MC de faible volume, connectez la platine sur les prises PHONO avec un transformateur survolté ou un
amplificateur de téte MC.

» Raccordez votre tourne-disque a la prise GND pour réduire le bruit parasitant le signal. Toutefois, avec certains tourne-disque les

parasites sont moins importants sans raccordement a la borne GND.

Télévision numérique,

Cable de télévision Lecteur de DVD Magnétoscope, etc.
-

7] 7] 7] g 7] %] [es] les! )

2 g g g g 2 |2 ! Enceintes A
o o [ o ] o @ 2

=. 8 =. ] =. =1 ) <

= = = = 2 = =

& & & s & |2 |& |z

=] (=] =] [} =] =] ° o

- +UJ- -UJ+

.
C

AUDIO UTPUT

VIDEO

ovD ovp [l out

oTv/ oTV/
cBL cBL suB
) WOOFER

VCR VCR
Q@ YO0

AM
ANT

750 M
UNBAL. ANT

o @&

cD Aupio GND M%IJTTDR MD/TAPE )
m \ 4
\/_\ — S
( + e - - o +

S

Z ey} sl 7]
2 =}
2 2 E
o g‘ 8 H
2 < i) g i
5 = g |= Enceintes B
5} & g s
Lecteur de CD = Magnétophone
Moniteur MD, Lecteur de
vidéo cassette, etc.

Tourne-disque
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RACCORDEMENTS

Raccordement des enceintes

1 Enlevez environ 10 mm de la gaine isolante
de I'extrémité de chaque cable d’enceinte et
torsadez les fils du cable pour éviter les
courts-circuits.

10 mm ’

N

2 Dévissez la borne.

Rouge: pole positif (+)
Noir: péle négatif (-)

3 Introduisez I'extrémité dénudée dans le
percage de la borne.

Rouge: pole positif (+)
Noir: péle négatif (-)

B Connexion d’une fiche banane
(Uniquement les modeles pour les
Etats-Unis, le Canada, I’Australie et les
modéles standard seulement)

Serrez d’abord le bouton et insérez la fiche banane dans la

prise correspondante.

Fiche banane

Remarques

o
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 Une ou deux paires d’enceintes peuvent étre raccordées a cet
appareil. Si vous ne disposez que d’une paire d’enceintes, vous
pouvez indifféremment le relier aux prises SPEAKERS A ou B.

« Utilisez des enceintes ayant I’impédance indiquée a I’arriere de
cet appareil.

B IMPEDANCE SELECTOR

AVERTISSEMENT

Ne changez pas la position du sélecteur IMPEDANCE
SELECTOR lorsque I’appareil est allumé pour éviter de
I’endommager.

Sélectionnez la position du sélecteur (gauche ou droite)
selon I’impédance des enceintes de votre systeme

acoustique.
4 Vvissezla borne pour assurer le maintien du Position du .
. Impédance
conducteur. sélecteur
Si vous utilisez un jeu d’enceintes (A ou B),
Rouge: pole positif (+) 1 m}peéance fie chaque enceinte doit étre au
Noir: péle négatif (-) Droite moins ¢gale 4 8 Q2 .
Si vous utilisez deux jeux d’enceintes (A et
B), I'impédance de chaque enceinte doit étre
au moins égale a 16 Q..
Si vous utilisez un jeu d’enceintes (A ou B),
I’'impédance de chaque enceinte doit étre au
moins égale a4 Q.
Gauche _ & — _ ,
Si vous utilisez deux jeux d’enceintes (A et
B), I'impédance de chaque enceinte doit étre
au moins égale a8 Q.
Remarques

* Sur le modéle du Canada, on ne peut pas utiliser deux paires
d’enceintes (A et B) en méme temps lorsque le commutateur
IMPEDANCE SELECTOR est poussé sur la position droite.

« Sil’unité ne s’allume pas, vérifiez que le commutateur
IMPEDANCE SELECTOR est complétement poussé sur une
position. S’il ne I’est pas, poussez-le a fond dans un sens ou
’autre apres avoir mis 1’appareil hors tension.

sieduelq
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RACCORDEMENTS

Raccordement des antennes AM et FM

Cet appareil est fourni avec une antenne AM et une antenne FM intérieures. En principe, ces antennes doivent étre
suffisantes pour capter un signal de puissance convenable. Raccordez ces antennes aux prises prévues a cet effet.

Antenne extérieure AM Antenne
Utlh)se% u'n fil dg 5a lOAm, intérieure FM ou Antenne
protégé d'une gaine de vinyle, (fournie) extérieure FM

que vous déroulerez a
I'extérieur par une fenétre.

Antenne cadre ‘ B\
AM (fournie)

TUNER

.............. - - GND
.,

! / AM
ANT
@
o, . @ J

[~ AUDIO —— ][ GND

N

Masse (prise GND)

Par souci de sécurité et pour que le
brouillage soit minimum, reliez la
prise GND de I’antenne a une
bonne masse. Une bonne masse
peut étre un pieu de métal enfoncé
dans un sol humide.

Remarques

* Une antenne extérieure convenablement installée permet d’obtenir une réception de meilleure qualit€ qu’une antenne intérieure. Si
vous constatez que la réception est de qualité médiocre, pensez a utiliser une antenne extérieure. Pour de plus amples détails
concernant cette question, veuillez consulter le revendeur ou le service apres-vente YAMAHA.

« Si vous raccordez une antenne extérieure FM a cet appareil, ne raccordez pas I’antenne intérieure FM.

* Pour réduire les parasites causés par I’allumage des voitures, installez I’antenne le plus loin possible de la circulation.

* N’utilisez pas un cable plat ou coaxial trop long. N’enroulez pas la partie excédentaire du cable.

* L’antenne devrait étre a au moins 2 metres des murs de béton armé ou des structures métalliques.

12



RACCORDEMENTS

B Raccordements de I’'antenne cadre AM

Répétez les opération 2 a 4 pour rentrer les
1 Raccordements de I'antenne cadre AM. fils électriques de I’antenne cadre AM dans la
prise GND.

6 Orientez 'antenne cadre AM de maniére a
obtenir la réception la meilleure possible.

Remarques

2 Appuyez et maintenez le taquet enfoncé.  L’antenne cadre AM doit étre placée a distance de cet appareil.
* Une antenne extérieure convenablement installée permet

d’obtenir une réception de meilleure qualité qu’une antenne
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intérieure. Si vous constatez que la réception est de qualité
g m médiocre, pensez a utiliser une antenne extérieure. Il est
conseillé de raccorder un fil de 5 a 10 m, protégé d’une gaine de
@ m vinyle, & la borne AM ANT et de le dérouler a I’extérieur par

une fenétre. Pour de plus amples détails concernant cette
question, veuillez consulter le revendeur ou le service apres-

vente YAMAHA.
3 Rentrez les fils électriques de I'antenne * L’antenne cadre AM doit étre reliée a 1’appareil, y compris dans
cadre AM dans la prise AM ANT. le cas ot une antenne AM extérieure est utilisée.

4 Relachez le taquet.

=l

sieduelq
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RACCORDEMENTS

Raccordement du cordon
d’alimentation

Branchez le cordon d’alimentation secteur sur une prise
secteur lorsque tous les appareils ont été raccordés.

Cordon d’alimentation
secteur

VOLTAGE

8|

(Modéle standard)

AC OUTLET(S)

B AC OUTLET(S) (SWITCHED)

Modele pour I’ Australie ........c.ccocevererennene 1 prise secteur
Autres modeles........ooeverieiriiieiieniinenee 2 prises secteur

Utilisez ces prises pour brancher la fiche du cordon
d’alimentation d’autres appareils de la chaine. Ces prises

alimentent les appareils qui y sont reliés dans la mesure ou

cet appareil est lui-méme alimenté. Pour connaitre la
puissance maximale (consommation totale de I’ensemble
des appareils), eportez-vous au paragraphe voir
“CARACTERISTIQUES TECHNIQUES”, page 39.

14

Mise sous tension et hors tension
de I'appareil

Tous les raccordements étant réalisés, mettez I’ appareil
sous tension.

1

@YAMAHA

1 Appuyez MASTER ON/OFF du panneau
avant vers la position ON pour mettre cet
appareil sous tension.

Main Zone de I’appareil s’allume.

MASTER

GN-OFF;>

* Vous pouvez régler Main Zone de cet appareil sur le
mode de veille. Pour cela, appuyez sur MAIN ZONE
ON/OFF du panneau avant ou sur STANDBY de la
télécommande.

Appuyez sur MAIN ZONE ON/OFF sur la face avant
ou sur POWER sur le boitier de télécommande pour
remettre Main Zone sous tension.

* Pour éteindre 1’appareil, appuyez sur MASTER
ON/OFF de la face avant pour le relacher et le ramener
hors de la position OFF.

o=

Lorsque MASTER ON/OFF sur la face avant est enfoncé vers la

position ON, vous pouvez activer Zone 2 ou le régler sur le mode

de veille de maniére indépendante (voir page 32).



| LECTURE ET ENREGISTREMENT

AVERTISSEMENT

11 faut étre trés prudent lorsque vous écoutez des CD codés en DTS.

Lorsque vous écoutez un CD codé en DTS sur un lecteur de CD incompatible avec DTS, vous entendez des parasites qui risquent
d’abimer les haut-parleurs. Vérifiez que votre lecteur de CD peut lire les CD codés en DTS. Avant d’écouter un disque codé en DTS,
vérifiez également le volume sonore de votre lecteur de CD.

Lecture d’une source 2 Appuyez sur SPEAKERS A et/ou SPEAKERS
B sur la face avant ou sur le boitier de
télécommande pour sélectionner les
enceintes A et/ou B.

@YAMAHA

SPEAKERS
SPEAKERS

@Q}é Clsz‘a,

Face avant Boitier de télécommande

ou

Remarques

N

* Les deux paires SPEAKERS A et B peuvent étre sélectionnées.
* Assurez-vous que le sélecteur IMPEDANCE SELECTOR est
correctement réglé (voir page 11).

9
O

m 3
W

>3
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w

3 Ecoutez la source.

4 Tournez VOLUME sur la face avant (ou
appuyez sur VOLUME +/- sur le boitier de
télécommande) pour régler le niveau sonore.

1 Tournez le sélecteur INPUT sur la face avant

(ou appuyez sur une des touches de
sélection d’entrée sur le boitier de —
télécommande) pour sélectionner la source ou \I‘
que vous voulez écouter. S
Face avant Boitier de télécommande

Face avant Boitier de télécommande

al

Appuyez une nouvelle fois sur MAIN ZONE
ON/OFF sur la face avant (ou sur STANDBY
sur le boitier de télécommande) pour arréter
I'appareil et le mettre en veille.

MAIN ZONE

Q - &

Face avant Boitier de télécommande

&
=
=
s
2
=

]
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LECTURE ET ENREGISTREMENT

Réglage de la qualité du son
B Réglage de la commande BALANCE

Equilibre le son fourni par les enceintes gauche et droite
pour compenser le déséquilibre dii a la disposition des
enceintes ou a la configuration de la piece.

(©)

B Utilisation du commutateur PURE
DIRECT

Achemine les signaux entrants des sources audio de

maniére a ce qu’ils contournent les commandes BASS,

TREBLE, BALANCE et LOUDNESS, et puissent étre

transmis sans altération afin de créer le son le plus pur

possible.

BALANCE

o
PURE DIRECT

©

B Réglage des commandes BASS et
TREBLE

Régle la réponse dans les hautes et les basses fréquences.

BASS

Augmente ou diminue la réponse dans les basses
fréquences.

TREBLE
Augmente ou diminue la réponse dans les hautes
fréquences.

BASS TREBLE

16

B Réglage de la commande LOUDNESS
Retient toute la gamme des sons a bas volume pour
compenser la perte de sensibilité de I’oreille humaine au
niveau des hautes et basses fréquences lorsque le volume
est réduit.

AVERTISSEMENT

Si le commutateur PURE DIRECT est activé quand la commande
LOUDNESS est réglée a un certain niveau, les signaux entrants
contournent la commande LOUDNESS, ce qui entraine une
augmentation soudaine du niveau sonore. Pour éviter les 1ésions
de I’oreille ou les dommages de haut-parleurs, appuyez sur le
commutateur PURE DIRECT aprés avoir réduit le niveau sonore
ou aprés avoir vérifié si la commande LOUDNESS était réglée
correctement.

Tournez la commande LOUDNESS sur le
panneau avant sur la position FLAT.

LOUDNESS

2 Tournez VOLUME sur la face avant (ou
appuyez sur VOLUME +/- sur le boitier de
télécommande) pour régler le niveau sonore
au niveau le plus faible possible, mais de
maniére a ce qu’il soit encore audible.

voLuME

+  J
ou TVoLume |,

Face avant Boitier de télécommande

3 Tournezlacommande LOUDNESS jusqu’ace
que vous obteniez le volume souhaité.

LOUDNESS

FLAT




LECTURE ET ENREGISTREMENT

Enregistrement d’une source

Remarques

¢ Les commandes VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE et
LOUDNESS et les commutateurs PURE DIRECT n’agissent
pas sur la source en cours d’enregistrement.

* Prenez connaissance des lois sur les droits d’auteur en vigueur
dans votre pays avant de copier un microsillon ou un CD, ou
d’enregistrer une émission de radio, etc. La copie d’une ceuvre
protégée par des droits d’auteur peut étre interdite par la loi.

@YAMAHA

1 Ecoutezou regardez la source que vous
voulez enregistrer.

2 Tournez le sélecteur INPUT sur la face avant
(ou appuyez sur une des touches de
sélection d’entrée sur le boitier de
télécommande) pour sélectionner la source
que vous voulez enregistrer.

INPUT

Face avant Boitier de télécommande

Remarque

Vous ne pouvez sélectionner aucune source d’entrée tant que le
témoin MD/TAPE MON est allumé sur la face avant.

3 Tournez VOLUME sur la face avant (ou
appuyez sur VOLUME +/- sur le boitier de
telécommande) pour régler le niveau sonore
de la source que vous voulez enregistrer.

voLumE

+

[vorume }_,

Face avant Boitier de télécommande

4 Commencez I'enregistrement sur
I’enregistreur MD, le lecteur de cassette ou le
magnétoscope a l'unité.

o=

Si la platine a cassette a 3 tétes est utilisée pour I’enregistrement,

vous pouvez contrdler le son de I’enregistrement en appuyant sur

MD/TAPE MONITOR sur la face avant.

17
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LECTURE ET ENREGISTREMENT

Utilisation de la minuterie de mise
hors service

Utilisez cette minuterie pour placer I’appareil en veille a
I’expiration d’une certaine période. Cette minuterie est
commode si vous désirez vous coucher alors que
I’appareil fournit un signal ou enregistre celui provenant
d’une source. La minuterie met également hors service
tous les appareils reliés a la prise AC OUTLET(S).

Remarques

 La minuterie de mise hors service ne se régle qu’a partir de la
télécommande.

 La minuterie met automatiquement Zone 2 hors service.
Cependant, I’alimentation des éléments Zone 2 n’est pas coupée.

1 Appuyez sur un des sélecteurs d’entrée de la
télécommande pour sélectionner une source
d’entrée.

2 Commencez la lecture de la source d’entrée
sélectionnée.

3 Appuyez sur SLEEP a plusieurs reprises
pour régler 'intervalle de temps jusqu’au
passage en mode de veille.

A chaque pression sur SLEEP, les indications de I’afficheur
de la face avant changent, comme indiqué ci-dessous.

SLEEP

Le témoin SLEEP clignote tandis que vous précisez
le réglage de la minuterie.

18

4 Appuyez a plusieurs reprises sur SLEEP de
fagcon que SLEEP OFF apparaisse sur
I’afficheur de la face avant.

SLEEP

Quelques secondes plus tard, SLEEP OFF disparait et
le t¢émoin SLEEP s’éteint.

Mo
St

La minuterie peut également étre annulée en appuyant sur
STANDBY du boitier de télécommande (ou sur MAIN ZONE
ON/OFF ou MASTER ON/OFF de la face avant), de maniére a
placer I’appareil en veille.



LECTURE ET ENREGISTREMENT

Cette touche coupe les sons

1 Appuyez sur MUTE du boitier de
télécommande pour couper le son.
Le témoin MUTE clignote sur I’afficheur de la face
avant.

Q!

Au bout de quelques secondes MUTE ON disparait
de la fenétre du panneau avant.

2 Appuyez a nouveau sur MUTE du boitier de
télécommande pour remettre le son.
Le témoin MUTE de la fenétre du panneau avant
disparait de I’affichage.

N
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SYNTONISATION FM/AM

11 existe 2 méthodes de syntonisation; automatique et manuelle. Choisissez la méthode que vous préférez et et la

puissance de réception de la station.

Syntonisation automatique

La syntonisation automatique est efficace lorsque les
signaux captés sont puissants et qu’il n’existe aucun
brouillage.

@VAMAHA

1 Tournez le sélecteur INPUT (ou appuyez sur
TUNER de la télécommande) pour
sélectionner la source d’entrée TUNER.

INPUT

O) - &

Face avant Boitier de télécommande

2 Appuyez sur FM/AM du panneau avant pour
sélectionner la bande de réception (FM ou
AM).

FM ou AM apparait sur I’afficheur de la face avant.

FM/AM

3 Appuyez sur TUNING MODE sur la face avant
de maniére que le témoin AUTO de I'afficheur
de la face avant s’allume.

TUNING MODE

AUTO
Aurn/MAwLE E S’allume

20

4 Appuyez une fois sur TUNING <1/> pour
commander la syntonisation automatique.
Appuyez sur > pour accorder une fréquence
supérieure.

Appuyez sur <l pour accorder une fréquence
inférieure.

<1 TUNING =

Remarques

» Lorsqu’une station est accordée, la fréquence de cette station
apparait sur I’afficheur de la face avant.

 Pour rechercher une autre station, appuyez une fois de plus sur
TUNING <1/>>.

« Si la recherche ne s’interrompt pas sur la station voulue, du fait
que ses signaux sont trop faibles, essayer la syntonisation
manuelle.



SYNTONISATION FM/AM

Syntonisation manuelle

La syntonisation manuelle est efficace pour les stations
dont le signal est trop faible.

1 Tournez le sélecteur INPUT (ou appuyez sur
TUNER de la télécommande) pour
sélectionner la source d’entrée TUNER.

INPUT

O) - &

Face avant Boitier de télécommande

2 Appuyez sur FM/AM du panneau avant pour
sélectionner la bande de réception (FM ou
AM).

FM ou AM apparait sur I’afficheur de la face avant.

FM/AM

3 Appuyez sur TUNING MODE sur la face avant
pour faire disparaitre le témoin AUTO de
I'afficheur de la face avant.

TUNING MODE AUTO

% = S’éteint

4 Appuyez sur TUNING <1/ pour effectuer
manuellement la syntonisation sur la station
désirée.

Maintenez la pression d’un doigt sur la touche pour
poursuivre la recherche.

<1 TUNING ==

Remarques

» Lorsqu’une station est accordée, la fréquence de cette station
apparait sur I’afficheur de la face avant.

« Si vous accordez une station FM, la réception se fera
automatiquement en monophonie pour que le signal soit de
meilleure qualité.
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SYNTONISATION FM/AM

Mise en mémaire automatique des
fréquences

Vous pouvez employer la mise en mémoire automatique
pour enregistrer les stations FM. La mise en mémoire
automatique des fréquences FM permet de détecter les
stations puissantes et de mettre en mémoire jusqu’a 40
d’entre elles (5 groupes de 8 fréquences, Al a E8), dans
I’ordre. Cela fait, vous pouvez syntoniser sur une
quelconque de ces fréquences en indiquant simplement
son numéro.

Remarques

* Les données relatives a une station enregistrée sous un numéro
de présélection sont effacées des lors que vous sauvegardez de
nouvelles données sous ce méme numéro de présélection.

* Si le nombre des stations n’atteint pas les 40 mémoires (ES8), la
mise en mémoire automatique s’arréte apres le balayage et la
mise en mémoire de toutes les stations disponibles.

* Seules les stations FM dont le signal capté est puissant sont
concernées par la mise en mémoire automatique. Si la station
que vous souhaitez mette en mémoire est trop faible, essayez la
syntonisation manuelle.

@YAMAHA

—

1 Tournez le sélecteur INPUT (ou appuyez sur
TUNER de la télécommande) pour
sélectionner TUNER.

INPUT

TUNER
ou

Face avant Boitier de télécommande

22

2 Appuyez sur FM/AM du panneau avant pour
sélectionner la bande de réception FM.
FM apparait sur I’afficheur de la face avant.

FMW/AM

3 Appuyez sur MEMORY du panneau avant
pendant au moins 3 secondes.

Le groupe de stations présélectionnées et les témoins
MEMORY et AUTO clignotent a I’affichage du
panneau avant.

MEMORY

MANLAUTO F

4 Appuyez une fois sur TUNING <1/ pour
entamer la syntonisation automatique.
Appuyez sur > pour accorder les fréquences
supérieures.

Appuyez sur <l pour accorder une fréquence
inférieure.

Lorsque la mise en mémoire automatique est
terminée, la derniére fréquence retenue est indiquée
sur Iafficheur de la face avant.

<1 TUNING =

Remarques

« Si vous n’appuyez pas sur TUNING <1/> dans les 5 secondes
quand les témoins MEMORY et AUTO’ clignotent, la
syntonisation automatique commence a partir de la fréquence
affichée en allant vers les fréquences supérieures.

* Les stations sont programmées en séquence pour les § stations
de chaque groupe de présélection. Lorsque 8 stations sont
programmées dans un groupe de présélection, les 8 stations qui
suivent seront programmées en séquence dans le groupe de
présélection suivant.



SYNTONISATION FM/AM

B Mise en mémoire automatique
personnalisée des fréquences

Vous pouvez spécifier un groupe de présélection et un

numéro de station présélectionnée a partir duquel

I’appareil mettra en mémoire les stations FM

automatiquement mises en mémoire.

1 Appuyez, sur MEMORY du panneau avant
pendant au moins 3 secondes.

MEMORY

MANAUTO F

2 Appuyez sur A/B/C/D/E puis sur la touche
correspondant au numéro d’une station
présélectionnée sur le panneau avant pour
sélectionner le groupe de présélection et le
numéro de station présélectionnée sur
lesquels sera mise en mémoire la premiére
station recue.

Par exemple, si vous sélectionnez C5, la premiére
station regue sera automatiquement mise en mémoire
sur C5 et les suivantes seront mises en mémoire dans
I’ordre sur C6, C7, etc.

A/B/C/DIE

3 Appuyez sur TUNING <1/> du panneau
avant pour commencer la syntonisation
automatique des stations présélectionnées.
Appuyez sur > pour accorder les fréquences
supérieures.

Appuyez sur <l pour accorder une fréquence
inférieure.

Lorsque la mise en mémoire automatique est
terminée, la derniere fréquence retenue est indiquée
sur I’afficheur de la face avant.

<1 TUNING =

Remarque

La mise en mémoire automatique cesse lorsque toutes les
mémoires jusqu’a E8 ont été employées.
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SYNTONISATION FM/AM

Mise en mémoire manuelle

Vous pouvez faire une mise en mémoire manuelle des 40
stations (8 stations dans chacun des 5 groupes, Al a ES).
Cela fait, vous pouvez syntoniser sur une quelconque de
ces fréquences en indiquant simplement son numéro.

@YAMAHA

m@w

—

1 Répétez les étapes 1 2 4 de “Syntonisation
automatique” ou de “Syntonisation
manuelle” pour régler sur une station.

Lorsqu’une station est accordée, la fréquence de cette
station apparait sur I’afficheur de la face avant.

2 Appuyez sur MEMORY du panneau avant.
Le t¢émoin MEMORY clignote sur I’afficheur de la
face avant pendant environ 5 secondes.

MEMORY MEMORY
% = Clignote

3 Appuyez plusieurs fois de suite sur
A/B/C/D/E pour sélectionner un groupe de
stations présélectionnées (A a E) sur
I’afficheur de la face avant.

Le groupe de stations est indiqué sur 1’afficheur de la
face avant.

A/BIC/DIE

-3
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4 Appuyez sur une des touches de numéro de
station présélectionnée sur le panneau avant
pour attribuer un numéro de station (1 a 8) a
la fréquence que vous souhaitez mettre en
mémoire.

Remarque

Cette opération doit étre effectuée dans les 5 secondes pendant le
clignotement du t¢émoin MEMORY sur I’afficheur de panneau
avant. Sinon la mise en mémoire manuelle s’annule
automatiquement.

5 Appuyez sur MEMORY sur la face avant pour
mettre la station en mémoire.

6 Répétez les opérations 1 a 5 pour les autres
stations.

Remarques

* Les données relatives a une station enregistrée sous un numéro
de présélection sont effacées des lors que vous sauvegardez de
nouvelles données sous ce méme numéro de présélection.

* Le mode de réception (stéréo ou mono) est sauvegardé en méme
temps que la fréquence de la station.



SYNTONISATION FM/AM

Choix d’une présélection

Vous pouvez effectuer la syntonisation sur une station en
choisissant simplement le numéro de la mémoire qui
contient la fréquence de cette station.

1 Appuyez plusieurs fois de suite sur
A/B/C/D/E sur la face avant (ou appuyez sur
A/B/C/D/E </ > de la télécommande) pour
sélectionner un groupe de stations
présélectionnées (A a E).

Le groupe de stations est indiqué sur I’afficheur de la

face avant.
~
A/BICIDIE . N
@ ou [T [om] TS
A/B/C/D/k- 5} A/B/C/D
v
PRESET/CH
Face avant Boitier de télécommande

2 Appuyez sur une des touches indiquant les
numéros de stations présélectionnées sur le
panneau avant (ou PRESET </ du boitier de
téelécommande) pour sélectionner le numéro
de la mémoire (1 a 8).

Le numéro de la station présélectionnée est indiqué
sur I’afficheur de la face avant avec la gamme de
réception et la fréquence.

Face avant

ou

I (=] [o]

A/B/C/D/E | amcmrE

N QIL\;

PRESET/CH ™™,
Boitier de télécommande

Echange des fréquences

Vous pouvez échanger le contenu de deux mémoires de
présélection. Le procédé suivant décrit un exemple
d’échange entre la station présélectionnée E1 et une autre
station présélectionnée AS.

@YAMAHA

1 Répétez les étapes 1 et 2 de “Choix d’une
présélection” pour sélectionner une station
sur E1.

2 Appuyez sur EDIT du panneau avant.
E1 et le t¢moin MEMORY clignotent sur I’ afficheur
de la face avant.

o MEMORY
= Clignote

3 Répétez les étapes 1 et 2 de “Choix d’'une
présélection” pour sélectionner une station
sur A5.

A5 et le ttmoin MEMORY clignotent sur 1’ afficheur
de la face avant.

MEMORY
Clignote

4 Appuyez encore une fois sur EDIT du
panneau avant.
E1-AS apparait sur I’afficheur de la face avant pour
indiquer que I’assignation des deux stations
présélectionnées a été€ modifiée.

EDIT

25
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RADIO DATA SYSTEM (MODELE POUR LEUROPE SEULEMENT)

Réception des stations Radio Data
System

Radio Data System est une technique de transmission de données
utilisée par les stations FM d’un grand nombre de pays. Les services
Radio Data System sont assurés par les stations d’un réseau.

Cet appareil peut recevoir les données Radio Data System,
émises par les stations Radio Data System, qui concernent le
nom de la station (PS), le type de I’émission diffusée (PTY), le
message écrit (RT), I’heure (CT), les réseaux associés (EON).

B Service PS (Nom de la station)
Le nom de la station Radio Data System captée, est affiché.

B Service PTY (Type de I’émission diffusée)
1l existe 15 types d’émission qui peuvent étre employés
par les stations Radio Data System.

NEWS Informations
AFFAIRS Emissions 2 theme
INFO Informations générales
SPORT Sports
EDUCATE Education
DRAMA Pieces radiophoniques
CULTURE Emissions culturelles
SCIENCE Emissions scientifiques
VARIED Emissions de variétés
POPM Musique populaire
ROCK M Rock
M.OR. M Musique 1égere
(écoute facile)
LIGHT M Musique classique d’abord
aisé
CLASSICS Musique classique
OTHER M Autres musiques

B Service RT (Message écrit)

Des informations relatives a 1’émission (le titre de la chanson,
le nom de ’interprete, etc.), ne dépassant pas 64 caracteres
alphanumériques, dont certains avec tréma, sont affichées au
titre du service offert par la station Radio Data System. Si des
caracteres du service RT ne peuvent pas étre affichés, ils sont
remplacés par le caractere de soulignement (_).

B Service CT (Heure)

L’heure est affichée, et mise a jour chaque minute.

Si les données sont accidentellement absentes, la mention
“CT WAIT” peut apparaitre.

B EON (Enhanced Other Networks)

Reportez-vous a “Service EON” de page 28.

26

Sélection du mode Radio Data
System

11 existe 4 affichages possibles des données Radio Data
System. Les témoins PS, PTY, RT et CT correspondant
aux services Radio Data System offerts par la station,
s’éclairent sur I’afficheur de la face avant en fonction du
service concerné.

1 Appuyez sur TUNER du boitier de
télécommande pour adopter le mode
syntoniseur.

TUNER

2 Appuyez de maniére répétée sur FREQ/TEXT
pour afficher les divers services Radio Data
System offerts par la station d’émission
captée.

[==<S d
<<t
F -

Boitier de télécommande

Affichage de la
Ll fréquence




RADIO DATA SYSTEM (MODELE POUR L’EUROPE SEULEMENT)

Remarques

* N’appuyez pas sur FREQ/TEXT aussi longtemps qu’aucun
témoin Radio Data System n’est éclairé. Vous ne pouvez pas
changer d’affichage si vous appuyez trop tot sur cette touche.
Cela résulte du fait que I’appareil n’a pas encore regu toutes les
données Radio Data System transmises par la station.

* Les données Radio Data System correspondant a des services
qui ne sont pas couverts par la station, ne peuvent pas étre
sélectionnées.

« Cet appareil ne peut pas traiter les données si le signal capté n’a
pas la puissance requise. En particulier, le service RT exigeant
une grande quantité de données, il se peut que ce service RT ne
donne lieu a aucun affichage bien que d’autres services Radio
Data System (par exemple, PS ou PTY, etc.) fournissent, eux,
des indications visuelles.

* Les données Radio Data System ne sont pas toujours

disponibles si la réception est médiocre. Dans un tel cas,

appuyez sur TUNING MODE (AUTO/MAN’L MONO) de
facon que le témoin AUTO disparaisse de 1’afficheur de la face
avant. Bien que cela ait pour effet de passer en mode de
syntonisation manuelle, les données Radio Data System
peuvent se trouver affichées au moment ol vous provoquez

I’affichage des données Radio Data System.

Si la puissance du signal est atténuée par des brouillages

extérieurs au cours de la réception d’une station Radio Data

System, les données Radio Data System peuvent brusquement

devenir indisponibles et la mention “... WAIT” apparaitre sur

I’afficheur de la face avant.

Service PTY SEEK

Apres avoir choisi un type d’émission, 1’appareil
recherche dans les présélections celle qui correspond a
une station Radio Data System diffusant ce type
d’émission.

@®YAMAHA

Mo
So-

Pour effectuer cette opération au moyen du boitier de
télécommande, appuyez tout d’abord sur TUNER de maniere que
ce boitier soit en mode syntoniseur.

1 Appuyez sur PTY SEEK MODE du boitier de
telécommande pour régler I'appareil en
mode PTY SEEK.

Le type d’émission diffusée par la station captée, ou
bien “NEWS”, clignote sur I’afficheur de la face
avant.

Pour quitter le mode PTY SEEK, appuyez une
nouvelle fois sur PTY SEEK MODE.

MUDEK )
VA RN
Boitier de télécommande Clignote
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RADIO DATA SYSTEM (MODELE POUR L’EUROPE SEULEMENT)

2 Appuyez sur PRESET/CH A/ \ du boitier de
téelécommande pour sélectionner le type
d’émission désiré.

Le type d’émission choisi apparait sur I’afficheur de
la face avant.

/N

s

—dJ [n>1|] -
v'«:ll"\,‘

PRESET/CH ™

3 Appuyez sur PTY SEEK START du boitier de
télécommande pour commencer la recherche
au sein des stations Radio Data System
présélectionnées.

Le type d’émission choisi clignote et le témoin PTY
HOLD s’éclaire sur I’afficheur de la face avant tandis
que s’effectue la recherche des stations.

Pour abandonner la recherche, appuyez une nouvelle
fois sur PTY SEEK START.

PTY SEEK—— START 2

Boitier de télécommande

PTY HOLD
S’éclaire

-

e L’appareil cesse la recherche lorsqu’il détecte une
station émettant une émission du type recherché.

* Si la station ne vous convient pas, appuyez une
nouvelle fois sur PTY SEEK START. L’appareil
reprend la recherche d’une autre station diffusant le
méme type d’émission.
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Service EON

Cette fonction utilise les données EON du réseau des stations
Radio Data System. Apres avoir sélectionné un type donné
d’émission (NEWS, INFO, AFFAIRS ou SPORT), I’appareil
recherche automatiquement, parmi les stations Radio Data
System faisant partie des présélections, la station qui diffuse
habituellement ce type d’émission, et bascule de la fréquence
actuelle de syntonisation a la fréquence de cette station
aussitot que commence 1’émission.

Mo
So-

Pour effectuer cette opération au moyen du boitier de
télécommande, appuyez tout d’abord sur TUNER de maniere que
ce boitier soit en mode syntoniseur.

Remarque

Cette fonction ne peut étre utilisée que si une station Radio Data
System qui offre le service EON est captée. Lorsqu’une telle station
est captée, le témoin EON de I’afficheur de la face avant s’éclaire.

1 Assurez-vous que le témoin EON est bien
éclairé sur I'afficheur de la face avant.
Si le témoin EON n’est pas éclairé, effectuez la
syntonisation sur une autre station Radio Data
System de maniére que le témoin EON s’éclaire.

2 Appuyez de maniére répétée sur EON du
boitier de télécommande pour sélectionner le
type d’émission désiré (NEWS, INFO,
AFFAIRS ou SPORT).

Le type d’émission choisi apparait sur I’ afficheur de
la face avant.

Boitier de télécommande

* Si une station Radio Data System appartenant aux
présélections commence a diffuser le type
d’émission choisi, I’appareil abandonne la station
captée pour s’accorder sur cette autre station. (Le
témoin EON clignote.)

* Lorsque I’émission concernée se termine,
I’appareil revient a la précédente station (ou regoit
I’émission suivante de la méme station).

B Pour abandonner cette fonction
Appuyez de maniére répétée sur EON jusqu’a ce qu’aucun
type d’émission ne soit indiqué sur I’afficheur de la face avant.



REGLAGES APPROFONDIS

B ADVANCED SETUP paramétres du menu
Modifiez le réglage initial (indiqué en caractéres gras sous
chaque paramétre) pour tenir compte des besoins de votre
environnement d’écoute.

Réglages usine i 1

Utilisez cette fonction pour rétablir les valeurs usine des

parametres.

Choix: CANCEL, RESET

+ Sélectionnez CANCEL si vous ne souhaitez pas que les
parametres soient initialisés au moment du
rétablissement des valeurs usine.

» Sélectionnez RESET si vous souhaitez que les
parameétres soient initialisés au moment du
rétablissement des valeurs usine.

Remarques

« Ce réglage n’a aucune effet sur les paramétres du menu
ADVANCED SETUP.

« Le rétablissement démarre dés que I’appareil est remis sous
tension.

Télécommande | E
Utiliser pour commuter le numéro d’identification de
I’appareil.

Choix: ID1, ID2

+ Sélectionnez ID1 pour faire fonctionner 1’appareil avec
un code alternatif.

» Sélectionner ID2 pour faire fonctionner I’appareil avec
le code par défaut.

Remarque

Vous devez également faire les réglages sur la télécommande
(voir page 30).

Syntoniseur Tl

(Modéle pour I’Asie et modéles standard

seulement)

Utilisez pour modifier I’espacement des fréquences en

fonction de celui de votre région.

Choix: AM10/FM100, AM9/FM50

* Amérique du nord, centrale et du sud:
AMI10/FM100 (kHz)

+ Autres régions: AM9/FMS50 (kHz)

Modification des paramétres du
menu ADVANCED SETUP

La menu ADVANCED SETUP apparait sur 1’afficheur de
la face avant.

Mo

RO

« Les sons sont coupés pendant la procédure ADVANCED
SETUP.

 Pendant la procédure ADVANCED SETUP, seuls MASTER
ON/OFF, A/B/C/D/E et les touches des numéros de stations
présélectionnées (1 et 2) sont opérationnels sur la face avant.

1,2,5

@YAMAHA

1 Appuyez sur MASTER ON/OFF sur la face
avant pour le dégager hors de la position
OFF.

\

o
0
m
-
=,
o
=z
7

MASTER

uN-DFF:\>

2 Appuyez et maintenez A/B/C/D/E de la face
avant et appuyer sur MASTER ON/OFF a la
position ON.

L’appareil se met en service et le menu ADVANCED
SETUP apparait sur ’afficheur de la face avant.

o
ph
>
r
[
m
m
7

MASTER

UN-GFF:>

A/B/C/DIE

-

Tout en maintenant la
pression d’un doigt,
appuyez sur

sieduelq
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3

Appuyez a plusieurs reprises sur les touches

de numéros de stations présélectionnées (1
et 2) de la face avant pour naviguer dans le

menu et sélectionner le paramétre que vous

voulez régler.
Voir page 29 pour la liste compléte des paramétres
disponibles.

' 2

T

Commutation du numéro
d’identification de la télécommande

Pour sélectionner I’appareil que vous voulez utiliser, il suffit
de commuter le numéro d’identification de la télécommande.

4 Appuyez de maniére répétée sur A/B/C/D/E
pour accéder aux différents parameétres.

A/BIC/DIE

-3

Appuyez et maintenez CODE SET puis
appuyez sur TUNER de la télécommande.

CODE SET

5 Appuyez sur MASTER ON/OFF pour le

dégager de la position OFF et confirmer vos

réglages.

MASTER

DN-DFF:\>

Remarque

Les réglages entre en vigueur se reflétent a I’occasion que
I’appareil est remis sous tension.

30

Saisissez un des codes a trois chiffres du
tableau ci-dessous avec les touches
numériques de la télécommande tout en
maintenant CODE SET enfoncé.

CODE SET

-
@YAMAHA
Numéro
d’identification de .
L . Numéro de
la télécommande* Service code
(les réglages de
cette unité)
Sélectionnez
pour faire
DI ’ fonctlo.nner 801
I’appareil avec
un code
alternatif.
Sélectionnez
D2 pour faire
(réglage par fonctionner 802
défaut) I’appareil avec le
code par défaut.

* Lorsque vous modifiez le code d’identification de la
télécommande, vous devez basculer le code
d’identification de I’appareil (voir page 29).

Si vous utilisez plusieurs récepteurs ou amplificateurs
YAMAHA qui ont le méme code par défaut, il se peut
que I’un de ces appareils se mettent tous en route en
méme temps. Dans ce cas, réglez I’appareil avec un code
alternatif pour pouvoir le mettre en marche séparément.

Remarque

Changez également le numéro d’identification de la
télécommande Zone 2 (vendue séparément).



Raccordements des appareils Zone 2

Cet appareil permet une configuration domotique du systeme audio et vidéo. Zone 2 vous permet de régler 1’unité pour
une reproduction simultanée de sources d’entrée séparées dans la piece principale et dans Zone 2 (la seconde piece).
Vous pouvez également commander 1’unité a partir de la deuxieme piece avec la télécommande Zone 2 (vendue
séparément).

Pour utiliser I’appareil en domotique vous devez vous procurer les équipements suivants:

* Zone 2 boitier de télécommande

* Un récepteur de signaux infrarouges pour la seconde piece.

* Un émetteur d’infrarouges pour la piece principale. Cet émetteur transmet les signaux infrarouges de la
télécommande Zone 2 vers I’élément Zone 2 de la piece principale.

* Un amplificateur et des haut-parleurs pour la seconde piece.

Mo

NOQ

Certains modéles YAMAHA peuvent se connecter directement sur la prise REMOTE OUT a ’arriére de cette unité. Si vous possédez
déja ces appareils, vous n’avez pas besoin d’un émetteur d’infrarouges. Vous pouvez connecter jusqu’a six éléments YAMAHA comme
indiqué ci-dessous.

REMOTE REMOTE REMOTE REMOTE
IN ouT IN ouT IN out
O

Récepteur de Cet appareil Elément YAMAHA Elément YAMAHA
signaux infrarouges

B Configuration et connexions en domotique.
Lillustration qui suit donne un exemple de configuration et de connexions en domotique.

\

o
0
m
-
=,
o
=z
7

ZONE 2 AUDIO OUT

o
ph
>
r
[
m
m
7

Q) .. () _speavers 2 (=
—— \
Amplificateur

@ MONITOR OUT
Lecteur DVD Cet appareil
(ou autres éléments) PP

MAIN .
AUDIO IN Zone 2 boitier de
[ZoNE 2] | )
VIDEO IN télécommande T ) TD
Récepteur de signaux
infrarouges

Seconde piéce

Piéce principale (Zone 2)

; (Main Zone)

-

REMOTE OUT REMOTE IN

Mo
So-

11 existe plusieur fagons de connecter et utiliser cet appareil avec une configuration domotique, aussi nous vous recommandons de vous
adresser a votre revendeur YAMAHA ou a un service aprés-vente agréé qui vous conseillera sur les connexions Zone 2 les mieux
adaptées a vos besoins.

sieduelq
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ZONE 2

Commandes Zone 2

Vous pouvez commander la source d’entrée de Zone 2
indépendamment des conditions d’écoute de la picce
principale.

1 Appuyez sur ZONE 2 ON/OFF sur la face
avant pour mettre Zone 2 sous tension.

ZONE 2 ON/OFF

2 Appuyez sur ZONE 2 CONTROL du panneau
avant.

Le témoin ZONE 2 clignote sur I’afficheur de la face
avant.

ZONE CONTROL

3 Lorsque le témoin ZONE 2 clignote, tournez
le sélecteur INPUT sur la face avant pour
sélectionner la source d’entrée de Zone 2.

INPUT
Mo

(L)

* Vous pouvez également sélectionner la source d’entrée en
utilisant la télécommande Zone 2 (vendue séparément).
Appuyez sur POWER sur la télécommande Zone 2 pour mettre
Zone 2 sous tension, puis appuyez sur une des touches de
sélection d’entrée pour sélectionner la source d’entrée.

» Vous pouvez couper le son d’entré de Zone 2. Pour cela
appuyez sur MUTE de la télécommande ZONE 2. Appuyez une
nouvelle fois sur cette touche pour rétablir la sortie audio.
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PARTICULARITES DE LA TELECOMMANDE

Section des commandes
B Commande de cet appareil B Commande des autres appareils
Les touches de la zone ombrée ci-dessous peuvent étre Les touches de la zone ombrée ci-dessous peuvent
utilisées pour commander cette unité. étre utilisées pour commander les éléments audio et

vidéo de YAMAHA ou des autres fabricants. Chaque
touche joue en rdle différent en fonction de I’appareil
sélectionné. Sélectionnez 1’ appareil a régler en
appuyant sur une des touches de sélection d’entrée.
Le nom de I’élément sélectionné apparait sur

seaved e e I’afficheur de la face avant.
| Les touches a I’intérieur
des lignes en pointillé
servent & commander
cet appereil dans
n’importe quel mode
(POWER, STANDBY,
SLEEP, les sélecteurs . Le§ touc’hes ‘%"'
d’entrée, VOLUME +/— selectlonq entrée
et MUTE). déterminent les
fonctions attachées
aux commandes
d’appareil ci-
dessous.
Elément section des
commandes
Vous pouvez
e commander 7 appareils
différents apres avoir (=) %
@YAMAHA enregistré les codes de ﬂ‘ m
L J commande convenables > §
(Voir page 35). IEI =
m S
(27

\
RoA

Vous pouvez utiliser la touche Y¢ v pour commander les autres
¢éléments, qu’ils soient connectés ou non a cet appareil.

sieduelq
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ICULARITES DE LA TELECOMMANDE

PA

Commande des autres appareils

En plus de cet appareil, vous pouvez aussi commander
d’autres éléments audio et vidéo de YAMAHA ou d’autre
fabricants avec la télécommande fournie a cet effet. Pour
commander les autres éléments, vous devez régler les
codes de télécommande qui conviennent.

@YAMAHA

Télévision
. numérique/ . Lecteur de Magnétophone .
Lecteur de DVD Magnétoscope umeriq Télévision Lecteur de CD gnetop Syntoniseur
Céble de cassette MD
télévision
Alimentation
@ AV POWER | Alimentation *!  Alimentation *!  Alimentation *! magnétoscope &  Alimentation *!  Alimentation *!  Alimentation *!  Alimentation *1
cassette
@ TV POWER Ali ion téléviseur Ali ion téléviseur  Ali ion téléviseur Al ion *! Ali ion téléviseur - Alimentation téléviseur Alimentation téléviseur ~ Alimentation téléviseur
Recherche vers le  Recherche vers le Reche’r che N Reche/r che . Recherche versle Recherche versle Recherche vers le
@ <7 P P magnétoscope a  magnétoscope a p P P PTY MODE *2
début du support  début du support - N début du support  début du support  début du support
cassette arriére cassette arriere
Recherche vers la  Recherche vers la Reche’r che N Reche/r che . Recherche versla Recherche versla Recherche vers la .
>> magnétoscope a  magnétoscope a . PTY START *2
fin du support fin du support fin du support fin du support fin du support
cassette avant cassette avant
<< Sau‘t vers le début Saut vers le début Direction A Saut vers le début FREQ/TEXT *2
du support du support du support
> Saut vers la fin du Saut vers la fin du Direction B Saut vers la fin du EON #2
support support support
REC/ . . Enregistrement Enregistrement . . .
DISC SKIP Saut de disque Enregistrement magnétoscope magnétoscope Saut de disque Enregistrement Enregistrement
O Arrét Arrét Arrét magnétoscope  Arrét magnétoscope  Arrét Arrét Arrét
oo Pause Pause Pause magnétoscope Pause magnétoscope Pause Lecteur A/B Pause
> Lecture Lecture Lecture étoscope  Lecture magnétoscope  Lecture Lecture Lecture
@ TV VOL + Volume télévision + Volume télévision + Volume télévision + Volume + Volume télévision + Volume télévision + Volume télévision + Volume télévision +
TV VOL - Volume télévision —  Volume télévision —  Volume télévision — Volume — Volume télévision —  Volume télévision — Volume télévision — Volume télévision —
@ TV CH + Chaines télévision + Chaines + Chatnes + Chafnes + Chaines télévision + Chaines télévision + Chafnes télévision + Chatnes télévision +
TV CH - Chaines télévision — Chaines — Chaines — Chaines — Chaines télévision — Chaines télévision — Chaines télévision — Chaines télévision —
@ TV MUTE Silence téléviseur Silence téléviseur Silence téléviseur Silence Silence téléviseur Silence téléviseur Silence téléviseur Silence téléviseur
@ TITLE Titre Titre Titre Titre Bande
ENTER Entrée menu Sélection menu Sélection menu
PRESET/CH A | Haut du menu Haut du menu Haut du menu Preselectl?n vers
le haut (1 2 8)
PRESET/CH v | Bas du menu Bas du menu Bas du menu Preselect{on vers
le bas (1 a 8)
A/B/C/D/EK | Gauche du menu Gauche du menu  Gauche du menu Preselecllf)n vers
le bas (A aE)
A/B/C/D/E > |Gauche du menu Gauche du menu  Gauche du menu Prcsclcctlorn vers
le haut (A a E)
@ RETURN Retour Retour Retour Retour
TV INPUT Entrée téléviseur  Entrée téléviseur Entrée téléviseur Entrée Entrée téléviseur  Entrée téléviseur Entrée téléviseur  Entrée téléviseur
@ 1-9,0,+10 Touches numériques  Touches numériques Touches numériques Touches numériques  Touches numériques Touches numériques ;‘;ﬁzrﬁg‘; de
@ ENT. Validation Valider/rappeler Valider/ ‘s Index
touche numérique
3 MeNU Menu Menu Menu
DISPLAY | Affichage Affichage Affichage Affichage Affichage

*1 Cette touche n’est valide que si le boitier de télécommande d’origine de I’appareil posseéde une touche POWER.
*2 Ces touches ne sont valides que sur le modele pour I’Europe.

34



PARTICULARITES DE LA TELECOMMANDE

Enregistrement des codes de 1 Appuyez et maintenez CODE SET sur la
commande télécommande et appuyez ensuite sur un
sélecteur d’entrée de la télécommande pour
Vous pouvez commander d’autres appareils en sélectionner la source d’entrée que vous
enregistrant le code de commande qui convient a chacun. désirez régler.

Les codes peuvent étre définis pour chaque zone d’entrée.

La liste des codes disponibles est fournie a la fin de ce

mode d’emploi sous la rubrique “LISTE DES CODES DE GODE SEY
COMMANDE”.

Le tableau suivant indique les catégories d’éléments par

défaut (librairie) et le code de télécommande de chaque
, ] Remarque

source d’entrée.

Vous devez maintenir la pression d’un doigt sur la touche CODE

Valeurs par défaut des codes de commande SET tout au long de cette opération.

Catégorie Code -
Source d’appareil Fabricant YAMAHA 2 Saisissez un des codes a trois chiffres pour
(librairie) par défaut la source d’entrée sélectionnée. Tapez le
cD D YAMAHA 199 code avec les touches numériques de la
téelécommande tout en maintenant CODE
MD/TAPE | CASSETTE YAMAHA 499

SET enfoncé.

DVD DVD YAMAHA 699 Si le réglage est réussi, “PRESET OK” s’affiche ;

cependant, s’il n’est pas réussi “PRESET NG”

DTV/CBL* — — — )
s’affiche sur le panneau avant.
VCR — — — Pour rétablir le code, saisissez le code par défaut de
PHONO - o o chaque source d’entrée qui est répertorié dans le
tableau des réglages par défaut des codes de
Yoo — — — télécommande.
o O
m U
* La touche DTV/CBL ne peut accepter que des codes de ; g‘
télécommande du téléviseur. Vous pouvez toutefois régler les r E'
autres codes de télécommande sur n’importe quel sélecteur CODE SET r'|_1~ o
d’entrée, sauf DTV/CBL. > m =
(2N7)
Remarque @YAMAHA

Il se peut que vous ne soyez pas en mesure de commander les
autres appareils YAMAHA bien que le code de télécommande

YAMAHA initial figure dans la liste ci-dessus. Dans ce cas, Remarques
essayez de régler avec un autre code de télécommande « Si plusieurs codes sont prévus par le fabricant de I’appareil,
YAMAHA. essayez le réglage de chaque code I’un aprés I’autre pour

déterminer celui qui convient.
» Vous ne pouvez attribuer qu’un seul code de commande a
chaque touche de sélection d’entrée.

sieduelq
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GUIDE DE DEPANNAGE

Reportez-vous au tableau suivant si I’appareil ne fonctionne pas comme il devrait. Si I’anomalie constatée n’est pas
mentionnée, ou encore si les actions correctives suggérées sont sans effet, mettez 1’appareil en veille, débranchez la fiche
du cordon d’alimentation et prenez contact avec le revendeur ou le service apres-vente de YAMAHA.

H Généralités

borne GND.

cet appareil.

. . . . Voir
Anomalies Causes possibles Actions correctives page
Cet appareil ne La fiche du cordon d’alimentation n’est pas Branchez soigneusement la fiche du cordon o
s’allume pas. convenablement branchée, ou pas branchée du tou. | d’alimentation.
Le réglage de I’impédance est incorrect. Réglez I’impédance pour la valeur correspondant aux 1
enceintes.
Le circuit de protection a été actionné du Assurez-vous que les cables d’enceintes ne sont pas
fait de la présence d’un court-circuit, etc. | en contact entre eux, puis mettez a nouveau cet 11
appareil en service.
Le sé¢lecteur IMPEDANCE SELECTOR a | Réglez le sélecteur IMPEDANCE SELECTOR sur un
I’arriére de I’appareil n’est pas réglé sur coté ou I’autre quand I’appareil est hors tension. 11
un coté ou I’autre.
L’appareil a été soumis a une secousse Mettez ’appareil en veille, débranchez le cordon
¢électrique puissante (provoquée par d’alimentation puis rebranchez-le environ 30 o
exemple par un orage ou une décharge secondes plus tard et utilisez I’appareil comme a
d’¢électricité statique). I’accoutumée.
Absence de son Les raccordements des céables d’entrée ou | Raccordez les cables comme il convient. Si
de sortie ne sont pas corrects. I’anomalie persiste, il se peut que les cables soient 10
défectueux.
Aucune source convenable n’a été Sélectionnez la source souhaitée avec le sélecteur
sélectionnée. INPUT sur la face avant (ou avec une des touches de 15
sélection d’entrée sur le boitier de télécommande).
Les sélecteurs SPEAKERS A/B ne sont Mettre sous tension le SPEAKERS A ou SPEAKERS 15
pas réglés correctement. B correspondant.
Les raccordements des enceintes sont Corrigez les raccordements. 11
défectueux.
Les sons Le circuit de protection a été actionné du Assurez-vous que le réglage de IMPEDANCE 1
disparaissent fait de la présence d’un court-circuit, etc. | SELECTOR est correct.
brusquement. -
Assurez-vous que les cables d’enceintes ne sont pas
en contact entre eux, puis mettez a nouveau cet 11
appareil en service.
Seule I’enceinte de Les raccordements des cables sont Raccordez les cables comme il convient. Si
gauche ou de droite incorrects. I’anomalie persiste, il se peut que les cbles soient 10
émet des sons. défectueux.
Mauvais réglage de la commande Réglez la commande BALANCE sur la position
. 16
BALANCE. appropriée.
Basses insuffisantes | Les fils + et — sont inversés sur Raccordez les fils d’enceintes en respectant la phase
et absence I’amplificateur ou les enceintes. +et—. 11
d’ambiance.
Un “ronflement” se Les raccordements des cables sont Branchez a fond les fiches audio. Si I’anomalie 10
fait entendre. incorrects. persiste, il se peut que les cables soient défectueux.
Pas de connexion du tourne-disque a la Effectuez une liaison a GND entre le tourne-disque et 10

Le volume est trop
faible pendant
I’écoute d’un
microsillon.

Le microsillon est lu sur un tourne-disque
équipé d’une cartouche MC.

Le tourne-disque doit étre raccordé a cet appareil par
I’amplificateur de téte MC.
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Le niveau de sortie ne
peut pas étre augmenté,
ou encore les sons sont
déformés.

Lappareil reli¢ aux prises MD/TAPE
OUT de cet appareil n’est pas en service.

Mettez cet appareil en service.

Le son est de moins
bonne qualité lorsque
vous écoutez avec un
casque raccordé au

Cet appareil est hors tension ou bien en
veille.

Mettez I’appareil sous tension.

lecteur CDou ala 14
platine a cassette
raccordé a cet
appareil.
Le niveau sonore est faible. | La commande LOUDNESS fonctionne. Réglez la commande LOUDNESS sur la position FLAT. 16
Lemploi des La touche PURE DIRECT est activée. Pour utiliser ces commandes il faut désactiver la
commandes BASS, touche PURE DIRECT.
TREBLE, BALANCE et 16
LOUDNESS n’agit pas
sur la qualité du son.
B Syntoniseur
. . . . Voir
Anomalies Causes possibles Actions correctives page
Laréception FM | Les caractéristiques des émissions FM Vérifiez les raccordements de 1’antenne.
en stéréophonie | stéréophoniques captées provoquent ce Tentez d’utiliser une antenne FM directionnelle de 12
est parasitée. type d’anomalie quand I’émetteur est trop | bonne qualité.
éloigné, ou encore si le niveau d’entrée
sur I’antenne est médiocre. Essayez d’effectuer une syntonisation manuelle. 21
La réception L’appareil est soumis aux effets de trajets | Tentez de changer la position de I’antenne pour
FM est multiples. supprimer les trajets multiples.
mauvaise,
méme avec une o
antenne de
bonne qualité.
FM | Il n’est pas La puissance captée est trop faible. Tentez d’utiliser une antenne FM directionnelle de 12
possible bonne qualité.
d’effectuer la .
syntonisation Essayez d’effectuer une syntonisation manuelle.
automatique sur 21
la station désirée.
La syntonisation Cet appareil a été hors tension pendant Reprenez la mise en mémoire des fréquences des
sur les une longue période. stations.
fréquences
précédemment 22
mises en mémoire
est devenue
impossible.
Il n’est pas Le signal capté est trop faible, ou les Resserrez les raccordements de I’antenne cadre AM
possible raccordements de ’antenne sont et orientez-la pour que la réception soit aussi bonne —
d’effectuer la défectueux. que possible.
syntonisation
automatique sur Essayez d’effectuer une syntonisation manuelle. 21

la station désirée.

Des

AM | craquements et
des sifflements
sont produits

en permanence.

Ces bruits sont dus a des éclairs, des
lampes fluorescentes, des moteurs
électriques, des thermostats ou a d’autres
appareils de méme nature.

Utilisez une antenne extérieure et une tresse de
masse.

Cela peut améliorer les choses mais il est souvent
difficile de supprimer tous les bruits.

Vous entendez
des bruits
sourds et des
couinements.

Un téléviseur est utilisé a proximité.

Eloignez I’appareil du téléviseur.
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GUIDE DE DEPANNAGE

H Boitier de télécommande

en fin de manuel.

. . . . Voir
Anomalies Causes possibles Actions correctives page

Le boitier de La portée et I’angle sont incorrects. Le rayon d’action du boitier de télécommande est de
télécommande ne 6 m maximum et 30 degrés maximum hors-axe par 9
fonctionne pas ou rapport au panneau avant.
n’agit pas : - - -
convenablement. Le lumiére directe du soleil ou d’un Changez I’emplacement de ’appareil.

éclairage (lampe fluorescente a o

convertisseur, etc.) frappe le capteur de

télécommande de cet appareil.

Les piles sont usagées. Remplacez les piles. 9

Le numéro d’identification de la Changer le numéro d’identification de la

télécommande ne correspond pas a celui télécommande ou celui de ’appareil. 29,30

de I’appareil.

Le code de commande n’a pas été Essayez de régler un autre code du fabricant en

correctement enregistré. utilisant “LISTE DES CODES DE COMMANDE” 35

Méme si le code a été bien choisi et bien
enregistré, il se peut que 1’appareil
concerné ne réponde pas aux ordres du
boitier de télécommande.

Utilisez la télécommande fournie avec les éléments.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

SECTION AUDIO
« Puissance de sortie minimum efficace
(8Q,20 Hza 20 kHz, 0,04% DHT) ...ccoevvrvereennnnn ISW+75W

* Puissance dynamique (IHF)
(8/6/4/2 Q2) .o 105/125/150/178 W

« Puissance de sortie maximale [Modé¢le pour I’Europe seulement]
(1 kHz, 0,7% DHT, 4 ) ..ooveviirieieieieireeieieeeseeeeeieeeeens 105W

* Puissance de sortie selon CEI [Mode¢le pour I’Europe seulement]
(1 kHz, 0,04% DHT, 8 Q)

« Largeur de bande passante

(0,08% DHT, 35 W, 8 Q) .eovrricecicieiriericecienennns 10 Hz a 50 kHz
« Coefficient d’amortissement (SPEAKERS A)
20Hz 220 KHZ, 8 Q0 .ot 150 ou plus

* Puissance de sortie maximale (EIAJ)
[Modele pour I’Asie et modéle standard seulement]
(1 kHz, 10% DHT, 8 Q) ....cveviiriieicicieiriniecieieeeirieceeeneneens 115 W

« Signal d’entrée maximal
PHONO (1 kHz, 0,04% DHT)
CD, etc. (1 kHz, 0,04% DHT)

70 mV ou plus
2,2 V ou plus

« Réponse en fréquence

CD, etc. (20 HZ & 20 KHZ) .covvvieieiecceiee e 0+0,5dB
CD, etc. PURE DIRECT ON (10 Hz a 100 kHz) ............ 0+1,0dB
« Bcart d’égalisation RIAA
PHONO ..ottt +0,5dB
« Distorsion harmonique totale
PHONO a OUT (REC)
(20Hza20KkHZ,3 V) oo, 0,02% ou moins
CD, etc. a SPEAKERS
(20Hza20kHz, 35 W,8 Q) .ccooveiriiciicinene 0,02% ou moins
« Rapport signal/bruit (Réseau IHF-A)
PHONO (entrée 5 mV court-circuitée) ...........oceue. 82 dB ou plus
CD, etc. (entrée 185 mV court-circuitée) ............. 108 dB ou plus
* Bruit résiduel (Réseau IHF-A)
PURE DIRECT ON ....ccocoiniiiniiiniinicincenecnceneeneee 100 pVv
* Erreur d’uniformité en gain (0 8 —60 dB) ................. 2 dB ou moins
« Sensibilité et impédance d’entrée
PHONO ..ottt 3,0 mV/47 kQ
CD, €1C. oottt 185 mV/47 kQ

* Niveau et impédance de sortie

OUT (REC) 185 mV/1,2 kQ ou moins
SUB WOOFER OUTPUT 4V/1,2 kQ ou moins
ZONE 2 OUT .ooooviveeeeeeeeeeeeee 185 mV/1,2 kQ ou moins

« Sortie/Impédance au casque
(Entrée 1 kHz, 185 mV, 8 O, 0,015% DHT)
CD,etC. coooverrerreneene

 Séparation de canaux
CD, etc.
(5,1 kQ entrée court-circuitée, 1/10 kHz)........ 65/50 dB ou plus

« Caractéristiques du controle du son
BASS
Renforcement/Coupure (20 Hz) ...
Féquence de transition ....
TREBLE
Renforcement/Coupure (20 KHz) ...c.coeevvviniiinicniccnne +10 dB
Féquence de transition ..........c.coevveeeveceneenneereececeenens 3,5kHz

* Commande d’intensité sonore en continu
Atténuation (1 KHZ) .oooeoiveiniiieiicieeeeeee -30dB

SECTION VIDEO

* Type du signal vidéo
[Modeles pour les Etats-Unis, le Canada et modéle standard]

[Autres modeles] ...
* Rapport signal/bruit .........cceveveveuceeinneneneerereccnnenns 50 dB ou plus

» Réponse en fréquence (MONITOR OUT)
Composite ....

SECTION FM
¢ Gamme de syntonisation
[Modeles pour les Etats-Unis et le Canada]...... 87,524 107,9 MHz
[Modele pour I’ Asie et modele standard]
... 87,5/87,50 a 107.9/108,00 MHz
..87,50 a 108,00 MHz

[Autres modéles]

« Sensibilité utile (IHF). .. 1,0uV (11,2 dBf)
 Rapport signal/bruit (IHF)

MONO/SEETEO .ot 76 dB/70 dB
* Distorsion harmonique (1 kHz)

MONO/SEETEO ..t 0,2%/0,3%
o Séparation StEréo (1 KHZ) ......cccoveiveiiniiiiincccceee 45 dB
* Réponse en fréquence ........cccccoeeuennee 20 Hz a 15 kHz, +0,5/ -2 dB
SECTION AM
* Gamme de syntonisation

[Modeles pour le Canada et les Etats-Unis] ......... 5304 1710 kHz

[Modele pour I’ Asie et modele standard]
....530/531a 1710/1611 kHz
[Autres modeles] ... 531a1611 kHz

e Sensibilit€ utile .......ccoooeiiiiiiiii 300 uV/m

GENERALITES

« Alimentation
[Modéles pour les Etats-Unis et le Canadal ........ CA 120V, 60 Hz
[Modeéle pour I’Asie] ......cccoereeeunnene CA 220/230-240 V, 50/60 Hz
[Modele standard] ............ CA 110/120/220/230-240 V, 50/60 Hz
[Modele pour I’ Australie] ....CA 240V, 50 Hz
[Modg¢le pour I’Europe] .... CA 230V, 50 Hz

¢ CONSOMMEAION ...cuvviniiinietinieteiete ettt sttt eenes 180 W
« Consommation en vVeille ..........c.cccooeeveeiiiivieeiieieeceeeee 0,1W

« Consommation maximale [Mod¢le standard seulement]
(8, 1 kHz, 10% DHT) ...coevvvrieiieiniiicecicieeniceeieieeenne 400 W

« Prises secteur
[Modele pour I’ Australie] ................... 1 (total 100 W maximum)

[Modg¢le standard] 2 (total 50 W maximum)
[Autres modeles] 2 (total 100 W maximum)
e Dimensions (L X HX P) cccoovviiiiniinninn 435 x 151 x 308 mm
© POIAS oottt 8,7 kg

* Les spécifications peuvent étre modifiées sans avis préalable.
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VORSICHT: VOR DER BEDIENUNG DIESES GERATES DURCHLESEN.

1 Um optimales Leistungsvermogen sicherzustellen, lesen Sie
bitte die Anleitung aufmerksam durch. Bewahren Sie die
Anleitung danach fiir spédtere Nachschlagzwecke sorgfiltig
auf.

2 Diese Anlage muf} an einem gut beliifteten, kiihlen, trockenen
und sauberen Ort aufgestellt werden — geschiitzt vor direkter
Sonnenbestrahlung, Wirmequellen, Vibrationen, Staub,
Feuchtigkeit und sehr niedrigen Temperaturen. Um eine
einwandfreie Wiarmeableitung zu gewéhrleisten, muf3 an der
Oberseite ein Abstand von mindestens 30 cm, rechts und links
mindestens 20 cm und ebenfalls 20 cm an der Geriiteriickseite
eingehalten werden.

3 Stellen Sie dieses Gerit entfernt von anderen elektrischen
Haushaltgeriten, Motoren oder Transformatoren auf, um
Brummgerdusche zu vermeiden.

4 Setzen Sie dieses Gerit keinen plotzlichen
Temperaturidnderungen von kalt auf warm aus, und stellen Sie
dieses Geriit nicht an Orten mit hoher Luftfeuchtigkeit auf
(z.B. in Rdumen mit Luftbefeuchtern), um Kondensation im
Inneren des Gerites zu vermeiden, da es anderenfalls zu
elektrischen Schldgen, Feuer, Beschiddigung dieses Gerites
und/oder zu personlichen Verletzungen kommen kann.

5 Vermeiden Sie die Aufstellung dieses Gerites an Orten, an
welchen Fremdkérper in das Gerit fallen kénnen bzw. an
welchen Fliissigkeiten auf das Gerit verschiittet werden
konnen. Stellen Sie auf der Oberseite des Gerites niemals
folgendes auf:

— Andere Komponenten, da diese Beschddigung und/oder
Verfarbung der Oberfliche dieses Gerites verursachen
konnen.

— Brennende Objekte (z.B. Kerzen), da diese Feuer,
Beschidigung des Gerites und/oder personliche
Verletzungen verursachen konnen.

— Mit Fliissigkeiten gefiillte Behélter, da diese umfallen und
die Fliissigkeit auf das Gerit verschiitten konnen, wodurch
es zu elektrischen Schligen fiir den Anwender und/oder zu
Beschidigung des Gerites kommen kann.

6 Decken Sie dieses Gerit niemals mit Zeitungen, Tischdecken,
Vorhingen usw. ab, damit die Wéarmeabfuhr nicht behindert
wird. Falls die Temperatur im Inneren des Gerites ansteigt,
kann es zu Feuer, Beschiddigung des Gerites und/oder zu
personlichen Verletzungen kommen.

7 SchlieBen Sie dieses Gerit erst an eine Wandsteckdose an,
nachdem alle anderen Anschliisse ausgefiihrt wurden.

8 Stellen Sie dieses Gerit niemals mit der Unterseite nach oben
auf, da es sonst beim Betrieb zu Uberhitzung mit méglichen
Beschidigungen kommen kann.

9 Wenden Sie niemals Gewalt bei der Bedienung der Schalter,
Knopfe und/oder Kabel an.

10 Wenn Sie das Netzkabel von der Wandsteckdose abtrennen,
fassen Sie immer den Netzstecker an; ziehen Sie niemals an
dem Kabel.

11 Reinigen Sie dieses Gerit niemals mit chemisch behandelten
Tiichern; anderenfalls kann das Finish beschidigt werden.
Verwenden Sie ein reines, trockenes Tuch.

12 Verwenden Sie nur die fiir dieses Gerit vorgeschriebene
Netzspannung. Falls Sie eine hohere als die vorgeschriebene
Netzspannung verwenden, kann es zu Feuer, Beschiddigung
dieses Gerites und/oder zu personlichen Verletzungen
kommen. YAMAHA kann nicht verantwortlich gemacht
werden fiir Schéiden, die auf die Verwendung dieses Gerites
mit einer anderen als der vorgeschriebenen Spannung
zuriickzufiihren sind.

13 Um Blitzschidden zu vermeiden, trennen Sie wihrend eines
Gewitters das Netzkabel und die Aufienantennen von der
Wandsteckdose bzw. dem Geriit ab.

14 Versuchen Sie niemals ein Modifizieren oder Andern dieses
Gerites. Falls eine Wartung erforderlich ist, wenden Sie sich
bitte an einen YAMAHA-Kundendienst. Das Gehéuse sollte
niemals selbst gedffnet werden.

15 Falls Sie das Gerit fiir langere Zeit nicht verwenden
(z.B. wihrend der Ferien), ziehen Sie den Netzstecker von der
Netzdose ab.

16 Installieren Sie dieses Gerit in der Nihe einer Steckdose, so
dass der Netzstecker gut zugénglich ist.

17 Lesen Sie unbedingt den Abschnitt
,,STORUNGSBESEITIGUNG* durch, um iibliche
Bedienungsfehler zu berichtigen, bevor Sie auf eine Stérung
des Gerites schliefen.

18 Vor dem Transport dieses Geriits driicken Sie MASTER
ON/OFF zum Ausrasten in OFF-Stellung und ziehen den
Netzstecker von der Netzsteckdose ab.

19 VOLTAGE SELECTOR
(Nur Modelle fiir Asien und allgemeine Gebiete)

Der VOLTAGE SELECTOR an der Riickseite dieses Gerites
muss auf Thre ortliche Netzspannung eingestellt werden,
BEVOR Sie den Netzstecker an die Netzdose anstecken.

Die folgenden Netzspannungen werden verwendet:

Modell fiir allgemeine Gebiete

................... 110/120/220/230-240 V Netzspannung, 50/60 Hz
Modell fiir Asien .....220/230-240 V Netzspannung, 50/60 Hz

WARNUNG

UM DIE GEFAHR EINES FEUERS ODER EINES
ELEKTROSCHOCKS ZU VERMEIDEN, DARF DAS
GERAT WEDER REGEN NOCH FEUCHTIGKEIT
AUSGESETZT WERDEN.

Dieses Gerit ist nicht vom Netz abgetrennt, solange der
Netzstecker eingesteckt ist, auch wenn Sie das Gerét
selber mit dem Schalter MASTER ON/OFF oder mit
MAIN ZONE ON/OFF und ZONE 2 ON/OFF
ausschalten. In diesem Zustand nimmt das Gerit
stindig eine geringe Menge Strom auf.
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MERKMALE

Eingebauter 2-Kanal-Leistungsverstarker Andere Merkmale

€ Minimale Ausgangsleistung, effekt @ PURE DIRECT Taste fiir die Reproduktion des
75 W+75W (8 Q), 0,04% Klirr, 20 Hz bis 20 kHz reinsten Signalquellensounds

@ Hohes dynamisches Leistungssvermdgen bei @ Kontinuierlich variable Loudness-Regelung
Laufwerkverhaltem mit niedriger Impedanz (gehorrichtige Lautstdrkekorrektur)

Fortschrittlicher MW/UKW-Tuner ¢ Einschlaf-Timer

. . . @ Fernbedienungsmoglichkeit
@ 40-Sender-Festsenderspeicherung mit beliebigem @ Zone 2 Eignung fiir Fernbedienung (im Fachhandel
Zugrift

erhaltlich)

¢ Automatische Festsenderabstimmung € Zone 2 Moglichkeit fiir benutzerangepasste Installation

@ Festsender-Austauschmoglichkeit
€ Abstimmmoglichkeit fiir das Radio Data System
(Nur Modell fiir Europa)

* 3¢ zeigt einen Tipp fiir Thre Bedienung an.

» Manche Operationen konnen ausgefiihrt werden, indem Sie entweder die Tasten vorne am Gerét oder die auf der Fernbedienung
verwenden. Falls die Tastenbezeichnungen zwischen diesem Gerét und der Fernbedienung unterschiedlich sind, sind die
Tastenbezeichnungen der Fernbedienung in Klammern aufgefiihrt.

* Diese Anleitung wurde vor der Produktion gedruckt. Anderungen des Designs und der technischen Daten im Sinne stindiger
Verbesserungen usw. vorbehalten. Im Falle einer Differenz zwischen der Anleitung und dem Produkt, weist das Produkt Prioritét auf.

MITGELIEFERTES ZUBEHOR

Bitte iiberpriifen Sie, dass Sie alle der folgenden Teile erhalten haben.

Fernbedienung Batterien (x2) MW-Rahmenantenne
(AA, R6, Mignon)

mo] [vorome] o UKW-Zimmerantenne UKW-Zimmerantenne
(Modelle fiir USA, Kanada (Nur Modell fiir Europa
- und allgemeine Gebiete) und Australien)

I
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BEDIENUNGSELEMENTE UND IHRE FUNKTIONEN

Frontblende

7@ 9 G d 2 B @

ONNLIFTINIZ

GYAMAHA
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MAIN ZONE

NPUT Bass

PHONES SPEAKERS

@ 6 6

LoubNESS

TREBLE

BALANCE

@& @ @® )

(1 MASTER ON/OFF

Driicken Sie nach innen in Stellung ON zum Einschalten
der Stromversorgung dieses Gerites. Driicken Sie erneut
zum Freigeben nach auflen in Stellung OFF zum
Ausschalten der Stromversorgung dieses Geréts.
Einzelheiten siehe Seite 14.

Hinweis

Auch wenn dieses Gerit ausgeschaltet ist, nimmt es eine geringe
Menge Strom auf, um den Speicherinhalt zu bewahren.

Speichersicherung

Der Speichersicherungs-Schaltkreis verhindert, dass
die gespeicherten Daten verloren gehen. Die
gespeicherten Daten gehen jedoch verloren, falls der
Netzstecker fiir linger als eine Woche von der
Netzdose abgezogen bleibt.

(@ MAIN ZONE ON/OFF
Schaltet dieses Gerit ein Main Zone aus oder stellt es auf
den Bereitschaftsmodus ein.
Einzelheiten siche Seite 14.

Hinweise

« Dieser Schalter ist nur betriebsbereit, wenn Sie MASTER
ON/OFF nach innen in die Position ON driicken.

« In dem Bereitschaftsmodus verbraucht dieses Gerit eine
geringe Strommenge, um die Infrarotsignale von der
Fernbedienung empfangen zu konnen.

(Modell fiir Europa)

®

(3 ZONE 2 ON/OFF

Schaltet Zone 2 ein oder stellt es auf den
Bereitschaftsmodus ein. Wenn Zone 2 eingeschaltet ist,
werden Signale an den ZONE 2 OUT-Buchsen
ausgegeben.

Hinweis
Dieser Schalter ist nur betriebsbereit, wenn Sie MASTER ON/OFF
nach innen in die Position ON driicken.

(9 ZONE CONTROL

Driicken, um die Eingangsquelle von Zone 2 zu regeln.
Hinweise

« Diese Taste ist nur wirksam, wenn Zone 2 eingeschaltet ist.

» Wenn Sie diese Taste driicken, blinkt die Anzeige ZONE 2 an
der Vorderseite etwa 5 Sekunden lang. Wihlen Sie die
Eingangsquelle von Zone 2 wihrend die Anzeige blinkt.

« Sie konnen den Festsender wihlen, wenn TUNER als
Eingangsquelle von Zone 2 gewdhlt ist.

(® Fernbedienungssensor
Empféangt die Infrarotsignale von der Fernbedienung.

Hinweis

Schalten Sie die Fernbedienung-1D zwischen ID1 und ID2 um,
wenn mehrere YAMAHA-Receiver oder -Verstarker verwendet
werden (siehe Seite 29, 30).

(® Frontblende-Display
Zeigt die Informationen iiber den Betriebsstatus dieses
Gerites an.




BEDIENUNGSELEMENTE UND IHRE FUNKTIONEN

@ EDIT

Tauscht die Zuweisung der beiden Festsender miteinander
aus, wenn TUNER als Eingangsquelle gewéhlt ist (siche
Seite 25).

FM/AM

Schaltet den Empfangsbereich zwischen MW und UKW
um, wenn TUNER als Eingangsquelle gewéhlt ist (siche
Seite 20).

(©® TUNING <1/>
Wihlt die Abstimmfrequenz, wenn TUNER als
Eingangsquelle gewihlt ist (siehe Seite 20).

TUNING MODE

Schaltet den Abstimmmodus zwischen automatisch (die
Anzeige AUTO schaltet ein) und und manuell AUTO (die
Anzeige schaltet aus) um, wenn TUNER als
Eingangsquelle gewihlt ist.

@ MEMORY

Speichert einen Sender in dem Speicher der Anlage (siche
Seite 24).

Stellt dieses Gerit auf automatischen Festsender-
Abstimmmodus (sieche Seite 22).

@ PURE DIRECT und Anzeige

Gestattet Thnen das Horen einer Signalquelle mit dem
reinst moglichen Sound. Eine dariiber angeordnete
Anzeige leuchtet auf, wenn Sie diese Funktion
eingeschaltet haben (siehe Seite 16).

@ MD/TAPE MONITOR

Gestattet [hnen das Horen der Wiedergabe von der
Komponente, die an die MD/TAPE-Buchsen an der
Riickseite dieses Gerites angeschlossen ist.

Wenn das Bandlaufwerk fiir die Aufnahme verwendet
wird, konnen Sie den aufgezeichneten Sound auch
iiberwachen (Hinterbandkontrolle).

Die MD/TAPE MON-Anzeige an der Frontblende leuchtet
auf, wenn diese Funktion eingeschaltet ist.

Hinweise

» Wenn diese Funktion eingeschaltet ist (die Anzeige leuchtet),
konnen Sie MD/TAPE mit dem INPUT-Wahlschalter nicht
anwihlen.

* Um die mit dem INPUT-Wahlschalter angewihlte Signalquelle
zu horen, driicken Sie diese Taste erneut zum Ausschalten
dieser Funktion (die Anzeige erlischt).

» Wenn Sie MD/TAPE mit dem INPUT-Wahlschalter angewihlt
haben, wird auch durch das Driicken von MD/TAPE
MONITOR diese Funktion nicht aktiviert.

VOLUME

Erhoht oder vermindert den Tonausgangspegel.
Hinweis
Beeinflusst den OUT (REC)-Pegel nicht.

@ INPUT Wahlschalter
Wihlt die Eingangsquelle, die Sie horen oder betrachten
mochten.

A/B/C/D/E
Wihlt die Festsendergruppe (A bis E), wenn TUNER als
Eingangsquelle gewahlt ist (siehe Seite 23).

@ PHONES-Buchse
Gibt die Audiosignale fiir privates Horvergniigen mit
Ihren Kopthérern aus.

Hinweis

Driicken Sie SPEAKERS A/B, so dass die Anzeigen
SP A/B erléschen, bevor Sie Ihre Kopthorer an die
Buchse PHONES anschlie3en.

SPEAKERS A/B

Mit jedem Driicken der entsprechenden Taste wird der an
die SPEAKERS A und/oder SPEAKERS B-Klemmen an
der Riickseite angeschlossene Lautsprechersatz ein- oder
ausgeschaltet (siche Seite 15).

BASS

Erhoht oder vermindert den Frequenzgang der niedrigen
Frequenzen. Die Position 0 sorgt fiir einen linearen
Frequenzgang (siehe Seite 16).

@ TREBLE

Erhoht oder vermindert den Frequenzgang der hohen
Frequenzen. Die Position 0 sorgt fiir einen linearen
Frequenzgang (siehe Seite 16).

@ BALANCE

Damit kénnen Sie die Klangbalance zwischen den linken
und rechten Lautsprerchern einstellen, um fiir einen
unausgeglichenen Sound aufgrund der
Lautsprecherpositionen und oder der akustischen
Bedingungen des Horraums zu kompensieren (siche
Seite 16).

@ LOUDNESS

Stellt den vollstindigen Frequenzumfang bei beliebigem
Lautstérkepegel sicher, um fiir das verminderte
Wahrnehmungsvermogen der hohen und niedrigen
Frequenzanteile durch das menschliche Ohr bei geringer
Lautstdrke zu kompensieren (siehe Seite 16).

@) Festsendernummer-Tasten (1 bis 8)
Wihlt die Festsendernummer (1 bis 8) direkt, wenn
TUNER als Eingangsquelle gewéhlt ist (siche Seite 25).



BEDIENUNGSELEMENTE UND IHRE FUNKTIONEN

Frontblende-Display
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(1) SP (SPEAKERS) A/B Anzeigen

Leuchten gemédlB gewahltem Satz der Lautsprecher auf.
Beide Anzeigen leuchten auf, wenn beide Sitze von
Lautsprechern gewahlt sind.

(@ ZONE 2 Anzeige
Leuchtet auf, wenn Zone 2 eingeschaltet ist.

(® Eingangsquellenanzeigen
Leuchten auf, wenn dieses Gerét auf den entsprechenden
Modus geschaltet ist.

(@ MD/TAPE MON (MONITOR)-Anzeige
Leuchtet auf, wihrend die MD/TAPE-Monitor-Funktion
eingeschaltet ist.

(® MEMORY Anzeige

Blinkt etwa 5 Sekunden nach dem Driicken von
MEMORY an der Frontblende gedriickt. Wahrend die
Anzeige MEMORY blinkt, speichern Sie den angezeigten
Sender im Systemspeicher durch Verwendung von
A/B/C/D/E und einer der Festsendernummertasten an der
Frontblende.

(® AUTO Anzeige
Leuchtet auf, wenn dieses Gerit auf den automatischen
Abstimmmodus geschaltet ist.

(@ STEREO Anzeige

Leuchtet auf, wenn dieses Gerét ein starkes Signal von
einem UKW-Stereo-Sender empfingt, wihrend die
AUTO-Anzeige leuchtet.

(@) @

SLEEP Anzeige
Leuchtet auf, wenn der Einschlaf-Timer eingeschaltet ist.

©® MUTE Anzeige
Blinkt, wiahrend die MUTE-Funktion eingeschaltet ist.

Multi-Informationsdisplay

Zeigt Informationen beim Einstellen oder Andern von
Einstellungen.

@ TUNED Anzeige
Leuchtet auf, wenn dieses Gerat auf einen Sender
abgestimmt ist.

B Nur Modell fiir Europa

( Radio Data System-Anzeigen
Die kastenférmige Anzeige neben dem Namen jedes
Modus des Radio Data System leuchtet auf, wenn der

entsprechende Modus des Radio Data System gewéhlt ist.

PTY HOLD Anzeige
Leuchtet auf, wenn in dem PTY SEEK-Modus nach
einem Sender gesucht wird.

EON Anzeige
Leuchtet auf, wenn ein Radio Data System-Sender,
der den EON-Datendienst bietet, empfangen wird.

ONNLIFTINIZ




BEDIENUNGSELEMENTE UND IHRE FUNKTIONEN

Riickwand

®

(Modell fiir allgeemeine Gebiete)
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1 Antennenanschluss
Schliefien Sie die UKW- und MW-Antenne an.
Siehe Seite 12 flir Anschlussinformationen.

(@ AUDIO/VIDEO-Buchsen
SchlieBen Sie Audio- und Videokomponenten an.
Siehe Seite 10 fiir Anschlussinformationen.

(® SUB WOOFER OUTPUT-Buchse
Schliefen Sie einen Subwoofer mit eingebautem
Verstéirker an.

(@ REMOTE-Buchsen

Diese Buchsen werden fiir Eingabe/Ausgabe von
Fernbedienungssignalen verwendet.

Siehe Seite 31 fiir Anschlussinformationen.

® AC OUTLET(S) (SWITCHED)

Verwenden Sie diese fiir die Stromversorgung Ihrer
anderen Audio- und Video-Komponenten.
Einzelheiten Siehe Seite 14.

(® CD-Buchsen
SchlieBen Sie einen CD-Player an.
Siehe Seite 10 fiir Anschlussinformationen.

©) © @

(@ PHONO-Buchsen und GND-Erdungsklemme
SchlieBen Sie einen Plattenspieler an.
Siehe Seite 10 fiir Anschlussinformationen.

ZONE 2-Buchsen
SchlieBen Sie eine Zone 2-Komponente an.
Siehe Seite 31 fiir Anschlussinformationen.

(@ Lautsprecherklemmen (SPEAKERS)
SchlieBen Sie Lautsprecher an.
Siehe Seite 11 fiir Anschlussinformationen.

IMPEDANCE SELECTOR-Schalter
Schalten Sie die Impedanzeinstellung um.
Einzelheiten Siehe Seite 11.

B Nur Modelle fiir Asien und allgemeine
Gebiete

@ VOLTAGE SELECTOR

Der VOLTAGE SELECTOR Spannungswahlschalter auf
der Riickseite dieses Gerétes muss auf Thre ortliche
Netzspannung eingestellt werden, BEVOR Sie den
Netzstecker an eine Netzdose anstecken.

Die folgenden Netzspannungen warden verwendet:
Modell fiir Asien

.......................... 220/230-240 V Netzspannung, 50/60 Hz
Modell fiir allgemeine Gebiete

............ 110/120/220/230-240 V Netzspannung, 50/60 Hz



BEDIENUNGSELEMENTE UND IHRE FUNKTIONEN

Fernbedienung

Dieser Abschnitt beschreibt die Funktion jeder Taste der
Fernbedienung, das fiir die Bedienung dieses Geriétes oder
anderer Komponenten von YAMAHA oder anderen
Herstellern verwendet wird. Die Funktionen der Tasten fiir
die Steuerung Ihrer Audio- und Video-Komponenten sind
die gleichen, wie die entsprechenden Tasten an den
genannten Komponenten. Fiir Einzelheiten siche die
Bedienungsanleitungen dieser Komponenten. Zum
Bedienen anderer Komponenten mit dieser Fernbedienung
siche ,, MERKMALE DER FERNBEDIENUNG* auf
Seite 33.

@YAMAHA

\ J

(Modell fiir Europa)

@ Infrarot-Signalgeber
Sendet Infrarotsignale.

(@ Eingangswahltasten
Waihlen Sie die gewiinschte Eingangsquelle und dndern
Sie den Steuerungsbereich (siehe Seite 33).

(® Steuertasten fir das Radio Data System
Steuert die Mermkale des Radio Data System.

Hinweis

Die Merkmale des Radio Data System sind (FREQ/TEXT, EON,
PTY SEEK MODE und PTY SEEK START) nur fiir die Modell
fiir Europa giiltig und sind nur aktiv, wenn TUNER als
Eingangsquelle gewahlt ist. Einzelheiten siche ,,Empfang von
Radio Data System-Sendern‘ auf Seite 26.

(@ Zifferntasten (1 bis 8)

Wihlen Sie die Festsendernummer (1 bis 8), wenn
TUNER als Eingangsquelle gewéhlt ist.

& BAND

Schaltet auf den vorher verwendeten Empfangsbereich
(UKW oder MW) um, wenn TUNER als Eingangsquelle
gewiahlt ist.

Hinweis

Die Frequenz des vorher empfangenen Senders wird automatisch
wieder eingestellt.

® A/BIC/DIEL />
Wihlt die Festsendergruppe (A bis E), wenn TUNER
als Eingangsquelle gewihlt ist (siche Seite 25).

PRESET/CH A/~
Wihlt die Festsendernummer (1 bis 8), wenn TUNER
als Eingangsquelle gewihlt ist (siche Seite 25).

@ STANDBY
Schaltet dieses Gerit auf den Bereitschaftsmodus.

Hinweise

« Dies Taste ist nur betriebsbereit, wenn Sie MASTER ON/OFF
nach innen in die Position ON driicken.

* In dem Bereitschaftsmodus verbraucht dieses Gerit eine
geringe Strommenge, um die Infrarotsignale von der
Fernbedienung empfangen zu konnen.

* Diese Taste schaltet nicht Zone 2 auf den Bereitschaftsmodus.

POWER

Schaltet dcieses Gerit ein.
Hinweise

 Dies Taste ist nur betriebsbereit, wenn Sie MASTER ON/OFF
nach innen in die Position ON driicken.
 Diese Taste schaltet nicht Zone 2 ein.

ONNLIFTINIZ




BEDIENUNGSELEMENTE UND IHRE FUNKTIONEN

©® Yooy
Andert den Steuerbereich (siche Seite 33).

SPEAKERS A/B

Mit jedem Driicken der entsprechenden Taste wird der an
die SPEAKERS A- und/oder SPEAKERS B-Klemmen an
der Riickseite dieses Geréts angeschlossene Satz der
Lautsprecher ein- oder ausgeschaltet.

@ CODE SET
Zur Einstellung der Fernbedienungscodes (siehe Seite 35)
verwenden.

2 SLEEP
Stellt den Einschlaf-Timer ein.

@ VOLUME +/-
Erhoht oder vermindert den Tonausgangspegel.

Hinweise

« Beeinflusst den OUT (REC)-Pegel nicht.
* Wenn Sie VOLUME +/— driicken, um den Tonausgangspegel
dieses Gerits zu steuern, dreht VOLUME an der Frontblende.

MUTE

Schaltet den Soundausgang stumm. Driicken Sie diese
Taste erneut, um den Soundausgang wiederum auf den
vorhergehenden Lautstirkepegel zuriickzustellen (siehe
Seite 19).

Hinweis

Der Tonausgang zu Zone 2 ist nicht stummgeschaltet.



BEDIENUNGSELEMENTE UND IHRE FUNKTIONEN

Einsetzen der Batterien in die Fernbedienung

B Hinweise zu den Batterien

» Wechseln Sie alle Batterien, wenn die Reichweite der Fernbedienung nachlésst.

» Verwenden Sie Mignonzellen (AA, R6) fiir die Fernbedienung.

 Achten Sie auf richtige Polaritét. Siehe die Abbildung im Batteriefach jeder Fernbedienung.

* Nehmen Sie die Batterien aus dem Batteriefach, wenn die Fernbedienung fiir langere Zeit nicht verwendet warden soll.

» Verwenden Sie niemals alte Batterien gemeinsam mit neuen Batterien.

» Verwenden Sie niemals gleichzeitig Batterien unterschiedlichen Typs (wie z.B. Alkali- und Manganbatterien). Lesen Sie die
Aufschrift auf der Verpackung aufmerksam durch, da diese unterschiedlichen Batterietypen gleiche Form und Farbe aufweisen
konnen.

» Wir empfehlen dringend die Verwendung von Alkalibatterien.

« Falls die Batterien auslaufen sollten, entsorgen Sie diese unverziiglich. Vermeiden Sie eine Beriihrung des ausgelaufenen Materials,
und lassen Sie dieses niemals in Kontakt mit Threr Kleidung usw. kommen. Reinigen Sie das Batteriefach griindlich, bevor Sie neue
Batterien einsetzen.

+ Die Batterien nicht mit dem normalen Haushaltsmiill wegwerfen, sondern in Ubereinstimmung mit den értlichen Vorschriften
entsorgen.

ONNLIFTINIZ

®
@6 1 Offnen Sie den Batteriefachdeckel.
©

A

2 Setzen Sie die mitgelieferten Batterien mit
der im Batteriefach bezeichneten Polaritat
(+ und -) in jeder Fernbedienung ein.

3 schlieBen Sie den Deckel wiederum.

Verwendung der Fernbedienung

Die Fernbedienung sendet einen gerichteten Infrarotstrahl aus.
Richten Sie die Fernbedienung wahrend der Bedienung unbedingt direkt auf den Fernbedienungssensor auf der
Frontblende dieses Gerites oder auf den Infrarotempfanger in Zone 2.

B Handhabung der Fernbedienung

* Der Bereich zwischen dr Fernbedienung und diesem Gerét
(oder dem Infrarotempfénger in Zone 2) muss frei von
Hindernissen sein.

 Achten Sie darauf, dass kein Wasser oder andere Fliissigkeiten

auf die Fernbedienung verschiittet werden.

Lassen Sie die Fernbedienung nicht fallen.

Belassen oder lagern Sie die Fernbedienung niemals unter den

folgenden Bedingungen:

— Stellen mit hoher Feuchtigkeit, wie zum Beispiel in der Néhe
eines Bades

— Stellen mit hohen Temperaturen, wie zum Beispiel in der
Nihe einer Heizung oder eines Ofens

— Stellen mit extreme niedrigen Temperaturen

— Staubige Orte

Setzen Sie den Fernbedienungssensor niemals einer starken

Lichtquelle aus, und besonders keiner Beleuchtung durch

Inverter-Leuchtstofflampen, das anderenfalls die

Fernbedienung vielleicht nicht richtig arbeiten kann. Falls

erforderlich, stellen Sie dieses Gerit an einer anderen Stelle

auflerhalb des direkten Sonnenlichts auf.

@




ANSCHLUSSE

VORSICHT

« Schliefen Sie dieses Gerit oder andere Komponenten nicht an das Netz an, bevor nicht alle Anschliisse zwischen den Komponenten
fertig gestellt sind.

 Achten Sie darauf, dass sich die blanken Lautsprecherdrihte nicht gegenseitig oder andere Metallteile dieses Gerites beriihren.
Anderenfalls konnten dieses Gerét und/oder die Lautsprecher beschiadigt werden.

« Alle Anschliisse miissen richtig ausgefiihrt werden: L (links) an L, R (rechts) an R, ,,+* an ,,+*“ und ,,— an ,,—. Falls die Anschliisse
fehlerhaft sind, kann kein Sound von den Lautsprechern vernommen werden, und wenn die Polaritét der Lautsprecher falsch ist,
erklingt der Sound unnatiirlich und ohne Bisse. Beachten Sie auch die Bedienungsanleitung jeder Ihrerer Komponente.

» Verwenden Sie die RCA-Cinch-Kabel fiir alle Audio- und Video-Gerite mit Ausnahme der Lautsprecher.

o=

» Die PHONO-Buchsen sind zum Anschluss eines Plattenspielers mit einem MM- oder MC-Tonabnehmer mit hoher
Ausgangsspannung ausgelegt. Wenn Sie einen Plattenspieler mit einem MC-Tonabnehmer mit niedriger Ausgangsspannung
verwenden, muss ein In-Line-Zusatztransformator oder ein MC-Kopfverstirker beim AnschlieBen des Plattenspielers an die
PHONO-Buchsen verwendet werden.

« Schliefen Sie Ihren Plattenspieler an die GND Klemme an, um die Rauschstérungen in dem Signal zu reduzieren. Bei manchen Plattenspielern
kann es jedoch vorkommen, dass geringere Rauschstorungen auftreten, wenn Sie den Anschluss an die GND Klemme nicht ausfiihren.

Digital-TV,
Kabel-TV DVD-Player VCR, usw.
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Anschliefien der Lautsprecher

1 Entfernen Sie etwa 10 mm der Isolierung von
jedem Ende des Lautsprecherkabels, und
verdrillen Sie die blankgelegten Litzen des
Kabels, um Kurzschliisse zu vermeiden.

N

10 mm ’

2 Schrauben Sie den Knopf ab.

Rot: positiv (+)
Schwarz: negativ (-)

3 Stecken Sie einen blanken Draht in die
Bohrung an der Seite jeder Klemme ein.

Rot: positiv (+)
Schwarz: negativ (-)

4 Ziehen Sie den Knopf fest, um den Draht zu
sichern.

Rot: positiv (+)
Schwarz: negativ (-)

ANSCHLUSSE

B AnwschlieBen des Bananasteckers
(Nur Modelle fiir USA, Kanada, Australien
und allgemeine Gebiete)
Zuerst zichen Sie den Knopf fest, und danach stecken Sie
den Bananenstecker am Kabelende in die entsprechende
Kleemme.

Bananenstecker

Hinweise

« Sie kénnen einen oder zwei Lautsprechersétze an dieses Gerit
anschliefen. Falls Sie nur einen Lautsprechersasgtz verwenden,
schlieBen Sie diesen an die SPEAKERS A- oder B-Klemmen
an.

» Verwenden Sie nur Lautsprecher mit der vorgeschriebenen
Impedanz, wie sie auf der Riickseite des Gerites angegeben ist.

B IMPEDANCE SELECTOR

VORSICHT

Verschieben Sie den IMPEDANCE SELECTOR-Schalter nicht,
wenn die Stromversorgung dieses Gerites eingeschaltet ist, da
anderenfalls das Gerét beschiadigt werden konnte.

Waihlen Sie die Schalterposition (links oder rechts) in
Abhéngigkeit von der Impedanz der in Ihrem System
verwendeten Lautsprecher.

Schalterposition Impedanzpegel

Falls Sie einen Lautsprechersatz (A oder B)
verwenden, muss die Impedanz jedes einzelnen
Lautsprechers 8 Q oder mehr betragen.

Rechts Falls Sie zwei Lautsprechersitze (A und B)
verwenden, muss die Impedanz jedes
einzelnen Lautsprechers 16 Q oder mehr

betragen.

Falls Sie einen Lautsprechersatz (A oder B)
verwenden, muss die Impedanz jedes einzelnen

Lautsprechers 4 Q oder mehr betragen.
Links P £

Falls Sie zwei Lautsprechersétze (A und B)
verwenden, muss die Impedanz jedes einzelnen

Lautsprechers 8 Q oder mehr betragen.

Hinweise

» Das Modell fiir Kanada kann nicht mit zwei Lautsprechersitzen
(A und B) gleichzeitig arbeiten, wenn der IMPEDANCE
SELECTOR-Schalter auf rechte Stellung geschoben ist.

* Wenn dieses Gerit nicht einschaltet, kann der IMPEDANCE
SELECTOR-Schalter nicht vollstéindig in eine Position
geschoben sein. In diesem Fall missen Sie den Schalter
vollstindig auf die entsprechende Position einstellen, wihrend
die Stromversorgung fiir dieses Gerit ausgeschaltet ist.

11
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ANSCHLUSSE

Anschliefien der MW- und UKW-Antennen

Sowohl die MW- als auch die UKW-Antenne wird mit diesem Gerit mitgeliefert. Normalerweise sollten diese Antennen
ausreichende Signalstirke sicherstellen. Schliefen Sie jede Antenne richtig an die dafiir vorgesehenen Klemmen an.

MW-AuBenantenne UKW-
Verwenden Sie ein 5 bis 10 m Zimmerantenne oder UKW-
langes vinylbeschichtetes (mitgeliefert) AuBenantenne
Kabel zur Verlegung nach
auflen aus einem Fenster.
MW-Rahmenantenne ‘ N
(mitgeliefert)
p
TUNER
P il - - - GND
1
AM
ANT
7
\©
s () /
M AUDIO —/r GND 1

N

Erdung (GND-Klemme)

Fiir maximale Sicherheit und
minimale Interferenzen sollten Sie
die GND-Antennenklemme an eine
gute Erdung anschlieen. Eine gute
Erdung ist ein in den feuchten
Erdboden getriebener Metallstab.

Hinweise

* Eine richtig installierte Hochantenne gewéhrleistet besseren Empfang als eine Zimmerantenne. Falls die Empfangsqualitét schlecht ist,
konnen Sie diese vielleicht durch eine Hochantenne verbessern. Wenden Sie sich fiir Hochantennen den nichsten autorisierten
YAMAHA-Fachhéndler oder Kundendienst.

¢ Wenn Sie eine UKW-Hochantenne an dieses Gerit anschlieBen, schlieen Sie nicht die UKW-Antenne an dieses Geriit an.

* Zur Minimierung von Stérungen von Automobilziindungen verlegen Sie die Antenne so weit von starkem Verkehr entfernt wie
moglich.

 Halten Sie das Speisekabel oder Koaxialkabel so kurz wie moglich. Biindeln oder rollen Sie iiberschiissiges Kabel nicht auf.

* Die Antenne soll mindestens 2 Meter von Stahlbetonwinden oder Metallstrukturen entfernt platziert werden.

12



ANSCHLUSSE

B Anschluss der MW-Rahmenantenne

5 Wiederholen Sie Schritt 2 und 4, um die
1 Richten Sie die MW-Rahmenantenne ein. Leitungsdréhte der MW-Rahmenantenne in
die GND-klemme einzufiihren.

6 Richten Sie die MW-Rahmenantenne fiir
besten Empfang aus.

Hinweise

* Die MW-Rahmenantenne sollte entfernt von diesem Geriit
angeordnet werden.
» Eine richtig installierte Hochantenne gewihrleistet besseren

Empfang als eine Zimmerantenne. Falls die Empfangsqualitit
@ schlecht ist, konnen Sie diese vielleicht durch eine Hochantenne

verbessern. Wir empfehlen, dass Sie ein 5 bis 10 m langes
ﬁ m vinylbeschichtetes Kabel an die AM ANT-Klemme anschlieen

und aus einem Fenster nach auflen fithren. Wenden Sie sich fiir

Hochantennen den néchsten autorisierten YAMAHA-

Fachhindler oder Kundendienst.
Die MW-Rahmenantenne sollte immer angeschlossen werden,

ONNLITHIFHOA

3 Stecken Sie die Leitungsdréhte der

MW-Rahmenantenne in die AM ANT-Klemme auch wenn Sie eine MW-Hochantenne an dieses Gerit
' anschlieBen.

4 Lassen Sie den Zapfen los.

]
F
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ANSCHLUSSE

Anschluss des Netzkabels

SchhlieBlen Sie das Netzkabel an eine Netzdose an,
nachdem Sie alle anderen Anschliisse fertiggestellt haben.

Netzkabel

(Modell fiir allgeemeine Gebiete)

AC OUTLET(S)

B AC OUTLET(S) (SWITCHED)
Modell fiir Australien ............cceevevveevveeeeennens 1 Netzdose
Andere Modelle.........ccooovveeveeieciicieeiieieenen 2 Netzdosen

Verwenden Sie diese Netz-Steckdosen, um die Stromkabel
Ihrer anderen Komponenten an dieses Gerét
anzuschlieBen. Diese Netz-Steckdosen liefern den Strom
immer an jede angeschlossene Komponente, wenn die
Stromversorgung dieses Gerites eingeschaltet ist. Fiir
Informationen iiber die maximale Leistungsaufnahme
(Gesamtleistungsaufnahme der Komponenten) siche
,»TECHNISCHE DATEN* auf Seite 39.

14

Ein- und Ausschalten dieses
Gerits

Sobald alle Anschliisse fertig gestellt sind, schalten Sie die
Stromversorgung dieses Gerétes ein.

1

@YAMAHA

1 Driicken Sie MASTER ON/OFF an der
Frontblende nach innen in Stellung ON zum
Einschalten der Stromversorgung dieses
Geriates.

Main Zone dieses Gerits schaltet ein.

MASTER

cN-OFF;)

Sie kénnen Main Zone dieses Gerits auf
Bereitschaftsmodus stellen, indem Sie MAIN ZONE
ON/OFF an der Frontblende oder STANDBY an der
Fernbedienung driicken.
Driicken Sie MAIN ZONE ON/OFF auf der
Frontblende oder POWER auf der Fernbedienung, um
Main Zone des Gerites wieder einzuschalten.

* Driicken Sie MASTER ON/OFF an der Frontblende
erneut zum Freigeben nach auflen in Stellung OFF zum
Ausschalten dieses Gerits.

Mo

NO@

Wihrend MASTER ON/OFF an der Frontblende nach innen in
Stellung ON gedriickt wird, konnen Sie Zone 2 einschalten oder
getrennt auf Bereitschaftsmodus schalten (siehe Seite 32).



| WIEDERGABE UND AUFNAHME

VORSICHT

Besondere Vorsicht ist bei der Wiedergabe von in DTS codierten CDs geboten.

Wenn Sle eine in DTS codierte CD auf einem mit DTS inkompatiblen CD-Player abspielen, horen Sie nur ungewiinschte Storgerdusche,
die die Lautsprecher beschidigen konnen. Priifen Sie, ob Thr CD-Player in DTS codierte CDs unterstiitzt. Priifen Sie auch den
Soundausgangspegel Ihres CD-Players, bevor Sie eine in DTS codierte CD abspielen.

Wiedergabe einer Signalquelle 2 Driicken Sie SPEAKERS A und/oder
SPEAKERS B auf der Frontblende oder an
der Fernbedienung, um die Lautsprecher A

@umaia — und/oder Lautsprecher B anzuwéhlen.
SPEAKERS
SPEAKERS
% @) oder [
Qe
Frontblende Fernbedienung

Hinweise

« Sie konnen sowohl SPEAKERS A als auch B anwéhlen.
* Achten Sie darauf, dass der IMPEDANCE SELECTOR-
Schalter richtig eingestellt ist (siche Seite 11).
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3 Geben Sie die Signalquelle wieder.

4 Drehen Sie VOLUME auf der Frontblende
(oder driicken Sie VOLUME +/- auf der

1 Drehen Sie den INPUT Wahlschalter auf der Fernbedienung), um den Tonausgangspegel
Frontblende (oder driicken Sie die einzustellen.
Eingangswahltasten auf der Fernbedienung),
um die gewiinschte Eingangsquelle zu
wéhlen. T 1
INPUT oder \I*
( ) oder
Frontblende Fernbedienung
Frontblende Fernbedienung

5 Driicken Sie erneut MAIN ZONE ON/OFF auf
der Frontblende (oder driicken Sie STANDBY
auf der Fernbedienung), um die Verwendung
dieses Gerates zu beenden und dieses auf
den Bereitschaftsmodus zu schalten.

MAIN ZONE

o -

Frontblende Fernbedienung
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WIEDERGABE UND AUFNAHME

Einstellung der Klangqualitat
B Einstellung des BALANCE Reglers

Stellen Sie die Klangbalance zwischen den linken und
rechten Lautsprerchern ein, um fiir einen
unausgeglichenen Sound aufgrund der
Lautsprecherpositionen und oder der akustischen
Bedingungen des Horraums zu kompensieren.

BALANCE

B Verwendung der PURE DIRECT-Taste
Leitet die Eingangssignale von Thren Audioquellen so,
dass die Eingangssignale die BASS, TREBLE,
BALANCE und LOUDNESS-Regler umgehen, wodurch

die Notwendigkeit von Anderungen der Tonsignale zur
Erzielung des reinstmdglichen Sounds eliminiert wird.

[e]
PURE DIRECT

©

B Einstellung der BASS und TREBLE
Regler

Stellen Sie das Frequenzgangverhalten bei den Héhen und

Biéssen ein.

BASS
Erhoht oder vermindert den Frequenzgang der niedrigen
Frequenzen.

TREBLE
Erhoht oder vermindert den Frequenzgang der hohen
Frequenzen.

(

BASS TREBLE
o

(©)
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B Einstellung des LOUDNESS Reglers
Stellt den vollstindigen Frequenzumfang bei beliebigem
Lautstérkepegel sicher, um fiir das verminderte
Wahrnehmungsvermdgen der hohen und niedrigen
Frequenzanteile durch das menschliche Ohr bei geringem
Lautstirkepegel zu kompensieren.

VORSICHT

Falls Sie die PURE DIRECT-Taste einschalten, wenn der
LOUDNESS-Regler auf einen bestimmten Pegel eingestellt ist,
dann umgeht das Eingangssignal den LOUDNESS-Regler,
wodurch es zu einer plétzlichen Erhéhung des
Tonausgangspegels kommt. Um Beschadigung Thres Gehors bzw.
der Lautsprecher zu vermeiden, driicken Sie unbedingt die PURE
DIRECT-Taste nachdem Sie den Tonaussgangspegel abgesenkt
bzw. nachdem Sie tiberpriift haben, dass der LOUDNESS-Regler
richtig eingestellt ist.

Drehen Sie den LOUDNESS-Regler auf der
Frontblende in Position FLAT.

LOUDNESS

2 Drehen Sie den VOLUME Regler auf der
Frontblende (oder driicken Sie VOLUME +/-
auf der Fernbedienung), um den
Tonausgangspegel auf den héchsten
gewiinschten Horpegel einzustellen.

voLumE

+

oder  Norume |,
|

Frontblende Fernbedienung

3 Drehen Sie den LOUDNESS Regler, bis die
gewiinschte Lautstédrke erhalten wird.

LOUDNESS




Aufnahme einer Signalquelle

Hinweise

» Die VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE und
LOUDNESS-Regler sowie die PURE DIRECT-Tasten haben
keine Auswirkung auf die aufgezeichnete Signalquelle.

» Beachten Sie die Urheberrechtgesetzte in Threm Land, wenn Sie
von Schallplatten, CDs, Rundfunkprogrammen usw.
Aufnahmen anfertigen mochten. Die Aufnahme von durch das
Urheberrecht geschiitztem Material kann einen Verstol3 gegen
die Urheberrechtgesetze darstellen.

@YAMAHA

==

oo O

© O @
—
2 3

‘f: f:‘ “

1 Spielen Sie die aufzunehmen gewiinschte
Signalquelle ab.

2 Drehen Sie den INPUT-Wahlschalter auf der
Frontblende (oder driicken Sie die
Eingangswahltasten auf der Fernbedienung),
um die Eingangsquelle fiir die Aufnahme zu
wéhlen.

INPUT

( ) oder

Frontblende

Fernbedienung

Hinweis

Sie konnen nicht eine Eingangsquelle wihlen, wihrend die
MD/TAPE MON-Anzeige an der Frontblende leuchtet.

WIEDERGABE UND AUFNAHME

3 Drehen Sie VOLUME auf der Frontblende
(oder driicken Sie VOLUME +/- auf der
Fernbedienung), um den Tonausgangspegel
der gewahlten Signalquelle zur Aufnahme
einzustellen.

voLumE

+
[vorume }_,

ol
?

oder

Frontblende Fernbedienung

4 starten Sie die Aufnahme auf dem an dieses
Gerét angeschlossenen MD-Recorder,
Cassettendeck oder VCR.

Mo

NOQ

Wenn ein 3-Kopf-Tonbandgerit fiir die Aufnahme verwendet
wird, ist Hinterbandkontrolle durch Driicken von MD/TAPE
MONITOR an der Frontblende moglich.
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WIEDERGABE UND AUFNAHME

Verwendung des Einschlaf-Timers

Verwenden Sie diese Funktion, um dieses Gerét nach
Ablauf einer bestimmten Zeitspanne automatisch in den
Bereitschaftsmodus zu schalten. Der Einschlaf-Timer ist
besonders dann niitzlich, wenn Sie schlafen gehen,
wihrend das Gerit eine Wiedergabe oder Aufnahme einer
Quelle ausfiihrt. Der Einschlaf-Timer schaltet auch
automatisch die an den AC OUTLET(S) angeschlossenen
externen Komponenten aus.

Hinweise

* Der Einschlaf-Timer kann nur mit der Fernbedienung
eingestellt werden.

* Der Einschlaf-Timer schaltet automatisch aus Zone 2. Die
Stromversorgung der Zone 2 Komponenten wird aber nicht
ausgeschaltet.

1 Driicken Sie eine der Eingangswahltasten auf
der Fernbedienung, um eine Eingangsquelle
zu wahlen.

2 Starten Sie die Wiedergabe der gewéhlten
Eingangsquelle.

3 Driicken Sie SLEEP wiederholt, um die
Zeitlange einzustellen, bevor dieses Gerit
auf Bereitschaftsmodus schaltet.

Mit jedem Driicken von SLEEP dndert die Anzeige
auf dem Frontblende-Display wie nachfolgend
gezeigt.

SLEEP

Die SLEEP-Anzeige blinkt, wiahrend die Zeitspanne
fiir den Einschlaf-Timer gedndert wird.

|
N
Se=g
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4 Driicken Sie wiederholt SLEEP, so dass
SLEEP OFF auf dem Frontblende-Display
erscheint.

SLEEP

Nach einigen Sekunden verschwindet SLEEP OFF,
aus dem Frontblende-Display, und die SLEEP-
Anzeige erlischt.

Mo

NOA
Der Einschlaf-Timer kann auch auch ausgeschaltet werden,
indem Sie STANDBY auf der Fernbedienung (oder MAIN ZONE
ON/OFF oder MASTER ON/OFF auf der Frontblende) driicken,
um dieses Gerét auf den Bereitschaftsmodus zu schalten.



WIEDERGABE UND AUFNAHME

Stummschalten des
Soundausgangs

1 Driicken Sie die Taste MUTE der
Fernbedienung, um den Soundausgang
stummzuschalten.

Die MUTE-Anzeige blinkt im Frontblende-Display.

!

}

Nach einigen Sekunden verschwindet MUTE ON aus
dem Frontblende-Display.

2 Driicken Sie die Taste MUTE der
Fernbedienung erneut, um den
Soundausgang wieder einzuschalten.
Die MUTE-Anzeige verschwindet aus dem
Frontblende-Display.

Crored -
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UKW-/MW-ABSTIMMUNG

Es gibt 2 Abstimmmethoden: Automatische und manuelle Abstimmung. Wihlen Sie eine der Methoden entsprechend
eigenem Geschmack und der Stidrke des Sendersignals.

Automatische Abstimmung 4 Driicken Sie einmal TUNING <1/, um mit
. . . . . der automatischen Abstimmung zu
Die automatische Abstimmung arbeitet, wenn die . 9
. R beginnen.
Sendersignale stark und ohne Strérungen enfangen ) )
werden Driicken Sie >, um auf eine hohere Frequenz
abzustimmen.
Driicken Sie <1, um auf eine niedrigere Frequenz
abzustimmen.
@YAMAHA < TUNING &=
)
Hinweise
T T » Wenn Sie auf einen Sender abgestimmt haben, wird die
I—I Frequenz des empfangenen Senders auf dem Frontblende-
1 Display angezeigt.
» Zum Aufsuchen eines anderen Senders driicken Sie
TUNING <1/ erneut.
» Wenn die Abstimmsuche nicht beim gewiinschten Sender
1 Drehen Sie den INPUT-Wahlschalter (oder stopped, weil die Sendersignale schwach sind, probieren Sie
driicken Sie TUNER an der Fernbedienung), manuelle Abstimmung.

um TUNER als Eingangsquelle zu wéhlen.

INPUT

O) ~ &

Frontblende Fernbedienung

2 Driicken Sie FM/AM an der Frontblende zum
Wahlen des Empfangsbereichs (UKW oder
MW).

FM oder AM erscheint auf dem Frontblende-Display.

FM/AM

3 Driicken Sie TUNING MODE an der
Frontblende, so dass die AUTO-Anzeige auf
dem Frontblende-Display aufleuchtet.

TUNING MODE AUTO

AUYH/MAM‘L¥ E Leuchtet auf

20



UKW-/MW-ABSTIMMUNG

Manuelle Abstimmung

Manuelle Abstimmung ist wirksam, wenn Sendersignale
schwach sind.

@YAMAHA

8 _ ==
©0c°* 50
—l

1

1 Drehen Sie den INPUT-Wahischalter (oder
driicken Sie TUNER an der Fernbedienung),
um TUNER als Eingangsquelle zu wéhlen.

INPUT

O ~ &

Frontblende Fernbedienung

2 Driicken Sie FM/AM an der Frontblende zum
Waéhlen des Empfangsbereichs (UKW oder
MW).

FM oder AM erscheint auf dem Frontblende-Display.

FM/AM

3 Driicken Sie TUNING MODE an der
Frontblende, so dass die AUTO-Anzeige aus
dem Frontblende-Display verschwindet.

TUNING MODE AUTO

% = Verschwindet

4 Driicken Sie TUNING <1/rC>, um manuell auf
den gewiinschten Sender abzustimmen.
Halten Sie die Taste gedriickt, um die
Senderabstimmsuche fortzusetzen.

<1 TUNING =

Hinweise

* Wenn Sie auf einen Sender abgestimmt haben, wird die
Frequenz des empfangenen Senders auf dem Frontblende-
Display angezeigt.

* Wenn Sie einen UKW-Sender abstimmen, wird dieser
automatisch im Mono-Modus empfangen, um die Signalqualitit
zu verbessern.
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UKW-/MW-ABSTIMMUNG

Automatische
Festsenderabstimmung

Sie konnen die automatische Abstimmung von
Festsendern verwenden, um UKW-Sender automatisch
abzuspeichern. Diese Funktion erméglicht es diesem
Gerit, automatisch auf UKW-Sender mit starken Signalen
abzustimmen und bis zu 40 (8 Sender in jeder von

5 Gruppen, Al bis E8) dieser empfangen Sender
nacheinander abzuspeichern. Sie konnen danach
Festsender leicht aufrufen, in dem Sie die
Festsendernummern wéhlen, wo sie gespeichert sind.

Hinweise

* Die unter einer Festsendernummer gespeicherten Senderdaten
werden geloscht, wenn Sie einen neuen Sender unter dieser
Festsendernummer speichern.

« Falls die Anzahl der empfangenen Sender nicht 40 (E8)
erreicht, dann stoppt der automatische Festsendersuchlauf
automatisch, nachdem nach alle empfangbaren Sender
abgestimmt und gespeichert wurden.

¢ Nur UKW-Sender mit ausreichender Signalstérke werden durch
den automatischen Festsendersuchlauf gespeichert. Wenn der
zu speichern gewiinschte Sender ein schwaches Sendesignal
hat, versuchen Sie es mit manueller Abstimmung.

2 314

@VAMAHA

2 Driicken Sie FM/AM an der Frontblende zum
Waéhlen von UKW als Empfangsbereich.
FM erscheint auf dem Frontblende-Display.

FMW/AM

3 Betatigen und halten Sie MEMORY auf der
Frontblende fiir langer als 3 Sekunden
gedriickt.

Die Festsendergruppe und die MEMORY und
AUTO-Anzeigen blinken auf dem Frontblende-
Display.

MEMORY

MANLAUTO F

1 Drehen Sie den INPUT-Wahlischalter (oder
driicken Sie TUNER an der Fernbedienung),
um TUNER zu wéhlen.

INPUT

TUNER
( oder %}

Frontblende Fernbedienung

22

4 Driicken Sie einmal TUNING <1/r>, um mit
der automatischen Festsenderabstimmung
zu beginnen.

Driicken Sie >, um auf hohere Frequenzen
abzustimmen.

Driicken Sie <, um auf niedrigere Frequenzen
abzustimmen.

Wenn die automatische Abstimmung von Festsendern
beendet ist, wird die Frequenz des letzten Festsenders
Frontblende-Display angezeigt.

<1 TUNING =

Hinweise

* Wenn TUNING <1/> nicht innerhalb von etwa 5 Sekunden
gedriickt wird, wihrend die MEMORY und AUTO-Anzeigen
blinken, beginnt die automatische Festsenderabstimmung mit
der aktuelle angezeigten Frequenz und schaltet dann auf héhere
Frequenzen weiter.

» Empfangene Sender werden der Reihe nach unter 8 Sendern in
jeder Festsendergruppe programmiert. Wenn alle 8 Sender in
einer Festsendergruppe programmiert sind, werden weitere
8 Sender in der nidchsten Festsendergruppe programmiert.



B Anwenderspezifische automatische

Festsenderabstimmung

Sie konnen eine Festsendergruppe und eine
Festsendernummer festlegen, von der dieses Gerit die mit
automatischer Festsenderabstimmung empfangenen
UKW-Sender speichert.

1 Betétigen und halten Sie MEMORY auf der
Frontblende fiir I&nger als 3 Sekunden
gedriickt.

2 Driicken Sie A/B/C/D/E und driicken Sie dann

eine der Festsendernummerntasten an der
Frontblende zum Wéhlen der
Festsendergruppe und der
Festsendernummern, wo der erste
empfangene Sender abgelegt werden soll.
Wenn Sie z.B. C5 wihlen wird der erste empfangene
Sender automatisch auf C5 programmiert, und die

nachfolgenden empfangenen Sender der Reihe nach
auf C6, C7 usw.

A/B/C/DIE

3 Driicken Sie TUNING <1/ auf der
Frontblende, um mit der automatischen
Festsenderabstimmung zu beginnen.
Driicken Sie >, um auf hohere Frequenzen
abzustimmen.

Driicken Sie <, um auf niedrigere Frequenzen
abzustimmen.

Wenn die automatische Abstimmung von Festsendern
beendet ist, wird die Frequenz des letzten Festsenders
Frontblende-Display angezeigt.

<1 TUNING =

Hinweis

Die automatische Abstimmung der Festsender stoppt, wenn die
empfangenen Sender bis zu E8 abgespeichert sind.
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UKW-/MW-ABSTIMMUNG

Manuelle Festsenderabstimmung

Sie konnen auch manuell bis zu 40 Sender (8 Sender in
jeder der 5 Gruppen A1l bis E8) abspeichern. Sie konnen
danach Festsender leicht aufrufen, in dem Sie die
Festsendernummern wéhlen, wo sie gespeichert sind.

@YAMAHA

1 Wiederholen Sie Schritte 1 bis 4 in
,Automatische Abstimmung“ oder in
»Manuelle Abstimmung“ zum Abstimmen
eines Senders.

Wenn Sie auf einen Sender abgestimmt haben, wird
die Frequenz des empfangenen Senders auf dem
Frontblende-Display angezeigt.

2 Driicken Sie MEMORY auf der Frontblende.
Die MEMORY-Anzeige blinkt etwa 5 Sekunden lang
auf dem Frontblende-Display.

MEMORY MEMORY
= Blinkt

MANUAUTO Fi

3 Driicken Sie wiederholt A/B/C/D/E auf der
Frontblende, um eine Festsendergruppe
(A bis E) zu wéhlen.
Die gewihlte Festsendergruppe erscheint im
Frontblende-Display.

A/BIC/DIE

-
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4 Driicken Sie eine der Festsendernummer-
Tasten an der Frontblende zum Wéhlen einer
Festsendernummer (1 bis 8), wo Sie den
Sender speichern wollen.

Hinweis
Dieser Vorgang muss innerhalb von 5 Sekunden ausgefiihrt
werden, wihrend die MEMORY-Anzeige im Frontblende-

Display blinkt. Andernfalls wird der manuelle
Festsenderabstimmvorgang automatisch aufgehoben.

5 Driicken Sie MEMORY auf der Frontblende
zum Speichern des Senders.

6 Wiederholen Sie die Schritte 1 bis 5, um
andere Sender zu speichern.

Hinweise

* Die unter einer Festsendernummer gespeicherten Senderdaten
werden geloscht, wenn Sie einen neuen Sender unter dieser
Festsendernummer speichern.

* Der Empfangsmodus (Stereo oder Mono) wird gemeinsam mit
der Senderfrequenz gespeichert.



Aufrufen eines Festsenders

Sie konnen den gewiinschten Festsender aufrufen, indem
Sie einfach die Festsendernummer wihlen, unter welcher
der Sender abgespeichert ist.

1 Driicken Sie wiederholt A/B/C/D/E auf der
Frontblende (oder driicken Sie A/B/C/D/E</>
an der Fernbedienung), um eine
Festsendergruppe (A bis E) zu wahlen.

Die gewihlte Sendergruppe erscheint im
Frontblende-Display.

~ ]
A/B/C/D/E d < l
oder < godn, | ENTER >
f5 l%wwi-ﬂ A/B/C/Dth]—5
v
PRESET/CH
Frontblende Fernbedienung

UKW-/MW-ABSTIMMUNG

Austauschen von Festsendern

Sie konnen die Zuordnung von zwei Festsendern
miteinander austauschen. Das folgende Verfahren
beschreibt ein Beispiel, wo ein Festsender E1 mit einem
anderen Festsender AS ausgetauscht wird.

2,4

@YAMAHA

1 Wwiederholen Sie Schritte 1 und 2 in ,,Aufrufen
eines Festsenders* zum Wahlen eines
Festsenders E1.

8
22
2 Driicken Sie EDIT auf der Frontblende. =2
=]
E1 und die MEMORY-Anzeige blinken auf dem % e
m
Frontblende-Display. =
2R

EOIT MEMORY =

-> Blinkt

2 Driicken Sie eine der Festsendernummer-
Tasten an der Frontblende (oder
PRESET </ > an der Fernbedienung) zum
Wahlen einer Festsendernummer (1 bis 8).
Die Festsendernummer erscheint im Frontblende-
Display zusammen mit dem Empfangsband und der
Frequenz.

Frontblende

oder
/N
; =t
= ) S
A/B/C/D/E | amcmrE
voalby

PRESET/CH ™,
Fernbedienung

3 Wiederholen Sie Schritte 1 und 2 in ,,Aufrufen
eines Festsenders“ zum Wahlen eines
anderen Festsenders A5.

A5 und die MEMORY-Anzeige blinken auf dem
Frontblende-Display.

MEMORY
Blinkt

4 Driicken Sie EDIT auf der Frontblende erneut.
E1-AS erscheint auf dem Frontblende-Display und
zeigt an, dass die beiden Festsenderbelegungen
ausgetauscht wurden.

EDIT

25



RADIO DATA SYSTEM (NUR MODELL FUR EUROPA)

Empfang von Radio Data System-Sendern

Unter Radio Data System versteht man ein
Dateniibertragungssystem, das in vielen Landern fiir UKW-
Sender verwendet wird. Die Radio Data System-Funktion
wird unter den Sendern eines Netzwerks ausgefiihrt.
Dieses Gerit kann verschiedene Radio Data System-
Daten, wie zum Beispiel PS (Programmdienstname),

PTY (Programmtyp), RT (Radiotext), CT (Uhrzeit) und
EON (Verstirkte andere Netze), empfangen, wenn Sie auf
einen Radio Data System-Sender abgestimmt haben.

B PS-Modus (Programmdienstname)
Der Name des empfangenen Radio Data System-Senders
wird angezeigt.

B PTY-Modus (Programmtyp)
Es stehen 15 Programmtypen fiir die Klassifizierung von
Radio Data System-Sendern zur Verfiigung.

NEWS Nachrichten
AFFAIRS Aktuelle Neuigkeiten
INFO Allgemeine Informationen
SPORT Sport
EDUCATE Erziehung
DRAMA Drama
CULTURE Kultur
SCIENCE Wissenschaft
VARIED Leichte Unterhaltung
POP M Pop
ROCK M Rock
M.OR. M Unterhaltungsmusik
LIGHT M Leichte klassische Musik
CLASSICS Ernsthafte klassische Musik
OTHER M Sonstige Musik

B RT-Modus (Radiotext)

Informationen iiber das Programm (wie zum Beispiel der Titel
des Songs, der Name des Sidngers usw.) des empfangenen
Radio Data System-Senders werden bis zu maximal 64
alphanummerischen Zeichen angezeigt, einschlielich den
Umlauten. Falls andere Zeichen fiir die RT-Daten verwendet
werden, werden diese als Unterstreichungen angezeigt (_).

B CT-Modus (Uhrzeit)

Die aktuelle Uhrzeit wird angezeigt und jede Minute aktualisiert.
Falls die Daten versehentlich abgeschaltet werden, kann
,,CT WAIT* erscheinen.

B EON-Modus (Verstarkte andere Netze)
,,EON Funktion* auf Seite 28.

26

Umschalten der Radio Data
System-Modi

Vier Modi stehen fiir die Anzeige der Radio Data System-
Daten zur Verfiigung. Die PS-, PTY-, RT- und/oder
CT-Anzeigen, die den vom Sender gebotenen Radio Data
System-Datendiensten entsprechen, leuchten auf dem
Frontblenden-Display auf.

1 Driicken Sie TUNER an der Fernbedienung,
um dieses Gerat in den Tuner-Modus zu
schalten.

TUNER

2 Driicken Sie FREQ/TEXT wiederholt an der
Fernbedienung, um die verschiedenen Radio
Data System-Daten anzuzeigen, die vom
eingestellten Sender libertragen werden.

[==<S d
<<t
F -

Fernbedienung

Frequenzanzeige
L



RADIO DATA SYSTEM (NUR MODELL FUR EUROPA)

Hinweise

¢ Driicken Sie nicht FREQ/TEXT, bis eine Radio Data System-
Anzeige im Frontblenden-Display aufleuchtet. Sie konnen den
Modus nicht umschalten, wenn Sie die Taste zu friih driicken.
Dies ist darauf zuriickzufiihren, daf3 dieses Gerit den Empfang
aller vom Sender ausgestrahlten Radio Data System-Daten noch
nicht beendet hat.

Radio Data System-Daten, die vom Sender nicht angeboten
werden, konnen nicht gewédhlt werden.

Dieses Gerit kann die Radio Data System-Datenquelle nicht
nutzen, wenn das empfangene Signal nicht stark genug ist.
Besonders der RT-Modus erfordert eine gro3e Datenmenge; es
ist daher moglich, dal der RT-Modus nicht angezeigt wird,
selbst wenn andere Radio Data System-Modi (PS, PTY usw.)
einwandfrei empfangen werden.

Radio Data System-Daten konnen bei ungiinstigen
Empfangsbedingungen vielleicht nicht empfangen werden.
Driicken Sie in diesem Fall TUNING MODE (AUTO/MAN’L
MONO), so dal die AUTO-Anzeige vom Frontblenden-Display
verschwindet. Dadurch wird der Empfangsmodus zwar auf
Manuell gedndert, doch werden die Radio Data System-Daten
vielleicht angezeigt, wenn das Display auf den Radio Data
System-Modus umgeschaltet wird.

Falls die Signalstirke wihrend des Empfangs eines Radio Data
System-Senders durch externe Interferenzen abgeschwiicht
wird, kann der Radio Data System-Datendienst unter
Umstédnden plotzlich abgeschaltet werden, wodurch ,,... WAIT*
am Frontblenden-Display erscheint.

PTY SEEK Funktion

Wenn Sie den gewiinschten Programmtyp wihlen, sucht
dieses Gerit automatisch alle voreingegebenen Radio
Data System-Sender, die ein Programm des gewiinschten
Typs ausstrahlen.

@®YAMAHA

Sz

Wenn Sie diesen Vorgang mit der Fernbedienung ausfiihren,
driicken Sie zuerst TUNER, um die Fernbedienung auf den
Tunermodus zu schalten.
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1 Driicken Sie PTY SEEK MODE an der
Fernbedienung, um dieses Gerét in den
PTY SEEK-Modus zu schalten.
Der Programmtyp des empfangenen Senders oder
LNEWS* blinkt auf dem Frontblende-Display.
Um den PTY SEEK-Modus zu verlassen, driicken Sie
erneut PTY SEEK MODE.

i -

Fernbedienung Blinkt
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RADIO DATA SYSTEM (NUR MODELL FUR EUROPA)

2 Driicken Sie PRESET/CH A/ an der
Fernbedienung, um den gewiinschten
Programmtyp zu wéahlen.

Der gewihlte Programmtyp erscheint auf dem
Frontblende-Display erscheint.

—
COI = o

Y [T wmrcme

—

A/B/C/D/E

PRESET/CH ™

3 Driicken Sie PTY SEEK START an der
Fernbedienung, um den Suchlauf fir alle
voreingegebenen Radio Data System-Sender
zu aktivieren.

Der gewihlte Programmtyp blinkt und die
PTY HOLD-Anzeige leuchtet auf dem Frontblende-

Display auf, wihrend nach den Sendern gesucht wird.

Um den Suchlauf abzubrechen, driicken Sie erneut
PTY SEEK START.

PTY SEEK—— START 2

Fernbedienung

PTY HOLD
Leuchtet auf

* Das Gerit stopp mit der Suche, wenn es einen
Sender gefunden hat, der den gewéhlten
Programmtyp ausstrahlt.

* Falls der aufgefundene Sender nicht der von Ihnen
gewlinschte Sender ist, driicken Sie erneut
PTY SEEK START. Dieses Gerit nimmt dann
wiederum die Suche nach einem Sender auf, der
den gleichen Programmtyp ausstrahlt.

28

EON Funktion

Diese Funktion verwendet den EON-Datendienst des
Radio Data System-Sendernetzes. Wenn Sie den
gewiinschten Programmtyp (NEWS, INFO, AFFAIRS,
oder SPORT), durchsucht dieses Gerit automatisch alle
Radio Data System-Festsender, fiir die eine Sendung des
gewihlten Programmtyps geplant ist, und schaltet dann
vom gegenwairtig empfangenen Sender auf den neuen
Sender um, sobald die Sendung beginnt.

Mo

O

Wenn Sie diesen Vorgang mit der Fernbedienung ausfiihren,
driicken Sie zuerst TUNER, um die Fernbedienung auf den
Tunermodus zu schalten.

Hinweis

Diese Funktion kann nur dann verwendet werden, wenn ein
Radio Data System-Sender empfangen wird, der den EON-
Datendienst anbietet. Wenn ein solcher Sender empfangen wird,
leuchtet die EON-Anzeige auf dem Frontblende-Display auf.

1 Stellen Sie sicher, dass die EON-Anzeige auf
dem Frontblende-Display leuchtet.
Wenn die EON-Anzeige nicht aufleuchtet, stimmen
Sie auf einen anderen Radio Data System-Sender ab,
so daf} die EON-Anzeige aufleuchtet.

2 Driicken Sie EON wiederholt an der
Fernbedienung, um den gewiinschten
Programmtyp zu wahlen (NEWS, INFO,
AFFAIRS, oder SPORT).

Der gewihlte Programmtypname erscheint auf dem
Frontblende-Display.

Fernbedienung

* Wenn ein Radio Data System-Festsender mit dem
Ausstrahlen des gewihlten Programmtyps beginnt,
schaltet das Gerit automatisch vom empfangenen
Programm auf das gewihlte Programm um (die
EON-Anzeige blinkt).

¢ Wenn die Sendung des gewihlten Programms endet,
kehrt das Gerit auf den vorhergehenden Sender (oder
ein anderes Programm des gleichen Senders) zuriick.

B Freigeben dieser Funktion
Driicken Sie wiederholt EON, bis kein Programmtypnamen
auf dem Frontblende-Display angezeigt wird.



WEITERFUHRENDES SETUP

B ADVANCED SETUP Meniiparameter
Andern Sie die anfinglichen Einstellungen (angegeben in
Fettschrift unter jedem Parameter), um die Anforderungen
an Ihr Horumfeld zu beriicksichtigen.

Werkseitige Voreingaben FrRESET
Verwenden Sie diese Funktion, um alle Parameter auf die
Werksvorgaben zuriickzustellen.

Wahlmoglichkeiten: CANCEL, RESET

» Waihlen Sie CANCEL, wenn Sie die Parameter dieses

Gerits nicht initialisieren mochten, nachdem das Gerat

auf die werkseitigen Voreingaben zuriickgesetzt wurde.

» Wihlen Sie RESET, wenn Sie alle Parameter dieses
Gerdts initialisieren mochten, nachdem das Gerét auf
die werkseitigen Voreingaben zuriickgesetzt wurde.

Hinweise

« Diese Einstellung hat keinen Einfluss auf die Parameter im
Meniit ADVANCED SETUP.

« Der Riickstellvorgang beginnt beim néachsten Einschalten dieses
Geriits.

Fernbedienung 3

Dient zum Umschalten der Fernbedienungs-ID dieses

Gerits.

Wahlmoglichkeiten: ID1, ID2

* Wihlen Sie ID1 zum Bedienen dieses Gerits mit einem
alternativen Code.

» Wihlen Sie ID2 zum Bedienen dieses Gerits mit dem
vorgegebenen Code.

Hinweis

Sie miissen auch Einstellungen fiir die Fernbedienung (siche
Seite 30) vornehmen.

Tuner TU

(Nur Modelle fiir Asien und allgemeine Gebiete)
Dient zum Umschalten der Frequenzrasterwahl
entsprechend dem Frequenzraster in IThrem Gebiet.
Wahlmoglichkeiten: AM10/FM100, AM9/FMS50

* Nord-, Mittel- und Siidamerika: AM10/FM100 (kHz)
* Andere Gebiete: AM9/FMS50 (kHz)

Andern der ADVANCED SETUP-
Meniiparameter

Das ADVANCED SETUP Menii wird am Frontblenden-

Display angezeigt.

So-

¢ Wihrend des ADVANCED SETUP Ablaufs wird die
Audiosignal-Ausgabe stummgeschaltet.

* Wihrend des ADVANCED SETUP Verfahrens sind nur
MASTER ON/OFF, A/B/C/D/E und die Festsendernummern
(1 und 2) an der Frontblende wirksam.

1,2,5

@YAMAHA

1 Driicken Sie MASTER ON/OFF auf der
Frontblende zum Ausrasten in die Stellung
OFF.

MASTER

uN-DFF:\>
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2 Driicken Sie A/B/C/D/E auf der Frontblende
und driicken dann MASTER ON/OFF hinein in
die ON Position.

Dieses Gerét wird eingeschaltet, und das
ADVANCED SETUP Menii erscheint auf dem
Frontblende-Display.

MASTER

L}N-DFF:\>

ABICIDIE Die linke Taste

@ gedriickt halten,

driicken Sie dann
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WEITERFUHRENDES SETUP

3 Driicken Sie die Festsendernummerntasten Umschalten der Fernbedienung-ID

(1 und 2) an der Frontblende wiederholt, um

. Sie konnen das mit der Fernbedienung zu steuern
durch das Menii zu schalten und den 2

gewiinschte Gerét durch Umschalten der Fernbedienung-

einzustellen gewiinschten Parameter zu ID wiihlen.
wéhlen.
Siehe Seite 29 fiir eine vollstandige Liste der 1 Halten Sie CODE SET an der Fernbedienung

verfugbaren Parameter. gedriickt und driicken Sie dann TUNER an

% der Fernbedienung.

CODE SET

4 Driicken Sie A/B/C/D/E an der Frontblende -
wiederholt, um zwischen den verfiigbaren
Parametern umzuschalten.

A/BIC/DIE

@ 2 Wihrend Sie CODE SET an der
Fernbedienung gedriickt halten, verwenden
Sie die Zifferntasten an der Fernbedienung
5 Driicken Sie MASTER ON/OFF erneut zum zur Eingabe der dreistelligen Codenummer,
Freigeben nach auBen in Stellung OFF zum wie in der Tabelle unten aufgefiihrt.

Bestatigen lhrer Einstellung.

MASTER

CODE SET

Hinweis @®YAMAHA

Die vorgenommenen Einstellungen werden beim néchsten

Einschalten dieses Gerits aktiviert.
Fernbedienung-

ID*
(Einstellung
dieses Gerits)

Funktion Codenummer

Waihlen Sie diese
zum Bedienen

ID1 dieses Gerits mit 801
einem alternativen
Code.
D2 Wahler.l Sie dlfise
zum Bedienen dieses
(Vorgabe- . 802
. Geriits mit dem
Einstellung)

vorgegebenen Code.

* Wenn Sie die Fernbedienung-1D édndern, miissen Sie die
Fernbedienung-ID dieses Gerits (siche Seite 29)
umschalten.

Bei Verwendung mehrerer YAMAHA-Receiver oder
Verstérker mit gleicher Vorgabe-Codeeinstellung
kann es passieren, dass sie unbeabsichtigt beide
Komponenten gleichzeitig steuern. In diesem Fall
stellen Sie einen der alternativen Codes fiir dieses
Gerit ein, um es separat zu steuern.
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Anschluss der Zone 2-Komponenten

Dieses Geriit erlaubt Ihnen, eine Mehrzimmer-Audio- und Videoanlage zu konfigurieren. Das Merkmal Zone 2 erlaubt es
Thnen, dieses Gerit zur Wiedergabe separater Eingangsquellen im Hauptzimmer und im Zone 2 (zweiten Zimmer)
gleichzeitig einzustellen. Sie kdnnen auch diese Einheit von dem zweiten Zimmer aus mit der mitgelieferten Zone 2
Fernbedienung (im Fachhandel erhiltlich) steuern.

Sie benotigen folgende Zusatzgerite zur Verwendung dieses Gerits in einer Mehrzimmer-Anlage:

e Zone 2 Fernbedienung

* Ein Infrarot-Signalempfinger fiir das zweite Zimmer

* Ein Infrarot-Signalgeber fiir das Hauptzimmer. Das Sendeteil strahlt die Infrarotsignale, die von der Zone 2
Fernbedienung in Zone 2 gesendet wurden, zu den Komponenten im Hauptzimmer aus.

¢ Ein Verstédrker und Lautsprecher fiir das zweite Zimmer

o=

Manche YAMAHA Modelle konnen direkt an die REMOTE OUT-Buchse an der Riickseite dieses Gerits angeschlossen werden. Wenn
Sie solche Produkte besitzen, kann es sein, dass Sie keinen Infrarot-Signalgeber benétigen. Bis zu sechs YAMAHA Komponenten
konnen angeschlossen werden, wie unten gezeigt.

REMOTE REMOTE REMOTE REMOTE
IN
Oeeeemenee Nyl ouT N ouT ouT -
. Infrarot- Dieses Gerit YAMAHA- YAMAHA-
Signalempfénger Komponente Komponente

B Mehrzimmer-Konfiguration und Anschliisse
Die folgende Abbildung zeigt ein Beispiel der Mehrzimmer-Anlagenkonfiguration und Anschliisse.

ZONE 2 AUDIO OUT

oo
S =
5 5
=
= o
g3
= X
S 3
D =
=0
= m
S
m

@ Q SPEAKERS (N % ]
4

MONITOR OUT Verstirker
DVD Player Dieses Gerit
(oder andere Komponenten) —
l:lm. Zone 2 ) )) D
VIDEO IN Fernbedienung F

Infrarot-Signalempféinger

0

— "

Zweites Zimmer

Hauptzimmer (Zone 2)

(Main Zone)

-

REMOTE OUT REMOTE IN

Mo
Sz

Da es viele mogliche Weisen fiir Anschluss und Verwendung dieses Gerits in einer Mehrzimmer-Konfiguration gibt, empfehlen wir,
dass Sie sich von Ihrem YAMAHA-Vertragshindler oder Kundendienstzentrum iiber Zone-2-Anschliisse beraten lassen, die Ihren
Anforderungen am besten entsprechen.
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ZONE 2

Steuerung Zone 2

Sie konnen die Eingangsquelle von Zone 2 unabhiéngig
von den Horbedingungen im Hauptzimmer regeln.

1 Driicken Sie ZONE 2 ON/OFF auf der
Frontblende zum Einschalten von Zone 2.

ZONE 2 ON/OFF

2 Driicken Sie ZONE 2 CONTROL auf der
Frontblende.
Die ZONE 2-Anzeige blinkt im Frontblende-Display.

ZONE CONTROL.

3 Wiahrend die ZONE 2-Anzeige blinkt, drehen
Sie den INPUT-Regler an der Frontblende
zum Wahlen der Eingangsquelle von Zone 2.

INPUT
Mo

(L)

« Sie konnen auch die Eingangsquelle mit der Zone 2
Fernbedienung (im Fachhandel erhéltlich) steuern. Driicken Sie
POWER an der Zone 2 Fernbedienung zum Einschalten von
Zone 2, und driicken Sie dann eine der Eingangswahltasten zum
Wihlen der Eingangsquelle.

« Sie kénnen den Soundausgang zu Zone 2 stummschalten,
indem Sie MUTE an der ZONE 2-Fernbedienung driicken.
Erneut driicken, um die Tonausgabe wieder herzustellen.
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Bedienungsbereich
B Bedienung dieses Gerates B Bedienung anderer Komponenten
Der in der unteren Abbildung angelegt dargestellte Der nachfolgend angelegte Bereich kann zur
Bereich dient fiir die Bedienung dieses Geriits. Steuerung anderer Audio- und Videokomponenten

von YAMAHA und anderen Herstellern verwendet
werden. Jede Taste weist eine unterschiedliche
Funktion auf, abhéingig von der gewihlten
Komponente. Wihlen Sie die zu bedienende

Komponente, indem Sie eine der Eingangswahltasten
A gt ) ) driicken. Der Name der gewihlten Komponente
el Die Tasten innerhalb . .
der gestrichelten erscheint auf dem Frontblende-Display.
Linien steuern dieses
Geriit in jedem Modus
b E 1
=i 0 (POWER, STANDBY,
2EE0 SLEEP, die
Eingangswahltasten, o EoE
VOLUME +/- und
o o MUTE) o Die Eingangswahltasten = (|
' dienen zum Umschalten o womare | rwnen [ e
der Funktion fiir den S N P%]c
unten gezeigten
Komponenten-
Steuerbereich.
Komponente
Bedienungsbereich
Sie konnen bis zu -
L ]7<verschledteneb i = =
omponenten bedienen, m m
BIAMAHA indem Sie die ==
==
L entsprechenden =
Fernbedienungscodes S =
eingeben (siehe Seite 35). 3
=>: O
= m
=}
m

\
RoA

Sie koénnen die ¥ ¥¢ -Taste zur Steuerung anderer Komponenten
verwenden, ungeachtet ob sie an dieses Gerit angeschlossen sind.
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Bedienung anderer Komponenten

Zusitzlich zu der Steuerung dieses Gerites konnen Sie

auch andere Audio- und Videokomponenten von

YAMAHA und anderen Herstellern mit der mitgelieferten

Fernbedienung ausfiihren. Zur Steuerung anderer
Komponenten miissen Sie die entsprechenden
Fernbedienungscodes programmieren.

MDITAPE

pTVICBL

©e@Q

@{

@®YAMAHA
J

S

®@® &

®

DVD-Player

VCR

Digital-TV/
Kabel-TV

v

CD-Player Cassettendeck MD-Recorder

Tuner

(1) AV POWER

Stromversorgung *!

Stromversorgung *!

Stromversorgung *!

Videorecorder-
Stromversorgung

Stromversorgung *!  Stromversorgung *! - Stromversorgung *!

Stromversorgung *!1

@ TV POWER TV- TV- TV- St oo sl TV TV- TV- TV-
Stromversorgung  Stromversorgung — Stromversorgung romyersorgung Stromversorgung  Stromversorgung Stromversorgung —Stromversorgung
Suchlauf Suchlauf Videorecorder- Videorecorder- Suchlauf Suchlauf Suchlauf 2
@ << riickwiirts riickwirts Suche zuriick Suche zuriick riickwirts riickwirts riickwiirts PTY MODE
>> Suchlauf vorwiirts Suchlauf vorwirts Videorecorder- Videorecorder- Suchlauf vorwiirts  Suchlauf vorwiirts Suchlauf vorwiirts PTY START *2
Suche vor Suche vor
<1 Sprung riickwirts Sprung riickwirts  Richtung A Sprung riickwirts FREQ/TEXT *2
> Sprung vorwirts Sprung vorwirts ~ Richtung B Sprung vorwirts  EON *2
REC/ Uberspringen der N Videorecorder- Videorecorder- Uberspringen der N .
DISC SKIP | Disc Aufnahme Aufnahme Aufnahme Disc Aufnahme Aufnahme
Videorecorder Videorecorder
O Stopp Stopp Stopp Stopp Stopp Stopp Stopp
oo Pause Pause Videorecorder Videorecorder Pause Deck A/B Pause
Pause Pause
. . Videorecorder Videorecorder . . X
> Wiedergabe Wiedergabe Wiedergabe Wiedergabe Wiedergabe ‘Wiedergabe Wiedergabe
@ TV VOL + TV-Lautstirke +  TV-Lautstirke +  TV-Lautstarke +  Lautstirke + TV-Lautstirke +  TV-Lautstirke +  TV-Lautstarke + ~ TV-Lautstéirke +
TV VOL - TV-Lautstirke —  TV-Lautstirke —  TV-Lautstirke —  Lautstidrke — TV-Lautstirke —  TV-Lautstirke —  TV-Lautstirke —  TV-Lautstirke —
@ TV CH + TV-Kanal + Kanal + Kanal + Kanal + TV-Kanal + TV-Kanal + TV-Kanal + TV-Kanal +
TV CH - TV-Kanal - Kanal - Kanal — Kanal — TV-Kanal - TV-Kanal — TV-Kanal — TV-Kanal -
TV- TV- TV- TV- TV- TV- TV-
@ TV MUTE Stummschaltung ~ Stummschaltung ~ Stummschaltung Stummschalten Stummschaltung ~ Stummschaltung ~ Stummschaltung  Stummschaltung
@ TiTLE Titel Titel Titel Titel Band
ENTER Menii Eingabe Menii wihlen Menii wihlen
PRESET/CH A | Menii auf Menii auf Menii auf Festsender auf
(1 bis 8)
PRESET/CH\/ | Menii ab Menii ab Menii ab Festsender ab
(1 bis 8)
A/B/C/D/E< | Meni links Menii links Menii links Festsender ab
(A bis E)
- . . Festsender auf
A/B/C/D/E > | Menii rechts Menii rechts Menii rechts .
(A bis E)
(@ RETURN  |Zuriick Zuriick Zuriick Zuriick
TV INPUT TV-Eingang TV-Eingang TV-Eingang Eingang TV-Eingang TV-Eingang TV-Eingang TV-Eingang
@ 1-9,0,+10 Zifferntasten Zifferntasten Zifferntasten Zifferntasten Zifferntasten Zifferntasten Festsender (1-8)
. . . Eingeben/
@ ENT. Eingeben Eingabe/Abruf Zifferntaste Index
@ menu Menii Menii Menii
DISPLAY Display Display Display Display Display

*1 Diese Taste funktioniert nur, wenn die Original-Fernbedienung der Komponente die POWER-Taste aufweist.

*2 Diese Tasten funktionieren nur bei Modell fiir Europa.
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Eingabe der Fernbedienungscodes

Sie kdnnen andere Komponenten steuern, indem Sie die
entsprechenden Fernbedienungscodes eingeben. Die
Codes konnen fiir jede Eingangsquelle eingestellt werden.
Fiir eine vollstdndige Liste der verfiigbaren
Fernbedienungscodes siehe ,,LISTE DER
FERNBEDIENUNGSCODES* am Ende dieser
Anleitung.

Die folgende Tabelle zeigt die Kategorie der Vorgabe-
Komponenten (Bibliothek) und den Fernbedienungscode
fiir jede Eingangsquelle.

Vorgabeeinstellungen fiir die
Fernbedienungscodes

1 Halten Sie CODE SET an der Fernbedienung
gedriickt und driicken dann eine der
Eingangswahltasten an der Fernbedienung
zum Wahlen der einzurichten gewiinschten
Eingangssignalquelle.

CODE SET

Hinweis

Wihrend dieses Vorgangs muss CODE SET gedriickt gehalten
werden.

Vorgabe-
Komponenten Vorgabe-
Eingangsquelle - Hersteller | YAMAHA-
kategorie Code
(Bibliothek)

CcDh CD YAMAHA 199
MD/TAPE TAPE YAMAHA 499
DVD DVD YAMAHA 699
DTV/CBL* — — —
VCR — — —
PHONO — — —
Yoo — — —

Sie konnen nur die TV-Fernbedienungscodes fiir die
DTV/CBL-Taste eingeben. Andere Fernbedienungscodes
konnen aber fiir alle Eingangswahltasten mit Ausnahme von
DTV/CBL eingegeben werden.

Hinweis

Eine Steuerung Threr anderen YAMAHA-Komponenten ist unter
Umsténden auch dann nicht méglich, wenn der YAMAHA-
Fernbedienungscode entsprechend der obigen Liste eingegeben
wurde. In diesem Fall versuchen Sie, andere YAMAHA-
Fernbedienungscodes einzugeben.

2 Wahrend Sie CODE SET an der
Fernbedienung gedriickt halten, verwenden
Sie die Zifferntasten an der Fernbedienung
zur Eingabe der dreistelligen Codenummer
fiir die gewéhlte Eingangsquelle.

Wenn die Einstellung erfolgreich ist, erscheint
LPRESET OK*; falls nicht erscheint ,,PRESET NG*
auf dem Frontblenden-Display.

Um den Code zuriickzusetzen, geben Sie den
Voreingabecode fiir jede in der Tabelle der
Fernbedienungssteuercode-Vorgabeeinstellungen
gezeigte Eingangsquelle ein.

CODE SET

@®YAMAHA

Hinweise

« Falls der Hersteller Ihrer Komponente mehr als einen Code
aufweist, versuchen Sie jeden dieser Codes einzugeben, um den
richtigen zu finden.

« Sie konnen jeder Eingangswahltaste nur einen
Fernbedienungscode zuordnen.
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STORUNGSBESEITIGUNG

Siehe das nachfolgende Diagramm, wenn dieses Gerét nicht richtig funktionieren sollte. Falls das aufgetretene Problem
in der nachfolgenden Tabelle nicht aufgefiihrt ist oder die nachfolgenden Instruktionen nicht helfen, schalten Sie dieses
Gerit auf den Bereitschaftsmodus, ziehen Sie den Netzstecker, und wenden Sie sich an den nédchsten autorisierten
YAMAHA Fachhéndler oder Kundendienst.

B Allgemeines

. Siehe
Problem Ursache Abhilfe .
Seite
Das Gerit schaltet Das Netzkabel ist nicht angeschlossen SchlieBen Sie das Netzkabel richtig an.
nicht ein. oder der Stecker ist nicht vollstindig —
eingesteckt.
Die Impedanzeinstellung ist falsch. Stellen Sie die Impedanz richtig fiir [hre Lautsprecher ein. 11
Die Schutzschaltung wurde aufgrund Uberpriifen Sie die Lautsprecherdrihte, damit sich diese
eines Kurzschlusses usw. aktiviert. nicht gegenseitig beriihren, und schalten Sie danach die 11
Stromversorgung dieses Gerites wieder ein.
Der IMPEDANCE SELECTOR Schalter | Stellen Sie den IMPEDANCE SELECTOR Schalter
auf der Riickseite ist nicht vollstdndig auf | vollstindig auf ein Ende ein, wenn die 11
ein Ende eingestellt. Stromversorgung dieses Gerétes ausgeschaltet ist.
Dieses Gerit wurde einem starken Schalten Sie dieses Gerit auf den
externen Stromschlag (wie Blitzschlag Bereitschaftsmodus, ziehen Sie den Netzstecker, o
oder starke statische Elektrizitét) schlieBen Sie diesen nach 30 Sekunden wieder an,
ausgesetzt. und verwenden Sie danach das Gerét wie normal.
Kein Sound Fehlerhafte Anschliisse der Ein- oder SchlieBen Sie die Kabel richtig an. Falls das Problem 10
Ausgangskabel. weiterhin besteht, sind vielleicht die Kabel defekt.
Keine geeignete Eingangsquelle wurde Wihlen Sie eine geeignete Eingangsquelle mit dem
gewdhlt. INPUT Wahlschalter auf der Frontblende (oder einer 15
der Eingangswabhltasten auf der Fernbedienung).
Die SPEAKERS A/B Schalter sind nicht Schalten Sie die jeweiligen SPEAKERS A oder 15
richtig eingestellt. SPEAKERS B ein.
Die Lautsprecheranschliisse sind nicht fest. | SchlieBen Sie die Kabel richtig an. 11
Der Sound bleibt Die Schutzschaltung wurde aufgrund Uberpriifen Sie, dass die IMPEDANCE SELECTOR 1
plétzlich aus. eines Kurzschlusses usw. aktiviert. Einstellung richtig ausgefiihrt wurde.
Uberpriifen Sie die Lautsprecherdrihte, damit sich diese
nicht gegenseitig beriihren, und schalten Sie danach die 11
Stromversorgung dieses Gerites wieder ein.
Nur der Lautsprecher | Fehlerhafte Kabelanschliisse. Schliefen Sie die Kabel richtig an. Falls das Problem 10
einer Seite kann weiterhin besteht, sind vielleicht die Kabel defekt.
gehort werden. - - ; -
Der BALANCE Regler ist falsch Stellen Sie den BALANCE Regler auf die geeignete 16
eingestellt. Position ein.
Die Basse fehlen und | Die + und — Driihte sind umgekehrt an den | Schliefien Sie die Lautsprecherkabel mit der richtigen
es ist keine Ambience | Verstirker oder die Lautsprecher +und — Polaritét an. 11
vorhanden. angeschlossen.
Ein Fehlerhafte Kabelanschliisse. Schliefien Sie die Audiostecker richtig an. Falls das 10
,Brummgerausch* Problem weiterhin besteht, sind vielleicht die Kabel defekt.
kann vernommen : - - .
werden. Kein Anschluss des Plattenspielers an die | Stellen Sie sicher, dass der GND Erdungsanschluss
GND Klemme. zwischen dem Plattenspieler und diesem Gerét 10
hergestellt ist.
Der Lautstédrkepegel ist | Die Schallplatte wird auf einem Der Plattenspieler sollte an dieses Gerit iiber einen
wahrend des Abspielens | Plattenspieler mit MC-Tonabnehmer MC-Vorverstirker angeschlossen werden. .
einer Schallplatte sehr aabgespielt.
niedrig.
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Der Lautstérkepegel
kann nicht erhéht
werden, oder der
Sound ist verzerrt.

Die an die MD/TAPE OUT-Buchsen
dieses Gerites angeschlossene
Komponente ist ausgeschaltet.

Schalten Sie die Stromversorgung der Komponente
ein.

Verschlechterte
Klangqualitat beim Horen
{iber Kopfhorer, die an
den CD-Spieler oder an

Die Stromversorgung dieses Gerites ist
ausgeschaltet, oder dieses Gerit befindet
sich im Bereitschaftsmodus.

Schalten Sie die Stromversorgung dieses Gerites ein.

das Tobnabdgerat 14
angeschlossen sind, der/
das mit diesem Gerit
verbunden ist.
Der Soundpegel ist Der LOUDNESS Regler funktioniert. Stellen Sie den LOUDNESS Regler auf die FLAT 16
niedrig. Position ein.
Durch Verwendung der Die PURE DIRECT-Taste ist Die PURE DIRECT-Taste muss ausgeschaltet
BASS, TREBLE, BALANCE | cingeschaltet. werden, damit Sie diese Regler verwenden konnen.
und LOUDNESS Regler 16
wird die Klangqualitat
nicht beeinflusst.
B Tuner
Problem Ursache Abhilfe Siehe
Seite
Der UKW- Die besonderen Eigenschaften der Uberpriifen Sie die Antenennanschliisse.
Stereo- empfangenen UKW-Stereo-Sendungen Versuchen Sie die Verwendung einer hochwertigen 12
Empfang ist konnen dieses Problem verursachen, wenn | UKW-Antenne mit Richtwirkung.
verrauscht. der Sender zu weit entfernt oder der - . -
Antenneneingang schlecht ist. Probieren Sie die manuelle Abstimmmethode. 21
Es treten Es sind Mehrweginterferenzen vorhanden. | Stellen Sie die Antennenposition ein, um die
Verzerrungen Mehrweginterferenzen zu eliminieren.
auf, und klarer
Empfangist auch —
mit einer guten
UKW-Antenne
UKW | nicht méglich.
Der gewiinschte Das Signal ist zu schwach. Versuchen Sie die Verwendung einer hochwertigen 12
Sender kann mit UKW-Antenne mit Richtwirkung.
der automatischen - — -
Abstimmmethode Probieren Sie die manuelle Abstimmmethode.
nicht abgestimmt 21
werden.
Frilhere Festsender | Dieses Gerdt wurde fiir ldngere Zeit vom | Stimmen Sie erneut auf die Festsender ab.
konnen nicht mehr | Netz abgetrennt.
. 22
abgestimmt
werden.
Der gewiinschte Das Signal ist schwach oder die Ziehen Sie die MW-Rahmenantennenanschliisse fest,
Sender kann mit Antennenanschliisse sind locker. und richten Sie diese Antenne fiir besseren Empfang —
der automatischen aus.
Abstimmmethode - . -
nicht abgestimmt Probieren Sie die manuelle Abstimmmethode. 21
werden.
MW Es treten Die Storgerdusche konnen von Gewittern, | Probieren Sie eine Hochantenne und einen guten
kontinuierliche | Leuchtstoffrohren, Motoren, Erdungsdraht.
Krach- und Thermostaten oder anderer elektrischer Dies hilft etwas, aber es ist schwierig, alle —
Zischgerausche | Ausriistung verursacht werden. Storgerdusche vollstindig zu eliminieren.
auf.
Es kommt zu Ein TV-Gerit wird in der Nahe verwendet. | Entfernen Sie dieses Gerét von dem TV-Gerit.
Summ- und —
Heulgerauschen.
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STORUNGSBESEITIGUNG

B Fernbedienung

DER FERNBEDIENUNGSCODES* am Ende dieser
Anleitung.

. Siehe
Problem Ursache Abhilfe |
Seite
Die Fernbedienung Falscher Abstand oder Winkel. Die Fernbedienung funktioniert in einem Bereich von
arbeitet oder maximal 6 m und nicht mehr als 30 Grad 9
funktioniert nicht Winkelabweichung gegeniiber der Frontblende.
richtig.
Direktes Sonnenlicht oder die Stellen Sie das Gerit an einer anderen Stelle auf.
Beleuchtung (von einer Inverter- o
Leuchtstoffrohre usw.) fallt direkt auf den
Fernbedienungssensor dieses Gerites.
Die Batterien sind schwach. Tauschen Sie alle Batterien aus. 9
Die Fernbedienung-ID und die ID dieses Schalten Sie die Fernbedienung-ID oder die ID dieses 29.30
Gerits stimmen nicht {iberein. Gerits um. ’
Die Fernbedienung funktioniert nicht. Probieren Sie Einstellung eines anderen Codes des
gleichen Herstellers unter Beachtung der ,,LISTE 35

Selbst wenn der Fernbedienungscode
korrekt eingegeben wurde, sprechen
manche Modelle nicht auf die
Fernbedienung an.

Verwenden Sie die mitgelieferte Fernbedienung fiir
die Komponenten.
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TECHNISCHE DATEN

AUDIOABSCHNITT
* Minimale Ausgangsleistung, effekt

(8 Q, 20 Hz bis 20 kHz, 0,04% KIirr) ....cccocevrreennnee T5W+75W
* Dynamikleistung (IHF)

(8/6/4/2 Q2) oo 105/125/150/178 W

* Maximale Ausgangsleistung [Nur Modell fiir Europa]
(1 kHz, 0,7% KIUIT, 4 €0) .oovoveciiiiiceiceeeseeece e 105 W

* Ausgangsleistung nach IEC [Nur Modell fiir Europa]
(1 kHz, 0,04% Klirr, 8 Q)

« Leistungsbandbreite

(0,08% Klirr, 35 W, 8 Q) .vovveviiiieieieieieeene 10 Hz bis 50 kHz
« Dampfungsfaktor (SPEAKERS A)
20 Hz bis 20 KHZ, 8 © .evvevveiiieieeeeeeeene 150 oder mehr

» Maximale Ausgangsleistung (EIAJ)
[Nur Modelle fiir Asien und allgemeine Gebiete]
(1 kHz, 10% KHIT, 8 £2) .ooviiiiciciciririicccieier e 115W

» Maximale Eingangssignalstirke
PHONO (1 kHz, 0,04% Klirr)
CD, usw. (1 kHz, 0,04% Klirr)

70 mV oder mehr
2,2 V oder mehr

* Frequenzgang
CD, usw. (20 Hz bis 20 KHZ) ....cccccovvvurvereieierrennes 0+0,5dB
CD, usw. PURE DIRECT ON (10 Hz bis 100 kHz) .... 0+ 1,0 dB

« Abweichung von der RIAA-Entzerrung

PHONO ..ottt +0,5dB
» Gesamtklirrfaktor
PHONO bis OUT (REC)
(20Hzbis 20kHz,3 V) e 0,02% oder weniger
CD, usw. bis SPEAKERS
(20 Hz bis 20 kHz, 35 W, 8 Q) .ccvvveevriiine 0,02% oder weniger

« Signal-Rauschspannungsabstand (IHF-A Netzwerk)
PHONO (5 mV Eingang kurzgeschlossen) ......... 82 dB oder mehr
CD, usw. (185 mV Eingang kurzgeschlossen) ..108 dB oder mehr

» Restrauschen (IHF-A Netzwerk)
PURE DIRECT ON ....ccociniiiiniiiniinicinccnecnceseeseee 100 pVv

* Verstiarkungsnachfiihrfehler (0 bis —60 dB) ........ 2 dB oder weniger

« Eingangsempfindlichkeit/Eingangsimpedanz

PHONO ..ot 3,0 mV/47 kQ

CD, USW. oo 185 mV/47 kQ
« Ausgangspegel/Ausgangsimpedanz

OUT (REC) 185 mV/1,2 kQ oder weniger

SUB WOOFER OUTPUT 4 V/1,2 kQ oder weniger

ZONE 2 OUT ..o 185 mV/1,2 kQ oder weniger

» Kopthorer-Ausgangsleistung/Impedanz
(Eingang 1 kHz, 185 mV, 8 Q, 0,015% Klirr)

CD, etC. .vvovririns 0,47 V/390 Q

 Kanaltrennung
CD, usw. (5,1 kQ Eingang kurzgeschlossen, 1/10 kHz)
..................................................................... 65/50 dB oder mehr

« Klangreglr-Chaarakterisstiken
BASS
Verstirkung/Abkappung (20 Hz)

Ubernahmefrequenz

TREBLE
Verstirkung/Abkappung (20 KHz) .....ccoccovvveincincnneee. +10 dB
UbernahmefreqUenZ .............co.vveevveeveereerieeseeseenseseessans 3,5 kHz

* Kontinuierliche Loudness-Regelung
Bedampfung (1 KHZ) ...ccoeoiiiiiiieeccee -30dB

VIDEOABSCHNITT
* Videosignaltyp
[Modelle fiir USA, Kanada und allgemeine Gebiete] .......... NTSC
[Andere MOdellE] ......c.ocoveeerieirieiiieiieeeieeereeete e PAL
* Signal-Rauschspannungsabstand ............c.cccceeueue 50 dB oder mehr
* Frequenzgang (MONITOR OUT)
Komposit......cccooeeveiineiiiieccceene 5 Hz bis 10 MHz, -3 dB
UKW-ABSCHNITT
* Empfangsbereich
[Modelle fiir USA und Kanadaj .................... 87,5 bis 107,9 MHz

[Modelle fiir Asien und allgemeine Gebiete]
.... 87,5/87,50 bis 107,9/108,00 MHz
87,50 bis 108,00 MHz

* Nutzempfindlichkeit (IHF).........c.cccccoevinivnninn. 1,0 uVv (11,2 dBf)
» Signal-Rauschspannungsabstand (IHF)

Mono/Stereo ... 76 dB/70 dB
« Klirrfaktor (1 kHz)

MONO/SEEIEO ...ttt 0,2%/0,3%
* Stereo-Kanaltrennung (1 KHZ) ....ccocoviveniinninncncccee, 45 dB
e Frequenzgang ..........c.ccceeeeeveenenencne 20 Hz bis 15 kHz, +0,5/-2 dB
MW-ABSCHNITT
* Empfangsbereich

[Modelle fiir USA und Kanada] ............c.c........ 530 bis 1710 kHz

[Modelle fiir Asien und allgemeine Gebiete]
......................................................... 530/531 bis 1710/1611 kHz

[Andere Modelle] ......c.covveeveevrievieinieiirecreeereennes 531 bis 1611 kHz
o NutzempfindlichKeit ..........ccceoerveereiinnieninineneece 300 uV/m
ALLGEMEINES

* Netzspannung/-frequenz
[Modelle fiir USA und Kanada] ....... 120 V Netzspannung, 60 Hz
[Modell fiir Asien] ......... 220/230-240 V Netzspannung, 50/60 Hz
[Modell fiir allgemeine Gebiete]
................... 110/120/220/230-240 V Netzspannung, 50/60 Hz
[Modell fiir Australien] .. 240 V Netzspannung, 50 Hz
[Modell fiir Europa] 230 V Netzspannung, 50 Hz

o Leistungsaufnahme ...........cccocooveiiinnenninneceeceee 180 W
* Leistungsaufnahme im Bereitschaftsmodus .............ccccceecenne 0,1 W
* Maximale Leistungsaufnahme [Nur Modell fiir allgemeine Gebiete]
(8, 1 kHz, 10% KIIT) ...coevevieiiiciiiicicicienicceeieeenne 400 W
« Kaltgerite-Steckdosen
[Modell fiir Australien] ..........cccccceereenne. 1 (Gesamt max. 100 W)
[Modell fiir allgemeine Gebiete] .... 2 (Gesamt max. 50 W)
[Andere Modelle] ... 2 (Gesamt max. 100 W)
e Abmessungen (B X HX T) oo 435 x 151 x 308 mm
© GEWICHE L.oiiiiiiciiiceeeeee ettt 8,7 kg

* Anderungen bei technischen Daten bleiben vorbehalten.
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9

OBSERVERA: LAS DETTA INNAN ENHETEN TAS | BRUK.

Lis noga denna bruksanvisning for att kunna ha storsta
mojliga ndje av enheten. Forvara bruksanvisningen néra till
hands for framtida referens.

Installera denna ljudanléggning pa ett vl ventilerat, svalt,
torrt, rent stélle, och hall den borta fran stillen som utsétts for
solsken, varmekéllor, vibrationer, damm, fukt och/eller kyla.
Lémna ett fritt utrymme pa minst 30 cm ovanfér enheten,
minst 20 cm péa hoger och vinster sida och minst 20 cm pa
baksidan.

Placera enheten pa behorigt avstand fran andra elapparater,

motorer, transformatorer och annat som kan orsaka storningar.

Utsitt inte enheten for hastiga temperaturvixlingar och

placera den inte pa ett stille dir luftfuktigheten &r hog (t.ex.

nira en luftfuktare) da fuktbildning i enheten skapar risk for
brand, elstétar, skador pa enheten eller personskador.

Placera inte enheten pa ett stille dér frimmande foremal kan

tringa in i den eller dér den kan utséttas for droppar eller

vattenstink. Placera aldrig det f6ljande ovanpa enheten:

— Ovriga apparater di sidana kan orsaka skador och/eller
missfirgning av enhetens holje.

— Briinnbara féremél (t.ex. stearinljus) da sddana skapar risk
for brand, skador pa enheten och/eller personskador.

— Vitskebehallare som kan falla och spilla vitska dver
enheten, vilket skapar risk for elstotar och/eller skador pa
enheten.

Tick aldrig 6ver enheten med en tidning, duk, gardin el.dyl.

da detta skapar risk for 6verhettning. En alltfor hog

temperatur inuti enheten kan leda till brand, skador pa enheten
och/eller personskador.

Anslut inte enheten till ett vagguttag forrdn samtliga dvriga

anslutningar slutforts.

Anvind aldrig enheten vind upp och ned. Detta kan leda till

Overhettning som orsakar skador.

Hantera inte tangenter, reglage och kablar onodigt hardhént.

10 Fatta tag i sjilva kontakten nir nitkabeln kopplas bort fran

vigguttaget; dra aldrig i kabeln.

11 Anvind aldrig nagra kemiska losningar for rengoring dé dessa

kan skada ytbehandlingen. Anvind en ren, torr trasa.

12 Anvind endast den spinning som star angiven pa enheten.

Anslutning till en stromkilla med hogre spianning dn den
angivna kan orsaka brand, skador pa enheten och/eller
personskador. YAMAHA atar sig inget ansvar for skador
beroende pa att enheten anvinds med en spinning utver den
angivna.

13 Se till att vid dskvéder koppla loss nitkabel och

utomhusantenner fran nituttaget eller enheten for att férhindra
skador till f61jd av eventuellt dsknedslag.

14 Forsoka aldrig att utfora egna reparationer. Kontakta en

kvalificerad tekniker frin YAMAHA om servicebehov
foreligger. Du far inte under nigra omstéindigheter ta av
holjet.

15 Koppla bort nitkabeln fran vigguttaget om enheten inte ska
anvindas under en lidngre tid (t.ex. under semestern).

16 Placera apparaten néra nituttaget och sa att stickkontakten pa
nitkabeln litt kan kommas at.

17 Lis avsnittet “FELSOKNING” om vanligt férekommande
driftsproblem innan du forutsitter att enheten dr sondrig.

18 Innan enheten flyttas, tryck pA MASTER ON/OFF si att
knappen stills i OFF-positionen, och koppla loss
stickkontakten fran vigguttaget.

19 VOLTAGE SELECTOR
(Endast modell till Asien och allmin modell)

VOLTAGE SELECTOR (spinningsomkopplare) pa denna
enhets bakpanel maste stillas in pa den lokala nitspianningen
FORE anslutning till nituttaget. Spanningarna ir:

Allmén modell

...................... 110/120/220/230-240 V nitspanning, 50/60 Hz
Modell till Asien ........ 220/230-240 V nitspanning, 50/60 Hz

VARNING

UTSATT INTE ENHETEN FOR REGN ELLER
FUKT DA DETTA SKAPAR RISK FOR BRAND
ELLER ELSTOTAR.

Sé ldnge receivern dr ansluten till ett nituttag bryts inte
stromtillforseln fran nituttaget, ven om receivern slas av
med omkopplaren MASTER ON/OFF eller omkopplarna
MAIN ZONE ON/OFF och ZONE 2 ON/OFF. I detta
tillstand forbrukar receivern en ytterst liten méngd strom.

OBSERVERA

Apparaten kopplas inte bort fran vixelstromskéllan
(nitet) sa linge som den ir ansluten till vigguttaget,
dven om sjélva apparaten har stingts av.

ADVARSEL

Netspzendingen til dette apparat er IKKE afbrudt,
salzenge netledningen siddr i en stikkontakt, som er t
endt — ogsa selvom der or slukket pa apparatets
afbryder.

VAROITUS
Laitteen toisiopiiriin kytketty kdyttokytkin ei irroita
koko laitetta verkosta.
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Inbyggd 2-kanals effektforstéarkare Andra egenskaper
€ Minimum uteffekt RMS 4 Knappen PURE DIRECT for dtergivning av renast
75 W+75W (8 Q), 0,04 % Svertonsdistorsion, mojliga kélljud
20 Hz till 20 kHz @ Kontinuerligt variabel fysiologisk volymkontroll
@ Hogst dynamisk effekt och kapacitet for € Insomningstimer
lagimpedansdrivning @ Fjarrmandvrering mojlig

@ Fjarrkontroll Zone 2 kapacitet (sdljs separat)

Sofistikerad AM/FM-tuner ¢ Mojlighet till specialinstallation i Zone 2

@ Forinstdllning av 40 valfria radiostationer

€ Automatisk forinstillning

¢ Mojlighet att véxla forinstéillda stationer

¢ Mojlighet till radiodatasystem-mottagning
(Géller endast modell till Europa)

* 3¢ indikerar tips for anvéindningen.

* Vissa funktioner kan utforas genom att anvéinda antingen knapparna pa frontpanelen pé denna enhet eller pé fjarrkontrollen. I fall
knappbeteckningarna pa denna enhet och fjarrkontrollen skiljer sig at, anges knappbeteckningarna pa fjarrkontrollen inom parentes.

* Denna bruksanvisning 4r tryckt fore tillverkningen av produkten. Utforande och tekniska data kan delvis dndras pé grund av
forbattringar etc. Om négon skillnad mellan bruksanvisningen och produkten skulle férekomma, sé har produkten foretride.

MEDFOLJANDE TILLBEHOR

Var god kontrollera att foljande saker finns med i férpackningen.

Fjarrkontroll Batterier (x2) AM-ramantenn
(AA, R6, UM-3)

g
H

QLY

O O O

Dm0

= [l

— FM-inomhusantenn FM-inomhusantenn

o o (Modeller till U.S.A., (Modeller till Europa

Kanada samt allmén och Australien)
modell)

@YAMAHA



BESKRIVNING AV REGLAGE M.M.

Frontpanelen =
=
S
©) ©) ) @ ® 7 (@8 9 @O @ @ ¥ @ 2
2
(@)
@®YAMAHA
— 2= ©|©
|9 los
(Modell till Europa)
® @® @® () @

(1 MASTER ON/OFF

Tryck in knappen i ON-positionen for att sla pa strémmen
till denna enhet. Tryck igen sa att knappen stills i OFF-
positionen for att sl& av denna enhet.

Se sidan 14 angdende detaljer.

Anmérkning

Aven nir denna enhet ér avslagen, forbrukar den en mindre
mangd strom for att bevara minnet.

Minnesbackup

Stodminneskretsarna forhindrar att uppgifter som
lagrats i minnet gar forlorade. Den lagrade
informationen gér dock forlorad om nitkabeln dr
utdragen fran vigguttaget i mer &n en vecka.

@ MAIN ZONE ON/OFF

Slar pa Main Zone pa denna enhet eller stiller den i
beredskapsléget.

Se sidan 14 angéende detaljer.

Anmérkningar

» Denna omkopplare kan endast anvindas medan strombrytaren
MASTER ON/OFF ir intryckt i laget ON.

« I beredskapslaget forbrukar denna enhet en liten mangd strém
for mottagning av infrardda signaler fran fjérrkontrollen.

(® ZONE 2 ON/OFF

Slér pa Zone 2 eller stiller den i beredskapsléget. Nér
Zone 2 &r paslagen, matas signaler ut via utgdngarna
ZONE 2 OUT.

Anmérkning

Denna omkopplare kan endast anvindas medan strombrytaren
MASTER ON/OFF ér intryckt i laget ON.

(9 ZONE CONTROL
Tryck for att styra ingangskallan f6r Zone 2.

Anmérkningar

» Denna knapp fungerar endast ndr Zone 2 ar paslagen.

 Niér denna knapp trycks in, blinkar ZONE 2-indikatorn pa
frontpanelens display i ungefér 5 sekunder. Vilj ingangskallan
for Zone 2 medan indikatorn blinkar.

+ Onskad forvalsstation kan viljas nir TUNER ir vald som
ingéngskalla for Zone 2.

(® Fjarrkontrollsensor
Tar emot infrardda signaler frén fjarrkontrollen.

Anmérkning

Vixla fjarrkontrollens ID mellan ID1 och ID2 nir flera
YAMAHA receivrar eller forstarkare anvands (se sidorna 29, 30).

(® Frontpanelens display
Pé displayen visas information om enhetens driftstatus.




BESKRIVNING AV REGLAGE M.M.

@ EDIT
Vixlar tilldelningen av tva forvalsstationer mot varandra
ndr TUNER ér vald som ingéngskalla (se sidan 25).

FM/AM
For att vixla mottagningsband mellan AM och FM nér
TUNER ér vald som ingéngskélla (se sidan 20).

@ TUNING <1/r>

For att vilja stationsfrekvens ndr TUNER ér vald som
ingéngskailla (se sidan 20).

TUNING MODE

For att véxla stationsinstillningslaget mellan automatisk
(indikatorn AUTO ténds som ett resultat av detta) och
manuell (indikatorn AUTO slédcks som ett resultat av
detta) ndr TUNER 4ar vald som ingangskalla.

@ MEMORY

Med denna knapp lagrar man en station i forvalsminnet
(se sidan 24).

Stéller denna enhet i ldget for automatisk forinstéllning
(se sidan 22).

(@ Omkopplaren PURE DIRECT med tillhérande
indikator

Denna omkopplare medger atergivning av ett sa rent

kalljud som mgjligt. Indikatorn ovanfér omkopplaren

lyser medan denna funktion &r inkopplad (se sidan 16).

@ MD/TAPE MONITOR

Denna omkopplare medger atergivning av ljud fran en
komponent anslutet till ingdngarna MD/TAPE pa
forstarkarens baksida.

Medan inspelning pagér pa kassettdicket ar det dven
mojligt att 6vervaka det ljud som spelas in.

Indikatorn MD/TAPE MON pa frontpanelen tands nér
denna funktion &r péaslagen.

Anmdrkningar

* Medan denna funktion 4r inkopplad (indikatorn lyser) gar det
inte att vilja MD/TAPE med ingéngsvéljaren INPUT.

* Tryck en gang till pa omkopplaren, sa att denna funktion
kopplas ur (och indikatorn slocknar), for att lyssna till ljud frén
den killa som ar vald med ingangsviljaren INPUT.

* Niar MD/TAPE ér vald men véljaren INPUT kommer denna
funktion inte att kopplas in &ven om MD/TAPE MONITOR
trycks in.

VOLUME
Med dessa knappar hojer eller sinker man
utmatningsnivan for ljudet.

Anmérkning
Detta paverkar inte nivan for OUT (REC).

@® Ingangsvaljaren INPUT
Med denna ratt véljer man den ingangskélla som man vill
lyssna pa eller titta pa.

A/B/C/D/E
For att vilja forvalsgrupp (A till E) nar TUNER ér vald
som ingéngskilla (se sidan 23).

@ PHONES-koppling

Denna utgang matar ut ljud for lyssning via horlurarna.
Anmérkning

Tryck pa SPEAKERS A/B sa att indikatorerna SP A/B
slacks innan horlurarna ansluts till PHONES-utgangen.

SPEAKERS A/B

Vid varje tryckning pé respektive knapp kopplas de
hogtalare som ér anslutna till hdgtalarutgangarna
SPEAKERS A och/eller SPEAKERS B pa baksidan in
eller ur (se sidan 15).

BASS

Vrid pa detta reglage for att 6ka eller minska den laga
frekvensatergivningen. Léget 0 ger en rak
frekvensatergivning (se sidan 16).

@ TREBLE

Vrid pé detta reglage for att 6ka eller minska den hoga
frekvensatergivningen. Léget 0 ger en rak
frekvensatergivning (se sidan 16).

@ BALANCE

Vrid pa detta reglage for att korrigera volymbalansen
mellan vénster och hoger hogtalare i enlighet med
hogtalarnas placering eller forhallandena i
lyssningsrummet (se sidan 16).

@ LOUDNESS

Detta reglage kan anvindas till att upprétthélla full
bandbredd vid vilken volymniva som helst for att
kompensera for det ménskliga 6rats brist pa kdnslighet for
hog- och lagfrekvensomraden vid laga volymnivaer

(se sidan 16).

@) Knappar for férvalsnummer (1 till 8)
For att vdlja forvalsnummer (1 till 8) direkt ndr TUNER ar
vald som ingéngskélla (se sidan 25).



BESKRIVNING AV REGLAGE M.M.

Frontpanelens display
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@ @ @
@ Indikatorerna SP (SPEAKERS) A/B Indikatorn SLEEP

Dessa indikatorer tdnds i enlighet med vilken uppséttning Denna indikator tdnds ndr insomningstimern kopplas in.

hogtal h Its. .
Ogtalare som har valts @ Indikatorn MUTE

Béda indikatorerna tdnds om bada uppséttningarna o . . .
hogtalare vljs. Denna indikator blinkar medan MUTE-funktionen ar
inkopplad.

@ Indikatorn ZONE 2

Denna indikator tdnds ndr Zone 2 &r paslagen. Vigningsfalt for diverse Information

Har visas information under justering och dndring av
® Indikatorer for ingangskalla instéllningar.

Lyser medan denna enhet stir i motsvarande lage. @ Indikatorn TUNED

@ Indikatorn MD/TAPE MON (MONITOR) Denna indikator tinds nédr receivern tar emot en
Denna indikator lyser nir bevakningsfunktionen radiostation.
MD/TAPE ér péslagen.

B Galler endast modell till Europa
® Indikatorn MEMORY

Denna indikator blinkar i ungefir 5 sekunder efter att @ Radiodatasystem-indikatorer

MEMORY pé frontpanelen har tryckts in. Medan Den rutformade indikatorn bredvid namnet pa varje
indikatorn MEMORY blinkar kan instilld station lagras i Radiodatasystem-lage tands nir korresponderande
forvalsminnet med hjélp av knappen A/B/C/D/E och en Radiodatasystem-lage viljs.

sifferknapparna for forval pa frontpanelen. Indikatorn PTY HOLD
® Indikatorn AUTO Ténds vid stationssokning i ldget PTY SEEK.
Denna indikator lyser medan denna enhet star i laget for Indikatorn EON

automatisk stationsinstdllning. Denna indikering visas vid mottagning av en

@ Indikatorn STEREO radiodatasystem-station som séinder EON-datatjénster.

Denna indikator tinds nir receivern tar emot en stark
signal for en FM-séndning i stereo medan AUTO-
indikatorn &r ténd.




BESKRIVNING AV REGLAGE M.M.

Bakpanelen

®

(Allman modell)

REMOTE

our

‘MoNITOR
ouT

G

AC OUTLETS
SWITCHED

O

IMPEDANCE SELECTOR

+ ® - - o _+

@ Antenningangar
For anslutning av FM- och AM-antenner.
Se 12 f6r information om anslutningar.

@ AUDIO/VIDEO-in/utgangar
For anslutning av ljud- och videokomponenter.
Se 10 for information om anslutningar.

(® SUB WOOFER OUTPUT-koppling
For anslutning en subwoofer med inbyggd forstérkare.

(@ REMOTE-in/utgangar

Dessa in/utgangar anvénds for inmatning/utmatning av
signaler fran fjarrkontroll.

Se 31 for information om anslutningar.

® AC OUTLET(S) (SWITCHED)

Anviénd dessa nétuttag till att forse andra ljud- och video-
komponenter med strom.

Se sidan 14 angéende detaljer.

(® CD-in/utgangar

For anslutning av en CD-spelare.
Se 10 for information om anslutningar.

©) © @

(@ Skivspelaringangar (PHONO) och jordintag
(GND)

For anslutning av en skivspelare.

Se 10 for information om anslutningar.

ZONE 2-in/utgangar
For anslutning av en Zone 2-komponent.
Se 31 for information om anslutningar.

(@ Hogtalarutgangar (SPEAKERS)
For anslutning av hogtalare.
Se sidan 11 for information om anslutningar.

Omkopplaren IMPEDANCE SELECTOR
Med denna omkopplare vixlas impedansinstéllningen.
Se sidan 11 angdende detaljer.

H Galler endast modeller till Asien och
allman modell

@ VOLTAGE SELECTOR

Niétspanningsviljaren VOLTAGE SELECTOR pé denna
enhets baksida maste stillas in i korrekt ldge enligt lokal
nétspanning INNAN nétkabeln ansluts till ett vigguttag.
Foljande spanningar géller:

Modell till Asien

.............................. 220/230-240 V nétspanning, 50/60 Hz
Allmén modell

............... 110/120/220/230-240 V nétspénning, 50/60 Hz



BESKRIVNING AV REGLAGE M.M.

Fjarrkontrollen

Detta avsnitt beskriver varje knapps funktion pa
fjérrkontrollen vilka anvinds for att styra denna enhet
eller andra komponenter tillverkare av YAMAHA eller
andra tillverkare. Funktionen hos knapparna som anvénds
for att styra andra ljud- och videokomponenter &r de
samma som hos motsvarande knappar pa respektive
komponenter. Vi hinvisar till bruksanvisningarna till
aktuella komponenter angéende detaljer. For att
mandvrera andra komponenter med denna fjarrkontroll, se
“FJARRKONTROLLENS FUNKTIONER” p4 sidan 33.

@
POWER
o)
@
DISC SKIP | @
B
@ FREQ/TEXT SLEEP @
(- ®
HDDE —— PIY SEEK —— START
+ +
o fvvo| [ver] |[voLume ®)
— = —
&
@
®
®
@YAMAHA

\ J

(Modell till Europa)

(1 Séandare fér infraréda signaler

Sénder infrardda signaler.

@ Ingangsviljare

Med dessa knappar viljer man onskad ingéngskélla och
andrar kontrollomradet (se sidan 33).

(® Styrknappar fér Radio Data System
For att styra Radio Data System-funktioner

Anmérkning

Radio Data System-funktionerna (FREQ/TEXT, EON, PTY
SEEK MODE och PTY SEEK START) giller endast for modell
till Europa och fungerar endast ndr TUNER ér vald som
ingangskalla. Angdende detaljer, se “Radiodatasystem-
mottagning” pa sidan 26.

(@ Sifferknappar (1 till 8)
For att vélja forvalsnummer (1 till 8) ndr TUNER ér vald
som ingangskalla.

(% BAND
For att vixla till tidigare anvént mottagningsband
(FM eller AM) nir TUNER 4ér vald som ingéngskalla.

Anmérkning

Frekvensen for tidigare instélld station aterinstélls automatiskt.

® A/B/C/DIEL />
For att vilja forvalsgrupp (A till E) ndr TUNER ér
vald som ingangskélla (se sidan 25).

PRESET/CH A /v
For att vilja forvalsnummer (1 till 8) nar TUNER é&r
vald som ingéngskélla (se sidan 25).

(@ STANDBY
Stéller forstérkaren i beredskapslége.

Anmdrkningar

» Denna knapp kan endast anvdndas medan strombrytaren
MASTER ON/OFF pé frontpanelen ar intryckt i laget ON.

« | beredskapslédget forbrukar denna enhet en liten méngd strém
for mottagning av infraroda signaler fran fjarrkontrollen.

 Denna knapp stiller inte Zone 2 i beredskapslaget.

POWER
Slér pé forstarkaren.

Anmdrkningar

» Denna knapp kan endast anvindas medan strombrytaren
MASTER ON/OFF pé frontpanelen ar intryckt i laget ON.
* Denna knapp slar inte pa Zone 2.

ONINAITINI




BESKRIVNING AV REGLAGE M.M.
© v

For att dndra kontrollomréadet (se sidan 33).

SPEAKERS A/B

Varje gang du trycker pé respektive knapp slar du pa eller
av den uppsittning framhdgtalare som 4r anslutna till
kontakterna SPEAKERS A och/eller SPEAKERS B pa
denna enhets bakpanel.

@ CODE SET
Anvénd denna knapp till att stilla in fjarrstyrningskoder
(se sidan 35).

@ SLEEP

Med denna knapp stéller man in insomningstimern.

@ VOLUME +/-
Med dessa knappar hojer eller sénker man
utmatningsnivéan for ljudet.

Anmdrkningar

* Detta paverkar inte nivan for OUT (REC).

* Nir du trycker pA VOLUME +/— for att reglera
ljudutmatningsnivén for denna enhet, roteras VOLUME pa
frontpanelen.

MUTE

Med denna knapp ddmpar man ljudet. Tryck pa knappen
igen for att aterstdlla ljudet till foregdende volymniva
(se sidan 19).

Anmérkning

Ljudet till Zone 2 démpas inte.



BESKRIVNING AV REGLAGE M.M.

Isattning av batterier i fjarrkontrollen

B Att observera angaende batterierna

Byt ut alla batterierna om du mérker att avstandet for fjarrkontrollens anvandning minskar.

* Anvind AA, R6, UM-3-batterier till fjarrkontrollen.

 Kontrollera att batteriets poler &r véinda at korrekt héll. Se markeringen inuti batterifacket pé varje fjarrkontroll.

« Ta ut batterierna, om fjarrkontrollen inte ska anvéndas pa ett bra tag.

» Anvénd inte gamla batterier tillsammans med nya.

» Anvind inte olika typer av batterier (t.ex. alkaliska batterier och manganbatterier) tillsammans. Lis noga vad som star pa
batteriférpackningen, eftersom dessa olika typer av batterier kan ha samma form och férg.

* Vi rekommenderar absolut att alkaliska batterier anvénds.

* GOr dig av med batterierna omedelbart om de skulle ha lackt. Undvik att vidrora det &mne som har lackt ut, och forsok undvika att det
kommer i kontakt med klader etc. Rengor batterifacket noggrant innan nya batterier isétts.

« Kasta inte batterier tillsammans med vanliga sopor, utan avyttra dem i enlighet med lokala bestimmelser.

ONINAITINI

®
@6 1 Oppna luckan till batterifacket.
S

A

2 siattide medfdljande batterierna i varje
fjarrkontroll i enlighet med polmarkeringarna
(+ och =) inuti batterifacket.

3 sting luckan igen.

Anvandning av fjarrkontrollen

Fjarrkontrollen sdnder en riktad infrardd strale.
Se till att rikta fjarrkontrollen direkt mot fjarrkontrollsensorn pé denna enhets frontpanel eller mot mottagaren av
infrardda signaler i Zone 2 vid anvindning.

B Hantering av fjarrkontrollen
* Det ska inte finnas ndgot som blockerar kommunikationen

mellan fjarrkontrollen och denna enhet (eller mottagaren av
infrar6da signaler i Zone 2).

Spill inte vatten eller andra vitskor pé fjarrkontrollen.
Tappa inte fjarrkontrollen.

e

— N — « Fjarrkontrollen ska inte laggas eller forvaras pa platser dar
. foljande forhéllanden rader:
@; I 30" \Cirkaém —hog luftfuktighet, som t.ex. néra ett bad
. l —hog temperatur, som t.ex. ndra ett virmeelement eller en
= kamin

—extrem kyla

—mycket dammigt

Utsitt inte fjarrkontrollsensorn for stark belysning, eftersom det
kan gora att fjarrkontrollen inte fungerar ordentligt. Undvik
sarskilt inverterat ljus fran en lysrorslampa. Flytta vid behov
forstarkaren for att skydda den fran direkt ljus.
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ANSLUTNINGAR

OBSERVERA

* Anslut aldrig receivern eller andra komponenter till ndtuttaget forrén alla anslutningar mellan olika komponenter ér slutférda.

« Lat inga blottade tradar i hogtalarkablarna komma i kontakt med varandra eller med nagon metalldel pa receivern. Det kan skada
forstarkaren och/eller hogtalarna.

* Alla anslutningar méste vara korrekta: L (vénster) till L, R (hoger) till R, “+” till “+” och “— till “~”. Om anslutningarna &r felaktiga
hors inget ljud fran hogtalarna, och om hogtalarnas polaritet ar felaktig kommer ljudet att lata onaturligt och sakna bas. Lés ocksa
relevant information i bruksanvisningen till respektive komponent.

» Anvind kablar med RCA-kontakter till ljud- och videokomponenter utom hogtalarna.

S¢=

* PHONO-uttagen dr avsedda for anslutning en skivspelare med en MM-pick eller en MC-pickup med hog utspanning. Om du har en
skivspelare med en MC-pickup med lag utspanning méste du anvénda en in-line effektforstarkande transformator eller en
tonhuvudsforstéirkare for MC-pickup vid anslutning till PHONO-uttagen.

 Anslut en analog skivspelare till jordintaget GND for att minska brusstdrningar i signaler. Med vissa skivspelare kan det emellertid

hénda att mindre brus uppstar medan ingen anslutning &r gjord till jordintaget GND.

Digital-TV, Videobandspelare
Kabel-TV DVD-spelare etc.
-
< > < > e < .
a g a g £ |& a Hogtalare A
< S © S S 5 ©
g g 2 =S £ |5 8
gl
[ Y ( +UJ- -UJ+
p
VIDEO AUDIO UTPUT
on o W o
©| |
SEICICEI N
o )| |weoren
VCR VCR

co MONITOR MD/TAPE
out

AUDIO GND

@ * (O (KO
e 1 ® o e (- o+

nopny
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ur 09pIA
ur orpny
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Hogtalare B

CD-spelare MD-inspe!_are,
Videomonitor kassettdéack
etc.

Skivspelare
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Anslutning av hogtalare

1 Skala bort cirka 10 mm av isoleringen i
anden pa varje hégtalarkabel och tvinna ihop
de blottade tradarna pa kabeln fér att
foérhindra kortslutning.

N

10 mm ’

2 Skruva loss knoppen.

Ro6d: positiv (+)
Svart: negativ (-)

3 Fér in metalltradarna pa en kabel i halet pa
sidan av varje kontakt.

Rod: positiv (+)
Svart: negativ (-)

ANSLUTNINGAR

B Anslutning av en banankontakt
(Géller endast modeller till U.S.A., Kanada,
Australien samt allmén modell)
Dra forst at knoppen och skjut direfter in banankontakten
i dnden pa respektive hogtalarutgang.

Banankontakt

Anmdrkningar

« Ett eller tva hogtalarpar kan anslutas till forstéarkaren. Om
endast ett hogtalarpar ska anvindas, s anslut det till antingen
hogtalarutgangarna SPEAKERS A eller B.

» Anvénd hogtalare med en impedans som motsvarar med den
specificerade impedans som anges pa forstarkarens baksida.

B IMPEDANCE SELECTOR

OBSERVERA

Skjut inte pa omkopplaren IMPEDANCE SELECTOR medan
strommen till denna enhet &r paslagen, eftersom det kan skada
enheten.

Vilj omkopplarldge (vinster eller hoger) i enlighet med
impedansen pa anslutna hogtalare.

Rod: positiv (+)
Svart: negativ (-)

Omkopplarlage Impedansniva

Om en uppsittning (A eller B) anvénds, s&
maste varje hogtalares impedans vara minst
8Q.

Hoger ——— —
Om tva uppsittningar (A och B) anvénds, sa

maste varje hogtalares impedans vara minst
16Q.

Om en uppsittning (A eller B) anvénds, sé
maste varje hogtalares impedans vara minst
4Q.

Vénster z v m -
Om tva uppsittningar (A och B) anvénds, sa

maste varje hogtalares impedans vara minst
8Q.

Anmérkningar

* Modellen till Kanada kan inte anvénda tva
hogtalaruppsittningar (A och B) samtidigt ndr omkopplaren
IMPEDANCE SELECTOR stér i det hogra laget.

* Om det inte gar att sla pa denna enhet, kan det hinda att
omkopplaren IMPEDANCE SELECTOR inte &r skjuten helt
och héllet at ettdera héllet. Om sa &r fallet, skjut omkopplaren
sa langt det gar &t ettdera hallet medan strommen till denna
enhet dr helt avslagen.

11
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ANSLUTNINGAR

Anslutning av AM- och FM-antennerna

Béde en AM- och en FM-inomhusantenn foljer med receivern. I de flesta fall ska dessa antenner ge tillricklig
signalstyrka. Anslut respektive antenn till de avsedda antenningangarna.

FM-
AM-utomhusantenn inomhusantenn eller FM-
Draen 5 till 10 meter ldng (medféljer) utomhusantenn

plastdverdragen antennkabel

utomhus via ett fonster e.d.
AM-ramantenn ‘ N
(medféljer)

TUNER —

.............. - ——— = - GND
’

[Z=—AUDIO —— ][ GND

N

Jordning (GND-kontakt)
Anslut jordningsuttaget GND till
en god jordningspunkt for att
erhalla storsta mojliga siikerhet
och minsta mdjliga interferens. En
metallstake nedstucken i fuktig
mark erbjuder en god
jordningspunkt.

Anmérkningar

* En ordentligt uppsatt utomhusantenn ger klarare mottagning 4n en antenn for inomhusbruk. Om du tycker att mottagningskvaliteten &r
dalig, kan en utomhusantenn forbittra ljudkvaliteten. Radgor med nidrmaste auktoriserade YAMAHA-handlare eller servicecenter
angaende utomhusantenner.

* Om en FM-utomhusantenn ansluts till radiomottagaren, sa anslut inte FM-inomhusantennen.

* Placera antennen sé ldngt frin en tungt trafikerad vig som mojligt for att minimera storningar fran biltindningar.

 Hall matarkabeln eller koaxialkabeln da kort som mojligt. Bunta inte ihop och rulla inte upp en fér lang kabel.

* Antennen bor sitta minst 2 meter fran en forstirkt betongvigg eller en metallkonstruktion.

12



ANSLUTNINGAR

B Anslutning av AM-ramantennen

9 Upprepa steg 2 till 4 for att féra in AM-
1 Montera upp AM-ramantennen. ramantennens ledningstradar i GND-
kontakten.

6 Rikta AM-ramantennen &t det hall diar
mottagningen &r bast.

Anmérkningar

2 Tryck in och hall tabben intryckt. * AM-ramantennen bor placeras pé avsténd fran receivern.
* En ordentligt uppsatt utomhusantenn ger klarare mottagning én
en antenn for inomhusbruk. Om du tycker att

mn
(@]
=)
o)
m
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m
o
m
-
(72}
m
=)

mottagningskvaliteten ér dalig, kan en utomhusantenn forbittra
g m ljudkvaliteten. Vi rekommenderar att en 5 till 10 meter lang

plastoverdragen antennkabel ansluts till antenningdngen AM
ﬁ m ANT och dras utomhus via ett fonster e.d. Radgor med

niarmaste auktoriserade YAMAHA-handlare eller servicecenter
angdende utomhusantenner.

¢ AM-ramantennen bor alltid vara ansluten, dven om en AM-

3 Fér in AM-ramantennens |ednin95trédar i AM utomhusantenn ocksa ansluts till receivern.

ANT-kontakten.

4 Ssiapp upp tabben.

=,
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ANSLUTNINGAR

Nétanslutning

Anslut ndtkabeln till ett nituttag efter att alla 6vriga
anslutningar &r klara.

Néatkabel

(Allmén modell)

AC OUTLET(S)

B AC OUTLET(S) (SWITCHED)
Modell till Australien ..........ccceceeverieieriereneeieeeneans 1 uttag
Ovriga Modeller..........oocvveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeene, 2 uttag

Anvind dessa uttag for att ansluta
stromforsorjningskablarna fran dina andra komponenter
till denna enhet. Dessa uttag forser alla anslutna
komponenter med strom nérhelst strdmmen till denna
enhet slds pa. For information angéende maximal effekt
(komponenters totala effektforbrukning): se “TEKNISKA
DATA” pa sidan 39.

14

Att sla pa och av denna enhet

Sl1é pa strommen till receivern efter att samtliga
anslutningar &r klara.

1

@YAMAHA

1 Tryck MASTER ON/OFF pa frontpanelen inat
till ON-positionen for att sla pa strommen till
denna enhet.

Main Zone for denna enhet slés pa.

MASTER

oN -orr;>

* Main Zone for denna enhet kan stillas i
beredskapsldget genom att trycka pa MAIN ZONE
ON/OFF pa frontpanelen eller STANDBY pa
fjarrkontrollen.

Tryck pd MAIN ZONE ON/OFF pa frontpanelen eller
pd POWER pa fjarrkontrollen for att ater sla pa Main
Zone.

* Tryck pA MASTER ON/OFF pa frontpanelen igen sa
att knappen stills i OFF-positionen\ for att sla av denna
enhet.

Mo
Sz

Medan MASTER ON/OFF pa frontpanelen ar intryckt i ON-
positionen, kan man sla pa Zone 2 eller stilla denna i
beredskapsldget oberoende (se sedan 32).



| LJUDATERGIVNING OCH INSPELNING

OBSERVERA

Var ytterst forsiktig nar du spelar CD-skivor kodade i DTS.

Om du spelar en CD kodad i DTS pa en DTS-inkompatibel CD-spelare, hors bara oonskat brus som kan skada hogtalarna. Kontrollera
om CD-spelaren stoder CD-skivor kodade i DTS. Kontrollera ocksé ljudutmatningsnivan for CD-spelaren innan du spelar en CD kodad

i DTS.

Ljudatergivning frdn en kélla

@YAMAHA

2 Tryck pa SPEAKERS A och/eller SPEAKERS
B pa frontpanelen eller pa fjarrkontrollen for
att vélja hogtalare A och/eller B.

SPEAKERS
SPEAKERS

A -
% (@PN eller

Frontpanelen

|
Qe
Fjarrkontroll

Anmdrkningar

» Bade SPEAKERS A och B kan viljas.
* Forsédkra dig om omkopplaren IMPEDANCE SELECTOR éar
korrekt instilld (se sidan 11).
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3 Starta uppspelning pa killan.

1  Vrid pa ingangsviljaren INPUT pa
frontpanelen (eller tryck pa lamplig
ingangsvaljare pa fjarrkontrollen) fér att vélja
o6nskad ingangskalla.

INPUT

(L) =

Frontpanelen

Fjarrkontroll

4 Vrid pa VOLUME pa frontpanelen (eller tryck
pa VOLUME +/- pa frarrkontrollen) for att
stélla in lamplig volymniva.

voLumME

+  J
eller  [vorume ),

Frontpanelen Fjérrkontroll

al

Tryck en géng till pA MAIN ZONE ON/OFF pa
frontpanelen (eller tryck pa STANDBY pa
fijarrkontrollen) for att sluta anvdnda denna
enhet och stiélla den i beredskapslaget.

MAIN ZONE

STANDBY

Frontpanelen Fjarrkontroll

15



LJUDATERGIVNING OCH INSPELNING

Justering av tonkvalitet
B Instéllning av reglaget BALANCE

Vrid pé detta reglage for att korrigera volymbalansen
mellan vénster och hoger hogtalare i enlighet med
hogtalarnas placering eller forhallandena i
lyssningsrummet.

BALANCE

B Anvandning av knappen PURE DIRECT
Leder om insignalerna fran ljudkéllorna sé att dessa matas
forbi reglagen BASS, TREBLE, BALANCE och

LOUDNESS, och undviker dirigenom forédndringar av
ljudsignalerna for ett sa rent ljud som mojligt.

o
PURE DIRECT

©

B Instéllning av reglagen BASS och
TREBLE

Anvind dessa reglage till att stilla in den hdga respektive

laga frekvensatergivningen.

BASS
Vrid pa detta reglage for att 6ka eller minska den laga
frekvensatergivningen.

TREBLE
Vrid pé detta reglage for att 6ka eller minska den hoga
frekvensatergivningen.

BASS TREBLE

(©)
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B Instéllning av reglaget LOUDNESS
Detta reglage kan anvéndas till att upprétthalla full
bandbredd vid vilken volymniva som helst, sa att det
ménskliga Orats brist pa kénslighet for hog- och
lagfrekvensomraden vid 14ga volymnivaer kompenseras.

OBSERVERA

Om knappen PURE DIRECT 4r intryckt med reglaget
LOUDNESS ér instillt pa en viss nivé, s matas insignaler forbi
reglaget LOUDNESS vilket resulterar i en plotslig hojning av
volymnivéan. Undvik oavsiktlig skada pa 6ron eller hogtalare
genom att se till att trycka pa knappen PURE DIRECT efter att
volymnivén har sénkts eller efter att ha kontrollerat att reglaget
LOUDNESS ér korrekt installt.

1 vrid reglaget LOUDNESS pa frontpanelen till
positionen FLAT.

(

2 Vrid pa reglaget VOLUME p4 frontpanelen
(eller tryck pa VOLUME +/- pa fjarrkontrollen)
for att stélla in 6nskad maximal volymniva.

LOUDNESS

voLumE

+
eller VOLUME

Frontpanelen Fjarrkontroll

3  Vrid pa reglaget LOUDNESS tills 6nskad
normal volymniva uppnas.

LOUDNESS




Inspelning av en kalla

Anmérkningar

* Reglagen VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE och
LOUDNESS och knapparna PURE DIRECT paverkar inte det
kalljud som spelas in.

» Kontrollera vilka upphovsrittslagar som géller for inspelning
fran grammofonskivor, CD-skivor, radio etc. Att spela in
upphovsrittsskyddat material kan bryta mot lagen om
upphovsritt.

@YAMAHA

1 Starta uppspelning pa killan fran vilken
inspelning ska géras.

2 Vrid pa ingangsviljaren INPUT pa
frontpanelen (eller tryck pa lamplig
ingangsviljare pa fjarrkontrollen) for att vélja
onskad kélla for ljudinspelning.

INPUT

( ) eler

Frontpanelen

Fjarrkontroll

Anmérkning

Du kan inte vilja ingangskilla medan MD/TAPE MON
indikatorn pa frontpanelen visar ljus pa.

LJUDATERGIVNING OCH INSPELNING

3 Vrid pa VOLUME pa frontpanelen (eller tryck
pa VOLUME +/- pa fjarrkontrollen) for att
stélla in ljudutmatningsnivan fran den valda
kéllan fran vilken inspelning ska goras.

voLumE

+
[vorume }_,

eller

N

Frontpanelen Fjérrkontroll

4 sstt igang inspelningen pa den MD-
inspelare, det kassettdack eller den
videobandspelare som éar ansluten till denna
enhet.

Mo

NOQ

Om 3-huvuds kasettddcket anvéinds for inspelning kan du bevaka
ljudet som spelas in genom att trycka MD/TAPE MONITOR pa
frontpanelen.

17
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LJUDATERGIVNING OCH INSPELNING

Anvandning av insomningstimern

Anviénd denna funktion for att automatiskt stilla denna
enhet i beredskapslédget efter en viss tid. Insomningtimern
ar praktisk att anvinda om du vill gé och ligga dig medan
uppspelning eller inspelning pagér. Insomningstimern
stinger ocksa av alla externa komponenter anslutna till
AC OUTLET(S).

Anmdrkningar

* Insomningstimern kan endast stéllas in med fjarrkontrollen.
* Insomningstimern stinger automatiskt av Zone 2. Men
strommen till Zone 2-komponenterna stings inte av.

1 Tryck pa en av ingangsviljarknapparna pa
fjarrkontrollen for att vélja 6nskad
ingangskalla.

2 Starta uppspelningen pa den valda
ingangskallan.

3 Tryck pa SLEEP lampligt antal ganger for att
stélla in den tid det ska dréja innan denna
enhet stiélls i beredskapslaget.

Varje gang du trycker pa SLEEP dndras frontpanelens
display pa det sétt som visas nedan.

SLEEP

Indikatorn SLEEP blinkar vid &ndring av tidsléngden
for insomningstimern.

18

4 Tryck pa SLEEP lampligt antal ganger sa att
SLEEP OFF visas pa frontpanelens display.

SLEEP

Efter nagra sekunder slocknar SLEEP OFF pa
frontpanelen och indikatorn SLEEP sldcks.

Mo
Sz

Insomningstimerns instéllning kan ocksa avbrytas genom att
trycka pd STANDBY pa fjarrkontrollen (eller MAIN ZONE
ON/OFF eller MASTER ON/OFF pé frontpanelen), sa att denna
enhet stills i beredskapsliget.



LJUDATERGIVNING OCH INSPELNING

Dampning av ljudet

1 Tryck pa MUTE pa fjarrkontrollen for att
dampa ljudet.
Indikatorn MUTE blinkar pa frontpanelens display.

Q!

}

Efter nagra sekunder slocknar MUTE ON pa
frontpanelens display.

2 Tryck pa MUTE pa fjarrkontrollen ingen
aterstélla utmatningen av ljudet.
Indikatorn MUTE slocknar pa frontpanelens display.
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FM/AM-MOTTAGNING

Det finns 2 sitt att stélla in stationer: automatisk och manuell. Vilj endera metoden enligt vad du foredrar och styrkan i

stationernas signaler.

Automatisk stationsinstallning

Den automatiska stationsinstéllningen ar effektiv nér
stationernas signaler &r starka och det inte finns nagon
interferens.

@VAMAHA

1 Vrid ingangsviljaren INPUT (eller tryck pa
TUNER pa fjarrkontrollen) fér att vilja TUNER
som ingangskalla.

INPUT

() = &

Frontpanelen Fjarrkontroll

2 Tryck pa FM/AM pé frontpanelen fér att vilja
mottagningsband (FM eller AM).
FM eller AM visas pa frontpanelens display.

FM/AM

3 Tryck pa TUNING MODE pa frontpanelen sa
att AUTO-indikatorn tands pa frontpanelens
display.

TUNING MODE

AUTO
% Tinds

20

4 Tryck pa TUNING <1/> en gang for att
paborja den automatiska
stationsinstéllningen.

Tryck pa > for att stilla in en hogre frekvens.
Tryck pa <7 for att stilla in en ligre frekvens.

<1 TUNING =

Anmérkningar

« Nar du stéller in en station, visas frekvensen for den instéllda
stationen pa frontpanelens display.

* Tryck en gang till pa TUNING <1/ for att soka efter en
annan station.

» Om stationssokningen inte stoppar vid dnskad station pa grund
av att stationens signal dr svag, forsok att anvanda metoden for
manuell stationsinstillning.



FM/AM-MOTTAGNING

Manuell stationsinstallning 4 Tryck pa TUNING <1/C> for att manuellt stilla
in den 6nskade stationen.

Hall knappen intryckt for att fortsitta
stationssokningen.

Manuell stationsinstillning &r effektiv ndr stationens
signal dr svag.

<1 TUNING =

Anmdrkningar

« Nir du stiller in en station, visas frekvensen for den instillda
stationen pa frontpanelens display.

« Efter instillning av en FM-station tas stationen automatiskt
emot i monoldget for att forbattra signalkvaliteten.

1  Vrid ingangsviljaren INPUT (eller tryck pa
TUNER pa fjarrkontrollen) for att vilja TUNER
som ingangskalla.

INPUT

() = &

Frontpanelen Fjarrkontroll
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2 Tryck pa FM/AM pé frontpanelen fér att vilja
mottagningsband (FM eller AM).
FM eller AM visas pa frontpanelens display.

FM/AM

3 Tryck pa TUNING MODE pa frontpanelen sa
att AUTO-indikatorn slacks pa frontpanelens
display.

TUNING MODE AUTO
% Slicks

21



FM/AM-MOTTAGNING

Automatisk forinstallning

Metoden for automatisk forinstédllning kan anvandas till att
lagra FM-stationer. Med denna funktion stiller receivern
automatiskt in FM-stationer med starka signaler och lagrar
upp till 40 (8 stationer i var och en av 5 grupper, Al till
och med E8) av dessa stationer i ordningsf6ljd. Du kan
sedan enkelt stilla in en forinstilld station genom att vilja
stationens forvalsnummer dir de &r lagrade.

Anmdrkningar

¢ De stationsdata som &r lagrade under ett stationsférvalsnummer
for en station raderas nir du lagrar en ny station under samma
stationsforvalsnummer.

* Om antalet instillda stationer inte nar 40 (E8), avbryts den
automatiska forinstédllningen automatiskt efter att alla
tillgéingliga stationer har stillts in och lagrats.

* Endast FM-stationer med tillréckligt stark signal lagras
automatiskt av den automatiska forinstillningen. Om den
station som du vill lagra har svag signalstyrka, forsok att
anvinda metoden for manuell forinstéllning.

@VAMAHA

1 vrid ingangsviljaren INPUT (eller tryck pa
TUNER pa fjarrkontrollen) for att vélja
TUNER.

INPUT

TUNER
( eller %}

Frontpanelen Fjarrkontroll
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2 Tryck pa FM/AM pa frontpanelen for att vilja
FM som mottagningsband.
FM visas pa frontpanelens display.

FMW/AM

3 Tryck in och hall MEMORY pa frontpanelen
intryckt i mer dn 3 sekunder.
Forvalsgruppen och indikatorerna MEMORY och
AUTO blinkar pa frontpanelens display.

MEMORY

MANLAUTO F

4 Tryck pa TUNING <1/> en gang for att
paborja den automatiska forinstéllningen.
Tryck pa B> for att stilla in hogre frekvenser.
Tryck pa <7 for att stilla in ldgre frekvenser.

Nér den automatiska forinstillningen &r klar visas
frekvensen for den sist forinstdllda stationen pa
frontpanelens display.

Anmérkningar

» Om TUNING <J/P> inte trycks in inom cirka 5 sekunder
medan indikatorerna MEMORY och AUTO blinkar, pabdrjas
den automatiska forinstéllningen automatiskt frén den frekvens
som visas for 6gonblicket och fortsétter mot hogre frekvenser.

* Mottagna stationer programmeras i ordningsfoljd till 8 stationer
i varje forvalsgrupp. Om det maximala antalet 8 stationer
programmeras i en forvalsgrupp, programmeras de foljande 8
stationerna i nésta forvalsgrupp.



FM/AM-MOTTAGNING

B Anvandaranpassad automatisk

férinstéllning

Du kan ange en forvalsgrupp och ett forvalsnummer under
vilket denna enhet ska lagra en FM-station som tas emot
med automatisk forinstdllning.

1

Tryck in och hall MEMORY pa frontpanelen
intryckt i mer &n 3 sekunder.

MEMORY

MANAUTO F

Tryck pa A/B/C/D/E och tryck sedan pa en av
sifferknapparna for férval pa frontpanelen for
att vélja forvalsgruppen och férvalsnumret
déar den forst mottagna stationen ska lagras.
Om du till exempel véljer C5, programmeras den
forst mottagna stationen automatiskt till C5 och de
efterfoljande mottagna stationerna programmeras i
foljd till Ce, C7 etc.

A/B/C/DIE

3

Tryck pa TUNING <1/r> pa frontpanelen fér
att pabérja den automatiska forinstéllningen.
Tryck pa > for att stilla in hogre frekvenser.

Tryck pa <7 for att stilla in ldgre frekvenser.

Nir den automatiska forinstallningen &r klar visas
frekvensen for den sist forinstdllda stationen pa
frontpanelens display.

<1 TUNING =

Anmérkning

Automatisk forinstéllning stoppas niar de mottagna stationerna
har lagrats upp till ES.

23
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FM/AM-MOTTAGNING

Manuell forinstallning

Du kan ocksa lagra upp till 40 stationer manuellt (8
stationer i var och en av de 5 grupperna, Al till ES). Du
kan sedan enkelt stélla in en forinstélld station genom att
vélja stationens forvalsnummer dér de dr lagrade.

@YAMAHA

4 Tryck pa en av sifferknapparna for férval pa
frontpanelen for att vélja ett férvalsnummer
(1 till 8) dar stationen ska lagras.

Anmérkning

Denna operation maste goras inom 5 sekunder medan indikatorn
MEMORY blinkar pé frontpanelens display. Annars avbryts den
manuella forinstéllningsprocessen automatiskt.

5 Tryck pa MEMORY pa frontpanelen for att
lagra stationen.

1 Upprepa steg 1 till 4 i “Automatisk
stationsinstéllning” eller “Manuell
stationsinstéllning” for att stélla in en
station.

Nir du stiller in en station, visas frekvensen for den
instéllda stationen pa frontpanelens display.

2 Tryck pa MEMORY pa frontpanelen.
Indikatorn MEMORY blinkar pa frontpanelens
display i cirka 5 sekunder.

MEMORY MEMORY
= Blinkar

MANL/AUTO F

3 Tryck pa A/B/C/D/E pa frontpanelen lampligt
antal ganger for att vélja 6nskad
forvalsgrupp (A till E).

Den valda forvalsgruppen visas pa frontpanelens
display.

A/BIC/DIE

-3
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6 Upprepa punkterna 1 till 5 for att lagra andra
stationer.

Anmérkningar

¢ De stationsdata som &r lagrade under ett stationsforvalsnummer
for en station raderas nér du lagrar en ny station under samma
stationsforvalsnummer.

* Mottagningsldget (stereo eller mono) lagras tillsammans med
stationens frekvens.



FM/AM-MOTTAGNING

Vélja forvalsstationer Véxla farinstallda stationer
Du kan stilla in 6nskad station genom att enkelt vilja det Du kan vixla tilldelningen av forval mellan tva
forvalsnummer dér den ligger lagrad. forinstillda stationer mot varandra. F6ljande

tillvigagangssiitt beskriver ett exempel dir en
forvalsstationen pa E1 byts ut mot en annan forvalsstation
pa AS.

@VAMAHA

1 Tryck pa A/B/C/D/E pa frontpanelen lampligt
antal ganger (eller tryck pa A/B/C/D/E </ > pa
fjarrkontrollen) fér att valja 6nskad 1
forvalsgrupp (A till E).

Upprepa steg 1 och 2 i “Vilja

. . o forvalsstationer” for att vélja férvalsstationen (]
Den valda forvalsgruppen visas pa frontpanelens =3
display. E1. = %
(e}
I <.
[~ | 2 Tryck pa EDIT pa frontpanelen. = §
A/BIC/DIE . . . o ]
eller | [NED S E1 och indikatorn MEMORY blinkar pa e
f5 N A/s/cm£§ frontpanelens display. (o) E
4
u EOrT MEMORY
PRESET/CH * .
Frontpanelen Fjarrkontroll Blinkar
2 Tryck pa en sifferknapparna for forval pa 3 Upprepa steg 1 och 2 i “Vilja
frontpanelen (eller pa PRESET </ > pa forvalsstationer” for att vélja den andra
fiarrkontrollen) for att vélja ett forvalsstationen AS5.
férvalsnummer (1 till 8). A5 och indikatorn MEMORY blinkar pa
Forvalsnumret visas pa frontpanelens display frontpanelens display.
tillsammans med mottagningsbandet och frekvensen. MEMORY
Blinkar

Frontpanelen
4 Tryck pa EDIT pa frontpanelen igen.

eller E1-AS5 visas pé frontpanelens display, vilket visar att
det tva forvalsstationernas tilldelade platser har
-~ vixlats.
(<] (> ]
A/B/C/D/E | A/B/C/D/E
‘_;V N

PRESET/CH ™"
Fjérrkontroll
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RADIO DATA SYSTEM (GALLER ENDAST MODELL TILL EUROPA)

Radiodatasystem-mottagning

Radiodatasystem ér ett system for datadverforing som anvinds
av FM-stationer i méanga lénder. Radiodatasystem-funktionen
verkar mellan stationerna i nétverket.

Receivern kan ta emot diverse radiodatasystem-data, sdsom PS
(stationsnamn), PTY (programtyp), RT (radiotext), CT (aktuell
tid), EON (information om andra kanaler) vid mottagning av
radiodatasystem-sidndande stationer.

B Lé&get PS (Program Service name)
Namnet pa den radiodatasystem-station som tas emot
visas pa displayen.

B Léget PTY (Program Type)

Det finns 15 programtyper som anvénds for att klassificera
radiodatasystem-stationer.

NEWS Nyheter
AFFAIRS Aktualiteter
INFO Allmén information
SPORT Sport
EDUCATE Utbildning
DRAMA Teater
CULTURE Kultur
SCIENCE Vetenskap
VARIED Littare underhéllning
POPM Popmusik
ROCKM Rockmusik
M.OR. M Lattlyssnad musik
LIGHT M Littare klassisk musik
CLASSICS Serios klassisk musik
OTHER M Annan musik

B Laget RT (Radio Text)

Information om programmet (som till exempel sangtitel
eller artistnamn) pa den radiodatasystem-station som tas
emot visas med upp till 64 alfanumeriska tecken, inklusive
&, 4 och 6. Om ett annat tecken anvinds for RT-data, sa
visas detta med ett understreck ().

B Léget CT (Clock Time)

Den aktuella tiden visas och uppdateras varje minut.
Om dessa data skulle raka klippas av kan det hinda att
“CT WAIT” visas.

B EON (Enhanced Other Networks)
Se “Funktionen EON” pa sid. 28.

26

Andring av radiodatasystem-lige

Fyra ldgen ér tillgidngliga for visning av radiodatasystem-
data. Ligesindikatorerna PS, PTY, RT och/eller CT for de
radiodatasystem-datatjénster som den mottagna
radiodatasystem-stationen erbjuder ténds pa frontpanelens
display.

1 Tryck pa TUNER pé4 fjarrkontrollen fér att
stélla receivern i tunerlage.

TUNER

2 Tryck upprepade ganger pa FREQ/TEXT pa
fjarrkontrollen for att se de olika
radiodatasystem-datatjéanster som den
mottagna stationen erbjuder.

== q 1
FREG/TE 3

Fjarrkontroll

Frekvensvisning




RADIO DATA SYSTEM (GALLER ENDAST MODELL TILL EUROPA)

Anmérkningar

¢ Tryck inte pA FREQ/TEXT forrin en radiodatasystem-indikator
har tints pa frontpanelens display. Om du trycker pa knappen
innan indikatorerna har tiints, kan ldget inte indras. Det beror pa
att receivern da dnnu inte har tagit emot alla tillgéngliga
radiodatasystem-data fran den aktuella stationen.
Radiodatasystem-data som inte erbjuds av den aktuella
stationen kan inte viljas.

Receivern kan inte anvénda radiodatasystem-datakéllan, om
signalerna som tas emot inte ar tillrdckligt starka. Sarskilt RT-
laget kriver en stor mingd data, varfor det dr mojligt att RT-
laget inte visas dven om andra radiodatasystem-ldgen (PS, PTY
etc.) visas.

Det kan hinda att radiodatasystem-data inte kan tas emot under
daliga mottagningsforhéallanden. Tryck i sa fall piA TUNING
MODE (AUTO/MAN’L MONO), s att indikatorn AUTO pa
frontpanelens display slocknar. Aven om detta éindrar
mottagningslédget till manuellt ldge, sd kan det hénda att
radiodatasystem-data visas nér du éndrar visningen till
radiodatasystem-ldget.

Om signalstyrkan forsvagas pa grund av yttre storningar under
mottagningen av en radiodatasystem-station, sa kan det hiinda
att radiodatasystem-datatjénster plotsligt klipps av och att
meddelandet “...WAIT” visas pa frontpanelens display.

Funktionen PTY SEEK

Vid val av 6nskad programtyp soker receivern automatiskt
igenom alla forinstéllda radiodatasystem-stationer som
sdnder ett program enligt den valda programtypen.

@YAMAHA

\
RoA

Nir denna mangvrering utfors med fjérrkontrollen: Tryck forst pa
TUNER for att stélla fjdrrkontrollen i tunerlige.

1 Tryck pa PTY SEEK MODE pa fjarrkontrollen
for att stalla denna enhet laget PTY SEEK.
Programtypen for stationen som tas emot, eller
“NEWS”, blinkar pa frontpanelens display.

Tryck en gang till pd PTY SEEK MODE f{or att
lamna PTY SEEK-ldget.

=5,
MODE —PTY K

Fjarrkontroll

/1 N\

Blinkar

27

=
>
3
&
)
m
=
=
o

JANVOODYIANNYD




RADIO DATA SYSTEM (GALLER ENDAST MODELL TILL EUROPA)

2 Tryck pa PRESET/CH A/ pa fjarrkontrollen
for att védlja 6nskad programtyp.
Den valda programtypen visas pa frontpanelens
display.

—2

—dJ [|l>l|] -
v el

PRESET/CH ™~

3 Tryck pa PTY SEEK START pa fjarrkontrollen
for att paborja sokning efter vald programtyp
bland alla férinstéllda radiodatasystem-
stationer.

Den valda programtypen blinkar och indikatorn PTY
HOLD tinds pa frontpanelens display medan
sokningen efter stationer pagar.

Tryck en gang till pa PTY SEEK START for att
avbryta sokning.

PTY SEEK—— START 2

Fjarrkontroll

PTY HOLD
Tands

* Receivern avbryter sokningen, nér en station som
sdnder den valda programtypen hittas.

* Om du inte vill lyssna pa den station som stillts in,
trycker du pa PTY SEEK START igen. Receivern
borjar da soka efter en annan station som sénder ett
program av samma typ.

28

Funktionen EON

Denna funktion anvinder EON-datatjénsten pa
radiodatasystem-stationsnitverket. Om du viljer en
onskad programtyp (NEWS, INFO, AFFAIRS eller
SPORT), sa soker denna enhet automatiskt efter alla
forinstéllda radiodatasystem-stationer som enligt
programtablan ska sénda den valda programtypen och
véxlar ver fran den station som for tillféllet tas emot till
den nya stationen nir siandningen borjar.

Mo
Sz

Nir denna manévrering utfors med fjarrkontrollen: Tryck forst pa
TUNER for att stélla fjarrkontrollen i tunerlige.

Anmérkning

Denna funktion kan endast anvidndas nir en radiodatasystem-
station som erbjuder EON-datatjédnsten tas emot. Nér en sadan
station tas emot, tinds indikatorn EON pa frontpanelens display.

1 Kontrollera att indikatorn EON lyser pa
frontpanelens display.
Om indikatorn EON inte lyser, sd still in en annan
radiodatasystem-station som far indikatorn EON att
tandas.

2 Tryck upprepade ganger pa EON pa
fijarrkontrollen for att vélja 6nskad
programtyp (NEWS, INFO, AFFAIRS eller
SPORT).

Den valda programtypens beteckning visas pa
frontpanelens display.

Fjarrkontroll

¢ Om en forinstilld radiodatasystem-station borjar
sidnda ett program enligt vald programtyp, sa vixlar
receivern automatiskt over fran programmet som
tas emot for tillfillet till det andra programmet
(indikatorn EON blinkar).

¢ Nir sindningen av det valda programmet 4r slut,
atergar mottagningen till den foregéende stationen
(eller till ett annat program pa samma station).

B For att avbryta denna funktion
Tryck pa EON lampligt antal ganger tills ingen
programtypsbeteckning lyser pa frontpanelens display.



AVANCERAD INSTALLNING

B ADVANCED SETUP menyparametrar
Andra ursprungsinstillningarna (som visas i fet stil under
varje parameter) sé att de moter de sérskilda krav som ditt
lyssningsrum har.

Fabriksforval FEE=ET

Anviénd detta till att aterstdlla alla parametrar till

fabriksforvalen.

Alternativ: CANCEL, RESET

» Vilj CANCEL om du inte vill att parametrarna for
denna enhet ska initialiseras vid aterstillning till
fabriksforvalen.

» Vilj RESET om du vill att parametrarna for denna
enhet ska initialiseras vid aterstéllning till
fabriksforvalen.

Anmérkningar

* Denna instéllning paverkar inte parametrarna i ADVANCED
SETUP-menyn.

« Aterstillningsprocessen startar nésta gdng strémmen till
enheten slés pa.

Fjarr iTE

Anvénd detta for att véxla fjarrkontroll-ID for denna

enhet.

Alternativ: ID1, ID2

* Vilj ID1 for att mandvrera denna enhet med en
alternativ kod.

» Vilj ID2 for att mandvrera denna enhet med den

forvalda koden.

Anmdrkning

Du maste ocksé gora instéllningar for fjarrkontrollen (se sidan
30).

Tuner 7L
(Galler endast modeller till Asien och allméan
modell)
Anvénd detta for att dndra valet av frekvenssteg i enlighet
med frekvensavstandet i omradet.
Alternativ: AM10/FM100, AM9/FM50
* Nord-, Mellan- och Sydamerika:
AMI10/FM100 (kHz)
+  Ovriga omraden: AM9/FMS50 (kHz)

Andring av ADVANCED SETUP
menyparametrar

ADVANCED SETUP-menyn visas pa frontpanelens

display.

S¢-

* Under ADVANCED SETUP-proceduren, dr ljudutmatningen
dédmpad.

* Under ADVANCED SETUP-proceduren, fungerar endast
MASTER ON/OFF, A/B/C/D/E och sifferknapparna (1 och 2)
for forvalsstationer pa frontpanelen.

1,2,5

@YAMAHA

1 Tryck pa MASTER ON/OFF pa frontpanelen
sa att den stills i OFF-positionen.

MASTER

uN-DFF:\>

2 Tryck in och hall A/B/C/D/E pa frontpanelen
intryckt och tryck sedan in MASTER ON/OFF
till ON-positionen.

Strommen till denna enhet slas pd och ADVANCED
SETUP-menyn visas pa frontpanelens display.

MASTER

UN-GFF:)

A/B/C/DIE

-

Hall intryck och
tryck pa
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AVANCERAD INSTALLNING

3 Tryck pa sifferknapparna (1 och 2) fér Vaxling av fjar rkontroll-ID
forvalsstationer pa frontpanelen lampligt
antal ganger for att flytta genom menyn och
vélja den parameter som ska justeras.

Se sidan 29 for en fullstdndig lista dver tillgdngliga 1

Du kan ange den enhet som du vill mandvrera med
fjarrkontrollen genom att véxla fjérrkontroll-ID.

Tryck in och hall CODE SET pa

trar.
parametrar fjdrrkontrollen intryckt och tryck sedan pa
% TUNER pa fjarrkontrollen.
o o . CODE SET
4 Tryck pa A/B/C/D/E pa frontpanelen lampligt -

antal ganger for att vdxla mellan de
tillgangliga parametrarna.

A/BIC/DIE

@ 2 Medan CODE SET p fjarrkontrollen halls
intryckt, anvand sifferknapparna pa
fiarrkontrollen foér att mata i det tresiffriga
9 Tryck pa MASTER ON/OFF sa att den stlls i kodnummer som stér listat i nedanstaende
OFF-positionen for att bekréfta installningen. tabell.

MASTER

DN-DFF:\>

CODE SET

—
Anmdrkning
Gjorda instéllningar géller fran och med ndsta gang strommen till O
enheten slés pa.
Fjarrkontroll-ID*
(installning pa Funktion Kodnummer
enhet)
For att
DI mandvreradenna 801
enhet med en
alternativ kod.
D2 manéf/(r);r:tctlenna
(forvald 802
instillning) enhet med den
& forvalda koden.

* Nir fjarrkontroll-ID #ndras, maste denna enhets
fjarrkontroll-ID vixlas (se sidan 29).

Nar flera YAMAHA receivrar eller forstirkare
anvinds med samma forvalda kodinstéllning, kan det
hénda att dessa komponenter mandvreras samtidigt
utan att du onskar det. Stéll i sa fall in en av de
alternativa koderna for denna enhet for att mandvrera
denna enhet separat.
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Anslutning av Zone 2-komponenter

Denna enhet ger mojlighet att sétta upp ett ljud- och videosystem i flera rum. Med Zone 2 kan man stilla in sa att denna
enhet dterger separata ingangskéllor i huvudrummet och i Zone 2 (det andra rummet) samtidigt. Du kan ocksa styra
denna enhet fran det andra rummet genom att anvinda Zone 2 fjérrkontrollen (siljs separat).

Foljande extra utrustning krivs for att kunna anvinda multirumssystemet i denna enhet:

e Zone 2 fjarrkontroll

* En mottagare av infrardda signaler for det andra rummet

* En infrardd sédndare for huvudrummet. Denna sidndare 6verfor de infrardda signaler som sidnds av Zone 2
fjarrkontrollen i Zone 2 till komponenterna i huvudrummet.

¢ En forstiarkare och hogtalare for det andra rummet

Mo

RO
Vissa YAMAHA-modeller kan anslutas direkt till REMOTE OUT-uttaget pa bakpanelen pa denna enhet. Om du har dessa produkter,
kanske du inte behover anvéinda en infrarod sdndare. Som mest kan sex YAMAHA-komponenter anslutas sasom visas nedan.

REMOTE REMOTE REMOTE REMOTE
IN
o N ouT N ouT ouT_ o
. Infraréd Denna enhet YAMAHA- YAMAHA-
signalmottagare komponent komponent

B Multirumskonfiguration och anslutningar
I foljande illustration visas ett exempel pa konfiguration och anslutningar for ett multirumssystem.

ZONE 2 AUDIO OUT

lI

@ @ SPEAKERS
MONITOR OUT

DVD spelare Denna enhet

(eller andra komponenter)

AVH3IONVAVY

Forstirkar
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LMAIN ] Zone 2

VIDEO IN (zoRE2) fjdrrkontroll F TD

3 Infrarod signalmottagare

Q— Infrarod sandare
=7 | Huvudrummet And;a run;met
(Main Zone) (Zone 2)
CTTTTTTTTTTREMOTEOUT T REMOTE IN

Mo

NO@

Eftersom det finns ett flertal mojliga sétt pa vilket du kan ansluta och anvinda denna enhet i en multirumskonfigurering, rekommenderar
vi att du rddfragar ndrmaste auktoriserade YAMAHA-aterforsiljare eller servicecenter angdende vilken typ av Zone 2-anslutningar som
bést motsvarar dina krav.
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ZONE 2

Styrning av Zone 2

Du kan kontrollera ingangskéllan fér Zone 2 oberoende av
vilkoren for lysnande i huvudrumet.

1  Tryck pa ZONE 2 ON/OFF pé frontpanelen for
att stanga av Zone 2.

ZONE 2 ON/OFF

2 Tryck pa ZONE 2 CONTROL pa frontpanelen.
Indikatorn ZONE 2 blinkar pa frontpanelens display.

ZONE CONTROL

3 Medan indikatorn ZONE 2 blinkar, rotera
véljaren INPUT pa frontpanelen fér att vélja
ingangskalla for Zone 2.

INPUT
Mo

(L)

* Du kan ocksa vilja ingangskélla genom att anvdnda Zone 2-
fjérrkontrollen (sdljs separat). Tryck pa POWER pa Zone 2-
fjérrkontrollen for att sitta pd Zone 2, och tryck sedan pé en av
knapparna for val av ingéngskailla for att vélja kélla for insignal.

* Ljudutmatningen till Zone 2 kan ddmpas genom att trycka pa
MUTE pa ZONE 2 fjarrkontrollen. Tryck igen for att aterstdlla
ljudatergivningen.
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FJARRKONTROLLENS FUNKTIONER

Kontrollomrade

B Styrning av receivern

De skuggade omradena nedan kan anvindas for att styra

denna komponent.

Knapparna inom den
strickade linjen
kontrollerar denna
enhet i alla ligen
(POWER, STANDBY,

Styrning av andra komponenter

De skuggade omradena nedan kan anvindas for att
styra andra ljud- och videokomponenter tillverkade
av YAMAHA och andra tillverkare. Varje knapp har
olika funktion beroende pa vilken komponent som &r
vald. Vilj den komponent som du vill styra genom att
trycka pa en av ingéngsviljarknapparna. Namnet pa

vald komponent visas pa frontpanelens display.

POWER  POWE

SLEEP, Nir ingangsvalet dndras
ingangsviljarknapparn med en ingéngsviljare o momare | runen [ ax
a, VOLUME +/- och dndras o omEe ovono
MUTE). knappfunktionerna inom
komponentmandvrering
somradet nedan.

Komponent
kontrollomrade

Du kan styra 7 olika
komponenter som mest
genom att ange de
fjarrkontrollkoder som
behovs (se sidan 35).

PRESETICH

@®YAMAHA J

ONIHIHAONVIN
AVH3IONVAVY

o=

Du kan anvénda knappen Yy v% for att styra andra komponenter
oavsett om de r anslutna till denna enhet.
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FJARRKONTROLLENS FUNKTIONER

Styrning av andra komponenter

Forutom den hir enheten kan du ocksé styra andra ljud-
och videokomponenter tillverkade av YAMAHA och
andra tillverkare, genom att anvinda den medfoljande

fjarrkontrollen. For att kunna styra andra komponenter

maste de ritta fjarrkontrollkoderna stillas in.

MDITAPE

pTVICBL

TMUTE  TVINRUT

©e@Q

S

®@® &

®

@YAMAHA
[rvvod) | v er]
==
- Digital-TV/ x .
DVD-spelare Videobandspelare Kabel-TV v CD-spelare Kassettdéck MD-inspelare  Tuner
@ AV POWER | Strém pa *1 Strém pa *1 Strom pa *! VCR strém pi Strém pa *1 Strém pa *! Strém pa *1 Strom pa *1
@ TV POWER |TV-strompéslag ~ TV-strompaslag ~ TV-strompaslag ~ Strom pa *! TV-strompaslag ~ TV-strompéslag ~ TV-strompaslag ~ TV-strompaslag
® << Sokning bakit  Sokning bakat k‘)’;{'; sokning t\yﬁ; SOKning  giining bakit  Sokningbakit  Sokningbakit  PTY MODE *2
>> Sokning framat  Sokning framat YCR,SGk"mg VCRwsoknmg Sokning framat ~ Sokning framdt ~ Sckning framat  PTY START *2
framat framat
< Hoppa bakat Hoppa bakit Riktning A Hoppa bakit FREQ/TEXT *2
> Hoppa framéat Hoppa framit Riktning B Hoppa framit EON *2
REC/ Hoppa mellan 5 . L Hoppa mellan 3 3
DISC SKIP | skivor Insp. VCR insp. VCR insp. skivor Insp. Insp.
O Stopp Stopp VCR stopp VCR stopp Stopp Stopp Stopp
oo Paus Paus VCR paus VCR paus Paus Diick A/B Paus
> Uppspelning Uppspelning VCR uppspelning  VCR uppspelning Uppspelning Uppspelning Uppspelning
@ TV VOL + TV-volym + TV-volym + TV-volym + Volym + TV-volym + TV-volym + TV-volym + TV-volym +
TV VOL - TV-volym — TV-volym — TV-volym — Volym — TV-volym — TV-volym — TV-volym — TV-volym —
® tvcH+ | TV-kanal + Kanal + Kanal + Kanal + TV-kanal + TV-kanal + TV-kanal + TV-kanal +
TV CH - TV-kanal - Kanal - Kanal - Kanal - TV-kanal - TV-kanal - TV-kanal - TV-kanal -
@ TV MUTE TV-ljudddmpning TV-ljuddimpning TV-ljudddmpning Ljuddampning TV-ljudddampning TV-ljuddampning TV-ljudddmpning TV-ljudddmpning
@ TiTLE Titel Titel Titel Titel Band
ENTER Meny 6ppnas Menyval Menyval
PRESET/CH A | Meny upp Meny upp Meny upp Foryal upp
(14l18)
Forval ner
PRESET/CH v | Meny ner Meny ner Meny ner (il 8)
. . " Forval ner
A/B/C/D/EK | Meny vinster Meny vinster Meny vinster (A till E)
A/B/C/D/E > |Meny hoger Meny hoger Meny hoger Fijr\{al upp
(A till E)
@ RETURN Ga tillbaka Ga tillbaka Ga tillbaka Ga tillbaka
TV INPUT TV-ingang TV-ingang TV-ingang Ingéng TV-ingang TV-inging TV-inging TV-ingang
@ 1-9,0, +10 Sifferknappar Sifferknappar Sifferknappar Sifferknappar Sifferknappar Sifferknappar :;;va] f;t)zmon
@ ent. Mata in Mata in/iterkalla 22 i/ Tndex
sifferknapp
@ MENU Meny Meny Meny
DISPLAY Visning Visning Visning Visning Visning

*1 Denna knapp fungerar endast nir komponentens egen fjarrkontroll har en POWER-knapp.
*2 Dessa knappar fungerar endast fér modell till Europa.
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FJARRKONTROLLENS FUNKTIONER

Instéllning av fjarrstyrningskoder

Genom att stélla in korrekta fjarrstyrningskoder ar det
mojligt att mandvrera andra komponenter. Koder kan
stéllas in for varje ingdngskélla. For en komplett lista over
tillgdngliga fjarrstyrningskoder hédnvisas till “LISTA
OVER FJARRKONTROLLKODER” i slutet av denna

bruksanvisning.

Den foljande tabellen visar den forvalda
komponentkategorin (bibliotek) och fjarrkontrollkoden
for varje ingangskélla.

Férvalda installningar for fjarrkontrollkoder

1 Hall CODE SET pé4 fjarrkontrollen intryckt
och tryck sedan pa en av
ingangsvaljarknapparna pa fjarrkontrollen
for att védlja den ingangskalla som du vill
stélla in.

CODE SET

Anmérkning

CODE SET maste hallas intryckt under hela denna operation.

Foérvald "
komponent Forvald
Ingangskalla ponent | riiverkare | YAMAHA
kategori kod
(bibliotek)
cD CcD YAMAHA 199
MD/TAPE TAPE YAMAHA 499
DVD DVD YAMAHA 699
DTV/CBL* — — —
VCR — — —
PHONO — — —
Fetr — — —

* Endast TV-fjarrstyrningskoder kan stéllas in for knappen DTV/
CBL. Andra fjéarrkontrollkoder kan dock stillas in for alla
andra ingéngsvéljarknappar utom DTV/CBL.

Anmdrkning

Det kan hinda att du inte kan styra andra YAMAHA-
komponenter dven om fjirrkontrollkoden for YAMAHA fran
borjan dr instélld sasom anges ovan. Prova i sa fall att stélla in en
annan fjarrstyrningskod for YAMAHA.

2 Medan CODE SET pa fjarrkontrollen halls
intryckt, anvand sifferknapparna pa
fjarrkontrollen fér att mata i den tresiffriga
fjarrkontrollkoden fér den valda
ingangskallan.

Niér instdllningen lyckas, visas “PRESET OK”; i
annat fall visas “PRESET NG” pa frontpanelens
display.

For att aterstilla koden, mata in den forvalda koden
for varje ingéngskalla listad i tabellen 6ver forvalda
instdllningar for fjarrkontrollkoder.

CODE SET

@®YAMAHA

Anmdrkningar

* Om tillverkaren av komponenten har flera koder &n en kod,
forsok med att stilla in en i taget tills du hittar den rétta.
» Endast en fjarrstyrningskod kan tilldelas varje ingéngsviljare.
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FELSOKNING

G4 igenom tabellen nedan, om forstirkaren inte fungerar som den ska. Om aktuellt problem inte finns medtaget i tabellen
eller om de atgérder som anges inte hjélper, sa still forstérkaren i beredskapslédget, koppla loss nétkabeln och kontakta

narmaste auktoriserade YAMAHA-handlare eller servicecenter.

B Allméant

jordintaget GND.

forstarkaren.

Problem Orsak Atgard Se sidan
Denna enhet slas inte | Nitkabeln ir inte ansluten eller ocksa dr Anslut nitkabeln ordentligt. .
pa. stickkontakten inte ordentligt isatt.

Impedansinstéllningen dr inte korrekt. Still in impedansen sé att den passar hogtalarna. 11
Skyddskretsen har aktiverats pa grund av | Kontrollera att hogtalarkablarnas olika tradar inte
kortslutning etc. vidrdr varandra och sld sedan pa strommen till 11
forstarkaren igen.
Omkopplaren IMPEDANCE SELECTOR | Skjut omkopplaren IMPEDANCE SELECTOR
pé baksidan star ej i endera laget. ordentligt at ena héllet medan strommen till 11
forstarkaren ar avslagen.
Receivern har utsatts for en kraftig yttre Still forstarkaren i beredskapsldget, koppla loss
elstot (t.ex. ett blixtnedslag eller kraftig nitkabeln, anslut den igen efter 30 sekunder och —
statisk elektricitet). forsok pa nytt.
Inget ljud Felaktiga kabelanslutningar for insignaler | Anslut kablarna ordentligt. Om problemet kvarstar, 10
eller utsignaler. kan det bero pé defekta kablar.
Ingen tillimpbar ingangskélla har valts. Vilj en lamplig ingangskélla med ingdngsviljaren
INPUT pa frontpanelen (eller en ingangsvéljare pa 15
fjérrkontrollen).
Omkopplarna SPEAKERS A/B ir S14 p4 motsvarande SPEAKERS A eller SPEAKERS 15
felaktigt stillda. B.
Hégtalaranslutningarna ar inte ordentligt Riitta till anslutningarna. 1
gjorda.
Ljudet upphor Skyddskretsen har aktiverats pa grund av | Kontrollera att instéllningen av impedansvéljaren 1
plétsligt. kortslutning etc. IMPEDANCE SELECTOR ér korrekt.
Kontrollera att hogtalarkablarnas olika tradar inte
vidrér varandra och sla sedan pa strommen till 11
forstarkaren igen.
Endast hogtalaren pa | Felaktiga kabelanslutningar. Anslut kablarna ordentligt. Om problemet kvarstar,
. - A 10
ena sidan hérs. kan det bero pé defekta kablar.
Reglaget BALANCE ir fel instllt. Still reglaget BALANCE i lampligt lage. 16
Atergivet ljud saknar Hogtalarkablarnas plus- och Anslut hogtalarkablarnas ledningar fasriktigt till
bas och atmosfar. minusledningar (+ och —) dr omkastat +och—. 11
anslutna till forstarkaren eller hogtalarna.
Ett “brummande” ljud | Felaktiga kabelanslutningar. Anslut ljudkablarnas kontakter ordentligt. Om 10
hérs. problemet kvarstar, kan det bero pa defekta kablar.
En analog skivspelare &r inte ansluten till | Jordanslut skivspelaren till jordintaget GND pa 10

Volymnivan &r lag vid
uppspelning av en
grammofonskiva.

Skivan spelas upp pé en skivspelare med
MC-pickup.

Skivspelaren bor anslutas till forstérkaren via en MC-
forstérkare.

Volymnivan kan inte
héjas, eller ljudet ar
forvrangt.

Den komponent som ar ansluten till MD/
TAPE OUT-utgéngarna pa receivern dr
avstingd.

Sl pé strommen till komponenten.
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Ljudet ar férsédmrat
vid atergivning via
hoérlurar som ér
anslutna till en CD-
spelare eller ett
kassettdack anslutet
till forstarkaren.

Strommen till forstarkaren dr avslagen
eller ocksa star forstirkaren i
beredskapslaget.

Sla pé strommen till forstarkaren.

14

Ljudnivan ar lag.

Reglaget LOUDNESS paverkar ljudet.

Stéll reglaget LOUDNESS i ldget FLAT.

16

Ljudets tonkvalitet
kan inte dndras med
reglagen BASS,
TREBLE, BALANCE
och LOUDNESS.

Knappen PURE DIRECT iér intryckt.

Knappen PURE DIRECT maste stiingas av for att
anvinda reglagen.

16

H Tuner

Problem

Orsak

Atgard

Se sidan

FM-mottagning
i stereo ar
brusig.

Detta problem kan uppsta vid mottagning
av FM-stereosdndningar och beror ofta pa
att sandaren &r for langt borta eller att
antennsignalen &r for svag.

Kontrollera antennanslutningarna.
Forsok med att anvidnda en FM-riktantenn av hog
kvalitet.

12

Forsok med metoden for manuell stationsinstéllning.

21

Distorsion
férekommer
och det gar inte
att fa en klar
mottagning ens
med en bra FM-
antenn.

Flervigs interferensstorningar
forekommer.

Justera antennens position for att eliminera flervags
interferens.

FM
Den énskade

stationen kan
inte stéllas in
med metoden
foér automatisk
stationsinstélin
ing.

Signalen ar for svag.

Forsok med att anvdinda en FM-riktantenn av hog
kvalitet.

12

Forsok med metoden for manuell stationsinstéllning.

21

Tidigare
forinstallda
stationer kan
inte langre
stéllas in.

Receivern har varit urkopplad under en
lang period.

Lagra stationerna i forval igen.

22

Den énskade
stationen kan
inte stallas in
med metoden
for automatisk
stationsinstélin
ing.

Signalen dr svag, eller s ar
antennanslutningen dalig.

Se till att AM-ramantennen ar ordentligt ansluten och
rikta den for bdsta mottagning.

Forsok med metoden for manuell stationsinstéllning.

21

Det
forekommer
hela tiden
knastrande
eller visslande
ljud.

AM

Storningarna kan uppsté pa grund av
askvider, lysrorsbelysning, motorer,
termostater eller andra elektriska
apparater.

Forsok med en utomhusantenn och en jordledning.
Det hjélper till en viss del, men det &r svart att fa bort
allt brus.

Det
forekommer
surrande och
vinande ljud.

En TV-apparat anvénds i ndrheten.

Flytta denna enhet bort fran TV-apparaten.
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FELSOKNING

B Fjarrkontroll

FJARRKONTROLLKODER” i langst bak i
manualen.

Problem Orsak Atgard Se sidan
Fjarrkontrollen kan For langt avstand eller fel vinkel. Fjéarrkontrollen fungerar inom ett ldngsta avstind pa 6 9
inte anvandas eller m och i hogst 30 graders vinkel fran frontpanelen.
fungerar daligt. - - -

Fjarrkontrollsensorn pa receivern utsétts Stdll receivern pa ett annat stille.

for direkt solljus eller stark belysning —
(fran ett lysror av invertertyp etc.).

Batterierna &r svaga. Byt ut alla batterierna. 9
Fjarrkontrollens ID och denna enhets ID Andra fjirrkontrollens ID eller denna enhets ID. 29.30
Overensstimmer inte. ’
Fjarrstyrningskoden stélldes inte in Forsok med att stélla in en annan kod f6r samma

korrekt. tillverkare genom att anviinda “LISTA OVER 35

Aven om fjirrstyrningskoden r korrekt
instélld, sa finns det vissa modeller som
inte reagerar pa fjarrkontrollen.

Anvind den medfoljande fjarrkontrollen for
komponenterna.
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TEKNISKA DATA

LJUDDELEN
* Minimal uteffekt (effektivvirde)
(8 2, 20 Hz till 20 kHz, 0,04% Overtonsdistorsion) 75 W +75 W

* Dynamisk effekt (IHF)
(8/6/4/2 Q2) oo 105/125/150/178 W

« Maximal uteffekt [Galler endast modell till Europa]
(1 kHz, 0,7% 6vertonsdistorsion, 4 Q) ........cccoceverveerrenenns 105 W

« Uteffekt enligt IEC [Giller endast modell till Europa]
(1 kHz, 0,04% &vertonsdistorsion, 8 Q)

« Effektbandbredd

(0,08% overtonsdistorsion, 35 W, 8 Q) .............. 10 Hz till 50 kHz
« Dampningsfaktor (SPEAKERS A)
20 Hz till 20 KHZ, 8 Q..o 150 eller mer

* Maximal uteffekt (EIAJ)
[Galler endast modeller till Asien och allmdnna modeller]
(1 kHz, 10% &vertonsdistorsion, 8 €2) .......ccccevvvevveeneennene 115 W

* Maximal insignal
PHONO (1 kHz, 0,04% Overtonsdistorsion) ...... 70 mV eller mer
CD etc. (1 kHz, 0,04% &vertonsdistorsion) .......... 2,2V eller mer

 Frekvensatergivning
CD etc. (20 Hz till 20 KHZ) ..ocvcveveeiiiiiciccicceereiee 0+0,5dB
CD etc. PURE DIRECTION (10 Hz till 100 kHz) ....... 0+1,0dB

« Utjamningsavvikelse enligt RIAA

PHONO ...ttt +0,5dB
« Overtonsdistorsion
PHONO till OUT (REC)
(20Hz till 20kHZ, 3 V) .oociiiiiiiiciice 0,02% eller mindre
CD etc. till SPEAKERS
(20 Hz till 20 kHz, 35 W, 8 Q) .coevvvciiriee 0,02% eller mindre

« Signalbrusforhallande (IHF-A nétverk)
PHONO (5 mV kortsluten ingang)

CD, etc. (185 mV Kkortsluten ingang) .................. 108 dB eller mer
* Restbrus (IHF-A nitverk)

PURE DIRECT ON ....ccocoiniiiniiiniinicinetnecnceneeneee 100 pVv
« Vinstsparningsfel (0 till =60 dB) .........cccoveereene 2 dB eller mindre
« Ingangskéanslighet/ingangsimpedans

PHONO ..ottt 3,0 mV/47 kQ

CD BLC. eviuiiiieieicicieteetreeee et 185 mV/47 kQ

« Utniva/utgangsimpedans

OUT (REC) ... 185 mV/1,2 kQ eller mindre
SUB WOOFER OUTPUT 4 V/1,2 kQ eller mindre
ZONE 2 OUT ..o 185 mV/1,2 kQ eller mindre

 Utnivd/impedans for horlurar
(Inmatning 1 kHz, 185 mV, 8 Q, 0,015 % 6vertonsdistorsion)
CD etc. ... 0,47 V/390 Q

« Kanalseparation
CD etc. (5,1 kO, kortsluten ingang, 1/10 kHz) 65/50 dB eller mer

« Tonkontrollskarakteristik
BASS
Okning/minskning (20 Hz) ....
Overgangsfrekvens
TREBLE
Okning/minskning (20 kHz)
Overgingsfrekvens

« Kontinuerlig fysiologisk volymkontroll
Dampning (1 KHZ) ...c.coovvieiiiiciiiicccecccceeeaes -30dB

VIDEODELEN
* Videosignaltyp
[Modeller till U.S.A., Kanada samt allmédn modell] ........... NTSC
[OVIiga MOEIIETT ....ocveoveveceeiecee e PAL
* Signalbrusforhallande ..........c.ocoeeeenrieneeenenennns 50 dB eller mer
* Frekvensétergivning (MONITOR OUT)
Sammansatt ..........cccceeeeeeieiieeiieeie s 5 Hz till 10 MHz, -3 dB
FM-DELEN
* Mottagningsomrade
[Modeller till U.S.A. och Kanada] ................. 87,5 till 107,9 MHz

[Modell till Asien och allméin modell]
.... 87,5/87,50 till 107,9/108,00 MHz

[Ovriga modeller] .......c..cooveveerrerrerrrereninns 87,50 till 108,00 MHz
* Anvindbar kinslighet (IHF).........c.ccccoceceneinnnn. 1,0 uVv (11,2 dBf)
* Signalbrusférhallande (IHF)

Mono/stereo ... 76 dB/70 dB

« Overtonsdistorsion (1 kHz)

MORNO/SLETEO ...ttt 0,2%/0,3%
* Stereoseparation (1 KHZz) .....ccccoeveiniiniincincincceceee, 45 dB
o Frekvensatergivning ..........coceeevenene 20 Hz till 15 kHz, +0,5/-2 dB
AM-DELEN
* Mottagningsomrade

[Modeller till U.S.A. och Kanada] .................... 530 till 1710 kHz

[Modell till Asien och allmén modell]
......................................................... 530/531 till 1710/1611 kHz

[Ovriga modeller] ........c.covveververerereeeerieerenians 531 till 1611 kHz
o Anvindbar KAnslighet ..........cccoeviviinniinninniceen 300 uV/m
ALLMANT

* Stromforsérjning
[Modeller till U.S.A. och Kanada] ...... 120 V nitspdnning, 60 Hz
[Modell till Asien] ............. 220/230-240 V nétspanning, 50/60 Hz
[Allmén modell]
.......................... 110/120/220/230-240 V nétspénning, 50/60 Hz
[Modell till Australien] .... 240 V nétspanning, 50 Hz
[Modell till Europa] 230 V nétspanning, 50 Hz

o Effektforbrukning .........ccoceovveiveninenneeeceeeee 180 W
« Effektforbrukning i VIlOIAZE ......c.ccueeevinivenicciiirecccce 0,1 W
» Maximal effektforbrukning [Galler endast allmidn modell]

(8 Q2, 1 kHz, 10% 6vertonsdiStorsion) .........c.cccceeeveeveveunnne 400 W
» Nituttag

[Modell till Australien] .........cccccceeerreuenenee 1 (totalt hogst 100 W)

[Allmén modell] 2 (totalt hogst 50 W)

[Ovriga modeller] 2 (totalt hogst 100 W)
e Yttermatt (b X h X d).eeeeoevciiciiicicnce 435 x 151 x 308 mm
© VIKE ettt et 8,7 kg

* Ratt till dndringar av tekniska data utan foregdende meddelande
forbehalls.
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LET OP: LEES HET VOLGENDE VOOR U DIT TOESTEL IN GEBRUIK

NEEMT.

1 Om er zeker van te kunnen zijn dat u de optimale prestaties uit
uw toestel haalt, dient u deze handleiding zorgvuldig door te
lezen. Bewaar de handleiding op een veilige plek zodat u er
later nog eens iets in kunt opzoeken.

2 Installeer dit toestel op een goed geventileerde, koele, droge,
schone plek — uit direct zonlicht, uit de buurt van
warmtebronnen, trillingen, stof, vocht en/of kou. Zorg voor
een ventilatieruimte van tenminste 30 cm ruimte aan de
bovenkant, 20 cm aan de rechter- en linkerkant en 20 cm aan
de achterkant van dit toestel.

3 Plaats dit toestel uit de buurt van andere elektrische
apparatuur, motoren of transformatoren om storend gebrom te
voorkomen.

4 Stel dit toestel niet bloot aan plotselinge
temperatuurswisselingen van koud naar warm en plaats het
toestel niet in een omgeving met een hoge vochtigheidsgraad
(bijv. in een ruimte met een luchtbevochtiger) om te
voorkomen dat zich binnenin het toestel condens vormt, wat
zou kunnen leiden tot elektrische schokken, brand, schade aan
dit toestel en/of persoonlijk letsel.

5 Vermijd plekken waar andere voorwerpen op het toestel
kunnen vallen, of waar het toestel bloot staat aan druppelende
of spattende vloeistoffen. Plaats de volgende dingen niet
bovenop dit toestel:

— Andere componenten, daar deze schade kunnen
veroorzaken en/of de afwerking van dit toestel kunnen
doen verkleuren.

— Brandende voorwerpen (bijv. kaarsen), daar deze brand,
schade aan dit toestel en/of persoonlijk letsel kunnen
veroorzaken.

— Voorwerpen met vloeistoffen, daar deze elektrische
schokken voor de gebruiker en/of schade aan dit toestel
kunnen veroorzaken wanneer de vloeistof daaruit in het
toestel terecht komt.

6 Dek het toestel niet af met een krant, tafellaken, gordijn enz.
zodat de koeling niet belemmerd wordt. Als de temperatuur
binnenin het toestel te hoog wordt, kan dit leiden tot brand,
schade aan het toestel en/of persoonlijk letsel.

7 Steek de stekker van dit toestel pas in het stopcontact als alle
aansluitingen gemaakt zijn.

8 Gebruik het toestel niet wanneer het ondersteboven is
geplaatst. Het kan hierdoor oververhit raken wat kan leiden tot
schade.

9 Gebruik geen overdreven kracht op de schakelaars, knoppen
en/of snoeren.

10 Wanneer u de stekker uit het stopcontact haalt, moet u aan de
stekker zelf trekken, niet aan het snoer.

11 Maak dit toestel niet schoon met chemische oplosmiddelen;
dit kan de afwerking beschadigen. Gebruik alleen een schone,
droge doek.

12 Gebruik alleen het op dit toestel aangegeven voltage. Gebruik
van dit toestel bij een hoger voltage dan aangegeven is
gevaarlijk en kan leiden tot brand, schade aan het toestel en/of
persoonlijk letsel. YAMAHA aanvaardt geen
aansprakelijkheid voor enige schade veroorzaakt door gebruik
van dit toestel met een ander voltage dan hetgeen aangegeven
staat.

13 Om schade bij blikseminslag te voorkomen, dient u bij
onweer de stekker uit het stopcontact te halen en eventuele
buitenantennes los te koppelen van het toestel.

14 Probeer niet zelf wijzigingen in dit toestel aan te brengen of
het te repareren. Neem contact op met erkend YAMAHA
servicepersoneel wanneer u vermoedt dat het toestel reparatie
behoeft. Probeer in geen geval de behuizing open te maken.

15 Wanneer u dit toestel voor langere tijd niet zult gebruiken
(bijv. vakantie), dient u de stekker uit het stopcontact te halen.

16 Installeer dit toestel in de buurt van het stopcontact op zo’n
manier dat u gemakkelijk bij de stekker kunt.

17 Lees het hoofdstuk “OPLOSSEN VAN PROBLEMEN” over
veel voorkomende vergissingen bij de bediening voor u de
conclusie trekt dat het toestel een storing of defect vertoont.

18 Voor u dit toestel gaat verplaatsen, moet u op MASTER ON/
OFF drukken zodat de schakelaar naar buiten komt in de OFF
(uit) stand, waarna u de stekker uit het stopcontact moet halen.

19 VOLTAGE SELECTOR
(Alleen modellen voor Azi€ en algemene modellen)

De VOLTAGE SELECTOR op het achterpaneel van dit
toestel moet worden ingesteld op de ter plekke gebruikte
netspanning VOOR u de stekker in het stopcontact steekt.

De geschikte voltages zijn als volgt:

Algemene modellen

..................... 110/120/220/230-240 V, 50/60 Hz wisselstroom
Modellen voor Azié

................................... 220/230-240 V, 50/60 Hz wisselstroom

WAARSCHUWING

OM DE RISICO’S VOOR BRAND OF
ELEKTRISCHE SCHOKKEN TE VERMINDEREN,
MAG U DIT TOESTEL IN GEEN GEVAL
BLOOTSTELLEN AAN VOCHT OF REGEN.

Zolang dit toestel is aangesloten op het stopcontact, is
de stroomvoorziening niet afgesloten, ook niet wanneer
u het toestel uitschakelt met MASTER ON/OFF, of
met MAIN ZONE ON/OFF en ZONE 2 ON/OFF. In
deze staat is dit toestel ontworpen om slechts een zeer
kleine hoeveelheid stroom te gebruiken.

Alleen voor klanten in Nederlands
Bij dit product zijn batterijen geleverd.
Wanneer deze leeg zijn, moet u ze niet
weggooien maar inleveren als KCA.
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Ingebouwde 2-kanaals eindversterker Overige kenmerken

€ Minimum RMS uitgangsvermogen 4 PURE DIRECT toets voor onveranderde
7S W +75W (8 Q),0,04% THV, 20 Hz t/m 20 kHz geluidsweergave van de signaalbron

@ Zeer dynamisch vermogen, lage impedantie @ Continu variabele loudnessregeling
aandrijfmogelijkheden @ Slaaptimer

@ Mogelijkheid tot afstandsbediening
@ Zone 2 afstandsbediening (los verkrijgbaar) mogelijk
@ Zone 2 aangepaste installatie mogelijk

Verfijnde AM/FM tuner
€ 40 Willekeurig toegankelijke voorkeuzezenders
€ Automatisch voorprogrammeren
@ Uitwisselen van voorkeuzezenders
€ Radio Data Systeem ontvangst
(Alleen modellen voor Europa)

* 3¢ geeft een bedieningstip aan.

» Sommige handelingen kunnen zowel worden uitgevoerd met de toetsen op het voorpaneel van dit toestel als met de afstandsbediening.
Als de naam van een toets op de afstandsbediening verschilt van die op dit toestel zelf, zal de naam van de betreffende toets op de
afstandsbediening tussen haakjes vermeld worden.

* Deze handleiding is gedrukt voor uw toestel geproduceerd werd. Ontwerp en specificaties kunnen gewijzigd worden als gevolg van
verbeteringen enz. Als de handleiding en het product van elkaar verschillen, heeft het product de prioriteit.

MEEGELEVERDE ACCESSOIRES

Controleer of u alle volgende onderdelen inderdaad ontvangen hebt.

Afstandsbediening Batterijen (x2) AM ringantenne
(AA, R6, UN-3)

g
H

QLY

O O O

Dm0

= O-

FM binnenantenne FM binnenantenne

9 e (Modellen voor de V.S., (Modellen voor Europa

Canada en algemene en Australi€)
modellen)

@YAMAHA



BEDIENINGSORGANEN EN FUNCTIES

Voorpaneel
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PURE DIRECT

— ©10©

MASTER
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1
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2 a3 a s 6 7 s voLume
T i T T T T T )

MAIN ZONE

NPUT Bass

PHONES SPEAKERS

@ 6 6

TREBLE BALANCE

LoubNESS

@& @ @® )

1 MASTER ON/OFF

Druk naar binnen in de ON stand om dit toestel aan te
zetten. Druk nog eens om de knop naar buiten te laten
komen in de OFF stand om het toestel uit te zetten.
Zie bladzijde 14 voor details.

Opmerking

Ook wanneer het toestel uit staat, verbruikt het een klein beetje
stroom om het geheugen in stand te houden.

Geheugen back-up

De geheugen back-up voorkomt dat opgeslagen
gegevens verloren gaan. Wanneer echter de stekker
langer dan een week uit het stopcontact gelaten wordt,
zullen de opgeslagen gegevens verloren gaan.

(@ MAIN ZONE ON/OFF

Hiermee zet u de Main Zone van het toestel aan of uit
(standby).

Zie bladzijde 14 voor details.

Opmerkingen

 Deze schakelaar werkt alleen wanneer MASTER ON/OFF is
ingedrukt in de ON stand.

» Wanneer het toestel uit (standby) staat, verbruikt het nog steeds
een heel klein beetje stroom zodat er gereageerd kan worden op
de infraroodsignalen van de afstandsbediening.

(Modellen voor Europa)

®

(3 ZONE 2 ON/OFF

Hiermee zet u Zone 2 aan of uit (standby). Wanneer Zone
2 is ingeschakeld, worden er signalen geproduceerd via de
ZONE 2 OUT aansluitingen.

Opmerking

Deze schakelaar werkt alleen wanneer MASTER ON/OFF is
ingedrukt in de ON stand.

(4 ZONE CONTROL

Druk hierop om de signaalbron voor Zone 2 in te stellen.
Opmerkingen

* Deze toets werkt alleen wanneer Zone 2 is ingeschakeld.

» Wanneer u op deze toets drukt, zal de ZONE 2 indicator
ongeveer 5 seconden knipperen op het display op het
voorpaneel. Selecteer de signaalbron voor Zone 2 terwijl de
indicator nog aan het knipperen is.

« U kunt een voorkeuzezender selecteren wanneer TUNER is
geselecteerd als signaalbron voor Zone 2.

(® Sensor voor de afstandsbediening
Ontvangt de infraroodsignalen van de afstandsbediening.

Opmerking

Schakel de afstandsbedienings-ID heen en weer tussen ID1 en
ID2 wanneer u verschillende YAMAHA receivers of versterkers
gebruikt (zie de bladzijden 29 en 30).

(® Display voorpaneel
Hierop wordt informatie getoond over de bediening en de
toestand waarin het toestel zich bevindt.

=
®
o
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BEDIENINGSORGANEN EN FUNCTIES

@ EDIT

Laat twee voorkeuzezenders met elkaar wisselen wanneer
de TUNER is geselecteerd als de signaalbron (zie
bladzijde 25).

FM/AM

Schakelt de radioband heen en weer tussen AM en FM
wanneer de TUNER is geselecteerd als signaalbron (zie
bladzijde 20).

©® TUNING <1/>>
Kiest de frequentie waarop is afgestemd wanneer de
TUNER is geselecteerd als signaalbron (zie bladzijde 20).

TUNING MODE

Schakelt het afstemmen heen en weer tussen automatisch
(de AUTO indicator zal verschijnen) en handmatig (de
AUTO indicator zal verdwijnen) wanneer de TUNER is
geselecteerd als signaalbron.

@ MEMORY

Hiermee kunt u een zender in het systeemgeheugen
opslaan (zie bladzijde 24).

Zet het toestel in de automatische
voorprogrammeerfunctie (zie bladzijde 22).

@ PURE DIRECT en indicator

Stelt u in staat om te luisteren naar de onveranderde, pure
weergave van een signaalbron. De indicator erboven zal
oplichten wanneer deze functie is ingeschakeld (zie
bladzijde 16).

@ MD/TAPE MONITOR

Stelt u in staat te luisteren naar de weergave van een
component die is verbonden met de MD/TAPE
aansluitingen op het achterpaneel van dit toestel.
Wanneer er wordt opgenomen met dit cassettedeck, kunt u
het geluid dat wordt opgenomen volgen.

De MD/TAPE MON indicator op het voorpaneel zal
oplichten wanneer deze functie is ingeschakeld.

Opmerkingen

» Wanneer deze functie is ingeschakeld (de indicator licht op),
kan MD/TAPE niet worden geselecteerd met INPUT.

* Om naar de signaalbron die met INPUT is geselecteerd te
kunnen luisteren, dient u nog eens te drukken om de functie uit
te zetten (de indicator zal dan ook uit gaan).

* Wanneer MD/TAPE is geselecteerd met INPUT, kan deze
functie niet worden ingeschakeld, ook niet door op MD/TAPE
MONITOR te drukken.

VOLUME
Hiermee verhoogt of verlaagt u het volume.

Opmerking
Dit heeft geen invloed op het OUT (REC) niveau.

@ INPUT keuzeknop
Hiermee kunt u kiezen naar welke signaalbron u wilt
luisteren of kijken.

A/B/C/D/E

Kiest de voorkeuzegroep (A t/m E) wanneer de TUNER is
geselecteerd als signaalbron (zie bladzijde 23).

@ PHONES aansluiting
Produceert geluidssignalen waar u ongestoord naar kunt
luisteren met een hoofdtelefoon.

Opmerking

Druk op SPEAKERS A/B zodat de SP A/B indicators uit
gaan voor u de hoofdtelefoon aansluit op de PHONES
aansluiting.

SPEAKERS A/B

Met elke druk op de bijbehorende toets zet u de set
luidsprekers aangesloten op de SPEAKERS A en/of
SPEAKERS B aansluitingen op het achterpaneel aan of
uit (zie bladzijde 15).

BASS

Hiermee verhoogt of verlaagt u de versterking van de lage
tonen. De 0 stand geeft een neutrale weergave (zie
bladzijde 16).

@ TREBLE

Hiermee verhoogt of verlaagt u de versterking van de
hoge tonen. De 0 stand geeft een neutrale weergave (zie
bladzijde 16).

@ BALANCE

Regelt de balans tussen de linker en rechter luidsprekers
ter compensatie van afwijkingen die worden veroorzaakt
door de opstelling van de luidsprekers of door de
omstandigheden in de luisterruimte (zie bladzijde 16).

@ LOUDNESS

Bewaart een volledig toonbereik bij elk volumeniveau om
te compenseren voor het feit dat het menselijk gehoor bij
lage volumes minder gevoelig is voor zowel hogere als
lagere tonen (zie bladzijde 16).

@) Voorkeuzetoetsen (1 t/m 8)
Kiest het voorkeuzenummer (1 t/m 8) wanneer de TUNER
is geselecteerd als signaalbron (zie bladzijde 25).



BEDIENINGSORGANEN EN FUNCTIES

Display voorpaneel

® @f ® ® ® ® @ %
SP [l> DVD D>DTV/CBL | >VCR [>MD/TAPE | >>CD | >TUNER | >PHONO J J
A B|-ZONE2 MD/TAPE MON MEMORY AUTO TUNED STEREO SLEEP-MUTE
ooooo ooooo 00000 oOooog ooooo ooooo ooooo 00000 oOooog ooooo ooooo ooooo 0oooo ooooo PTY HOLD
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 ) 0ooooc 00000 oOooog EON

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 ) ooooc O0ooCc oooog

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 ) 0oooc O0o000c o§Ooooo

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 ) ooooc O0ooCc oooog DPS DPTY
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 ) 0oooc O0o000c o§Ooooo
IDD[]D 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0OOoooo ooooo 0000 00000 | ooooo oooo DDDI DRT DCT

© @ ®

(1 SP (SPEAKERS) A/B indicators

Lichten op om aan te geven welke set luidsprekers is
geselecteerd.

Beide indicators lichten op wanneer beide sets
luidsprekers worden geselecteerd.

(@ ZONE 2 indicator
Licht op wanneer Zone 2 is ingeschakeld.

(3 Signaalbron indicators
Licht op wanneer het toestel in de corresponderende stand
staat.

(@ MD/TAPE MON (MONITOR) indicator
Licht op wanneer MD/TAPE volgfunctie is ingeschakeld.

(® MEMORY indicator

Knippert ongeveer 5 seconden lang nadat er op MEMORY
op het voorpaneel is gedrukt. Terwijl de MEMORY
indicator knippert, kunt u de getoonde zender in het
geheugen opslaan met behulp van A/B/C/D/E en één van
de voorkeuzetoetsen op het voorpaneel.

(® AUTO indicator
Licht op wanneer het toestel in de automatische
afstemfunctie staat.

(@ STEREO indicator
Licht op wanneer het toestel een sterk FM stereosignaal
ontvangt en de AUTO indicator brandt.

SLEEP indicator
Licht op wanneer de slaaptimer is ingeschakeld.

(©® MUTE indicator
Knippert wanneer de MUTE functie (tijdelijk uitschakelen
geluidsweergave) is ingeschakeld.

Multifunctioneel display
Toont informatie bij het regelen of wijzigen van
instellingen.

4 TUNED indicator
Licht op wanneer dit toestel is afgestemd op een zender.

B Alleen modellen voor Europa

( Radio Data Systeem indicators

De vierkante indicator naast elk van de Radio Data
Systeem functies zal oplichten wanneer de bijbehorende
Radio Data Systeem functie is geselecteerd.

PTY HOLD indicator
Licht op wanneer er met de PTY SEEK zoekfunctie
naar zenders wordt gezocht.

EON indicator
Licht op wanneer er is afgestemd op een Radio Data
Systeem zender die EON gegevens aanbiedt.
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BEDIENINGSORGANEN EN FUNCTIES

Achterpaneel

®

(Algemene modellen)

TUNER VIDEO AuUDIO REMOTE

our

Aupio anp .'.:

‘MoNITOR
ouT

ouTPuT

G

AC OUTLETS
SWITCHED

SPEAKERS

IMPEDANCE SELECTOR

SELE

QOO

+ ® - - o _+

® @ ®

(1 Antenne-aansluitingen
Aansluiten van de FM en AM antennes.
Zie 12 voor meer informatie over deze aansluiting.

(@ AUDIO/VIDEO aansluitingen
Hierop kunt u audio- en video-apparatuur aansluiten.
Zie 10 voor meer informatie over deze aansluiting.

(® SUB WOOFER OUTPUT aansluiting
Hierop kunt u een subwoofer met ingebouwde versterker
aansluiten.

(@ REMOTE aansluitingen

Deze aansluitingen worden gebruikt voor het ontvangen/
doorgeven van afstandsbedieningssignalen.

Zie 31 voor meer informatie over deze aansluiting.

® AC OUTLET(S) (SWITCHED)

Hiermee kunt eventueel andere audio/video componenten
van stroom voorzien.

Zie bladzijde 14 voor details.

(® CD aansluitingen
Hierop kunt u een CD-speler aansluiten.
Zie 10 voor meer informatie over deze aansluiting.

©) © @

(» PHONO aansluitingen en GND aansluiting
Hierop kunt u een draaitafel aansluiten.
Zie 10 voor meer informatie over deze aansluiting.

ZONE 2 aansluitingen
Hierop kunt u apparatuur voor Zone 2 aansluiten.
Zie 31 voor meer informatie over deze aansluiting.

(® SPEAKERS aansluitingen

Sluit hierop uw luidsprekers aan.

Zie bladzijde 11 voor meer informatie over deze
aansluitingen.

IMPEDANCE SELECTOR schakelaar
Hiermee kunt u de instelling voor de impedantie
omschakelen.

Zie bladzijde 11 voor details.

Bl Alleen modellen voor Azié en algemene
modellen

@ VOLTAGE SELECTOR

De VOLTAGE SELECTOR op het achterpaneel van dit
toestel moet worden ingesteld op de bij u ter plaatse
gangbare netspanning VOOR u de stekker in het
stopcontact doet.

De mogelijke voltages zijn als volgt:

Modellen voor Azié

............................ 220/230-240 V, 50/60 Hz wisselstroom
Algemene modellen

.............. 110/120/220/230-240 V, 50/60 Hz wisselstroom



BEDIENINGSORGANEN EN FUNCTIES

Afstandsbediening

In dit hoofdstuk worden de functies beschreven van de
toetsen op de bij dit toestel behorende afstandsbediening
waarmee u andere apparatuur van YAMAHA of andere
fabrikanten kunt bedienen. De functies van de toetsen
waarmee andere audio en video componenten worden
bediend zijn hetzelfde als die van de corresponderende
toetsen op de componenten in kwestie. Raadpleeg de
handleiding van de component in kwestie voor details. Zie
“KENMERKEN VAN DE AFSTANDSBEDIENING” op
bladzijde 33 voor het bedienen van andere apparatuur met
deze afstandsbediening.

@YAMAHA

\ J

(Modellen voor Europa)

@ Infraroodzender
Zendt infrarode signalen uit.

@ Ingangskeuzetoetsen

Hiermee selecteert u de gewenste signaalbron en bepaalt u
welke set bedieningstoetsen gebruikt wordt (zie bladzijde
33).

(3 Toetsen voor Radio Data Systeem radio-
ontvangst

Overschakelen naar een bepaalde Radio Data Systeem
functie

Opmerking

=
-
m
=)
=
(@)

De Radio Data Systeem functies (FREQ/TEXT, EON, PTY
SEEK MODE en PTY SEEK START) zijn alleen van toepassing
op modellen voor Europa en functioneren alleen wanneer de
TUNER is geselecteerd als signaalbron. Zie voor details
“Ontvangen van Radio Data Systeem zenders” op bladzijde 26.

@ Cijfertoetsen (1 t/m 8)
Kiest het voorkeuzenummer (1 t/m 8) wanneer de TUNER
is geselecteerd als signaalbron.

& BAND

Schakelt over naar de eerder gebruikte radioband (FM of
AM) wanneer de TUNER is geselecteerd als signaalbron.

Opmerking

Er wordt automatisch afgestemd op de frequentie van de laatst
ontvangen zender.

® A/B/C/DIEL[>
Kiest de voorkeuzegroep (A t/m E) wanneer de
TUNER is geselecteerd als signaalbron (zie bladzijde
25).

PRESET/CH A/~

Kiest het voorkeuzenummer (1 t/m 8) wanneer de
TUNER is geselecteerd als signaalbron (zie bladzijde
25).

(» STANDBY
Hiermee zet u het toestel uit (standby).

Opmerkingen

* Deze toets werkt alleen wanneer MASTER ON/OFF op het
voorpaneel is ingedrukt in de ON stand.

» Wanneer het toestel uit (standby) staat, verbruikt het nog steeds
een heel klein beetje stroom zodat er gereageerd kan worden op
de infraroodsignalen van de afstandsbediening.

* Met deze toets wordt Zone 2 niet uit (standby) gezet.

POWER
Hiermee zet u het toestel aan.
Opmerkingen

* Deze toets werkt alleen wanneer MASTER ON/OFF op het
voorpaneel is ingedrukt in de ON stand.
* Met deze toets wordt Zone 2 niet aan gezet.
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BEDIENINGSORGANEN EN FUNCTIES
@ e

Overschakelen naar een andere set bedieningstoetsen (zie
bladzijde 33).

SPEAKERS A/B

Met elke druk op de bijbehorende toets zet u de set
luidsprekers aangesloten op de SPEAKERS A en/of
SPEAKERS B aansluitingen op het achterpaneel aan of
uit.

@ CODE SET
Hiermee kunt u afstandsbedieningscodes instellen (zie
bladzijde 35).

@ SLEEP

Hiermee kunt u de slaaptimer instellen.

@ VOLUME +/-
Hiermee verhoogt of verlaagt u het volume.
Opmerkingen

« Dit heeft geen invloed op het OUT (REC) niveau.

* Wanneer u op VOLUME +/— drukt om het volume van dit
toestel te regelen, zal VOLUME op het voorpaneel meedraaien.

MUTE

Hiermee schakelt u de geluidsweergave tijdelijk uit. Druk

nog eens op deze toets om de geluidsweergave op het

oorspronkelijke volume voort te zetten (zie bladzijde 19).

Opmerking

De geluidsweergave in Zone 2 zal niet worden uitgeschakeld.



BEDIENINGSORGANEN EN FUNCTIES

Inzetten van batterijen in de afstandsbediening

B Opmerkingen over batterijen

* Vervang alle batterijen wanneer u merkt dat het bereik van de afstandsbediening afneemt.

» Gebruik AA, R6, UM-3 batterijen voor de afstandsbediening.

 Zorg ervoor dat de polen de goede kant op zitten. Bekijk daarvoor de afbeelding binnenin het batterijvak van elk van de
afstandsbedieningen.

* Haal de batterijen eruit wanneer u de afstandsbediening langere tijd niet zult gebruiken.

* Gebruik geen oude en nieuwe batterijen door elkaar.

» Gebruik geen verschillende soorten batterijen door elkaar (alkali en gewone (mangaan) batterijen bijvoorbeeld). Lees de informatie op
de verpakking aandachtig door, want de verschillende soorten batterijen kunnen erg op elkaar lijken.

* We raden u sterk aan alkali batterijen te gebruiken.

* Als de batterijen zijn gaan lekken, moet u ze onmiddellijk weggooien. Raak het uit de batterijen gelekte materiaal niet aan en zorg
ervoor dat het niet op uw kleding enz. komt. Maak het batterijvak goed schoon voor u er nieuwe batterijen in doet.

» Gooi batterijen nooit samen met gewoon huishoudelijk afval weg; neem bij het weggooien van batterijen de plaatselijk geldende
regelgeving in acht.

=
=
m
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=
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®
@@ 1 Open de klep van het batterijvak.
o

A

2 Doede meegeleverde batterijen in elk van de
afstandsbedieningen met de polen de goede
kant op (+ en -) zoals aangegeven in het
batterijvak.

3 Doede klep weer dicht.

Gebruiken van de afstandsbediening

De afstandsbediening zendt een gerichte infraroodstraal uit.
Richt de afstandsbediening op de sensor op het voorpaneel van dit toestel of op de infraroodontvanger in Zone 2 wanneer
dat vereist is.

B Omgaan met de afstandsbediening

» Er mogen zich geen grote obstakels bevinden tussen de

afstandsbediening en het te bedienen toestel (of de

infraroodontvanger in Zone 2).

Mors geen water of andere vloeistoffen op de

afstandsbediening.

Laat de afstandsbediening niet vallen.

Laat de afstandsbediening niet liggen en bewaar hem niet op de

volgende plekken:

l —zeer vochtige plekken, bijvoorbeeld bij een bad

—plekken waar de temperatuur hoog kan oplopen, zoals naast
de verwarming of kachel

—heel koude plekken

— stoffige plekken

Stel de afstandsbediening niet bloot aan sterke verlichting, in

het bijzonder van TL lampen en dergelijke; anders is het

mogelijk dat de afstandsbediening niet goed werkt. Indien

nodig dient u dit toestel uit direct licht te zetten.
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AANSLUITINGEN

LET OP

« Sluit dit toestel of één van de andere componenten pas aan op het lichtnet wanneer alle verbindingen tussen de componenten gemaakt

zijn.

« Laat de blote luidsprekerdraden elkaar niet raken en zorg ervoor dat ze geen contact maken met de metalen onderdelen van het toestel.
Hierdoor kunnen het toestel en/of de luidsprekers beschadigd raken.

« Alle aansluitingen moeten correct zijn: L (links) op L, R (rechts) op R, “+” op “+” en

op “~”. Als de aansluitingen niet kloppen,

zal er geen geluid worden weergegeven via de luidsprekers en als de polariteit van de luidspreker-aansluitingen niet correct is, zal de
weergave onnatuurlijk klinken met te weinig lage tonen. Raadpleeg tevens de handleidingen van elk van uw componenten.
» Gebruik RCA (tulp) stekkerkabels voor audio/video apparatuur met uitzondering van luidsprekers.

Mo

S¢=

* De PHONO aansluitingen zijn ontworpen voor draaitafels met een MM of hoogvermogen MC cartridge. Als u een draaitafel heeft met

een laagvermogen MC cartridge, dient u een in-line versterkermodule of een MC-head versterker te gebruiken wanneer u uw

draaitafel op de PHONO wilt aansluiten.
* Sluit uw draaitafel tevens aan op de GND aansluiting om storende ruis in het signaal te verminderen. Bij sommige draaitafels is het

echter mogelijk dat u minder ruis hoort wanneer u de GND aansluiting niet gebruikt.
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Aansluiten van de luidsprekers

1 strip ongeveer 10 mm van de isolatie van het
uiteinde van elk van de luidsprekerkabels en
draai de ontblote draadjes netjes in elkaar
om kortsluiting te voorkomen.

N

10 mm ’

2 Schroef de knop los.

Rood: positief (+)
Zwart: negatief (-)

3 Steek een ontbloot draadeind in het gat aan
de zijkant van de aansluiting.

Rood: positief (+)
Zwart: negatief (-)

AANSLUITINGEN

B Aansluiten van bananenstekkers
(Alleen modellen voor de V.S., Canada,
Australié en algemene modellen)

Draai eerst de knop vast en steek vervolgens de

bananenstekker in het uiteinde van de corresponderende

aansluiting.

Bananenstekker

Opmerkingen

U kunt één of twee luidsprekersets aansluiten op dit toestel. Als
u een enkel luidsprekersysteem gebruikt, kunt u dit naar keuze
met de SPEAKERS A of B aansluitingen verbinden.

 Gebruik uitsluitend luidsprekers met de op het achterpaneel van
dit toestel aangegeven impedantie.

B IMPEDANCE SELECTOR

LET OP

U mag de IMPEDANCE SELECTOR schakelaar in geen geval
omzetten terwijl dit toestel aan staat, want hierdoor zal het toestel
kapot gaan.

Kies de stand van de schakelaar (links of rechts) aan de
hand van de impedantie van de luidsprekers in uw

systeem.
4 Draai de draad vervolgens met de knop weer Stand van I
de Impedantieniveau
vast. schakelaar
Als u één set (A of B) gebruikt, moet de
Rood: positief (+) impedantie van elk van de luidsprekers 8 Q of
Zwart: negatief (— hoger zijn.
9 © Rechts ger 2y -
Als u twee sets (A en B) gebruikt, moet de
impedantie van elk van de luidsprekers 16 Q
of hoger zijn.
Als u één set (A of B) gebruikt, moet de
impedantie van elk van de luidsprekers 4 Q of
. hoger zijn.
Links _
Als u twee sets (A en B) gebruikt, moet de
impedantie van elk van de luidsprekers 8 Q of
hoger zijn.
Opmerkingen

* Modellen voor Canada kunnen niet tegelijkertijd gebruik maken
van twee aparte luidsprekersets (A en B) wanneer de
IMPEDANCE SELECTOR schakelaar op de rechter stand
staat.

« Als dit toestel niet aan gaat, is het mogelijk dat de
IMPEDANCE SELECTOR schakelaar niet helemaal in de
gewenste stand staat. In een dergelijk geval dient u de
schakelaar helemaal in de juiste stand te zetten wanneer de
stroomvoorziening van dit toestel volledig is afgesloten.

11
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AANSLUITINGEN

Aansluiten van de AM en FM antennes

Dit toestel wordt geleverd met zowel een AM als een FM binnenantenne. Normaal gesproken zorgen deze antennes voor
een voldoende sterke ontvangst. Verbind de antennes op de juiste manier met de bijbehorende aansluitingen.
. FM
AM buitenantenne binnenantenne FM
. of .
Gebruik 5 tot 10 meter (meegeleverd) buitenantenne
geisoleerd draad en leid dit via
een raam of zo naar buiten.
AM ringantenne ’ )
(meegeleverd)

TUNER

- === - ——— = - GND
’

@ ©

[Z=—AUDIO —— ][ GND

N

Aarde (GND aansluiting)
Voor de grootst mogelijke
veiligheid en zo min mogelijk
storing dient u de antenne GND
aansluiting goed te aarden. Een
goede aarding wordt bijvoorbeeld
verzorgd door een metalen staaf
die in vochtige grond gedreven is.

Opmerkingen

» Een goed geinstalleerde buitenantenne geeft een betere ontvangst dan een binnenantenne. Als u last heeft van een slechte ontvangst,
probeer dan of de ontvangst verbetert met een buitenantenne. Vraag bij uw dichtstbijzijnde erkende YAMAHA dealer of service-
centrum naar de mogelijkheden met buitenantennes.

* Als u een FM buitenantenne aansluit, mag de FM binnenantenne niet meer zijn aangesloten op het toestel.

* Om storing door bijvoorbeeld de ontsteking van verbrandingsmotoren te minimaliseren, dient u de antenne zo ver mogelijk bij druk
verkeer vandaan te plaatsen.

* Houd de antennekabel, plat of coaxiaal, zo kort mogelijk. Is de kabel te lang, rol het overtollige stuk dan niet op.

* De antenne dient minstens 2 meter uit de buurt van gewapend betonnen muren of metalen constructies geplaatst te worden.

12



AANSLUITINGEN

B Aansluiten van de AM ringantenne

9 Herhaal de stappen 2 t/m 4 en steek de

1 Maak de AM ringantenne voor gebruik andere draad van de AM ringantenne in de
gereed. GND aansluiting.

6 stelde AM ringantenne zo op dat u de beste
ontvangst verkrijgt.

Opmerkingen

* De AM ringantenne moet niet te dicht bij dit toestel geplaatst
worden.

» Een goed geinstalleerde buitenantenne geeft een betere
ontvangst dan een binnenantenne. Als u last heeft van een
slechte ontvangst, probeer dan of de ontvangst verbetert met een

@ buitenantenne. Wij bevelen u aan een 5 tot 10 meter lange
geisoleerde draad aan te sluiten op de AM ANT aansluiting en

ﬁ m deze via een raam of zo naar buiten te leiden. Vraag bij uw

dichtstbijzijnde erkende YAMAHA dealer of service-centrum
naar de mogelijkheden met buitenantennes.
* De AM ringantenne moet altijd aangesloten blijven, zelfs als er
3 Doe de ene draad van de AM ringantenne in een AM buitenantenne op dit toestel is aangesloten.
de AM ANT aansluiting.

NIQI34394HO0A

2 Houd het lipje ingedrukt.

4 Laat het lipje weer los.
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AANSLUITINGEN

Aansluiten van het netsnoer

Steek de stekker van het netsnoer in het stopcontact nadat

u alle overige aansluitingen heeft verricht.

Netsnoer

VOLTAGE

SELECTOR

(Algemene modellen)

AC OUTLET(S)

B AC OUTLET(S) (SWITCHED)

Modellen voor Australié .............. 1 Netstroomaansluiting
Overige modellen ........c..cceeuee 2 Netstroomaansluitingen

Via de netstroomaansluitingen op dit toestel kunt u andere

componenten in uw systeem van stroom voorzien. Deze
aansluiting(en) voorzien de erop aangesloten
componenten van stroom wanneer dit toestel aan staat.
Voor informatie over het maximale vermogen (totale

stroomverbruik van de componenten) zie “TECHNISCHE

GEGEVENS” op bladzijde 39.

14

Aan en uit zetten van dit toestel

Wanneer alle aansluitingen gemaakt zijn, kunt u dit toestel
aan zetten.

1

@YAMAHA

My

Druk MASTER ON/OFF naar binnen in de ON
stand om dit toestel aan te zetten.

De Main Zone voor dit toestel zal worden
ingeschakeld.

MASTER

ON = OFF n: )

U kunt de Main Zone voor dit toestel uit (standby)
zetten door op MAIN ZONE ON/OFF op het
voorpaneel of op STANDBY op de afstandsbediening
te drukken.

Druk op MAIN ZONE ON/OFF op het voorpaneel of
op POWER op de afstandsbediening om de Main Zone
voor dit toestel weer aan te zetten.

Druk nog eens op MASTER ON/OFF op het
voorpaneel om de knop naar buiten te laten komen in
de OFF stand om het toestel uit te zetten.

NO3
Terwijl MASTER ON/OFF op het voorpaneel naar binnen
gedrukt in de ON stand staat, kunt u Zone 2 naar believen
inschakelen of uit (standby) zetten (zie bladzijde 32).



| WEERGAVE EN OPNAME

LET OP

Wees zeer voorzichtig wanneer u CD’s en dergelijke afspeelt die zijn gecodeerd met DTS.

Als u een DTS gecodeerde CD afspeelt met een CD-speler die niet geschikt is voor DTS, zult u alleen maar een zeer storend geruis
horen die uw luidsprekers kan beschadigen. Controleer of uw CD-speler geschikt is voor DTS gecodeerde CD’s. Controleer ook het
uitgangsniveau van uw CD-speler voor u een DTS gecodeerde CD gaat afspelen.

Weergeven van een signaalbron 2 Druk op SPEAKERS A en/of SPEAKERS B op
het voorpaneel of de afstandsbediening om
de luidsprekersets A en/of B te selecteren.

SPEAKERS

SPEAKERS

QW& é‘@

Voorpaneel Afstandsbediening

@YAMAHA

Opmerkingen

» Zowel SPEAKERS A als B kan worden geselecteerd.
« Controleer of de IMPEDANCE SELECTOR schakelaar correct
is ingesteld (zie bladzijde 11).

W
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3 Laat de signaalbron weergeven.

4 Druk op VOLUME op het voorpaneel (of op
VOLUME +/- op de afstandsbediening) om
het uitgangsniveau van de geluidsweergave

in te stellen.
1 Verdraai INPUT op het voorpaneel (of gebruik

de ingangskeuzetoetsen op de
afstandsbediening) om de signaalbron waar P
u naar wilt luisteren te selecteren. of \I‘

of .

( ) Voorpaneel Afstandsbediening
Voorpaneel Afstandsbediening
9 Druk nog eens op MAIN ZONE ON/OFF op het

voorpaneel (of op STANDBY op de
afstandsbediening) wanneer u klaar bent en
het toestel uit (standby) wilt zetten.

MAIN ZONE
ANDB

@ - )

Voorpaneel Afstandsbediening
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WEERGAVE EN OPNAME

Regelen van de toonweergave
B Regelen van de BALANCE

Regelt de balans tussen het volume van de linker en
rechter luidsprekers ter compensatie van afwijkingen die
worden veroorzaakt door de opstelling van de luidsprekers
of door de omstandigheden in de luisterruimte.

BALANCE

B Gebruiken van de PURE DIRECT toets
Signalen van uw audiobronnen zullen zo worden geleid
dat deze de BASS, TREBLE, BALANCE en LOUDNESS
schakelingen passeren, zodat de audiosignalen niet

gewijzigd worden en de meest natuurgetrouwe weergave
verkregen wordt.

[e]
PURE DIRECT

©

B Regelen van de BASS en TREBLE
Hiermee kunt u de weergave van de hoge en lage tonen
regelen.

BASS
Hiermee verhoogt of verlaagt u de versterking van de lage
tonen.

TREBLE
Hiermee verhoogt of verlaagt u de versterking van de
hoge tonen.

TREBLE

16

B Regelen van de LOUDNESS

Bewaart een volledig toonbereik bij elk volumeniveau om
te compenseren voor het feit dat het menselijk gehoor bij
lage volumes minder gevoelig is voor zowel hogere als
lagere tonen.

LET OP

Als PURE DIRECT is ingeschakeld met LOUDNESS ingesteld
op een bepaald niveau, zullen de ingangssignalen de LOUDNESS
schakeling passeren, waardoor het uitgangsniveau plotseling zal
toenemen. Om te voorkomen dat uw gehoor of uw luidsprekers
beschadigd raken, moet u daarom op PURE DIRECT drukken
nadat u het geluidsniveau verlaagd heeft of nadat u gecontroleerd
of LOUDNESS correct is ingesteld.

1 Zet de LOUDNESS regeling op het
voorpaneel op de FLAT stand.

2 Verdraai VOLUME op het voorpaneel (of
gebruik VOLUME +/- op de
afstandsbediening) om het uitgangsniveau
van de geluidsweergave in te stellen op het
hardste niveau waar u naar zou willen

luisteren.
+
of VOLUME
Voorpaneel Afstandsbediening

3 Verdraai LOUDNESS tot u het gewenste
volume heeft ingesteld.

LOUDNESS




WEERGAVE EN OPNAME

Opnemen van een signaalbron

Opmerkingen

* De VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE en LOUDNESS
regelaars en de PURE DIRECT toetsen hebben geen effect op
de bron waarvan wordt opgenomen.

« Controleer de regelingen met betrekking tot het auteursrecht in
het gebied waar u zich bevindt voor u opnamen gaat maken van
platen, CD’s, radio enz. Opnemen van auteursrechtelijk
beschermd materiaal kan inbreuk maken op de op het materiaal
rustende rechten.

@YAMAHA

3 Verdraai VOLUME op het voorpaneel (of druk

op VOLUME +/- op de afstandsbediening) om
het uitgangsniveau van de geselecteerde
signaalbron waarvan u wilt opnemen in te

stellen.
+
of  [Vorume} ),
_ .‘) o~
Voorpaneel Afstandsbediening

1 Laat de signaalbron waarvan u wilt opnemen
vervolgens afspelen.

2 Verdraai INPUT op het voorpaneel (of gebruik
de ingangskeuzetoetsen op de
afstandsbediening) om de signaalbron waar
u van wilt opnemn te selecteren.

INPUT

( )of

Voorpaneel

Afstandsbediening

Opmerking

U kunt geen signaalbron selecteren terwijl de MD/TAPE MON
indicator op het display op het voorpaneel nog brandt.

4 Begin de opname op de op dit toestel
aangesloten MD-recorder, cassettedeck of
videorecorder.

Mo

NOQ
Als er wordt opgenomen met een cassettedeck met 3 koppen,
kunt u het opgenomen geluid volgen door op MD/TAPE
MONITOR op het voorpaneel te drukken.
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WEERGAVE EN OPNAME

Gebruiken van de slaaptimer 4 Druk net zo vaak op SLEEP tot SLEEP OFF

Met deze functie kunt het toestel zichzelf uit (standby) op het display op het voorpaneel verschijnt.

laten schakelen na een door u bepaalde tijd. Deze see

slaaptimer is bijvoorbeeld handig wanneer u gaat slapen -
terwijl uw installatie nog aan het spelen of opnemen is. De
slaaptimer schakelt ook automatisch de op de AC
OUTLET(S) netstroomaansluitingen aangesloten externe

Na een paar seconden zal SLEEP OFF verdwijnen

apparatuur uit. van het display en de SLEEP indicator uit gaan.
¢
U kunt de slaaptimer ook annuleren door met STANDBY op de
afstandsbediening (of MAIN ZONE ON/OFF of MASTER ON/
OFF op het voorpaneel) het toestel uit (standby) te zetten.
Opmerkingen

* De slaaptimer kan alleen worden ingesteld via de
afstandsbediening.

* De slaaptimer schakelt automatisch Zone 2 uit. De stroom voor
de Zone 2 componenten wordt echter niet uitgeschakeld.

1 Gebruik één van de ingangskeuzetoetsen op
de afstandsbediening om de gewenste
signaalbron te selecteren.

2 Begin de weergave op de geselecteerde
signaalbron.

3 Druk net zo vaak op SLEEP tot u de
gewenste tijd heeft ingesteld voor dit toestel
zichzelf zal uitschakelen.

Met elke druk op SLEEP zal het display op het
voorpaneel als volgt veranderen.

SLEEP

De SLEEP indicator knippert terwijl u de tijd voor de
slaaptimer aan het instellen bent.

steer

18



WEERGAVE EN OPNAME

Tijdelijk uitschakelen van de
geluidsweergave

1 Druk op MUTE op de afstandsbediening om
de geluidsweergave tijdelijk uit te schakelen.
De MUTE indicator gaat knipperen op het display op
het voorpaneel.

\‘
|

Na een paar seconden zal MUTE ON verdwijnen van
het display op het voorpaneel.

2 Druk op MUTE op de afstandsbediening om
de geluidsweergave te hervatten.
De MUTE indicator zal verdwijnen van het display
op het voorpaneel.

[ored -
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AFSTEMMEN OP FM/AM RADIO

U kunt op 2 manieren afstemmen op een radiozender: automatisch of met de hand. Kies welke methode u wilt gebruiken
aan de hand van uw persoonlijke voorkeur en de sterkte van de te ontvangen zenders.

Automatisch afstemmen 4 Druk één keer op TUNING <1/> om het
automatisch afstemmen te laten beginnen.
Druk op > om af te stemmen op een hogere

Automatisch afstemmen gaat goed wanneer u sterke
signalen ontvangt en er weinig storing is.

frequentie.
Druk op <l om af te stemmen op een lagere
frequentie.
Gl ’ <1 TUNING =
@ o0 & O O O Opmerkingen
» Wanneer er is afgestemd op een zender, zal de frequentie

I—J waarop is afgestemd worden getoond op het display.
* Om af te stemmen op een andere zender dient u nog eens op
1 TUNING <1/> te drukken.
* Als het automatisch afstemmen niet stopt bij de gewenste
zender omdat de signalen daarvan te zwak zijn, kunt u proberen
1 Verdraai INPUT (of druk op TUNER op de er met de hand op af te stemmen.
afstandsbediening) om de TUNER als

signaalbron te selecteren.

INPUT

O - &

Voorpaneel Afstandsbediening

2 Druk op FM/AM op het voorpaneel om de
radioband te kiezen (FM of AM).
FM of AM zal op het display op het voorpaneel
verschijnen.

FM/AM

3 Druk op TUNING MODE op het voorpaneel
zodat de AUTO indicator op het display
oplicht.

TUNING MODE AUTO Licht o
icht op

AUTOMAN'L

20



AFSTEMMEN OP FM/AM RADIO

Handmatig afstemmen

Handmatig afstemmen is nuttig wanneer u wilt afstemmen
op zwakke zenders.

1 Verdraai INPUT (of druk op TUNER op de
afstandsbediening) om de TUNER als
signaalbron te selecteren.

INPUT

Oy - &

Voorpaneel Afstandsbediening

2 Druk op FM/AM op het voorpaneel om de
radioband te kiezen (FM of AM).
FM of AM zal op het display op het voorpaneel
verschijnen.

FM/AM

3 Druk op TUNING MODE op het voorpaneel
zodat de AUTO indicator van het display
verdwijnt.

TUNING MODE

AUTO
% Verdwijnt

4 Druk op TUNING <1/> om met de hand af te
stemmen op de gewenste zender.
Houd de toets ingedrukt om de frequentie doorlopend
te laten veranderen.

<1 TUNING =

Opmerkingen
* Wanneer er is afgestemd op een zender, zal de frequentie
waarop is afgestemd worden getoond op het display.
* Als u afstemt op een FM zender, zal deze automatisch in mono
worden ontvangen om de geluidskwaliteit te verbeteren.

21
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AFSTEMMEN OP FM/AM RADIO

Automatisch voorprogrammeren

Met de automatische voorprogrammering kunt u FM
zenders automatisch laten voorprogrammeren. Met deze
functie zal het toestel automatisch afstemmen op FM
zenders met een goede ontvangst en deze, op volgorde,
opslaan tot een maximum van 40 stuks (8 zenders in 5
groepen, Al t/m E8). U kunt vervolgens gemakkelijk via
de bijbehorende voorkeuzenummers afstemmen op de
voorgeprogrammeerde zenders.

Opmerkingen

» Zendergegevens die reeds zijn opgeslagen onder een bepaald
nummer zullen worden gewist wanneer u een andere zender
onder dat voorkeuzenummer opslaat.

* Als het aantal voorgeprogrammeerde zenders niet tot het
maximum 40 (E8) komt, konden er met het automatisch
voorprogrammeren niet meer geschikte zenders gevonden
worden.

* Alleen FM zenders met een voldoende sterke ontvangst worden
opgeslagen bij het automatisch voorprogrammeren. Als de
zender die u wilt voorprogrammeren te zwak is, kunt u deze met
de hand voorprogrammeren.

@YAMAHA

—
1

2 Druk op FM/AM op het voorpaneel en kies FM
als radioband.
FM zal op het display op het voorpaneel verschijnen.

FMW/AM

3 Houd MEMORY op het voorpaneel tenminste
3 seconden ingedrukt.
De voorkeuzegroep en de MEMORY en AUTO
indicators zullen gaan knipperen op het display op het
voorpaneel.

MEMORY

MANLAUTO F

1 Verdraai INPUT (of druk op TUNER op de
afstandsbediening) om de TUNER te

selecteren.
TUNER
( of @%
Voorpaneel Afstandsbediening

22

4 Druk één keer op TUNING <1/> om het
automatisch voorprogrammeren te laten
beginnen.

Druk op > om af te stemmen op een hogere
frequentie.

Druk op <l om af te stemmen op een lagere
frequentie.

Wanneer het automatisch voorprogrammeren klaar is,
zal de frequentie voor de laatst
voorgeprogrammeerde zender op het display getoond
worden.

<1 TUNING =

Opmerkingen

* Als er niet op TUNING <d /> binnen ongeveer 5 seconden
terwijl de MEMORY en AUTO indicators nog aan het
knipperen zijn, zal het automatisch voorprogrammeren
beginnen vanaf de getoonde frequentie naar hogere frequenties
toe.

Zenders worden voorgeprogrammeerd op de volgorde waarin
ze gevonden worden, tot een maximum van 8 in elk van de
voorkeuzegroepen. Als er al 8 zenders in een voorkeuzegroep
staan, wordt er automatisch overgeschakeld naar de volgende
voorkeuzegroep met 8 plaatsen.



AFSTEMMEN OP FM/AM RADIO

B Aangepast automatisch
voorprogrammeren

U kunt een bepaalde groep en een bepaald nummer

opgeven waar het automatisch voorprogrammeren van FM

zenders moet beginnen.

1 Houd MEMORY op het voorpaneel tenminste
3 seconden ingedrukt.

MEMORY

MANAUTO F

2 Druk op A/B/C/D/E en vervolgens op één van
de voorkeuzenummers op het voorpaneel om
de voorkeuzegroep en het voorkeuzenummer
te selecteren waaronder de eerst gevonden
zender moet worden opgeslagen.

Als u bijvoorbeeld C5 selecteert, zal de eerste zender
die wordt gevonden worden geprogrammeerd onder
C5, en de volgende zenders onder C6, C7 enz.

A/B/C/D/E

3

Druk één keer op TUNING <1/r> om het
automatisch voorprogrammeren te laten
beginnen.

Druk op B> om af te stemmen op een hogere
frequentie.

Druk op <1 om af te stemmen op een lagere
frequentie.

Wanneer het automatisch voorprogrammeren klaar is,
zal de frequentie voor de laatst
voorgeprogrammeerde zender op het display getoond
worden.

1 TUNING ==

Opmerking

Het automatisch voorprogrammeren stopt wanneer
voorkeuzenummer E8 bereikt is.
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AFSTEMMEN OP FM/AM RADIO

Handmatig afstemmen

U kunt ook met de hand maximaal 40 zenders (8 zenders
in 5 groepen; A1l t/m E8) voorprogrammeren. U kunt
vervolgens gemakkelijk via de bijbehorende
voorkeuzenummers afstemmen op de
voorgeprogrammeerde zenders.

@YAMAHA

1 Herhaal de stappen 1 /m 4 bij “Automatisch
afstemmen” of bij “Handmatig afstemmen”
en stem af op de gewenste zender.

Wanneer er is afgestemd op een zender, zal de
frequentie waarop is afgestemd worden getoond op
het display.

2 Druk op MEMORY op het voorpaneel.
De MEMORY indicator gaat ongeveer 5 seconden
lang knipperen op het display op het voorpaneel.

MEMORY MEMORY
= Knippert

MANUAUTO F

3 Druk herhaaldelijk op A/B/C/D/E op het
voorpaneel om de voorkeuzegroep te
selecteren (A t/m E).

De geselecteerde zendergroep zal verschijnen op het
display op het voorpaneel.

A/BIC/DIE

—3

24

4 Druk op het gewenste voorkeuzenummer op
het voorpaneel om het voorkeuzenummer
(1 t/m 8) te selecteren waaronder u de zender
wilt opslaan.

Opmerking

Deze handeling moet worden verricht binnen 5 seconden, terwijl
de MEMORY indicator nog knippert op het display. Anders zal
het handmatig voorprogrammeren automatisch worden
geannuleerd.

5 Druk op MEMORY op het voorpaneel om de
zender in het geheugen op te slaan.

6 Herhaal de stappen 1 t/m 5 om andere
zenders op te slaan.

Opmerkingen

» Zendergegevens die reeds zijn opgeslagen onder een bepaald
nummer zullen worden gewist wanneer u een andere zender
onder dat voorkeuzenummer opslaat.

* De soort ontvangst (stereo of mono) wordt samen met de
frequentie van de zender opgeslagen.



AFSTEMMEN OP FM/AM RADIO

Selecteren van voorkeuzezenders

U kunt op de gewenste zender afstemmen door
eenvoudigweg het voorkeuzenummer waaronder die
zender is opgeslagen te selecteren.

1 Druk herhaaldelijk op A/B/C/D/E op het
voorpaneel (of op A/B/C/D/E </ > op de
afstandsbediening) en selecteer een
zendergroep (voorkeuzegroep) (A t/m E).

De geselecteerde zendergroep zal verschijnen op het
display op het voorpaneel.

~ ]
A/B/C/D/E f < l !
o [N EZIH >QE
f5 l%wwi-ﬂ A/B/C/D;
v
PRESET/CH
Voorpaneel Afstandsbediening

2 Druk op het gewenste voorkeuzenummer op
het voorpaneel (of op PRESET </> op de
afstandsbediening) om het
voorkeuzenummer (1 t/m 8) te selecteren
waaronder u de zender wilt opslaan.

Het voorkeuzenummer verschijnt op het display op
het voorpaneel, samen met de radioband en de
frequentie.

Voorpaneel

of

X
= >

A/B/C/D/E [T wmrcmrE

PRESET/CH ™,
Afstandsbediening

Omwisselen van voorkeuzezenders

U kunt twee voorkeuzezenders van plaats laten wisselen.
De volgende procedure geeft een voorbeeld waarin
voorkeuzezender E1 wordt omgewisseld met
voorkeuzezender AS.

@YAMAHA

1 Herhaal de stappen 1 en 2 onder “Selecteren
van voorkeuzezenders” en selecteer
voorkeuzezender E1.

2 Druk op EDIT op het voorpaneel.
De E1 en MEMORY indicators zullen gaan
knipperen op het display op het voorpaneel.

Eor MEMORY

@% = Knippert

3 Herhaal de stappen 1 en 2 onder “Selecteren
van voorkeuzezenders” en selecteer
voorkeuzezender A5.

De A5 en MEMORY indicators zullen gaan
knipperen op het display op het voorpaneel.

MEMORY
Knippert

4 Druk nog eens op EDIT op het voorpaneel.
E1-AS zal verschijnen op het display op het
voorpaneel ten teken dat de beide voorkeuzezenders
van plaats hebben gewisseld.

EDIT

25
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RADIO DATA SYSTEM (ALLEEN MODELLEN VOOR EUROPA)

Ontvangen van Radio Data
Systeem zenders

Radio Data Systeem is een systeem voor gegevensoverdracht dat door
FM zenders in een groot aantal landen worden gebruikt. De Radio
Data Systeem functies worden verzorgd door zenders in een netwerk.
Dit toestel is geschikt voor verschillende soorten Radio Data
Systeem gegevens, zoals PS (Programma Service naam), PTY
(Programmatype), RT (Radio Tekst), CT (Klok-tijd), EON
(Enhanced Other Networks; Verbeterde service andere netwerken)
wanneer er wordt afgestemd op Radio Data Systeem zenders.

B PS (Programma Service naam) functie
De naam van de Radio Data Systeem zender waarop is
afgestemd zal worden getoond.

B PTY (Programmatype) functie

Radio Data Systeem zenders maken onderscheid tussen 15
soorten programma’s.

NEWS Nieuws
AFFAIRS Actualiteiten
INFO Algemene informatie
SPORT Sport
EDUCATE Educatief
DRAMA Theater
CULTURE Cultuur
SCIENCE Wetenschap
VARIED Licht amusement
POPM Pop
ROCK M Rock
M.OR. M Middle-of-the-road muziek
(easy-listening)
LIGHT M Licht klassiek
CLASSICS Klassiek
OTHER M Overige muziek

B RT (Radio Tekst) functie

Informatie over het programma (de titel van het muziekstuk,
naam van de artiest enz.) op de Radio Data Systeem zender
waar u op afgestemd heeft kan tot maximaal 64
alfanumerieke tekens, inclusief het trema, op het display
worden getoond. Als er andere tekens worden gebruikt voor
de RT gegevens, zullen deze worden aangegeven met een
streepje ().

B CT (Klok Tijd) functie

De tijd op dit moment wordt getoond en elke minuut bijgewerkt.

In het geval deze gegevens wegvallen, kan “CT WAIT” verschijnen.

B EON (Enhanced Other Networks;
Verbeterde service andere netwerken)

Zie “De EON functie” op bladzijde 28.

26

Overschakelen naar een bepaalde
Radio Data Systeem functie

Er zijn vier manieren waarop de Radio Data Systeem
gegevens getoond kunnen worden. De PS, PTY, RT en/of
CT indicators die corresponderen met de Radio Data
Systeem gegevens die door de huidige zender verzorgd
worden zullen oplichten op het display op het voorpaneel.

1 Druk op TUNER op de afstandsbediening om
dit toestel in de tunerfunctie (radio) te zetten.

TUNER

2 Druk herhaaldelijk op FREQ/TEXT op de
afstandsbediening om de diverse Radio Data
Systeem gegevens te bekijken die worden
verzorgd door de huidige zender.

d
<<d
=0 -

Afstandsbediening

requentiedisplay




RADIO DATA SYSTEM (ALLEEN MODELLEN VOOR EUROPA)

Opmerkingen

* Druk pas op FREQ/TEXT wanneer er een Radio Data Systeem
indicator oplicht op het display op het voorpaneel. Er zal niets
kunnen veranderen wanneer u eerder op de toets drukt. De
reden hiervoor is dat het toestel dan nog niet alle relevante
Radio Data Systeem gegevens heeft ontvangen van de zender.
U kunt natuurlijk geen Radio Data Systeem gegevens selecteren
die niet worden verzorgd door de zender in kwestie.

Dit toestel kan geen gebruik maken van de Radio Data Systeem
gegevens indien het ontvangen signaal te zwak is. Voor met
name de RT functie is een grote hoeveelheid gegevens nodig,
dus het kan gebeuren dat de RT functie niet beschikbaar is,
terwijl andere Radio Data Systeem functies (PS, PTY enz.) wel
naar behoren functioneren.

Wanneer de ontvangst slecht is kunnen er mogelijk helemaal
geen Radio Data Systeem gegevens worden ontvangen. Druk in
een dergelijk geval op TUNING MODE (AUTO/MAN’L
MONO) zodat de AUTO indicator van het display verdwijnt.
Alhoewel hierdoor op handmatig afstemmen wordt
overgeschakeld, is het mogelijk dat er nu wel Radio Data
Systeem gegevens verschijnen wanneer u overschakelt naar de
Radio Data Systeem functie.

Als de ontvangst gestoord wordt door externe omstandigheden
terwijl u afgestemd heeft op een Radio Data Systeem zender, is
het mogelijk dat de Radio Data Systeem gegevensoverdracht
plotseling wordt onderbroken en dat de melding “... WAIT” op
het display op het voorpaneel verschijnt.

De PTY SEEK functie

U kunt het door u gewenste programmatype kiezen en het
toestel vervolgens automatisch alle voorgeprogrammeerde
Radio Data Systeem zenders laten afzoeken naar een
zender die een programma van dat type aan het uitzenden
is.

@YAMAHA

Mo

RO
Wanneer u deze handeling uitvoert met de afstandsbediening,
moet u eerst op TUNER drukken om de afstandsbediening in de
tunerfunctie te zetten.

1 Druk op PTY SEEK MODE op de
afstandsbediening om dit toestel in de PTY
SEEK functie te zetten.

Het type van het programma dat op dit moment wordt
ontvangen, of “NEWS”, gaat knipperen op het
display op het voorpaneel.

Om de PTY SEEK functie af te sluiten, dient u nog
een keer op PTY SEEK MODE te drukken.

-<',<1 -
MODEK

7 |1 \
Afstandsbediening Knippert
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RADIO DATA SYSTEM (ALLEEN MODELLEN VOOR EUROPA)

2 Druk op PRESET/CH A/~ op de
afstandsbediening om het gewenste
programmatype te selecteren.

Het geselecteerde programmatype verschijnt op het
display op het voorpaneel.

—
]

[T wmrcme

<1

A/B/C/D/E

—

PRESET/CH ™

3 Druk op PTY SEEK START op de
afstandsbediening om alle
voorgeprogrammeerde Radio Data Systeem
zenders af te zoeken.

Het geselecteerde programmatype blijft knipperen op
het display op het voorpaneel en de PTY HOLD
indicator licht op terwijl er naar een geschikte zender
gezocht wordt.

Druk nog eens op PTY SEEK START om het zoeken
te annuleren.

PTY SEEK—— START %

Afstandsbediening

PTY HOLD
Licht op

* Het toestel stopt met zoeken zodra er een zender
gevonden is die een programma van het
geselecteerde type uitzendt.

* Als de gevonden zender niet naar uw wens is, kunt
u nog eens op PTY SEEK START drukken. Het
toestel gaat dan op zoek naar een andere zender die
het gewenste programmatype uitzendt.

28

De EON functie

Deze functie maakt gebruik van de EON gegevens die worden
uitgezonden door het Radio Data Systeem zendernetwerk. Als u
een bepaald programmatype selecteert (NEWS, INFO, AFFAIRS
of SPORT), zal dit toestel automatisch alle voorgeprogrammeerde
Radio Data Systeem zenders die een uitzending van het gewenste
type in hun zendschema hebben opgenomen opzoeken en
overschakelen naar de nieuwe zender wanneer de vitzending van
het gewenste soort programma begint.

Mo

oz

Wanneer u deze handeling uitvoert met de afstandsbediening, moet u eerst
op TUNER drukken om de afstandsbediening in de tunerfunctie te zetten.

Opmerking

Deze functie kan alleen worden gebruikt wanneer u heeft
afgestemd op een Radio Data Systeem zender die EON gegevens
aanbiedt. Wanneer u heeft afgestemd op een dergelijke zender, zal
de EON indicator op het display op het voorpaneel oplichten.

1 Controleer of de EON indicator inderdaad
verschijnt op het display op het voorpaneel.
Als de EON indicator niet oplicht, dient u af te
stemmen op een andere Radio Data Systeem zender
waarbij de EON indicator wel gaat branden.

2 Druk herhaaldelijk op EON op de
afstandsbediening om het gewenste
programmatype (NEWS, INFO, AFFAIRS of
SPORT) te selecteren.

Het geselecteerde programmatype verschijnt op het
display op het voorpaneel.

—

EON
Afstandsbediening

» Zodra een voorgeprogrammeerde Radio Data
Systeem zender begint met de uitzending van een
programma van het gewenste type, zal het toestel
automatisch van het huidige programma daarnaar
overschakelen. (De EON indicator knippert.)

* Wanneer de uitzending van het programma van het
geselecteerde type afgelopen is, zal het toestel weer
terugkeren naar de oorspronkelijke zender (of een
ander programma op dezelfde zender).

B Annuleren van deze functie
Druk net zo vaak op EON tot er geen programmatype
meer op het display op het voorpaneel staat.



GEAVANCEERDE SETUP

B ADVANCED SETUP menu parameters
Verander de begininstellingen (hieronder vet gedrukt
aangeduid) op basis van uw specifieke systeem en uw
voorkeuren.

Fabrieksinstellingen FFESE

Via deze functie kunt u alle parameters terugzetten op de

fabrieksinstellingen.

Keuzes: CANCEL, RESET

+ Selecteer CANCEL als u niet wilt dat de parameters
van dit toestel worden geinitialiseerd wanneer u het
terugzet op de fabrieksinstellingen.

» Selecteer RESET als u wilt dat alle parameters van dit
toestel worden geinitialiseerd wanneer u het terugzet
op de fabrieksinstellingen.

Opmerkingen

* Deze instelling heeft geen invloed op de parameters in het
ADVANCED SETUP menu.
* Het resetten gebeurt de volgende keer dat u dit toestel aan zet.

Afstandsbediening ¥ 3

Hiermee kunt u de afstandsbedienings-ID van dit toestel

omschakelen.

Keuzes: ID1, ID2

» Selecteer ID1 om het toestel te gebruiken met een
alternatieve code.

» Selecteer ID2 om het toestel te gebruiken met de
standaardcode.

Opmerking

U moet de ook de bijbehorende instellingen verrichten op de
afstandsbediening zelf (zie bladzijde 30).

Tuner TU
(Alleen modellen voor Azié en algemene
modellen)
Stel de frequentiestap in op de waarde die geldt voor het
gebied waar u het toestel gaat gebruiken.
Keuzes: AM10/FM100, AM9/FM50
* Noord, Midden en Zuid Amerika:
AM10/FM100 (kHz)
* Overige gebieden: AM9/FM50 (kHz)

Wijzigen van ADVANCED SETUP
menu parameters

Het ADVANCED SETUP menu zal verschijnen op het
display op het voorpaneel.

Mo

NOA

* Tijdens de ADVANCED SETUP zal er geen geluid worden
weergegeven.

« Tijdens de ADVANCED SETUP kunnen alleen de MASTER
ON/OFF, A/B/C/D/E en voorkeuzetoetsen (1 en 2) op het
voorpaneel worden gebruikt.

1,2,5

@YAMAHA

1 Druk op MASTER ON/OFF op het voorpaneel
zodat deze naar buiten komt in de OFF stand.

MASTER

uN-DFF:\>

2 Houd A/B/C/D/E op het voorpaneel ingedrukt
en druk vervolgens MASTER ON/OFF naar
binnen in de ON stand.

Dit toestel wordt ingeschakeld en het ADVANCED
SETUP menu zal verschijnen op het display op het
voorpaneel.

MASTER

L}N-DFF:\>

A/B/C/DIE

Houd ingedrukt en
druk op

29
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GEAVANCEERDE SETUP

3 Gebruik de voorkeuzetoetsen (1 en 2) op het Omschakelen van de ID van de
voorpaneel om door het menu te bladeren en afs[andsbediening

de parameter waarvoor u de instelling wilt
wijzigen te selecteren. U kunt het toestel dat u wilt bedienen met de
afstandsbediening zelf instellen door de

Zie bladzijde 29 voor een complete lijst van R v
afstandsbedienings-ID te wijzigen.

mogelijke parameters.

% 1 Houd CODE SET op de afstandsbediening
ingedrukt en druk vervolgens op TUNER op
de afstandsbediening.

4 Druk herhaaldelijk op A/B/C/D/E op het
voorpaneel om heen en weer te schakelen

tussen de beschikbare parameters. =

A/BIC/DIE

-3

5 Druk nog eens op MASTER ON/OFF om de
knop naar buiten te laten komen in de OFF
stand om uw instelling te bevestigen.

2 Houd CODE SET op de afstandsbediening
ingedrukt en voer met de cijfertoetsen op de
afstandsbediening de code van drie cijfers in
zoals gegeven in de tabel hieronder.

MASTER

DN-DFF:\>

CODE SET

-
Opmerking
De gewijzigde instellingen treden de volgende keer dat u dit @YAMAHA
toestel aan zet in werking.
Afstandsbedie
i - *
_nings 1D Functie Code
(instelling van
dit toestel)
Om het toestel te
DI gebruiken r.net 801
een alternatieve
code.
D2 Bedienen van het
(standaardinstelling) | (0°Stel met de 802
& standaardcode.

* Wanneer u de ID van de afstandsbediening verandert,
moet u de ID op dit toestel ook veranderen (zie bladzijde
29).

Wanneer u verschillende YAMAHA receivers of
versterkers met dezelfde standaardinstelling voor de
afstandsbedieningscode heeft, is het mogelijk dat u
onbedoeld verschillende toestellen tegelijk bedient.
In dit geval kunt u een alternatieve code instellen
zodat u dit toestel apart kunt bedienen.
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Aansluiten van Zone 2 componenten

Dit toestel stelt u in staat een audio- en videosysteem in verschillende kamers samen te stellen. De Zone 2 functie geeft u
de mogelijkheid dit toestel tegelijkertijd verschillende signaalbronnen te laten weergeven in twee verschillende ruimten,
bijvoorbeeld in uw woonkamer en in Zone 2 (uw werkkamer bijv.). U kunt het toestel ook bedienen vanuit de tweede
ruimte met behulp van de Zone 2 afstandsbediening (los verkrijgbaar).

Om gebruik te kunnen maken van de mogelijkheden voor weergave in een andere ruimte, heeft u naast dit toestel de

volgende apparatuur nodig:

* Zone 2 afstandsbediening

* Een infraroodontvanger voor de tweede ruimte

¢ Een infraroodzender voor de eerste ruimte. Deze zender geeft de infraroodsignalen van de Zone 2 afstandsbediening
uit Zone 2 door aan de apparatuur in de eerste ruimte.

* Een versterker en luidsprekers in de tweede ruimte

Mo

NOQ

Sommige YAMAHA modellen kunnen direct worden aangesloten op de REMOTE OUT aansluiting op het achterpaneel van dit toestel.
Als u een dergelijk product heeft, is het mogelijk dat u geen infraroodzender nodig heeft. Er kunnen maximaal zes YAMAHA
componenten worden aangesloten zoals hieronder staat aangegeven.

REMOTE REMOTE REMOTE REMOTE
@) IN ouT IN ouT IN out

Infraroodontvanger Dit toestel YAMAHA YAMAHA
component component

B Configuratie en aansluitingen bij meerdere ruimten
De volgende afbeelding toont een voorbeeld van de configuratie en de vereiste aansluitingen voor gebruik van het
systeem in meerdere ruimten.

W
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m
Z
=
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ZONE 2 AUDIO OUT
)
- PEAKER
Q) O==| |[o2 =
@

MONITOR OUT Versterker
DVD-speler Dit toestel

(of andere componenten)

3AH3I3IONVAVIO

AUDIO IN [T Zone 2 1) ]
% afstandsbediening F
- Infraroodontvanger
O Infraroodzender
@ ; Hoofdruimte Tweede ruimte
(Main Zone) (Zone 2)
e REMGTE GUT REWGTE N

Mo

NOQ

Omdat er zoveel mogelijkheden zijn voor de aansluitingen en de manieren waarop u dit toestel in twee verschillende ruimten kunt
gebruiken, raden we u aan uw dichtstbijzijnde erkende YAMAHA dealer of servicecentrum te raadplegen voor de Zone 2 configuratie
en aansluitingen die het best tegemoetkomen aan uw eisen.

=
®
o
1]
=3
[
3
o
(7]

31



ZONE 2

Bediening Zone 2

Onafhankelijk van de omstandigheden in de eerste ruimte
kunt u de gewenste signaalbron voor Zone 2 selecteren.

1 Druk op ZONE 2 ON/OFF op het voorpaneel
om Zone 2 in te schekelen.

ZONE 2 ON/OFF

2 Druk op ZONE 2 CONTROL op het
voorpaneel.
De ZONE 2 indicator gaat knipperen op het display
op het voorpaneel.

ZONE CONTROL.

3 Terwijl de ZONE 2 indicator aan het
knipperen is, dient u INPUT op het
voorpaneel te verdraaien om de signaalbron
voor Zone 2 te selecteren.

INPUT
Mo

(L)

« U kunt de signaalbron ook selecteren met de Zone 2
afstandsbediening (los verkrijgbaar). Druk op POWER op de
Zone 2 afstandsbediening om Zone 2 in te schakelen en druk
vervolgens op één van de ingangskeuzetoetsen om de gewenste
signaalbron te selecteren.

« U kunt de geluidsweergave in Zone 2 tijdelijk uitschakelen door
op MUTE op de ZONE 2 afstandsbediening te drukken. Druk
nog eens om de geluidsweergave te herstellen.
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KENMERKEN VAN DE AFSTANDSBEDIENING

Set bedieningstoetsen

B Bedienen van dit toestel B Bedienen van andere componenten
De grijs aangegeven toetsen hieronder kunnen worden De grijs aangegeven toetsen hieronder kunnen
gebruikt om dit toestel te bedienen. worden gebruikt om andere audio- en video-

apparatuur zowel van YAMAHA als van andere
fabrikanten te bedienen. De functies van de diverse
toetsen hangen mede af van de geselecteerde
componenten. Selecteer de component die u wilt
bedienen met een ingangskeuzetoets. De naam van de

eselecteerde component zal verschijnen op het
De toetsen binnen de g p J P

O O O:l) stippellijnen (POWER, display op het voorpaneel.
QOO0 STANDBY, SLEEP, de
H ingangskeuzetoetsen,
VOLUME +/-en
MUTE) functioneren in ) Met de
elke stand voor dit ingangskeuzetoetse
toestel. n kunt u, zoals pouen EOWER)
N N hieronder =1 [om)
aangegeven, een o womaee | wuen [z
andere set 5o oniest ,,%]e
bedieningstoetsen

kiezen.

Component
bedieningstoetsen
Door de juiste
afstandsbedieningscod
es in te stellen kunt u
@YAMAHA tot maximaal 7
L J verschillende
componenten bedienen
(zie bladzijde 35).
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U kunt via de ¥¢v% toets andere componenten bedienen,
ongeacht of deze zijn aangesloten op dit toestel.
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KENMERKEN VAN DE AFSTANDSBEDIENING

Bedienen van andere componenten

Naast dit toestel kan de meegeleverde afstandsbediening

ook andere audio en video componenten van YAMAHA

en van andere fabrikanten aansturen. Om andere
componenten te kunnen bedienen, moet u de juiste
afstandsbedieningscodes instellen.

MDITAPE

pTVICBL

TMUTE  TVINRUT

©e@Q

@®YAMAHA
J

S

®@® &

®

Digitale TV/

DVD-speler  Videorecorder Kabel-tv TV CD-speler Cassettedeck MD-recorder Tuner
. . . Videorecorder . L . .
@ AV POWER | Aan/uit *! Aan/uit *!1 Aan/uit *1 aan/uit Aan/uit *1 Aan/uit *1 Aan/uit *1 Aan/uit *1
@ TV POWER | TV aan/uit TV aan/uit TV aan/uit Aan/uit *1 TV aan/uit TV aan/uit TV aan/uit TV aan/uit
@ <17 Terug zoeken Terug zoeken Videorecorder Videorecorder Terug zoeken Terug zoeken Terug zoeken PTY MODE *2
zoeken terug zoeken terug
>> Vooruit zoeken Vooruit zoeken Vldeorecorde.r Yldeorecorde¥ Vooruit zoeken Vooruit zoeken Vooruit zoeken PTY START *2
zoeken vooruit zoeken vooruit
<K Terug springen Terug springen  Richting A Terug springen  FREQ/TEXT *2
> Vooruit springen Vooruit springen  Richting B Vooruit springen  EON *2
REC/ . Videorecorder Videorecorder .
DISC SKIP Disc overslaan Opname opname opname Disc overslaan Opname Opname
Videorecorder Videorecorder
O Stop Stop stop stop Stop Stop Stop
oo Pauze Pauze Videorecorder Videorecorder Pauze Deck A/B Pauze
pauze pauze
> Weergave Weergave Videorecorder Videorecorder Weergave Weergave Weergave
weergave weergave
@ TV VOL + Tv volume + Tv volume + Tv volume + Volume + Tv volume + Tv volume + Tv volume + Tv volume +
TV VOL - Tv volume — Tv volume — Tv volume — Volume — Tv volume — Tv volume — Tv volume — Tv volume —
@ TV CH + Tv kanaal + Kanaal + Kanaal + Kanaal + Tv kanaal + Tv kanaal + Tv kanaal + Tv kanaal +
TV CH - Tv kanaal - Kanaal - Kanaal - Kanaal - Tv kanaal - Tv kanaal - Tv kanaal - Tv kanaal -
@ TV MUTE TV geluid uit TV geluid uit TV geluid uit Geluid uit TV geluid uit TV geluid uit TV geluid uit TV geluid uit
@ TITLE Titel Titel Titel Titel Band
ENTER Menu enter Menu selecteren  Menu selecteren
Voorkeuzezender
PRESET/CH A | Menu hoger Menu hoger Menu hoger hoger
(1t/m8)
Voorkeuzezender
PRESET/CH v | Menu lager Menu lager Menu lager lager
(1t/m8)
Voorkeuzezender
A/B/C/D/E< | Menu links Menu links Menu links lager
(A tmE)
Voorkeuzezender
A/B/C/D/E> |Menu rechts Menu rechts Menu rechts hoger
(A tmE)
@ RETURN Terug Terug Terug Terug
TV INPUT TV ingang TV ingang TV ingang Ingang TV ingang TV ingang TV ingang TV ingang
@ 1-9, 0, +10 Cijfertoetsen Cijfertoetsen Cijfertoetsen Cijfertoetsen Cijfertoetsen Cijfertoetsen Voorkeuzezenders (1-8)
Enter/
@ ENT. Enter Enter/oproepen Cijfertoetsen Index
3 MeNU Menu Menu Menu
DISPLAY Display Display Display Display Display

*1 Deze toets werkt alleen wanneer de originele afstandsbediening van de component in kwestie een POWER (aan/uit) toets heeft.

*2 Deze toetsen werken alleen voor modellen voor Europa.
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KENMERKEN VAN DE AFSTANDSBEDIENING

Instellen van
afstandsbedieningscodes

U kunt andere componenten bedienen als u de
bijbehorende afstandsbedieningscodes heeft ingesteld.
Voor elke signaalbron kan een code worden ingevoerd.
Raadpleeg de “LIJST MET AFSTANDSBEDIENINGSCODES”
aan het eind van deze handleiding voor een complete lijst met de
beschikbare afstandsbedieningscodes.

De volgende tabel geeft de standaard ingestelde
componentencategorie (archief) en
afstandsbedieningscode aan voor elk van de
signaalbronnen.

Standaardinstellingen afstandsbedieningscodes

Standaard
component Standaard
Signaalbron p . Fabrikant | YAMAHA
encategorie
- code
(archief)

CD CD YAMAHA 199
MD/TAPE TAPE YAMAHA 499
DVD DVD YAMAHA 699
DTV/CBL* — — —
VCR — — —
PHONO — — —
ek — — —

U kunt alleen maar tv afstandsbedieningscodes instellen onder
de DTV/CBL toets. U kunt echter andere
afstandsbedieningscodes instellen voor elk van de andere
ingangskeuzetoetsen behalve DTV/CBL.

Opmerking

Het is mogelijk dat u uw specificke YAMAHA component niet
kunt bedienen, ook al is er een YAMAHA
afstandsbedieningscode voorgeprogrammeerd. Probeer in een
dergelijk geval een andere YAMAHA afstandsbedieningscode.

1 Houd CODE SET op de afstandsbediening
ingedrukt en druk op één van de
ingangskeuzetoetsen om de signaalbron die
u wilt instellen te selecteren.

CODE SET

Opmerking

Gedurende deze hele procedure moet u CODE SET ingedrukt
blijven houden.

2 Houd CODE SET op de afstandsbediening
ingedrukt en voer met de cijfertoetsen op de
afstandsbediening de driecijferige
afstandsbedieningscode voor de
geselecteerde signaalbron in.

Wanneer de instelling gelukt is, zal “PRESET OK”
verschijnen; wanneer het niet gelukt is, zal “PRESET
NG” op het display op het voorpaneel verschijnen.
Om de code terug te zetten, kunt u gewoon de
standaardcode invoeren voor elk van de in de tabel
getoonde signaalbronnen.

CODE SET

@YAMAHA

Opmerkingen

* Als er meerdere codes zijn voor de fabrikant van uw
component, probeer ze dan één voor één tot u de juiste
gevonden heeft.

« U kunt slechts één enkele afstandsbedieningscode toewijzen
aan één ingangskeuzetoets.
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OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

Raadpleeg de tabel hieronder wanneer het toestel niet naar behoren functioneert. Als het probleem niet hieronder
vermeld staat, of als de aanwijzingen het probleem niet verhelpen, zet het toestel dan uit (standby), haal de stekker uit het
stopcontact en neem contact op met uw dichtstbijzijnde YAMAHA dealer of servicecentrum.

B Algemeen

GND aansluiting.

draaitafel en dit toestel.

Zie
Probleem Oorzaak Oplossin "
P 9 bladzijde
Het toestel gaat niet Het netsnoer of de stekker is niet of niet Sluit het netsnoer op de juiste manier aan. o
aan. goed aangesloten.
De instelling voor de impedantie is niet Stel de impedantie in zodat deze overeenkomt met die 1
correct. van uw luidsprekers.
De beveiliging is in werking getreden Controleer of de luidsprekerbedrading elkaar niet 1
vanwege kortsluiting enz. raakt en zet vervolgens het toestel weer aan.
De IMPEDANCE SELECTOR schakelaar | Zet de IMPEDANCE SELECTOR schakelaar
op het achterpaneel staat niet helemaal in | helemaal in de juiste stand terwijl de 11
de juiste stand. stroomvoorziening van het toestel is uitgeschakeld.
Het toestel heeft blootgestaan aan een Zet het toestel uit (standby), haal de stekker uit het
sterke, externe elektrische schok stopcontact, wacht 30 seconden voor u de stekker .
(bijvoorbeeld een blikseminslag of een weer terug doet en probeer het toestel vervolgens
ontlading van statische elektriciteit). weer gewoon te gebruiken.
Geen geluid In- of uitgangskabels niet op de juiste Sluit de bedrading op de juiste manier aan. Als dit het
manier aangesloten. probleem niet verhelpt, is het mogelijk dat er iets mis 10
is met de kabels.
Er is geen geschikte signaalbron Selecteer een geschikte signaalbron met INPUT op
geselecteerd. het voorpaneel (of met de ingangskeuzetoetsen op de 15
afstandsbediening).
De SPEAKERS A/B schakelaars staan Schakel de corresponderende SPEAKERS A of 15
niet in de juiste stand. SPEAKERS B set in.
De luidsprekers zijn niet goed aangesloten. | Sluit de luidsprekers op de juiste manier aan. 11
Het geluid valt De beveiliging is in werking getreden Controleer of de IMPEDANCE SELECTOR correct 1
plotseling uit. vanwege kortsluiting enz. is ingesteld.
Controleer of de luidsprekerbedrading elkaar niet 1
raakt en zet vervolgens het toestel weer aan.
Alleen de luidspreker | Bedrading niet op de juiste manier Sluit de bedrading op de juiste manier aan. Als dit het
aan de ene kant doet aangesloten. probleem niet verhelpt, is het mogelijk dat er iets mis 10
het. is met de kabels.
De BALANCE regeling is niet correct ingesteld. | Zet BALANCE in de juiste stand. 16
De lage tonen klinken | De + en — draden zijn verkeerdom Sluit de luidsprekerdraden correct aan op de + en —
te zwak en de aangesloten op de versterker of de aansluitingen. 11
weergave is sfeerloos. | luidsprekers.
U hoort een zeker Bedrading niet op de juiste manier Sluit de audiostekkers stevig en op de juiste manier
“gebrom”. aangesloten. aan. Als dit het probleem niet verhelpt, is het 10
mogelijk dat er iets mis is met de kabels.
De draaitafel is niet verbonden met de Maak de GND verbinding tussen de aarding van de 10

Het volume is te laag
bij weergave van een
plaat.

De plaat wordt afgespeeld op ene
draaitafel met een MC cartridge.

De draaitafel moet op dit toestel worden aangesloten
via een MC kopversterker.

Het volume kan niet
worden verhoogd, of het
geluid klinkt vervormd.

De op de MD/TAPE OUT aansluitingen
van dit toestel aangesloten component
staat uit.

Zet de betreffende component aan.
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OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

Het geluid klinkt
slecht wanneer u
luistert via een
hoofdtelefoon die is
aangesloten op een
CD-speler of
cassettedeck
verbonden met dit
toestel.

De stroom voor dit toestel is
uitgeschakeld of het toestel staat uit
(standby).

Zet het toestel aan.

Het volume is te laag.

De LOUDNESS functie is ingeschakeld.

Zet LOUDNESS op de FLAT stand.

16

De BASS, TREBLE,
BALANCE en
LOUDNESS
regelingen hebben
geen effect op de
toonweergave.

De PURE DIRECT toets is ingeschakeld.

De PURE DIRECT functie moet worden
uitgeschakeld voor u deze regelingen kunt gebruiken.

H Tuner

Probleem

Oorzaak

Oplossing

Zie
bladzijde

Veel ruis in de
FM stereo-
ontvangst.

Dit probleem is inherent aan FM stereo-
uitzendingen wanneer de zender te ver
weg is of het ontvangstsignaal dat
binnenkomt via de antenne niet sterk
genoeg is.

Controleer de aansluitingen van de antenne.
Probeer een hoogwaardige richtingsgevoelige FM
antenne.

12

Stem met de hand af.

21

Eris
vervorming en
ook een betere
FM antenne
zorgt niet voor
een betere
ontvangst.

U ondervindt interferentie doordat
hetzelfde signaal op verschillende
manieren ontvangen wordt.

Verander de opstelling van de antenne zodat u van
deze zg. multi-pad interferentie geen last meer hebt.

FM Er kan niet

automatisch
worden
afgestemd op
de gewenste
zender.

Het radiosignaal is te zwak.

Probeer een hoogwaardige richtingsgevoelige FM
antenne.

Stem met de hand af.

21

Er kan niet
langer worden
afgestemd op
eerder
voorgeprogram
meerde
zenders.

Het toestel is te lang zonder stroom
geweest.

Programmeer de zenders opnieuw.

22

Er kan niet
automatisch
worden
afgestemd op
de gewenste
zender.

Het signaal is te zwak of de antenne is los.

Controleer de aansluitingen van de AM ringantenne
en stel deze zo op dat u de beste ontvangst verkrijgt.

Stem met de hand af.

21

AM | U hoort
doorlopend
gekraak en

gesis.

Deze geluiden kunnen het gevolg zijn van
bliksem, TL verlichting, motoren,
thermostaten en andere elektrische
apparatuur.

Gebruik een buitenantenne en een goede aarding.
Dit kan in sommige gevallen helpen, maar het blijft
moeilijk om alle storingsbronnen te elimineren.

U hoort
gezoem en
gefluit.

Er wordt in de buurt van het toestel een
TV gebruikt.

Zet dit toestel verder bij de tv vandaan.
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B Afstandsbediening

achterin deze handleiding.

Zie
Probleem Oorzaak Oplossin "
P 9 bladzijde
De afstandsbediening | Te ver weg of onder te scherpe hoek De afstandsbediening werkt binnen een maximaal
werkt niet of niet naar | gebruikt. bereik van 6 m en binnen een hoek van 30 graden ten 9
behoren. opzichte van loodrecht op het voorpaneel.
Direct zonlicht of sterke verlichting Stel het toestel anders op.
(vooral van TL lampen enz.) valt op de o
sensor voor de afstandsbediening van dit
toestel.
De batterijen raken leeg. Vervang alle batterijen. 9
De ID van de afstandsbediening en de ID | Schakel de ID van de afstandsbediening of de ID van
van dit toestel komen niet met elkaar dit toestel om. 29, 30
overeen.
De afstandsbedieningscode is niet goed Probeer een andere code voor dezelfde fabrikant met behulp
ingesteld. van de “LIJST MET AFSTANDSBEDIENINGSCODES” 35

Ook als de juiste afstandsbedieningscode
is ingesteld is het mogelijk dat bepaalde
modellen niet goed reageren op de
afstandsbediening.

Gebruik de met de componenten in kwestie
meegeleverde afstandsbedieningen.
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TECHNISCHE GEGEVENS

AUDIO GEDEELTE
¢ Minimum RMS uitgangsvermogen
(8 Q, 20 Hz t/m 20 kHz, 0,04% THV) ...cccccovvvunnee 75 W +75 W

* Dynamisch vermogen (IHF)
........................................... 105/125/150/178 W

(8/6/4/2 Q) ........

* Maximum uitgangsvermogen [Alleen modellen voor Europa]
(1 kHz, 0,7% THV, 4 Q) oottt

« IEC uitgangsvermogen [Alleen modellen voor Europa]

(1 kHz, 0,04% THYV, 8§ Q)

» Vermogensbandbreedte

(0,08% THV, 35 W, 8 Q) .cooveciccicicnne 10 Hz t/m
* Dempingsfactor (SPEAKERS A)
20 Hz t/m 20 KHZ, 8 Q..o 150

* Maximum uitgangsvermogen (EIAJ)
[Alleen modellen voor Azi¢ en algemene modellen]

50 kHz

of meer

(1 kHz, 10% THV, 8 Q) eeieiiriiiieeceeeceecececnee e 115 W
* Maximum ingangssignaal

PHONO (1 kHz, 0,04% THV) ..... 70 mV of meer

CD, enz. (1 kHz, 0,04% THV) .... 2,2 V of meer
« Frequentierespons

CD, enz. (20 Hz t/m 20 kKHZ) ..c.ccvvvvervveeiccicirerenee 0+0,5dB

CD, enz. PURE DIRECT ON (10 Hz t/m 100 kHz) .... 0+ 1,0 dB
* RIAA Equalisatie-deviatie

PHONO ... +0,5dB
« Totale harmonische vervorming
PHONO naar OUT (REC)
(0Hzt/m20KkHZ,3 V) oo 0,02% of minder
CD, enz. naar SPEAKERS
(20 Hz t/m 20 kHz, 35 W, 8 QQ) ..c.oovvvcviiiinen 0,02% of minder
« Signaal-ruis verhouding (IHF-A netwerk)
PHONO (5 mV ingang kortgesloten) 82 dB of meer
CD enz. (185 mV ingang kortgesloten) ................ 108 dB of meer
* Restruis (IHF-A netwerk)
PURE DIRECT ON ....ccocoiniiiniiiniinicincenecnceneeneee 100 pVv
¢ Gain Tracking Error (0 t/m —60 dB) .......c.cccceeueneeee. 2 dB of minder

« Ingangsgevoeligheid/ingangsimpedantie

PHONO ..............

3,0 mV/47 kQ

CD, NZ. it 185 mV/47 kQ

« Uitgangsniveau/uitgangsimpedantie

OUT (REC)

SUB WOOFER OUTPUT
ZONE 2 OUT ....

« Hoofdtelefoon uitgang/impedantie
(Ingang 1 kHz, 185 mV, 8 Q, 0,015% THV)

... 185 mV/1,2 kQ of minder
4V/1,2 kQ of minder
185 mV/1,2 kQ of minder

CD, enz. ..... 0,47 V/390 Q
« Kanaalscheiding

CD, enz.

(5,1 kQ ingang kortgesloten, 1/10 kHz) ............ 65/50 dB of meer

« Karakteristicken toonregeling

BASS

Versterking/verzwakking (20 Hz) ....
Turnover frequentie

TREBLE

Versterking/verzwakking (20 kKHz) .......cccoeineinicnnee.
Turnover frequentie ..........ccvvveeeeecircrnnneereeceeeenens

* Continue Loudness regeling

Demping (1 kHz)

VIDEO GEDEELTE
* Videosignaaltype
[Alleen modellen voor de V.S., Canada en algemene modellen]
.. NTSC

* Frequentierespons (MONITOR OUT)
Composiet ....

FM GEDEELTE
» Afstembereik
[Modellen voor de V.S. en Canada] .............. 87,5 t/m 107,9 MHz
[Modellen voor Azié en algemene modellen]
87,5/87,50 /m 107,9/108,00 MHz
... 87,50 t/m 108,00 MHz

. 1,0 uv (11,2 dBf)

.... 5Hzt/m 10 MHz, -3 dB

[Overige modellen] ..........

* Bruikbare gevoeligheid (IHF)

* Signaal-ruis verhouding (IHF)

MONO/SEETO ... 76 dB/70 dB
¢ Harmonische vervorming (1 kHz)

MONO/SEETEO ..t 0,2%/0,3%
e Stereoscheiding (1 KHZ) ....ccoocoovieniinicniiccccceees 45 dB
* Frequentierespons .........c.cccceceeeeeee. 20 Hz t/m 15 kHz, +0,5/ -2 dB

AM GEDEELTE
o Afstembereik
[Modellen voor de V.S. en Canada] ................. 530 t/m 1710 kHz
[Modellen voor Azi€ en algemene modellen]
.. 530/531 t/m 1710/1611 kHz
531 t/m 1611 kHz

.................................................... 300 uV/m

ALGEMEEN

« Stroomvoorziening
[Modellen voor de V.S. en Canada] ... 120 V, 60 Hz wisselstroom
[Modellen voor Azi€]....... 220/230-240 V, 50/60 Hz wisselstroom
[Algemene modellen]
........................ 110/120/220/230-240 V, 50/60 Hz wisselstroom
[Modellen voor Australié] . 240V, 50 Hz wisselstroom
[Modellen voor Europa] .... 230V, 50 Hz wisselstroom

o StroomMVeErbruik .......ccooveirieieieirieieieeee e 180 W

 Stroomverbruik uit (Standby) .......ccccocverriiniinicee 0,1 W

* Maximum stroomverbruik [Alleen voor algemene modellen]
(8Q, 1 KHZ, 10% THV) ...cvviiriiieieirieeceiee e 400 W
* Netstroomaansluitingen
[Modellen voor Australi€] ...
[Algemene modellen] ...
[Overige modellen] ...

« Afmetingen (b x hx d) .

* Gewicht

... 1 (Totaal 100 W maximum)
.. 2 (Totaal 50 W maximum)
2 (Totaal 100 W maximum)

. 435x 151 x 308 mm

* Technische gegevens kunnen zonder kennisgeving gewijzigd worden.
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NMPEAYNPEXAEHUE: BHUMATEJIbHO U3YYUTE 3TO

NEPEA UCNOJIb3OBAHUEM AINMAPATA.

Jnst obecrieyeHns HAMIYUILIero pe3ybTaTa, moxanyicra,
BHHMATEJIbHO U3YUHTE AaHHYI0 HHCTPYKIUIO. XPaHUTE €€ B
6€30MacHOM MecTe Jiisi Oy/yLINX CIPaBOK.

JlaHHYIO cHCTeMy ClleflyeT yCTaHaBIMBATh B XOPOLIO
HPOBETPUBAEMbIX, IPOXJIAIHBIX, CYXUX, YUCTHIX MECTAX,
He MOJIBEPraloIUXCs IPSIMOMY BO3/ICHICTBHIO COJTHEYHBIX
JIyuei, BIalIu OT HCTOYHUKOB TeIula, BAOPAIH, TN,
BJIa>KHOCTH, W/WJM Xonofa. [1is1 jocTaTouHoi
BEHTHJISLINH, CIIEyeT OCTaBUTh CBOOOJIHBIM MHHUMAIIbHOE
npoctpancTBo 30 cM cBepxy, 20 cM crieBa u cipasa, 1 20 cM
C3ajiil OT JAaHHOTO armapara.

Bo u3beskanue IyMOB ¥ IIOMeX, JaHHBIH anmapar
cliefiyeT pa3MelaTh Ha HEKOTOPOM PacCTOSIHUM OT
APYTHUX 3JIEKTPUIECKUX IIPUOOPOB, ABUTATEINCH, NI
TpaHchOPMaTOPOB.

Bo u36eskanne HaKOIUICHHSI BIIaTUd BHYTPH JaHHOTO
ammapara, 9TO MOXET BbI3BaTh JIEKTPOILIOK, OXKap,
HPUBECTH K MOJIOMKE JJAHHOT'O ammnapara, i/uiu
HPEJCTaBIISATh YIPO3Y KU3HH, HE CIelyeT pa3MellaTh
TaHHBIN aIMapar B Cpefie, MOJBEP>KEHHON PE3KUM
M3MEHEHHSIM TEMIIEPATYPhI C XOJIOHOM Ha KapKyIo, HIn
B cpefie ¢ HOBBILIEHHOM BIaXHOCTBIO (Harmpumep,

B KOMHATE C YBIIaXKHUTEJIEM BO3[[yXa).

He ycranasnuBajiTe JaHHBI annapar B MECTax, ITie €CTh
PHUCK NaJIeHNs! IPYTUX IOCTOPOHHUX O0OEKTOB HA JIaHHBII
almapar, u/uiy rjie JaHHbIA alnapaT MOXeT HOABEPrHyThCS
TIOMAJJaHNIO Kanelb WK GpbI3roB xuakocreil. Ha kppimke
JIaHHOTO annapara, He CJIeflyeT pacioyararh:

— JIpyrue KOMIIOHEHTBI, TaK KaK 3TO MOXET PUBECTH K
HOJIOMKE U/MIJIU OTLBEUNBAHUIO IOBEPXHOCTH
JlaHHOT'O aMnnapara.

— Topsmue o6beKThI (HampuMep, CBe4R), TaK Kak 9TO
MOXKET IPUBECTH K T10XKapy, IIOJIOMKE JJAHHOTO
anmnapata, i/Uin NpefiCTaBIsATh yrpo3y KU3HH.

— EMKoOCTH C KHIKOCTSMH, TaK KaK IIpH UX HaJeHUuH,
SKUJKOCTH MOTYT BbI3BaTh HOPAXKEHUE MOJIb30BATENS
9JIEKTPUYECKMM TOKOM U/UIIY IPUBECTH K TIOIOMKE
JaHHOTO alapara.

Bo u36exxanue npepblBaHust OXJIaXIEHUs JAHHOTO allNapara,

He ClIe[lyeT NOKPbIBATh AaHHBII alapaT ra3eToll, CKaTepThIo,

3aHaBecKoll 1 T.1. I1oBbIlIEHNE TeMIEPATyPbI BHYTPU JAHHOTO

ammapaTa MOXKeT IPUBECTH K I0Xapy, OJIOMKE JAHHOTO
anmapara, WM PEICTaBIATh YTPO3y KU3HM.

IToka Bce coefiMHEHUs HE 3aBEPIIEHBI, HE CIIEyeT

HOJIKJII0YATh JaHHBIN annapaT K PO3eTKe.

He ucnonp3yiiTe naHHBI annapar, yCTaHOBUB €TI0

BEpXHE! CTOPOHOMH BHU3. DTO MOKET IIPUBECTU K

HepEerpeBy U BO3MOXKHOM MOJIOMKE.

He npumeHnstiiTe cuily 1o OTHOIIEHUIO K

HePEKIOUATENSIM, PYUKaM U/UIK HPOBOJAM.

10 IIpu oTcoenMHEHNN CUIOBOTO Kabellst IUTAHUS OT

PO3€ETKHU, BBITSTMBANTE €ro, yaiep>KuBas 3a BUJIKY; HU B
KOEM ci1yvdac HE TSIHUTE Kabeb.

11 He HpI/IMGHSII;'ITe Ppa3/InYHbIC XUMUYIECKUE COCTaBbI 151

OYMCTKY JJAHHOT'O allapaTa; 3TO MOXKET IPUBECTH K
Ppas3pyLICHHIO OKPbIBAOIIEro cinost. Viconp3yite
YHCTYIO CYXYIO TKaHb.

12 Vcnomns3yiite JaHHbII anmnapar ¢ COOIIONICHIEM HaPsKEHNS,
YKa3aHHOM Ha JJaHHOM anmnapare. Mcronb3oBaHue JaHHOTo
anmapara npu 6011ee BbICOKOM HaNpsKEHUH, IPEBBIIAIOIIEM
YKa3aHHOE, SIBIISIETCS OMACHBIM, I MOXET CTaTh IIPHYMHON TOXapa,
TIOJIOMKH IAHHOTO aNfapara, /UM IpeficTaBIsTh YIPo3y KU3HM.
YAMAHA He HeceT OTBETCTBEHHOCTH 32 JIF00YIO TIOIOMKY WTH
yiep0 BCIECTBIE HCIONB30BAHUS JAHHOTO anMapaTa Ipu
HaNPSKEHUH, HE COOTBETCTBYIOIIEM YKa3aHHOMY HANPSKEHHIO.

13 Bo u36exaHne MOJIOMKHI OT MOJIHHY, OTCOEIUHUTE
CHIIOBOY Ka0eb ¥ BHEIIHAE AaHTEHHBI OT PO3ETKH M OT
ammapaTa BO BpeMsl TPO3bI C MOJTHHSIMH.

14 He npoOyiite MouupoBaTh WM MOYMHUATD AHHBIA
ammapat. [Ipu Heo6xoIMoCTH, CBSKATECH C
KBaJH(UIIPOBAaHHBIM cepBuc eHTpoM YAMAHA. Kopryc
ammapaTa He JIOJKEH OTKpBIBAThCS HU B KOEM Clydae.

15 Ecinu BbI He coGMpaeTech NCIOIB30BaTh JAHHBIN alnapar
B TeYEHHE IPOJOKATEIBHOTO IPOMEKYTKa BpEMEHNI
(HanpuMmep, BO BpeMsl OTIIyCKa), OTKIIOUYUTE CUIIOBOM
KabeJb ePeMEeHHOTO TOKA OT PO3ETKH.

16 YcranaBnuBaiiTe JaHHbIN aNapaT BO3Jle pO3ETKH
IIEPEMEHHOTO TOKA, JIETKO JOCTYITHOM! JJISI CHIIOBOTO
KabeJst MepeMeHHOTO TOKa.

17 Tlepen TeM Kak NPUHATH K 3aKIFOYEHAIO O IOJIOMKE
JaHHOTO almapara, 00s13aTeIbHO H3YYHUTE Pa3jiel
“BO3MO2KHBIE HEMCITPABHOCTH U CITOCOBbI
X YCTPAHEHMUMSI’, onuchIiBaronui 4acTo
BCTpeYaoIuecs OMMOKU BO BpeMsl HCIIOTb30BaHHSI.

18 Tlepen nepemeleHUEM JaHHOTO alapaTa, HasKMHUTe
kHonky MASTER ON/OFF u ycranosure ee Hapyy Ha
no3unuio OFF, u orcoequunTe CMIIOBOR KaGellb
IIEPEMEHHOTO TOKA OT PO3ETKHU.

19 VOLTAGE SELECTOR (Tosbko Mojiesb st A3ud 1
00111asi MOJIENTh)

Cenextop VOLTAGE SELECTOR Ha Thu1OBOM
CTOpOHE JaHHOTO anmnapara JoJKeH ObITh YCTAaHOBIICH B
COOTBETCTBUH C MECTHBIM OCHOBHBIM Hampskennem J1O
MOAKIIOYEHHS JAaHHOTO ammnapara K OCHOBHOMY
HCTOYHUKY IIEPEMEHHOT0 TOKa. Bl MOXeTe ycTaHOBUTH:
OOmmast Mofienb

........ 110/120/220/230-240 B nepemennoro Toka, 50/60 I'ry
Mopens gist A3un

....................... 220/230-240 B nepemennoro Toka, 50/60 I'r

NPEQYNPEXAEHUE

BO N3BEXAHMUE ITOXKAPA UJIN YIAPA
SIEKTPUYECKVM TOKOM, HE
[MOOBEPTAMTE DAHHBIN AITIIAPAT
BO3JEVUCTBUAM JOXKIS NN BIIATH.

IToxa jaHHbIH annapat NOAKIOUYEH K PO3ETKE IEPEMEHHOTO
TOKA, OH HE CYUTAETCS OTKIIIOYEHHBIM OT HCTOYHHKA
NEPEMEHHOT0 TOKA JJaXe IPU OTKII0YEHUH JAHHOTO
ammapara uepes nepexnnyareab MASTER ON/OFF, unu
MAIN ZONE ON/OFF u ZONE 2 ON/OFF. B Takom
COCTOSIHUY, JJAHHBIIl aNnapaT NOTPe6IeT OUeHb MaJloe
KOJIMYECTBO 31IEKTPOIHEPTHM.
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OMNMMNCAHUE

BcTpoeHHbIN 2-KaHalnbHbIA yCUNUTENb

MOLLHOCTHU

4 MuHuMallbHOE CPETHEKBAPATUYECKOE BHIXOIHOE
Hanpspkenue 75 Batt + 75 Barr (8 Q),
0,04% OHM, 20 ' — 20 I’

€ BricokomHaMUYHOE HaMpPsIKEHUE, BO3MOXKHOCTD
yIIPaBJICHUS] HU3KUM UMIICTaHCOM

YcoBepuweHcTBOBaHHbIN AM/YM TioHep

@ Hacrpoiika co ciy4aiiHbIM JOCTYIIOM U
npepycranoBka o 40 paguocTaHnui

€ ABTOMaTHyecKas IpeayCTaHOBKa

4 OyHKIMA 3aMEHbI IIPElyCTaHOBIIEHHBIX
papuocTaHIyi

& Oyuknusa HacTpoiiku CucreMbl PanonaHHbIX
(Radio Data System)
(Tonbko mopens muist EBpornbr)

® 3¢ 03HAYAET COBET JIJIsl OOJIETYEHHUSI YIIPABIIEHUSL.

Opyrve ocob6eHHOCTU

Kunonka PURE DIRECT pust Bocco3ganust
YHCTENIIEro 3ByYaH!usi HICTOYHUKA

ITocTosiHHBIN KOHTPOJIb IEPEMEHHON TPOMKOCTH
Tasimep cHa

DyHKIMS JUCTAHIMOHHOT'O YIPABICHUS
DyHKIMS JUCTAHIMOHHOTO YIPABIICHUS IS
Zone 2 ot nynbra Y (IpopaeTcst OTAEIBHO)
O6opynoBaHue st BEIOOPOYHON YCTAHOBKH
Zone 2

* G000 o

* HekoTopsele onepanui MOTYT IPOU3BOJAUTBCS C HCIOJIB30BAHNEM KHONOK Ha (DPOHTAJILHON AHEN JAHHOT'O annapaTa uiu
Ha nynbTe 1Y, B cnyuasix, eciii HauMeHOBaHUs! KHOIIOK IaHHOTO alapaTa He COBNAJlaloT ¢ HAMMEHOBaHUSIMU KHOIIOK Ha
myabTe 1Y, HaMMEeHOBaHUsI KHOIMOK IysbTa 1Y yKa3bpIBalOTCA B CKOOKax.

¢ JlaHHOE PyKOBOJICTBO OTIEYATAHO 10 NPOU3BOAICTBA. [IU3ailH N TEXHUUECKUE XapaKTEPUCTUKU MOTYT YACTUYHO U3MEHSIThCS
C LeNbIO yIy4dlIeHns] KayecTBa U T.Ji. B ciyuae, ecim uMeroTcest pa3inyuns MeXKy PyKOBOJICTBOM U alllapaToOM, IPUOPHUTET

OTHAETCA anmapary.

NMOCTABJTAEMbIE AKCECCYAPbDI

[Toxanyiicra, ybeaurech B HaJIMYUH BCEX CIEAYIONINX aKCECCYapOB.

Nynbt AY

Powen poweR

o

a

EllcKcXellninzn

-

PRESETCH

@YAMAHA

Barapeiiku (x2)
(AA, R6, UM-3)

g BHyTpeHHAA YM-aHTeHHa
(Mogenu ana CLWIA, KaHagbl,
n o6wanA mopenb)

PamoyHaAa AM-aHTeHHa

BHyTpeHHAA YM-aHTeHHa
(Mopenu ana Esponbl U
AscTtpanum)




CUCTEMbI YINPABJIEHNA N ®YHKLUUN

®dpoHTasnbHaA NaHesb @
B
® ® ® @6 ® @® © o ® @ @ m
s
m
@®YAMAHA
ZONE CONTROL o ::MDRV m‘:mwnns @
@ 6 6
(Moaenb ana Esponbl)
® ® @® @ @

1 MASTER ON/OFF

Haxxmure BHyTps Ha no3unuio ON 151 BKIIIOUEHUS
MUTaHUS JAHHOTO anmapara. st OTKIIoYeHus
JTAHHOTO amnmnapara, HaXXMHUTE U BbIBEIUTE KHOIKY
Hapyxy Ha no3unuio OFF.

ITogpoGuee, cmoTpuTte cTp. 14.

lMpumeyaHne

Ilaxe, eciiu faHHbIN anapaT HAaXOJAUTCS B OTKIIOUYCHHOM
COCTOSTHMH, OH HOTJIOMIAET MAJIO€ KOIUIECTBO
3JIEKTPOIHEPTUH JJIST IOAJCPKKY TTAMSITH.

Pe3epBHaAa konua namAaTu

Cxema peaepBHoi?I KOITMH IIaMATHU 3alUacT
COXpPaHCHHbBIC TaHHbIC OT yAJICHU. OJIHaKO,
COXpaHCHHbIC TaHHbIC YIAJISAKOTCA, €CIIN CHJIOBOH
KabeJb OTCOCITUHEH OT PO3E€TKHU NIEPEMEHHOTI'O
TOKa Ha 0oJiee 4yeM OJTHY HEICJTIO.

@ MAIN ZONE ON/OFF

Bxunrouenue pexxuma Main Zone faHHOro anmnaparta
WJIN YCTAHOBKA B PEXUM OKUJaHMSI.

ITogpoOGree, cmoTpute cTp. 14.

lMpumevyaHus

e [TaHHbBIII IepeKIIoYaTellb paboTaeT TOIbKO TOIAA, KOrAa
kHonka MASTER ON/OFF Haxkara BHyTpb Ha O3UIIIO
ON.

* B pexkuMe OKHfaHWs, JaHHBII alapaT NOTpesIseT
MaJjioe KOJIMYECTBO 3JIEKTPOIHEPIHH AJIsI IIpAeMa
MH(PaKpaCHBIX CUTHAJIOB OT myibTa JIY.

(3 ZONE 2 ON/OFF

Bkntouenune Zone 2 uiin yCTaHOBKA B PEXKUM
oxupanus. [Ipu Briouennn Zone 2, CATHAIIBI
BeIBOsgTCs Ha rHe3na ZONE 2 OUT.

lpumeyaHue

JlaHHbII1 epeKovaTeIb paboTaeT TOIBKO TOTNA, KOrja
kHonka MASTER ON/OFF naxara BHyTpb Ha no3umuo ON.

(9 ZONE CONTROL
HaxkmuTe 7151 yopaBJieHUs] IPUHAMAEMbIM
HACTOYHUKOM Zone 2.

lMpumevyaHus

e [lTanHast (byHKUMS IEACTBUTENbHA TOJIBKO IPH BKIIOUECHUH
Zone 2.

e [1pu Ha>KaTHM JaHHOU KHOIIKH, IPIMEPHO Ha 5 CEKYHJ{ Ha
puciiee (PpOHTAIBHON MAHEIN MUTAaeT HHAUKATOP
ZONE 2. BriGepuTe HCTOYHUK NpreMa Zone 2, MoKa
MHUTaeT HHAUKATOP.

o [Ipu Be160Ope pexknma TUNER kak ncroynuka st Zone 2,
MOKHO BbIOpATh NMPEyCTaHOBICHHYIO PAJIHOCTAHIHIO.

(® CeHcop AUCTaHUMOHHOIO yrnpasneHuAa
[Tpuem nH(ppaKpacHBIX CATHAIIOB OT mysbpTa Y,

lMpumeyaHne

[lepexmtounTe MEeHTH(PUKATNOHHBIN KOJ myabTa Y Ha
ID1 nnu ID2 npu ucnonb30BaHNK HECKOJIBKHX PECUBEPOB
wim yeunureneir YAMAHA (cmotpure crp. 29, 30).

|

(® Oucnnen hpoHTaNbHON NaHenu
OTtob6paxkenne nHpOpMaul 0 paboyeM COCTOSIHUI
JJaHHOI'O aIllapara.
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CUCTEMbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLUN

@ EDIT

3ameHa (hyHKIUI ABYX IPEyCTAaHOBIECHHBIX
papuocrannuii npu Bei6ope pynxnyuu TUNER kak
HCTOYHUKA IpreMa (CMOTpHTE cTp. 25).

FM/AM

Ilepeknrouenne fuanasona npuemMa AM n UM npu
BoeI6ope pyakmm TUNER kak ncrounnka npuema
(cmotpurte ctp. 20).

® TUNING <1/r>>
Bb160p YacTOThI HACTPONKY IpU BEIOOpE (PYHKIMU
TUNER kax ucrouHmnka npuema (cmorpute crp. 20).

TUNING MODE

ITepekntoueHne pexxuMa HaCTPOHKH Ha
aBTOMATHIECKNH (B pe3yIbTaTe BKIIOYAETCS
unpukatop AUTO) u pyuHoii (B pe3ynbraTe
otknovaetcst uHpuKkaTop AUTO) peskuM, npu
Bb10ope ynkiyn TUNER kak ncroynuka nmpuema.

@ MEMORY

CoxpaHeHHe PaiNOCTAHINY B IIAMSITH CHCTEMBI
(cmotpute cTp. 24).

YcraHoBKa JaHHOTIO alapara Ha peskKiuM
aBTOMATHYECKOI HACTPONKY U NPEyCTaHOBKH
(cMmotpuTe crp. 22).

@ PURE DIRECT u uHaukaTop

ITo3BOJIsIET POCTYIINBATH HCTOYHHUK B CAMOM
HAaMYUCTOM 3By4YaHuu. [1pu BKITIOUSHHNH IAHHON
(byHKUMHM, BEICBEUNBACTCS BBIIICYKa3aHHBIN
AHAMKATOP (cMOTpUTE CTP. 16).

@ MD/TAPE MONITOR

ITo3BossieT mpocymnBaTh 3By4aHKe,
BOCIIPOM3BOJIIMOE HAa KOMIIOHEHTE, TIOJIKJIFOYSHHOM K
rue3nam MD/TAPE na 3agHel maHem JaHHOTO
ammapara.

Ipu UCHOTB30BAHNM KACCETHOM IEKH [IJIs 3aIHCH,
MOXKHO CIIE[IUTD 32 3alIChIBAEMbIM 3ByJaHUEM.

Ipu BKITtOUEHUM JJaHHOW (PYHKIIMH, HA TUCIITIEE
(pOHTANILHOM MAaHEN BHICBEUMBACTCS MHIUKATOP
MD/TAPE MON.

lMpumeyaHus

o ITpu BKIIIOUCHUN JAaHHOU (PYyHKINH (BBICBEUCH
UHJIMKATOP), HEBO3MOXHO BbIOpaTh pyHKImio MD/TAPE
¢ nomoupto cenekropa INPUT.

e [1;151 MpOCITyIMBaHUSI HICTOYHHUKA, BLIOPAHHOTO Yepe3
cenexTop INPUT, HazkMuTE CHOBa M OTKJIIOUUTE
ysKIHIO (B pe3ynbTaTe OTKIIOYAETCS HHIUKATOD).

o [Tpu Be160pe pynkumu MD/TAPE c nomomisio cenekropa
INPUT, nannast (pyHKINS He BKITIOYHATCS laXe Ipn
Haxatnn kHonku MD/TAPE MONITOR.

VOLUME
YBeau4eHue Ui yMeHbIIEHUe YPOBH
BOCIIPOM3BOJYMOrO 3BY4aHUsI.

lMpumeyaHne
He Bo3peiictyet Ha yposens OUT (REC).

i CenekTop INPUT

Br160p kenaeMoro HCTOYHMKA MOCTYNAIOIIEr0
CUTHaJa aJist HpOCJIyIlII/IBaHI/Iﬂ N HpOCMOTpa.

A/B/C/D/E

BbI6Op IpyIIibI IPeyCTaHOBIEHHON PaJIHOCTaHIMH
(A - E) npu Bei6ope pyrkuun TUNER kak
HCTOYHMKA nprema (cMoTtpute crp. 23).

@ THespno PHONES
BriBop 3By4yaHus 11 MHAMBUYAJIbHOIO
HpOCJ’IyIlII/IBaHI/ISI C UCIIOJIB30BaAHUEM HayI_HHI/IKOB.

lMpumevaHue

Haxmure knonky SPEAKER A/B 11 OTKTI0UNTE HHAUKTOPBI
SP A/B po nopxiioueHus: HaymHukoB K rue3ny PHONES.

SPEAKERS A/B

BxitroueHue win BHIKJIFOUEHUE CHCTEMbI KOJIOHOK,
noaknoyeHnon K repmunanaM SPEAKERS A w/unu
SPEAKERS B Ha 3aiHeli naHenu, Ipu Kaxa0M HasKaTHi
COOTBETCTBYIOLIEH KHOMKH (cMOTpHTE CTp. 15).

BASS

YBennueHue Wik yMeHbUIEHHE HI3KOYaCTOTHOI
xapakTtepucTukd. [1pu no3umu 0 BOCIPOM3BOIUTCS
IUTOCKAast aMINIMTYJHO-4YaCTOTHAas XapaKTEPUCTUKaA
(cmoTpure cTp. 16).

@ TREBLE

YBeauueHne WK YMEHbIIIEHUE XapaKTePUCTUKA
BBICOKHX 4acTOT. [Ipu nmosuiyu 0 BOCHPOU3BOAUTCS
IUTOCKAsI aMILTUTYIHO-9aCTOTHASI XapaKTE€PUCTUKA
(cmoTpurte cTp. 16).

@ BALANCE

Hacrpotika 6anaHca 3By9aHus OT JIEBOH U IPaBOH
KOJIOHOK C LIeJIbI0 KOMIIeHCAluH AucOanaHca
3By4YaHMsI, BLI3BAHHOTO PACMOIOXKEHNEM KOJIOHOK,
WM KOMHATHBIX YCIOBHi (cMoTpuTe cTp. 16).

@ LOUDNESS

IMoppepskKa MOJHOTO TOHAIBHOTO Ialia30Ha Ha
J1060M YPOBHE IPOMKOCTH C IIEJIbI0 KOMIIEHCAINN
CHMXXEHHUSI 1yBCTBUTEJILHOCTHU YEJI0OBEYECKOrO CIyXa
HPY IPOCIYIIHBAaHUH BHICOKOYACTOTHBIX H
HU3KOYACTOTHBIX JUAIIa30HOB HA HU3KOM YPOBHE
rpoMKOCTH (cMOTpuUTE CTp. 16).

@) Ludposble KHONMKKU NpegycTaHOBEHHbIX
paauocTaHumi (1 - 8)

IIpstMoit BEIGOP HOMepa IpeyCTaHOBICHHOM

papuoctaniuu (1 — 8) mpu Bei6ope pynkuun TUNER

KaK ICTOYHHKA Ipuema (cMoTpuTe cTp. 25).
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Avcnnen ¢ppoHTanbHON NaHenun

® @‘) ® ® ® ® @ (%
A B |‘ZONEZ MD/TAPE MON MEMORY AUTO TUNED STEREO SLEEPJ MUTEJ
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000 00000 00000 00000 | 00000 00000 00000 PTY HOLD
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 EON

0oooo 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 DPTY
0oooo 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 DPS

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000
IDD[]D 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0ooo  ooooo 0000 00000 | 00000 oooo DDu DF‘T DCT

@ @ @

1 Wnaukatopbl SP (SPEAKERS) A/B
3aropatoTcsi B COOTBETCTBUY C BbIOPaHHBIM HAOOPOM
KOJIOHOK.

Ecnu 6pu11 BbIGpaHbl 062 Ha6Opa KOJIOHOK,
3aropatorcsi 06a HHAUKATOpa.

@ Wnpukatop ZONE 2
3aropaercs pu BKiIroYeHn (pyHKuuu Zone 2.

@ MHHVIKaTOpr UCTOYHUKOB nocTynatuwero
CUrHana

BricBeunBaroTcs, korjma alrapaT HaXOOUTCs B

COOTBETCTBYIOLIIEM PEXKUME.

@ Wnpukatop MD/TAPE MON (MONITOR)
BLICBG‘{I/IBaeTCSI HpI/I BKIIFOUCHUU (pyHKIII/II/I KOHTpOIIfI
MD/TAPE.

® Wnpukatop MEMORY

Muraet npuMepHO 5 CeKyHJI OCiIe HaXKaTusl KHOTIKHI
MEMORY Ha ¢ponTansroil nanenu. [Ipn murannm
naprkatopa MEMORY, coxpanuTte 0To6paskeHHYIO
PafMOCTAHIMIO B AMSITH CHCTEMBI, UCIIOJIb3YSI
kHonku A/B/C/D/E u opny u3 1upoBbIX KHOIIOK
MPEeyCTaHOBKY PAJIMOCTAHIIMY Ha (DPOHTAIBHON
MaHEeJH.

(® Wnaukatop AUTO
BLICBG‘-II/IBaeTCSI, Korjga HaHHI)IfI alirapaT HaXOOUTCsI B
pexume aBTOMATHYECKOM HaCTpOfIKH.

@ Wnpukartop STEREO

3aropaeTcs BO BpeMs IpeMa JaHHBIM allapaToM
CHJILHOTO CUTHAaJIa cTepeodoHnYecKoi nepefaun YM
JMana3oHa Ipu BeicBedyeHHOM nHaukarope AUTO.

UHpukatop SLEEP
3aropaeTcs Ipy BKIIOYCHUU TaliMepa CHa.

©® Wnpukatop MUTE
Muraet npu Bkitouennu pynkuun MUTE.

MHorocdyHKUMOHanbHbl1 HhOPMaLMOHHbIN
aucnnen

OrobpaxkeHue nHGOPMAIUU BO BpeMsI HACTPOIKU

WJIN U3BMCHEHUU ITapaMETPOB.

@ Wnaukatop TUNED
3aropaeTcs Ipu HaCTPOIKe JAaHHOTO alnapara Ha
paguoCTaHInIO.

B Tonbko mogenb andA EBponbi

@ WHaukaTopbl cUCTEeMbl paavMoaaHHbIX

Radio Data System
IIpu BbIOOpE COOTBETCTBYIOIIETO PEXKUMA CHCTEMBI
pagmomanubix Radio Data System, BkiTtogaeTcst
KBaJpaTHbI HHANKATOP BO3JIe Ha3BAHUS KaX/Oro
pexuma cucTeMbl pafjuofanubix Radio Data System.

Unpukatop PTY HOLD
BricBeunBaeTCst BO BpeMsi MONCKA PaIOCTaHIAI
B pexkume PTY SEEK.

UHpukatop EON

BricBeuuBaeTcs, €cild paJUOCTAHIIUS CUCTEMBbI
Radio Data System npepocraBisieT
nHpopmanuonnyio ycayry EON.

anH3aT3ag
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3agHAA naHernb

®

(O6wan mopenb)

TUNER VIDEO AuUDIO REMOTE

our

Aupio anp .'.:

‘MoNITOR
ouT

ouTPuT

G

AC OUTLETS
SWITCHED

"
IMPEDANCE SELECTOR

+ ® - - o _+

SELE

® @ ®

(1 TepmuHanbl aHTEHH

ITopknrounte YM 1 AM aHTEHHBI.

st mHpOpMATUN IO TTOAKITIOUEHAIO, CMOTPHUTE
crp. 12.

(@ rlHe3na AUDIO/VIDEO

HO)IKJ'IIO‘II/ITG ay;mo 1 BUJCOKOMIIOHCHTBI.

HJIF[ HHq)OpMaI.[I/II/I 110 IOJAK/IIOYEHNI0, CMOTPUTE
ctp. 10.

(® lHespo SUB WOOFER OUTPUT
IMopkintounte cabBydep co BCTPOEHHBIM
YCUIIUTEIIEM.

(@ Tnespa REMOTE

IlaHHBIE THE3/1a TpefHA3HAUCHBI TSI TpHeMa/BbIBOIa
CHUTHAJIOB JUCTAHIIMOHHOTO YIPaBJICHUSI.

715t mHpOpMaALUH IO MOAKIIOYEHUIO, CMOTPHUTE

crp. 31.

(® AC OUTLET(S) (SWITCHED)
Hcnonb3yeTcs fist ojjauyl 3JeKTPOIHEPTUH Ha
ApYyrHue ayino U BUEOKOMIIOHEHTBI.

Cwmortpure ctp. 14 s noirydennst nogpoOHON
uH(pOpMaIUu.

(® lHe3pma CD

ITopxnrounte CD-npourpsisaTes.

Jls1t nHpOpMaLIUH 1TO TOAKITIOUYEHAIO, CMOTPHTE
crp. 10.

©) © @

(@ Tnespa PHONO u tepmunan GND
HOIIKIII-O‘-II/ITG HpOI/II‘pI)IBaTeJII).

HIIH I/IH(bOpMaIJ;I/II/I 10 MOJAKIFIOYEHUTO, CMOTPUTE
ctp. 10.

MHe3na ZONE 2

ITopxknrounTe KOMIOHEHT Zone 2.

Tist uHOpMAaLKK [0 NOAKITIOUEHUIO, CMOTPUTE
crp. 31.

©® TepmuHanbl SPEAKERS

HOIIKJII-O‘-II/ITG KOJIOHKH.

HJISI I/IHCbopMaIII/II/I 110 MOJIKJ/IIOYEHNI0, CMOTPUTE
crp. 11.

Mepekntoyatenb IMPEDANCE SELECTOR
Ilepexitouenne napameTpa UMIeaHca.
Cwmortpurte cTp. 11 aus nonyueHus: noapoOHOR
uH(pOpMaLHH.

H Tonbko mogenb anAa A3uu n obwan
moaesnb

i) VOLTAGE SELECTOR

VOLTAGE SELECTOR Ha 3ajHeii HaHeIH TaHHOTO
amnmapara IoJKeH ObITh YCTaHOBIIEH Ha MECTHOE
Hanpspkerne [JO nofKIItoueHus CHIIOBOTo KabeJs K
pO3eTKe MepeMeHHOTO TOKa.

MmeroTcs cnepyoiue HaMpsSKEHMST:

Mopnens miist A3un

................ 220/230-240 B nepemeHnnoro Toka, 50/60 I'ig
OO01as MojIenb

..... 110/120/220/230-240 B nepemennoro Toka, 50/60 I'ny
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lynet 4y

B nanHOM paspiesne onucanbl (OyHKIMU BCEX KHOIOK
Ha myJsibre 1Y, ncrnonb3yeMblX JJIsl yIpaBiIeHus
TAHHBIM aIlllapaToM M PYTUMHU KOMIOHEHTaMHI
YAMAHA wnnnm gpyrux npounspopureneil. OyHroun
KHOIIOK JIJIsI yIIPaBJICHUSI IPYTUX ay[HO U
BHJICOKOMITOHEHTOB COBHAJIAIOT C (PYHKUUSIMHI
COOTBETCTBYIOIIUX KHOIIOK HA TAKUX KOMIOHEHTAX.
IToppo6uee, cMOTpUTE HHCTPYKIMU K TAKUM
KOMITOHEHTaM. [1J1 ynpaBlleHus! APyruMU
KOMITOHEHTaMH € IOMOIIBIO JaHHOTO IynbTa [1Y,
cmotpure pazpen “OINIMCAHUE ITYJIbTA
INCTAHUMOHHOI'O YITPABJIEHW S Ha
crp. 33.

POWER
I ®
CD MD/TAPE
oS 2 ?
REC CODE SET
DISC SKIP m @
=]
@ FREQ/TEXT @
= @
+ +
0 vvo| v eH] VOLUME @
— - —
TV MUTE TVINPUT
00 &= @
® ORORO)
ORORY,
©
@ iTITLEl @
® (.
A/B/C/D/E
@YAMAHA

\ J

(Mogenb ana EBponbl)

(1 MepepaTumk MH(pPaKpacHOro curHana
Brigaer ungpakpacHble CUTHAIIBI.

(@ CeneKTopHble KHOMKW UCTOYHUKA
BbI160p NCTOYHMKA MTOCTYMAOIIETO CUTHANIA U
U3MEHEHNe 30HbI yrpasienus (cMotpure crp. 33).

(® KHoOMKwM ynpasneHuA CUCTEMOM
paavopaHHbix (Radio Data System)

Yupasnenne (pyHKIHUSIME CHCTEMbI PAUOAHHBIX
(Radio Data System).

lpumeyaHne

dynkuun cucteMsl paguofannbix Radio Data System
(FREQ/TEXT, EON, PTY SEEK MODE u PTY SEEK
START) ucnons3yrooTcst TOIBKO Ha Mojiedu st EBporist
paboratoT TonbKo npu Bei6ope pexxnma TUNER kak
ucroyHuka npuema. ITogpoGuee, cmoTpute paspen “Ilpuem
pammocranuii cucteMsl Radio Data System” na ctp. 26.

(@ Uudposbie kHonku (1 - 8)

Bb160p HOMEpa Npe/yCTaHOBICHHON PafHOCTAHIUN
(1 - 8) npm Be16Ope pyrkmn TUNER kak
HCTOYHMKA [IPHEMa.

(& BAND

ITepekntoueHne Ha paHee UCIOIb30BAHHbIN Uaa30H
npuema (UM mu AM) npu BeiGope pyHKIUK
TUNER kak ucTouHNKa npuema.

lpumeyaHne

ABTOMAaTHYECKY BbI3bIBAETCS 4YaCTOTA paHee NPUHAMAEMON
pajoCcTaHI|N.

® A/BIC/DIEL />
Br160p rpymnibl npegycTaHOBICHHOR
pamuoctaniuu (A — E) npu BeI6Ope PyHKIUH
TUNER kaKk HCTOYHHKA ITpHeMa (CMOTPUTE
cTp. 25).

PRESET/CH ~/~/

Br160p HOMEepa peflyCTaHOBIEHHON PafiOCTAHIUH
(1 - 8) npu BrIGOpe pyrkmn TUNER kak
HCTOYHNKA IpueMa (cMOTpuTe cTp. 25).

@ STANDBY
YcraHoBka JaHHOI'O aHHapaTa B pe)KI/IM O2KHMJ1aHUsI.

lpumeyaHua

e JlanHas KHONKa paboTaeT TOJbKO TOI/a, KOrjia
MASTER ON/OFF Ha ¢ppoHTanbHO aHeau Haxarta
BHYTPb Ha noszunuo ON.

® B pexxnMe OXKuaHus, JaHHbIA annapaT HOTpebseT
Majioe KOJMYECTBO 3JIEKTPOIHEPIUH JIsl TPUEMa
nH(ppaKpPacHbIX CUTHAJIOB OT IyJbTa 1Y,

e JlanHas KHONKA HE MOXET YCTAHOBUTh Zone 2 Ha PEXUM
OXHJIaHHs.

POWER

BxiroueHnne JaHHOI'O aIlrapara.
lpumeyaHua

e [lanHas KHOIKa paboTaeT TOJIbKO TOI/a, KOrjua
MASTER ON/OFF na ¢ppoHTanbHO aHeau Haxara
BHYTPb Ha noszunuo ON.

e [laHHas KHOIKa He MOXET BKJIIOUHUTh Zone 2.

anH3aT3ag
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CUCTEMbI YIIPABJIEHUA N ®YHKLUN
@ e

ITepekiioueHne 30HbI yIPaBIeHUs (CMOTPUTE
crp. 33).

SPEAKERS A/B

BxirroueHue niM BHIKJIIOUYEHHE CUCTEMbI KOJIOHOK,
noakioueHHbIX K TepmuHaiaM SPEAKERS A n/unu
SPEAKERS B Ha 3apiHeit maneny JaHHOTO aniapara,
TIPH KaXK[JOM HaXKaTHX COOTBETCTBYIOIICH KHOIKH.

(i) CODE SET
IpenHa3HaveHa Auist ycTaHOBKY Koo [1Y (cMoTpuTe
crp. 35).

@ SLEEP

YcranoBKa TaiMepa CHa.

@ VOLUME +/~

YBeauueHue uiu YMCEHbIICHUE YPOBHSL
BOCIIPOU3BOJUMOI'O 3ByUaHUsI.

lpumeyaHusa

¢ He BozpericteyeT Ha ypoBenb OUT (REC).

o [Tpu Haxxatuu kHonku VOLUME +/- fiis perynupoBku
YPOBHSI 3ByUaHHUsI JAHHOTO alliapara, IPOKPYIUBaeTCs
pyuka VOLUME Ha ¢poHTansHON MaHeN.

MUTE

ITpurnymeHnue BOCIPOU3BOAUMOrO 3ByYaHUsI.
Haxmute enie pa3 fiist BO30OHOBIIEHHS 3ByYaHUs HA
IIpesKHEM YPOBHE IPOMKOCTH (cMOTpHTE CTp. 19).

lpumeyaHue

3By4aHue, BOCHPOH3BOANMOE OT Zone 2, He MPUTITYIIaeTCs.
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YcraHoBka 6aTtapeek B nynbtT A1y

B [MpumeyaHuna no 6araperkam

o [Ipu cHIKeHUHM AMana3oHa ynpasieHus nyiabsTa [1Y, 3aMeHuTe Bce 6aTapeiiki.

o [Tst nynbra 1Y ucnons3yorest 6atapeiiku AA, R6, UM-3.

® Y6eauTech B IPAaBUIILHOCTHU MONISIPHOCTEH. CMOTPHUTE MILTIOCTPALMIO BHYTPH OTACIICHHUS UIsl 6aTapeek Kaskaoro myabra 1Y,

e Ecim myneT [1Y He MCHoNb3yeTcsl B TeUSHUE IPOJIOIKUTENILHOTO BpEMEHH, U3BIEKUTE GaTapenku.

e He ncnonb3yiite crapbie 6aTapeiiku BMECTE C HOBBIMU.

¢ He ucnonp3yiiTe pa3iinyHble THIBI 6aTapeek (HampuMep, MelIoYHbIe ¥ MapraHioBble GaTapeiiki) OJHOBPEMEHHO.
BHEMaTeIbHO U3yUHTE YIAKOBKY, TaK KaK TaKhe pa3iMyHble THIBI OaTapeek MOI'YT MMETh OJMHAKOBYIO (DOPMY U IIBET.

® OueHb PEKOMEH/YETCSI HCIIOJIb30BaTh LIEJIOYHbIE GaTapenKu.

e [Tpu npoTekanuu Gatapeek, HeMeUIEHHO U3BIIeKnTe UX. M30eraiTe KOHTAKTa ¢ MaTepHaIoM IIPOTEKaHNs WM He JlaBaiTe
OJIe3KJIe U T.JI. CONPHKACAThCsl C MaTepualioM mpotekanus. [lepen ycTaHOBKOM HOBBIX OaTapeek, TIIATeNbHO IPOTPHTE
oTjeseHue s 6aTapeek.

e lcnionb30BaHHbIe GaTapeiiky ClelyeT BhIOpachIBaTh He KaK OObIYHBIE JOMAIIHIE OTXOMIbI, @ B COOTBETCTBHU C MECTHBIMHU
NpaBUIIaMH.

anH3aT3ag

1 Orkpoitre KPbIWKY OTAENeHuA anA
6aTapeek.

2 BcraBbTe nocTaBnAeMbie 6aTapeiiku B
Ka)kabl nynbT 1Y B COOTBETCTBUM C
0603Ha4YeHUAMU NONAPHOCTU (+ U —) Ha
BHYTPEHHel CTOPOHe oTAeNeHuA AnA
6aTapeek.

3 3akpoire KPbILKY.

Ucnonb3oBaHune nynbta [y

Ilynet 1Y nepenaeT HampaBiIeHHbII HH(MPAKPACHBIH JIy4.
Bo Bpewmst ynpasieHusi, 06513aTeJIbHO HanpasJsiiTe myabT Y npsiMo Ha cercop 1Y Ha hpoHTAIBHON aHenn
JaHHOTO alIapara Wiy Ha IPUEMHIK HH(PAKPACHOTrO CUrHaia B Zone 2.

B Wcnonb3soBaHue nynbta Y

® Ha yyactke Mexay nyasToM 1Y U faHHBIM anmnapaTom
(11 MpueMHUKOM MH(PAKPACHOTO CUrHaNa B Zone 2) He
JOJIKHO OBITH GOJIBIINX MPENSTCTBHIL.

¢ V36eraiiTe NpOINBaHUS BOABI MIIH PYTUX KIAKOCTEN Ha
mnynbsT 1Y,

— ® He pownsiite myisT 1Y,

e He ocrasusiiTe nim XpaHure nyiasT [1Y B MecTax co
CIIe[IYIOIMH BUJIAMU YCIIOBHIA:
—MecTax € MOBBIIIEHHON BIaXKHOCTHIO, HAaIIpHMEp, BO3IIe

BaHHOU
— B MECTax C MOBBIIIEHHON TEMIIEpaTypoOil, HApUMep,
BO3JIe 000TpeBATENS WIIH IUTUTHI

— B MECTax C IPefieIbHO HU3KNMHI TeMIepaTypamMn
— B 3aIbUICHHBIX MECTax

* He nopsepraiite ceHcop [1Y nomnajaHuio CUILHOTO CBETA,
B OCOGEHHOCTH, OT (hIIyOPECIEHTHOM JIaMITbI
MHBEPTEPHOTO THIA; B TPOTUBHOM cllydae, mynsT Y
MOXeT paboTaTh HECOOTBETCTBYIOIUM 00pa3oM. ITpu
HEOOXOAMMOCTH, TIEPEBIHBTE JAaHHBIH aNNapaT MofaiblIe
OT IPSIMOTO TONAJAHNS CBETA.

@
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COEAOMHEHUA

* He nopkirouaiiTe JaHHBIN aNapaT WK APyrue KOMIIOHEHTHI K ICTOYHAKAM 3JIEKTPOIHEPIHH, II0Ka He MPOU3BEIeHbI Bce
MOAKITIOUEHUS] MEK]LY KOMIIOHEHTAMH.

® OTKpbIThIE IPOBOJIa KOJIOHOK HE JOJIKHBI COIPUKACATBCS IPYT C APYTOM, HIIH C JII0001 MeTalIMYecKOi YacThIO JaHHOTO
anmapaTa. 9TO MOXKET MPUBECTH K MOJIOMKE JaHHOTO aNllapaTa i/UiId KOJIOHOK.

* Bce noKITIOYeH s JOJIKHBI ObITh NpaBUIbHBIMU: L (s1eBbIit) K L, R (mpaBsit) kK R, “+” k “+” n “~” Kk “~7 3Byyanue ot
KOJIOHOK OyJIeT OTCYTCTBOBATb IIPY HENPABIILHOM BBINOJTHEHHUY NIOKIIIOUCHHIL, U 3By4aHue GYIeT HeeCTECTBEHHBIM C
OTCYTCTBHEM HH3KOYaCTOTHOT'O CHTHAJIA IIPH HECOOIIONIEHIN IOSIPHOCTH IPH MOAKIIOYEHNH KOTOHOK. TakKe, CMOTpHTE
MHCTPYKINIO K KaKJJOMY KOMIIOHEHTY.

* Mcnonb3yitTe Kabens co mrenceabHo BuiKkoi Tun RCA 1st ayano 1 BUfilcOKOMIIOHEHTOB, 32 UCKJIIOUEHHEM KOJIOHOK.

s

@®

e ['ne3a PHONO pa3pa6oTanbl Aj1s HOKII0UeHHs npourpsiBatestst ¢ MM ronoskoit uiu MC ronoBkoii ¢ BbICOKUM ypOBHEM
BBIXOJIHOTO curHaia. [l npourpeisaresist ¢ MC rosoBKoil ¢ HI3KMM yPOBHEM BOCIPOU3BOJMMOrO CUTHaNA, TPEOYETCsl HCIONb30BaTh
JIMHETHBIA TpaHcOpPMaTOp MOIHOCTH W ycunuTens MC ronoBky npu NOAKJIIOYEHHH NpourpbiBaTens K rHe3fam PHONO.

¢ [Togkmounte npourpeisaTens K Tepmuaany GND s cHibkenns myma B curnane. OJJHaKo, Ha HEKOTOPBIX

IPOUTPBIBATEINSIX, IIYM MOXKET ObITh HU3KUM U 6e3 MojiKIoyenus K TepmMunany GND.
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MNMoaknro4YyeHUe KOJTOHOK

1 VYpanure npubnuautenbHo 10 Mm
M30MALUMOHHOHOIO CJI0A Ha KOHLaX KaXaoro
KabenA KONMOHKMU U CKPYyTUTE OTKPbITbIe
npoBopaa kabenAa anAa npefoTBpalleHuA
KOPOTKOro 3aMblKaHuA.

N

m.ﬂ

2 OTKpyTUTE FrONIOBKY.

KpacHbIi: NONOXUTENbHbIN (+)
YepHbIit: oTpuuaTenbHbIA ()

3 BcraBbTe OTKPBITHIN NPOBOA B MPOMEXYTOK
C BHYTPEHHEW CTOPOHbI Ka)kA0ro
TepMuHana.

1/ KpacHbIii: NONOXUTENbHbIN (+)

YepHblit: oTpULaTesnibHbIN (-)

COEAWHEHUA

B [lMopknioyeHue 6aHAaHOBOrO WITEKepa
(Tonbko mogenu anAa CLUA, KaHagbl,
AscTpanum, n obwana moaenb)

CHa‘IaJIa, 3aKpyTUTE I'OJIOBKY U 3aTEM BCTaBbTE

OaHaHOBBIN HITEKEP B KOHEL COOTBETCTBYIOLICTO

TE€pMUHAJA.

BaHaHOBbIiA WTEKep

lMpumevyaHus

¢ K 1aHHOMY anmapary MO>KHO MOJKIIIOUYATH OJHY WJIH JIBE
aKyCTHYECKHe CUCTeMbl. [1pH HCIoNb30BaHNU TOJIBKO
OJIHOM aKyCTHYECKOH CHCTEMbI, HOJIKIIOUUTE €€ K
tepmunanam SPEAKERS A niu B.

o Vlcrionb3yiTe KOJIOHKY C ONPEJIeICHHBIM UMIIEJIaHCOM,
yKa3aHHbBIM Ha 3a/iHell TaHeJH JAHHOTO alnapara.

B IMPEDANCE SELECTOR

NPEAYINPEXAEHUE

He nepensuraiire nepeximouarens IMPEDANCE
SELECTOR, noka nutaHue JJaHHOTO allaparta BKJIIOYCHO,
TaK KaK 9TO MOXET IIPUBECTH K IOJIOMKE JJaHHOTO amiapara.

Bri6epuTe No3ULUIO celleKTopa (JIeBasi WiId Ipasast)
B COOTBETCTBUH C UMIIEJAHCOM KOJIOHOK CHCTEMBI.

Mo3unuuna

ypOBeHb uMnepaHca
ceJfieKTopa

4 3akpyTuTe ronoBKy AnA 3aKpenneHua
nposoga.

KpacHbiii: NONOXUTENbHbIN (+)
YepHbii: oTpuuaTenbHbIA (-)

TIpu UCIIOTb30BAHUY OJIHON CHCTEMBI
(A wnu B), nmmneanc Kax/0i KOJIOHKH

JOJI>KEeH OBITH 8 Q WIJIH BBIIIIE.
MpaBan

IIpu ucnonb3oBanuu AByx cucreM (A u B),
HMIIE[JaHC KasKJOl KOJIOHKH JJOJIKEH ObITh
16 Q unu BeIIIE.

IIpu ucrnoTp30BaHNE OFHON CHCTEMBI
(A unu B), umnesianc Kaskjon KOJIOHKH

TOJIXKEH OBITH 4 () WM BBIIIIE.
JNleBana

TIpu ucnosp3oBauuu AByX cucreM (A u B),
UMIENAHC KaX/10# KOJOHKH JOJKEH ObITh
8 Q niu BBIIE.

lMpumevyaHus

® Mopeuns st Kanajbl He MOXKET HOJIEP>KUBATh /1Ba
Habopa KOJIOHOK (A u B) onHOBpeMeHHO, Korja
nepekinovatess IMPEDANCE SELECTOR cuBunyT Ha
IIPaBYO NO3HIYIO.

e Eciiit {aHHBI anmapat He BKIIIOYAeTCs, 9TO 03HAYaEeT, YTO
nepekmodatess IMPEDANCE SELECTOR mosker ObITh
HETIOJTHOCTBIO YCTAHOBJICH Ha JIF00YI0 No3uIuio. B Takom
ciry4ae, MOJTHOCTBIO MIEPEABUHBTE CEIIEKTOP Ha HYXKHYIO
MO3MINIO, KOT/Ia MMTaHNE AAaHHOTO aNapaTa MOIHOCTHIO
OTKJIIOUCHO.

11

=
(@)
B
9
(@)
o)
A
>

|

UMMI29A




COEAWNHEHUA

MNMoagknro4yeHne AM- u YM-aHTeHH

BryTrpennune AM- u UM-aHTeHHBI IOCTABIISIIOTCS BMECTE C JAaHHBIM anmnapaToM. BooOiue, faHHbIe aHTEHHbI
IOJKHBI 00ecrevnBaTh JOCTATOYHO CUIIBHBIN preM curHaina. [TIoakiIounTe KaskIyro aHTEHHY HajllIesKaliM
00pa3oM K COOTBETCTBYIOIIUM TEPMUHAIIAM.

BHyTpeHHAA
BHewHAAa AM aHTeHHa YM-aHTeHHa wnm BHewHAA
Wcnospsyiire 5 - 10 MIPOBOLL, ¢ (nocTaBRAETCA) YM aHTeHHa

BHUHUWJIOBBIM IIOKPBITHEM,
BLITF[HyTLIIjl Yepe3 OKHO.

PamouHaa AM-aHTeHHa ‘ N
(nocTtaBnaercAa)

TUNER —

.............. - - = GND
.,

AM
ANT

750
UNBAL. ANT

[~ AUDIO —— ][ GND

N

3asemnenue (TepmuHan GND)
Iyist oGecrieueHusi MaKCUMaJIbHOI
6€30M1aCHOCTU U YMEHBILICHUS TIOMEX,
MOAKIIOYATE TEPMUHAT aHTCHHBI
GND K xopolieMy 3a3eMIIEHUIO.
Xopomum 3a3eMICHIEM MOXKET
MOCITY>KATh METAJTIAYECKUI MITIPb,
BBEJICHHBII B CBHIPYIO 3EMIIIO.

lMpumeyaHus

© BHelHss aHTEHHA, yCTAaHOBJICHHAS HajlJIeXKalIM 00pa3oM, IPUHEMAET PaOBOJIHbI YHIIE, YeM BHYTPEHHsS aHTeHHa. [Ipn
IUTOXOM IIpHEMe, HCIOIb30BAHNE BHEITHEH aHTEHHBI MOXKET YIIy4IINTh Ka4ecTBO npuemMa. [1iis momyyeHns 6oiee
noapoOHOI MHGOPMAIU O BHEIIHUX aHTEHHAX, 00paTHTEeCh K OMKaillieMy aBTOpH3UpoBaHHOMY Auiepy YAMAHA winu
B CEpBUC LICHTP.

o [1pu nopikmtoueHny BHelHen YM aHTeHHBI K JTaHHOMY alIapaTy, He MOAKII0YaiTe BHYTpeHHIO0 UM aHTeHHY K JaHHOMY
anmapary.

o []7151 CHI>KEHUS! TOMeX OT 3aKUT'aHUs! aBTOMOOMIIEH, PAaCIIOJIOKATE AaHTEHHY NTO-BO3MOSKHOCTH BAANN OT OXKHUBJICHHON
Tpacchl.

o duepHbIil Kabelb WM KOaKCHAaIbHbIN Ka0elb JOJIKHbBI ObITh HO-BO3MOXKHOCTH Kopoue. He cBsi3pIBaiiTe MM CKpy4YHBanTe
U3JIALIKA KaOeJs.

* AHTEHHA JIOJKHA YCTAHABIMBATHCS MIHAMYM B 2 METpax OT KeJIe300€TOHHBIX CTEH MM METAJUNINIECKHX CTPYKTYP.

12



COEAWHEHUA

B [MopknioyeHne pamoyHor AM-aHTeHHbI
MoBTopAA waru 2 — 4, BCTaBbTe

1 YcraHoBuTe pamouHyio AM-aHTEHHY. NPOBOJIOYHbIE BbIBOALI pamMo4Hon AM
aHTeHHbl B TepmuHan GND.

6 Bbi6epuTe HanpaBneHue pamo4yHoMn
AM-aHTeHHbI A451IA ONTUMaSIbHOro rnpuema.

3

(o}

=

o

MpumeyaHns o)

2]

2 Haxmure n yaep>XuBamnTe 3allenKy. ® Pamounasi AM-aHTeHHa JJOJIKHA ObITh YCTaHOBJIEHA HA X
>

PacCTOSIHIM OT IAHHOTO almapara.
© BHelHsIst aHTeHHA, YCTAaHOBIIEHHAs! HAJIEsKAIUM
00pa3oM, IPHHUMAET PAiUOBOJIHE] YHIIE, YeM BHYTPEHHSIS

]/ AaHTCHHa. HpI/I TIIIOXOM ITpUEME, UCIIOJIL30BaAHUE BHEIIIHE

E AQHTEHHBI MOXKET yJIY4IIUTh KA4eCTBO NpHUeMa.
”ﬁ m Pexomenpyercst nopkmounts S — 10 M mpoBog ¢
BHHMJIOBBIM MOKPBITHEM K TepmuHany AM ANT n

BBITSIHYTb €70 uepe3 OKHo. [11s monyuyeHus 6onee
HOAPOGHON HH(OPMAIMH O BHEITHUX aHTCHHAX,

3 BcTaBbTe NPOBOMOYHbIE BLIBOALI PAMOYHOIA o0paruTech K OIIEKAHIIeMy aBTOPU3UPOBAHHOMY IUJIEPY

AM aHTeHHb!I B TepmuHan AM ANT. YAMAHA niu B cepBHC IEHTP.
e PamouHasi AM-aHTeHHa JIOJIKHA BCerja OCTaBaThCs

MOAKJTIOYEHHOM, flasKe TP MOKJIIOYEHAN BHEIITHEH
AM-aHTeHHBI K TaHHOMY aIlapary.

4 oOnycrute 3awenky.

=l

|

UMMI29A
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COEAWNHEHUA

MNMoagkno4yeHne
nocraB/1IAeMOro CU/i0BOro
Kabensa nurtaHus

ITocie 3aBEPUICHUS BCEX NPYIrux COCHHHGHHfI,

IOJKIIIOYUTE CHJIOBOM KaGelib MATAHUS K poO3€eTKE
IIEPEMEHHOI'0 TOKaA.

Cunosoi kabenb
nepemMeHHOro Toka

VOLTAGE

8|

(O6wana mopenb)

AC OUTLET(S)

B AC OUTLET(S) (SWITCHED)
Mopens 1t ABCTPANIHH ........coevenvenennceenennnn 1 BBIXO[,
Hpyrue monenn 2 BBIXOfIA

JJaHHbIE PO3ETKU UCIONb3YIOTCS JJIs IOAKIIIOUCHHUS
CHUJIOBBIX Kabellell OT [pyriuX KOMIIOHEHTOB K
JaHHOMY anmapaty. PoszeTku o6GecrieyuBaror
MIUTAHUEM JIIOOBIE MOAKIIOYEHHbIE KOMIIOHEHTBI BO
BpeMsl, IOKa IMTaHue IAHHOTO alnmnapara BKIIOUYEHO.
Nudopmanuio o MakCUMaJIbHOM HaIlPsKEHUU
(o61ieM sHePronoTpeGICHNE KOMIIOHEHTOB) MOXKHO
nonyuuTts B pasaene cmorpure “TEXHUYECKUE
XAPAKTEPUCTHUKM” Ha crp. 39.

14

BKriroyeHue n oTK/1ilo4YeHue
AaHHOro annapara

KOI‘IIB. BCC NNOJJTIOYCHUS 3aBEPIICHBI, BKIIIOUUTE
NUTAHUE TaHHOTO aIlmapara.

1

@YAMAHA

1 Haxmure MASTER ON/OFF Ha poHTanbLHOM
naHenu BHyTpb Ha no3uuuto ON anna
BKJ1IOY€HUA NMTaHUA AaHHOro annapara.
Bkuntouaetcs ¢pynkuust Main Zone fanHoro
amnmnapara.

MASTER

DN-OFF;>

* MOXHO ycTaHOBUTB pexxuM Main Zone JaHHOTO
amnmapaTta B pexXUM OXKUJaHUsl, HaKaB KHOIKY
MAIN ZONE ON/OFF Ha ¢ppoHTalIbHOI NaHEeIH
i KHonky STANDBY Ha nynsre Y.

Haxas knonky MAIN ZONE ON/OFF na
¢poHTaNIEHOU AHEJIH MU HAXKAB KHOIIKY
POWER na nynste 1Y, cHOBa BKIIOUUTE PEKUM
Main Zone.

e Jlns OTKJIIOUEHHS JAHHOTO allapaTa, CHOBa
Haxmure kHonky MASTER ON/OFF na
¢pOHTAIILHOM TAaHENIU U BEIBEAUTE KHOIKY HAPYXKY
Ha no3unuo OFF.

Mo
S

Korpa knonka MASTER ON/OFF na ¢ponranbHOi
IaHelH HaxaTa BHYTpb Ha no3unuio ON, MOXKHO BKIIIOUHTh
Zone 2 WK YCTaHOBUTH €TI0 B PEXKHUM OXKHUIaHUs
He3aBHCUMO (CMOTpHTE CTP. 32).



| BOCIMNPOU3BEOEHUE U 3ATNMUCDH

NPEAYTNPEXAEHWNE

Oco6ast mpeocTOPOKHOCTH TOJKHA cOOTIONaThCs npu Bocnpoussefaennu CD muckoB, 3akopupoBaHHbIX o cucreme DTS.
ITpu Bocnpoussenennu CD fuckoB, 3akofupoBaHHbIx 1o cucreme DTS, na CD-npourpsiBareiie, He IO E€PKUBAIOLEM
cucremy DTS, GyaeT TONbKO CabImaThCs HeKeIaTeIbHbIN IIyM, KOTOPBIN MOXKET MOBPEANTh KOoJOoHKH. [IpoBepshTe,
nopnepxuBaeT i CD-npourpeiBatrens CD nucku, 3akopupoBannsle o cucreme DTS. Takke, mpoBepbTe ypoBeHb
BBIXOIHOTO 3Byuanusi CD-npourpsiBaTeist 1o BocnpoussefeHus CD A1ucKoB, 3aKOAUPOBaHHbIX IO cucTteMe DTS.

BocnpoussegeHuve 2 Haxas kHonky SPEAKERS A w/unu
UCTOYHUKA SPEAKERS B Ha hpoHTanbHoi naHenu unum
Ha nynbTte AY, Bbibepute KONMOHKU A u/vnu
KOJTOHKM B.
@YAMAHA SPEAKERS SPEAKERS
unu |
Qs
®poHTanbHaA naHenb MynbT AY

lMpumevyaHus

* MoxHo BbIOpaTh ogHOoBpeMeHHO SPEAKERS A n B.
® Y6enuTech B IPaBUIBHON YCTaHOBKE IE€PEKIIOYaTEs
IMPEDANCE SELECTOR (cmotpure ctp. 11).

3 BocnpousBeanTe UCTOYHUK.

4 nosopaunBana pyuky VOLUME Ha
(hpoHTaNbHOWN NaHenu (MK HaXkumas
kHonky VOLUME +/- Ha nynbTe 1Y),

1 nNosopauusas cenektop INPUT Ha oTperynupyiTe ypoBeHb rpOMKOCTH.
(hpoHTaNbHOW NaHenu (MK HaXkaB OJHY U3
CeJIeKTOPHbIX KHOMOK UCTOYHMKA Ha nyJibTe
AY), Bbibepute HY>KHbIX UCTOYHUK NpUuema. +

uwnun VOLUME

INPUT

®poHTanbHafA NnaHenb

®dpoHTanbHanA naHenb Nynet AY

5 CHoBa HaxmuTe kHonky MAIN ZONE
ON/OFF Ha ppoHTanbHou naHenu (unu
HaxxmuTe KHonky STANDBY Ha nynbte AY)
ANA 3aBeplieHUA MCNonb3oBaHUA AaHHOro
annaparta 1 ero ycTaHOBKMW B PEXUM

oXuaaHuA.
<‘ mnm l\l‘
®poHTanbHaA NnaHesnb NynbT AY

15
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BOCIMPOWN3BEQEHNE U 3AITUCb

Hacrovika TOHasibHOCTH
B PerynupoBka pyyku BALANCE

Hacrpoiika 6anaHnca 3By4aHus OT JI€BOW 1 IPaBOT
KOJIOHOK C I[eJTbI0 KOMIIEHCAIUH AucOamanca
3By4YaHMUsI, BLI3BAHHOTO PACMOJIOXKEHNEM KOJIIOHOK,
WJIA KOMHATHBIX YCIIOBHI.

(

B Wcnonb3oBaHue kHonku PURE DIRECT
HanpaginsieT CUTHANBI OT ayANOUCTOYHUKOB TAKHM
o6pa3oM, uTo oHH 00XoxAT HacTpoiiku BASS,
TREBLE, BALANCE u LOUDNESS, Takum
o6pa3zoM n36aBIIsst OT JIOOBIX TPEPhIBAHUN
ayJIMOCUTHAJIOB U CO3/1aBasi HanuboJee YUCTOE
3BYyYaHHe.

BALANCE

[e]
PURE DIRECT

©

B PerynupoBka py4yek BASS u TREBLE
Hacrtpoiika BBICOKOYACTOTHON U HU3KOYaCTOTHON
XapaKTEPUCTHUK.

BASS
YBenudyeHne Wiu yMEHbIICHHE HU3KOYaCTOTHOH

XapaKTEePUCTUKH.
TREBLE

YBenunueHue uin YMEHBIICHUE BBICOKOYACTOTHOM
XapaKTEpUCTUKU.

TREBLE

16

B PerynupoBka pyyku LOUDNESS
ITopnepskka NOIHOTO TOHAJIBLHOTO [UaNa30Ha Ha
J11000M ypOBHE I'POMKOCTH C LIEJIbIO YIYUIIEHUS
MIPpOCITYIIUBAHMA JUIS YE€JIOBEYECKOro Ciiyxa
BbICOKOYAaCTOTHBIX U HU3KOYACTOTHBIX JHUAIIa30HOB
Ha HU3KOM YPOBHE I'DPOMKOCTH.

TNPEAYIPEXAEHUE

Ecmu xaonka PURE DIRECT BkittoyeHa u HacTpoiika
LOUDNESS ycranoBieHa Ha OnpeeIeHHbIN YPOBEHb,
nocTynarolye curuajibsl o6xoaar Hacrpoiiky LOUDNESS,
YTO NIPUBOJUT K PE3KOMY IOBBIIIEHHUIO TPOMKOCTU
BBIBOJIIMOTO 3By4aHusi. Bo n36exxaHne HexKenaTenbHOro
MOBPEKJICHNUsI CIIyXa UJIH KOJIOHOK, 00513aTeIbHO
raxmnMmaiite KHonky PURE DIRECT nocne ymeHbIIeHRS
BBIXOJ[HOTO YPOBHSI 3ByYaHUsl UJIH 11OCJIE TIPOBEPKU
Hajuexamieil ycranoBku Hactpoitku LOUDNESS.

1 nNosephute pyuky LOUDNESS Ha
¢poHTanbHoOU naHenu Ha no3uuuio FLAT.

LOUDNESS

2 Mosopauusan py4uky VOLUME Ha
¢poHTanbHOM NaHenu (MK HaXxuman
kHonky VOLUME +/- Ha nynbTe V),
yCTaHOBUTE YPOBEHb BbIXOAHOIO 3By4aHUA
Ha camblii FPOMKUI YPOBEHb, NPU KOTOPOM
Bbl MOXXeTe NpocJlynBaThb.

voLume

unu

TVorume )

dpoHTanbHanA naHenb NyneT Y

3 NosopauusauTte py4yky LOUDNESS no
LOCTWKEHMUA XXenaemoro ypoBHA
rPOMKOCTU.

LOUDNESS
FLAT




BOCIPOU3BELEHNE N 3ANUCH

3anucb NCTOYHUKA 3 MosopaunBas pyuky VOLUME Ha
(hpoHTaNbHOM NaHenu (MM HaXXKUman
kHonky VOLUME +/- Ha nynbTe 1Y),
oTperynupymTe ypoBeHb BbIXO4HOTO
3BYy4YaHWUA Ha BbIGPaAHHOM UCTOYHMKE AJA

lMpumevyaHns

e Hacrpoiiku VOLUME, BASS, TREBLE, BALANCE n
LOUDNESS u xnonku PURE DIRECT He oTpaxKaioTcst

Ha 3aliCbIBAEMOM UCTOYHUKE. 3anucu.
e [1pu 3ammcu ¢ poHorpamm, CD-1mCcKOB, pafuo u T.1.,
U3yuuTe 3aKOHOMIaTeNIbCTBO 00 aBTOPCKUX NpaBax, oy
JENCTBYOIIEee B Balllell cTpaHe. 3aluch ¢ ICTOYHHKOB, ¥
3aIIUIIEHHBIX aBTOPCKUMH NPaBaMi, MOXKET NPUBECTH K nw \i‘
HapyIIEHUIO 3aKOHOJIaTeIbCTBA 00 aBTOPCKUX MPaBax. - L
@YAMAHA
®poHTanbHaA naHesb Mynbt AY

4 Haynute 3anuck Ha MD-marHutocpoHe,
KacceTHOW ieKe Unu BuaeomMmarHuTodoHe,
NOAKJIIOYEHHOM K AaHHOMY annapary.

2 3

NOQ

ITpu ucnonp30BaHMK 3-rONIOBOYHON KACCETHOM EKH A
3aIMCH, MOXKHO KOHTPOJIMPOBATH 3alMChIBAEMOE 3BY4aHHUE,
HaxaB KHONIKY MD/TAPE MONITOR na ¢porTanbHOM

MMaHeIIn.

1 BocnpousseauTte BbiGpaHHbIN UCTOYHUK
AnA 3anucu.

<
3
>
o
=
m
s
=
m
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2 MoBopauusasa cenekTop INPUT Ha
(hpoHTaNbHOW NaHenu (MK HaXkaB OJHY U3
CeNIeKTOPHbIX KHOMOK UCTOYHUKA Ha NyJbTe
Y), BbibepuTe UCTOYHUK Npuema AnA
3anucu.

INPUT

®poHTanbHaA NnaHesnb MynsT OY

lpumeyaHue

IToka Ha jjucriee (hpOHTAIBHON AHEIU FTOPUT UHAUKATOP
MD/TAPE MON, HEeBO3MOKHO BbIOpATh HUKAKOM
UCTOYHUK IIPUEMA.

|
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BOCIMPOWN3BEQEHNE U 3AITUCb

MpnmeHeHne Taimepa cHa 4 nNosrtopHo HaxkumaiiTe kHonKy SLEEP fio

noAasneHnAa nHaukauum SLEEP OFF Ha

HaHHaﬂ q)yHKL[I/IH IIO3BOJISIET aBTOMATUYECKU -
Aucnnee poHTaNbHOW NaHenu.

yCTaHABJIMBATD JAHHBIN aNlapaT B PEKUM OXKUJAHUS
1ocJie ONPeNE/IEHHOTO IPOMEXKYTKA BPEMEHHU.
Taiimep cHa 10J1€3€H, KOIJa BbI JIOXKUTECH CIaTh, B TO
BpeMs KaK [JaHHbIX anapaT BOCIPOU3BOAUT UK
IPOM3BOAUT 3aIUCh C HICTOYHUKA. TaiMep CHa Takxke
aBTOMATUYECKU OTKJIIOUYACT JI00ble BHEIIHUE
KOMITOHEHTHI, nofikitoyeHuble K AC OUTLET(S).

SLEEP

Wuapnkamms SLEEP OFF na ¢ponTansHOR
NaHEJIM UCUE3HET Yepe3 HECKOIBbKO CeKYH/I, 1
3aTeM OoTKJrounTcs naaukanus SLEEP.

Mo

NO3

Bbl MOKeTe TakKe OTMEHUTh TaiMep CHa, HaXKaB
kHonky STANDBY Ha nysisre 1Y (unu KHONKY

MAIN ZONE ON/OFF nimm MASTER ON/OFF na
(ppoHTANBHO TAHEJIN), ¥ YCTAHOBUB JIJaHHBII anmnapaT B
PEKUM OKHJIaHHUSI.

lpumeyaHusa

e TaitMep cHa MOKHO YCTaHOBHUTB TOJIBKO OT mysbTa 1Y,
e TaiiMmep cHa aBTOMaTHYECKU OTKII0YaeT Zone 2. OfHaKo,
MHATaHKEe KOMIOHEHTOB Zone 2 He OTKIIF0YaeTCsl.

1 Haxas OflHY U3 CEeJNIEKTOPHbIX KHOMOK
MUCTOYHUKA Ha nynbTe 1Y, Bbibepute
MCTOYHUK Npuema.

2 Haynute BOCrnpousBeaeHue BbIGpaHHOro
MCTOYHMKa nNpuema.

3 MosTOpHO Ha)kumaA KHonkKy SLEEP,
BblﬁepMTe KOJiIn4ecTBO BpemMeH Ao
yCTaHOBKM AaHHOro annapara B pexwum
oXXuaaHus.

C kaxnpiM HaxkaTueM KHOoniku SLEEP,
MHVKAUK Ha fiuciiee (PpOHTAIBHON NaHeIn
NEPEKITIOYAIOTCS CIEeYIOIIM 00pa3oM.

SLEEP

Bo BpeMs NEPEKITIOYCHNSI BDEMEHHBIX
IIPOMCXKYTKOB TaﬁMepa CHa, MUTa€T UHIUKAIIWA
SLEEP.

|
e
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BOCIPOU3BELEHNE N 3ANUCH

lpurnywexHune
BOCMpPON3BOAUMOro
3By4YaHuA

1 Haxmure kHonky MUTE Ha nynbte Y AanA
nNpUryLweHUA BbIBOAUMOrO 3By4aHUA.
Ha nucniiee ppoHTaIbHON MaHEH MUTAET
uapukatop MUTE.

(rored -

Yepes HecKONBKO ceKyHJI, nHanKanust MUTE
ON ncuesaer ¢ guciuies: PpOHTAIHHON TAHEIH.

2 CHoBa HaxxmuTe kHonky MUTE Ha nynbTe
OY nnAa Bo306HOBIEHMA BbIBOAUMOrO
3ByYaHuA.

Ha pucnnee ¢ppoHTaIBHON TaHEIN OTKIIOYASTCS
unpukatop MUTE.

3J0HYO0HD0
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HACTPONKA OUANA3OHA YM/AM

CyliecTBYIOT 2 METOa HACTPONKY; aBTOMaTHUECKas U py4Hasi. Bei6epute 110601 METOJL B COOTBETCTBUM C
JIMYHBIMY IPENIOYTEHUSIMU U CUIION CUTHAJIA OT PafluOCTaHIU.

ABTOMaTnyecKasa HacTpouKa

ABTOMaTHUeCKast HACTPO#Ka 3(P(PEeKTUBHA B TEX
cllydyasix, KOrjia MOCTYyMaIue OT PaJluOCTaHIUi
CHTHAJIBI JOCTATOYHO CUJIbHBI U OTCYTCTBYIOT
TIOMEXH.

@YAMAHA

1 MoBopauusas cenektop INPUT (unu Ha)kaB
kHonky TUNER Ha nynbTe 1Y), BbiGepute
TUNER Kak UCTOYHUK npuema.

INPUT

TUNER

®poHTanbHaA naHenb NynbT AY

2 Haxumas kHonky FM/AM Ha dppoHTanbHoOM
naHenu, Bbibepute guanasoH npuema (HM
nnu AM).

HMuapnkanus FM nimm AM nosiBUTCs Ha TUCILIEe
¢poHTATHEHO TAHEIH.

FM/AM

3 Haxumaiite kHonky TUNING MODE Ha
¢poHTanLHOMU NaHenu A0 NOABNIEHUA
mHaukaropa AUTO Ha gucnnee
dpoHTanLHOU NaHenun.

TUNING MODE

AUTO
% = 3aropaetca

20

4 Haxmure kHonky TUNING <1/ oavH pa3
ANA Hayana aBTOMaTM4eCKOW HaCTPOUKM.
Haxxmure KHONKY B> 17151 HACTPOWKHY HA
BEPXHIOIO 9aCTOTY.

Haxmure kHONKY < /17151 HACTPOWKH Ha
HUZ2KHIOIO 9aCTOTY.

<1 TUNING =

lpumeyaHunsa

e ITpu HaCTPOMKE HA PAAUOCTAHIINIO, YACTOTA IPHHUMACMON
paffoCTaHIU OTOOpaXKaeTcs Ha JucIuiee (PPOHTAIBHON
MaHeIn.

o [Tt IOMCKa APYroi paHOCTaHIINY, elle pa3 HaXXMHTE
kHonky TUNING <1/>>.

e Ecim HacTpoiiKa ¢ IIOMCKOM He OCTaHaBIIMBAETCS Ha
HY3KHOY PaJIHOCTAHI[UY U3-3a CIIa0bIX CHTHAIIOB
PaffOCTaHINN, IONBITAHTECh NCIIOTB30BATh METON
PYUYHOIT HACTPOVIKH.



HACTPOUKA ANAMA30HA YM/AM

Py4Hasa HacTpouka 4 Haxmute kHonky TUNING <1/ ana
PYy4YHOM HAaCTPOMKM Ha Xkenaemyo
paguocTaHLuIo.

HJIH IIPOAOJIZKECHUS HaCTpOfIKPI C IIOUCKOM,
yAEpKUBaiTe KHONKY Ha>KaToM.

Pyunas Hactpoiika a¢pekTrBHA pH cnabbIX
CHTHaJIaX OT Paj{OCTAHIIL.

<1 TUNING ==

lMpumevyaHusa

e [1pu HacTpoOUKe Ha PAIMOCTAHINIO, YACTOTA IPUHUMAEMOH
PaloCTaHIMI OTOOpaskaeTcs Ha JiUcIuIee (PPOHTATBHON
TTaHEJIH.

1 e [1pu HacTpoiike Ha UM paloCTaHIMIO, 1JIsl TOBBILICHUS

KavecTBa CHUTHAJIa, OHA aBTOMAaTHYECKH IPHHAMAETCS B

MOHO(OHIYECKOM PEKUME.

1 MoBopauusas cenektop INPUT (unu Ha)kaB
kHonky TUNER Ha nynbTe 1Y), BbiGepute
TUNER Kak UCTOYHUK npuema.

INPUT

( ) wnm

®dpoHTanbHaA naHenb MynbT OY

TUNER

<
3
>
o
=
m
s
=
m

3J0HYO0HD0

2 Haxumas kHonky FM/AM Ha dppoHTanbHoOM
naHenu, Bbibepute guanasoH npuema (HM
nnu AM).

HMumnkanus FM nimm AM nosiBUTCs Ha TUCITIEe
(ppoHTaNBHON MaHEH.

FM/AM

3 Haxumaiite kHonky TUNING MODE Ha
(hpOHTaNbHOWN NaHenun [0 OTKIOYeHUA
umHaukatopa AUTO Ha aucnnee
(hpoHTaNbHOW NaHenu.

TUNING MODE AUTO

Qﬂwm l = OTkno4yaeTcA

|
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HACTPOUKA AVNAMA30HA YM/AM

ABTOMaTnyeckasa
npegycraHoBKa

Jl1st aBTOMaTH4YeECKOro coxpaHeHust YM-
PafnOCTaHIN, BbI MOXKETE BOCIIOIB30BaTHCS

¢ yHKIMEN aBTOMAaTUIECKON MPeNyCTaHOBKY. [laHHas
(yHKIIUS TO3BOJISIET JAHHOMY anmnapary
aBTOMAaTUYECKH HacTpauBaThcs Ha YM-
PafiMOCTaHIMK C CUIILHBIMYU CHUTHAJIAMH, U 3AIOMHUTH
1o 40 (8 paguocTaHIMi B KaXK0d U3 5 rpym,

A1 - E8) Takux NpUHSTHIX PaIMOCTAHINI B
TIOCJIEI0BATEILHOCTH. 3aTeM Bbl CMOXETE JIETKO
BBI3BaTh JIFOObIE MTPEIyCTAaHOBIICHHbBIE PAIMOCTAHIINY,
BbIOpaB HOMEPA IPEAYCTAaHOBJICHHBIX PAJIMOCTAHIIN,
1OJ] KOTOPBIMU OHM COXPaHEHBI.

lpumeyaHusa

o JIto6ast mH(pOpMaLHs O pagHOCTaHIIH, COXPAHEHHOH MO
OIpefeIEeHHBIM HOMEPOM IIpe[lyCTaHOBKYU, CTHPAETCS IPU
COXpaHEHNN HOBOY PaJIIOCTAHIA Ha TOT-Xe HOMEP
TIPeyCTaHOBIEHHON pagHOCTaHIIUM.

o Eciti KOJIMYECTBO MPUHSTHIX PaANOCTAHINI HE JOCTUraeT
40 (E8), aTO 03Ha4YaeT, YTO aBTOMaTHYECKast
MpeyCTaHOBKA OJMH pa3 aBTOMATHYECKH 3aBepIIaeT
MIOUCK BCEX TOCTYMHBIX PAIOCTAHIMI U UX COXpaHEHHE.

® QyHKINS aBTOMAaTHIECKOH IIPEyCTaHOBKY MO3BOJISIET
COXPaHUTB TOJIBKO YM-pafgnocTaHyd C JOCTATOYHO
CINIBHBIM curHajioM. Eciu pafuocranmys aist coxpaHeHUsI
HMMeeT CcJa0bIi CUTHA, TONMBITANTECH UCTIOIB30BATh METOJT
PYYHOHI HACTPOHKH.

@YAMAHA

—h

1 NMoBopauusas cenektop INPUT (unu Ha)kaB
kHonkKy TUNER Ha nynbTe 1Y), BbiGepute
TUNER.

INPUT

TUNER
uwnm

®poHTanbHaA naHenb MynbT AY
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2 Haxuman kHonky FM/AM Ha cppoHTanbHoM
naHenu, Bbi6epute YM kak guanasoH
npuema.

Nupukanusa FM orobpaskaercs Ha juciiee
¢poHTaNBHOM MTaHEH.

FM/AM

3 HaxmuTe n yaepXXuBaiTe HaXXaToi KHOMKY
MEMORY Ha ¢ppoHTanbHoi naHenu Ha 6onee
yem 3 ceKyHAblI.

Ha gucnnee ¢ppoHTaIbHON TAHETN MATAIOT

TpyIIa IpefyCTaHOBICHHON PAOCTaHIINA U
u"pukaTopsl MEMORY u AUTO.

MEMORY

MANLAUTO

4 Haxmute kHonky TUNING <I/> oavH pa3
ANA Ha4Yana aBTOMaTU4eCKOM HAaCTPOWKMU U
npeaycTaHOBKM.

Haxmure KHONIKY B> 17151 HACTPOWKM Ha BEpXHHUE
YacCTOThI.

HaskmuTe kHOTIKY < /1711 HACTPOWKY HA HUKHIE
qJaCTOThI.

o 3aBepiIeHNIO ABTOMATHYECKOM
MpeyCTaHOBKH, Ha JlUcIuiee (PPOHTAIBHOM
IIaHEJU BBICBCUYUBACTCA YacTOTa l'[OCJ'IeJIHGfI
HpeJIYCTaHOBIIeHHOﬁ paguoCTaHIN.

<1 TUNING =

lNpumevyaHnsa

¢ Eciiu B TeyeHne NpUMEPHO 5 CEKYH/I HE Ha’KaTa KHOIKa
TUNING <1/, noka muratot uapukatopsl MEMORY u
AUTO, HacTpoiika aBTOMaTH4ECKOII IIpe/[yCTaHOBKA
ABTOMATUYECKH HAUMHAETCS] OT OTOOPAsKEHHO! YaCTOThI U
UJeT B HaIIPaBJIEHUE BLICOKUX YaCTOT.

e [TpuHsiTHIE paHOCTAHIMH IIOCTIENOBATETBHO
NPOrpaMMUPYIOTCS 10 8 PaAMOCTaHINIA B KaXK/I0¥ rpymie
npejlyCTaHOBIICHHBIX paguocTanuii. Eciu B rpynmne
IpeflyCTaHOBIIEHHBIX PAAMOCTAHIINI 3alIPOrPaMMUPOBaHbI
BCe 8 painOCTaHINIA, TTIOCTIE0BATENBHO
NIPOrpaMMUPYIOTCS ApYrue 8 paiuoCTaHIUi B CIeAyIoLen
rpynie NpefycTaHOBIEHHbIX PaMOCTAHIIU.



HACTPOUKA ANAMA30HA YM/AM

B BbibopoyHana HacTporka u
aBTOMaTU4ecKana npeaycTtaHoBKa
Mo:>kHO yKa3aTb rpyIIly IPefyCTaHOBIEHHBIX
pafiMoCTaHIMil 1 HOMEP MPeyCTaHOBIEHHON
pagnocCTaHnu, OT KOTOpPOTro lIaHHLIfI anmapaT HA4YHET
COXpaHATb paluOCTaHIIAU, IIPUHATHIC B IPOLIECCE
aBTOMAaTHUYECKON HaCTpOﬁKH " IpENyCTaHOBKMU.

1 Haxmute n ynepxuBaiite HaXkaToil KHOMKY
MEMORY Ha cpoHTanbHom naHenu Ha 6onee
yem 3 ceKyHAbl.

MEMORY

MANLAUTO F

2 Haxwmute kHonky A/B/C/D/E u 3atem
Ha)KMUTE OAAHY U3 KHOMOK
npeaycTaHOBIIEHHbIX paAuoOCTaHUMIA Ha
cthpoHTanbHON NaHenu u Bbibepute rpynny
npeaycTaHOB/IEHHbIX PaAuOCTaHLMMA U
HOoMep npeaycTaHOBMEHHOW paAnMoCcTaHLUU
ANA cCOXpaHeHUA NepBOi NPUHATON
paauocTaHuuum.

Hanpuwmep, npu Bs16ope C5, nepsast npuHsiTas
paanoCTaHIAsl aBTOMAaTUYECKU COXPAaHsSCTCA KakK
CS5 u cnefyrolye NpUHSATHIE PAANOCTaAHIII

nocyefioBaTeIbHO coxpanstores kak Co, C7 u ..

A/BIC/DIE

3

Haxmute kHonky TUNING <1/ Ha
chpoHTaNbLHON NaHenu AnA Hadana
aBTOMaTM4eCcKOW HAaCTPOUKU U
npeaycTaHOBKU.

Haxmure KHONKY B> 117151 HACTPOWKH Ha BEpXHUE
4acCTOThbI.

Haxkmure kHOTIKY <J [UTS1 HACTPOIKY HA HUKHUE
JacCTOTHBI.

ITo 3aBeplIeHUIO ABTOMATUYECKOM
MpeyCTaHOBKH, Ha JlucIiee (PpPOHTAIBHOM
IIaHEJIM BBICBEYUBACTCA YaCTOTa IIOCJIeHHefI
HpeIIYCTaHOBIIeHHOfl paguoCTaHIA.

—1 TUNING ==

lpumeyaHue

ABTOMaTHYeCcKasi HaCTPOWKa U IPeyCTaHOBKA
MPEepbIBAETCs], KAK TOJIBKO KOJMUYECTBO COXPAHEHHBIX
pammocrannuit focraraet ES.

23
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HACTPOUKA AVNAMA30HA YM/AM

Py4yHaa HacTponka n
npegycraHoBKa

MoxHO TakKe COXpaHUThb 10 40 pajmocTaHIyil
BpyuHYIO (8 paimocTaHIuil B KaxKIOl U3 5 rpymil,

A1 - ES). 3aTeM Bbl CMOXKETe JIETKO BbI3BaTh JIIOObIC
peyCTaHOBJICHHbIE PAJIMOCTAHINH, BRIOpaB HOMEpa
MIpeyCTaHOBJIEHHBIX PAIOCTAHIU, IOl KOTOPbIMA
OHH COXPaHEHBI.

@YAMAHA

1 MosTopAuTe waru 1 - 4 B “ABTOMaTU4eckan
HacTpouka” unu B “Py4Han HacTpourka” anAa
HacTPOWKM Ha paaMoCTaHLMIO.

IIpu HacTpoiiKe Ha PaMOCTAHIIUIO, YACTOTA
HpI/IHI/IMaeMOﬁ paguoCcTaHIu 0T06pa>KaeTc;{ Ha
pucIiee (ppoHTaIBHON MAHEIH.

2 Haxmure kHonky MEMORY Ha
¢dpoHTanbLHOM NnaHenmu.
Ha nucrutee (opoHTATBHOMN ITAHEN TPUMEPHO
5 cexkyny muraet nagukatop MEMORY.

MEMORY MEMORY
= Muraet

MANAUTO F

3 MosTopHO Hakumaa kHonKy A/B/C/D/E Ha
dpoHTanbHOM NnaHenu, Bbibepute rpynny
npeaycTaHOBIEHHbIX paauocTaHuui (A - E).
Ha pucniee ppoHTanbHON nanenu
oToOpaxaeTcs BbIOpaHHas Tpynia
IIpENyCTaHOBJICHHbBIX palIHOCTaHHPIfI.

A/BIC/DIE

-

24

4 Haxmure ofHY U3 UM poBbIX KHOMOK
npeaycTaHOBJIEHHbIX paAUOCTaHUMM Ha
¢poHTanbLHOM NaHenu n BbibepuTe Homep
npepycTaHOBNIEHHOW paguocTaHuuu (1 - 8),
noA KOTOPbIM XOTUTE COXPaHUTb
papvocTaHumio.

lMpumevaHune

HaHHaﬂ onepaum{ JOJI2KHaA 6bITb BBIIIOJIHEHA B T€YECHHUE
5 cexyHp Bo BpeMst muranus nHpukanuu MEMORY Ha
nuciuiee (ppoHTANbHON MaHe u. B mpoTuBHOM ciydae,
IPOIeCC PYYHO!N HACTPOVKHU M NMPEAYCTaHOBKH
aBTOMATHYECKU OTMEHSIETCS.

5 Haxmure kHonky MEMORY Ha
dpoHTaNnbHOW NaHenu ANA coxpaHeHuUA
papuocTaHuuu.

6 nNosTtopsas waru 1 - 5, coxpanuTe apyrue
pagvocTaHuuu.

MpumeyaHus

¢ JTro6ast mH(OpPMAIHS O pagHOCTAHINN, COXPAHEHHOM IO
olpefeIeHHbIM HOMEPOM NIPElyCTAHOBKH, CTHPAETCS IPH
COXpaHEHUH! HOBOW PalHOCTAHI[UU Ha TOT-3Ke HOMep
IpeyCTaHOBICHHON PaiOCTAHIINH.

 PexxiM npreMa (cTepeodOHIYecKHi Ui
MOHO()OHNYECKHIT) COXPAHSETCsl HapsIly € YaCTOTON
pafoCTaHIN.



HACTPOUKA ANAMA30HA YM/AM

Bbi60op npenycraHOBII€HHbIX
pagvocraHymn

Bb1 MmoxkeTe j1erko HACTPOUTLHCA Ha KEJIa€MYIO
paguoCTaHIunIoO, BLI6paB HOMED NpENyCTaHOBKH, 11O
KOTOPBIM OHa ObLITa COXpaH€Ha.

@VAMAHA

3ameHa npeAnycTaHOB/I€HHbIX
pagvocraHymn

BbI MOKeTE 3aMEHATH MECTAaMH IBE
IpeflyCTaHOBIICHHBIE pagrocTanui. Ciegyromast
TpoIeflypa ONNChIBAET IPUMEP 3aMEHbI
npeayCcTaHoBJIeHHON pajuoctanimu El ¢ apyroi
MpeyCTaHOBJICHHON pajiuocTaniuen AS.

2,4

@YAMAHA

1 nNoertopHo Haxuman kHonky A/B/C/D/E Ha
thpoHTaNbHOM NaHeNnu (UK Ha)kaB KHOMKY
A/B/C/D/E </ > Ha nynbTe 1Y), BbiGepute
rpynny npeaycTaHOBJIEHHbIX PaAUOCTaHLMA
(A -E).

Ha gucninee ¢pponTansHoll manenn
oToOpazkaeTcs BbIOpaHHas Tpyma
MPEeyCTaHOBIICHHBIX PAJIOCTAHIINI.

A |

A/B/C/DIE

@ DU RSN ECIN >9E
lﬁﬁ:{g- A/B/C/D)
[~

PRESET/CH

®dpoHTanbHaA naHenb NynbT AY

2 Haxmute OAHY U3 UMpoBbIX KHOMOK
npeaycTaHOBJIEHHbIX PaAMOCTaHLUUA Ha
poHTanbHomn naHenu (unu PRESET </ > Ha
nynbte AY) u BbiGepute Homep
npepycTaHoBrieHHOW paguocTaHuuu (1 - 8).
Ha gucnnee ¢pponTanbHoll manenn
0TOOpaskaeTcss HoMep NPefyCTaHOBICHHON
pa,[[I/IOCTaHI_[I/II/I, a TaKXe HpI/IHI/IMaeMLII/I auamna3oH
1 yacTtorTa.

®poHTanbHafA NnaHesnb

uwnn

—d )

ABIC/D/E |[ am/ci/E

v ::ll-\\

PRESET/CH ™™,

MynbT AY

1 MosTopAa warn 1 n 2 B “Bbibop
npepaycTaHOBNEHHbIX paguocTaHLUMi”,
BbibepuTe NnpeaycTaHOBNEHHYIO
paauocTtaHuuio E1.

2 Haxmure kHonky EDIT Ha chpoHTanbHoM
naHenm.

Ha pucrutee (opoHTAIBHOM ITAHEIN MUTAIOT
mnukanmu E1 1 MEMORY.

Eorr MEMORY

@% = Muraet

3 MosTopAa warn 1 n 2 B “Bbi6bop
npepycTaHOBJEHHbIX paguocTaHUuin”,
BblGepuTe APyrylo NnpeaycTaHOBMEHHYIO
paauocTtaHuuio A5.

Ha gucnniee ¢pponTanbHO MaHeIn MATAIOT
uHuKamun AS u MEMORY.

MEMORY
Mwuraet

4 Chosa HaxmuTe kHonKy EDIT Ha
t(hpoHTaNbHON NaHenw.
E1-AS orobpaskaercst Ha juciuiee (PpOHTAIBHOM
IIaHeJI!, TI0OKA3bIBast, YTO (PYHKINH ABYX
IIpe[yCTaHOBIICHHBIX PAIOCTAHIAI ObLIN
3aMEHEHBI.

EDIT

25
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RADIO DATA SYSTEM (TOJIbKO MOAEJIb AJ1A EBPOTIbI)

lpnem pagnocraHuynmn
cuctembl Radio Data System

Radio Data System — 3To cucTema nepefiaui HHGOpMaLuy,
ucrnonb3yeMast YM-pajocTaHIusIMi MHOTHX cTpaH. PyHKuus
Radio Data System ocyIeCTBIIS€TCs CETEBbIMU PAJUOCTAHIIMAMY.
[Tpn npreme papmocranmui cucteMbl Radio Data System, ranmbni
amnapar MoxXeT NPUHUMATh Pa3IHYHY0 HHPOPMALUIO CHCTEMBI
Radio Data System, xax PS (HanmenoBauue nmporpammst),

PTY (Tun nporpamwmsr), RT (Papuotexer), CT (Texyree Bpems),
EON ([lpyrue pajioCTaHIIH ¢ PACITHPEHHBIMI BOMOXKHOCTSIMIL).

B Pexum PS (HaumeHoBaHue nporpamMmmbl)
OTob6pakaeTcs HaMMEHOBaHNE IPUHIMAEMOT
papuocrannuu cucremsl Radio Data System.

B Pexum PTY (Tun nporpammbi)
s knaccudukanum paguoctaHuuil cucremsl Radio
Data System, cymecTtByeT 15 THIIOB porpamm.

NEWS Hosocrn
AFFAIRS Texymue akTyanbHbIE BOIPOCHI
INFO Oo6mas naopmanust
SPORT Cropr
EDUCATE O6pasoBanne
DRAMA IIpama
CULTURE Kynsrypa
SCIENCE Hayka
VARIED PasBneuenue
POPM ITon-mys3sIka
ROCK M Pok-my3bika
M.O.R. M Mys3bIKa B IyTH (117151 IETKOTO IPOCIYIIIBAHNS)
LIGHTM Jlerkas kiaccuuecKkasi My3bIKa
CLASSICS Kraccnueckast My3bIKa i1l 3HaTOKOB
OTHER M Jpyrue BUfibI My3bIKH

B Pexum RT (PaguoTtekcr)

MHcpopmarys 0 TporpaMMe (HanpuMep, Ha3BAHHE TIECHH WITH HMS
TIeBIIa), MPHHAMAEMOI OT pajiocTanmy crcteMs! Radio Data System,
oTo6pakaeTcs ¢ HCIONb30BAHNEM JI0 04 GYKBEHHO-IH(POBBIX 3HAKOB,
BKITIOYas CHMBOI yMIAYT. JTf00bIe PyTHe 3HAKH, HCIOMB3yeMble
nHpopmanun RT, 0To6paskatoTess HIKHEMI 4epTouKamu ().

B Pexum CT (TekyLwuee Bpema)
OT00paxaeTcs 1 IOMAHYTHO MEHSIETCS TEKYILEE BPEMsl.
ITpu BHE3aITHOM OTKIIFOUECHUH HH(OPMAIH, MOKET
nosiuthcs napukanus “CT WAIT”

H EON (Opyrue paguoctaHumm ¢
pacwnpeHHbIMU BO3MOXXHOCTAMM)
Cmotpure pazgen “®ynkuus EON” Ha crp. 28.

26

lNepeknoyeHne pe>xxuma
Radio Data System

JanHb1i anmapat o6JajaeT YeThIPbMS PeXXKIUMaMu
oTo6paxkeHus: nuHpopmanuu Radio Data System.

B cootBeTcTBUY ¢ HH(POPMAIIMOHHBIMY yCIIyTaMu
cucrembl Radio Data System, nmpegocraBisieMbIMA
pafgmocTannuen, Ha guciiee (PpOHTATLHON MaHEeTn
3aropatorcs uagukaTops! PS, PTY, RT w/unu CT.

1 Haxas kHonky TUNER Ha nynbTe Y,
yCTaHOBUTE AaHHbIA annapart B PeXXxum
TIOHepa.

TUNER

2 [AnA oTo6pa)keHnA pasnM4yHon UHopmaLmm
cuctembl Radio Data System,
npepocTaBnAeMoi nepeparoLlenn
papuocTaHuuein, NOBTOPHO Ha)kumaunTte
kHonky FREQ/TEXT Ha nynbTe Y.

N

MyneT AY




RADIO DATA SYSTEM (TOJIbKO MOJAEJ1b 4J1A7 EBPOI1bI)

lMpumevyaHus

¢ He naxmnmaiite knonky FREQ/TEXT po Tex nop, moka Ha
puciuiee (OpOHTAIBHOMN MMAHEIN He BEICBETUTCS HHAUKATOD
Radio Data System. Eciu kHOIKa GbL1a HaxaTa [0 9TOro,
NEPEKITI0YEHNE PEKUMOB CTAaHET HEBO3MOXKHBIM. DTO
MIPOMCXOANT MOTOMY, UTO IaHHBIN anmapaT He 3aKOHYHIIT
npueM Beeil nHpopmanun Radio Data System ot
PaioCTaHIHN.
Br16op napopmanmn cucrems! Radio Data System, He
IpeiOCTaBIsIeMOl PainOCTaHIUEH, HEBO3MOXKEH.
JlaHHBIN anmapaT He MOXKET UCHOJIB30BaTh NICTOUHUK
nHpopmanyn cucremsl Radio Data System, eciiu
IPUHUMAeMbIil CUTHAJl HEJOCTaTOYHO cuileH. B
oco6erHocTH, pexkuM RT copepskut 60mb1moi 06 5eM
nH(pOPMAIVH, ¥ BO3MOXHO, 4To pexxuM RT moxeT He
oToOpaxkaThbcs, faxke eciu gpyrue pexkxumsl Radio Data
System (PS, PTY u T.i.) oTOGpaskaroTcs.
Mudpopmanus Radio Data System MoskeT He TPHHAMATHCS
TIpH IJIOXHUX YCIOBUSIX pHeMa. B Takux ciyuasix,
Haxumaiire kHonky TUNING MODE (AUTO/MAN’L
MONO) no orkmntouenust nagukaTopa AUTO Ha guciuiee
¢porTanbHOI MaHenn. XOTs PEKUM IIpUeMa u
MEPEKITIOYNTCS HA MOHO(OHNYECKUH, IPU NEPEKITIOYCHIN
Ha pexknM Radio Data System, BbI cMokeTe
npocMaTpuBaTh HH¢popManuio cucremsl Radio Data
System.
 [Ipu ociaGeBaHNY CUITBI CHTHAJIA M3-3a BHEITHNAX ITOMEX BO
BpeMsi IpreMa pajiocTaniuu cucteMbl Radio Data
System, nacpopmanust Radio Data System MoxkeT BHe3aIIHO
TIpepBaThCs, M Ha IUCIIee (PPOHTAIBHON MaHEIH MOSTBUTCS
uHpukanus “... WAIT”

®yHkyna PTY SEEK

[Ipu BbIOOpE 3KETAEMOTO THIIA IPOTPAMMBbI, JAHHBII
anmapar HaYMHAeT aBTOMAaTHYECKU UCKATh BCE
IpeflyCTaHOBJIEHHbIE pajiocTaHIuy ciucteMbl Radio
Data System, nepenatomiue xejgaeMblil TUII
TIPOrpaMMBbl.

@YAMAHA

Mo

RO
I1pu BeIOTHEHUN TaHHON ONIEpaluy C UCIOIb30BAHUEM
nynbTa Y, cHayana Haxxmure KHOKY TUNER nns
YCTaHOBKH IysbTa [IY B pexkuM TIOHepa.

1 Haxas kHonky PTY SEEK MODE Ha nynbTe
Y, yctaHoBUTE AaHHbIA annapart B peXum
PTY SEEK.

Ha gucnnee ¢pponTanbHO MaHeIn MATAET THIT
MIPOTPaMMbI IPUHAMAEMON PaIIOCTAHIINY WU
uHgukamus “NEWS”

Ins Beixopa u3 pexxuma PTY SEEK, cHoBa
Haxxmute kHonky PTY SEEK MODE.

MODE —PTY K

Mynbt OY

2 ERN

Muvraet

27
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RADIO DATA SYSTEM (TOJIbKO MOJAEJ1b 4J1A7 EBPOI1bI)

2 Haxumas kHonKy PRESET/CH A /\ Ha
nynbTe Y, BbiGepuTe xenaemblil TUN
nporpammbi.

Bri6panHblil THII TPOrpaMMbl BBICBEUNBAETCS HA
pucIiiee (ppoHTaIBHON MAHEIH.

o4

—dJ [|l>l|] -
< -

PRESET/CH ™.

3 Haxmure kHonky PTY SEEK START Ha
nynbte Y AnA Ha4yana ckaHUpoBaHUA BCeX
npeaycTaHOBJIEHHbIX PaAMoCTaHLUIA
cuctembl paguoaaHHbix Radio Data System.
Bo Bpemsi moucka paiuocTaHIyi, Ha AUCILIEE
(ppOHTaNBHOU MaHEeIN MUTaeT BEIOPAHHBIM THUIT
IIpOorpaMMmsal 1 3aropacTcsa UHAUKaToOp
PTY HOLD.

HII?[ OTMECHbBI ITIOUCKA, CHOBA HA2KMUTE KHOIIKY
PTY SEEK START.

PTY SEEK—— START %

MynbT AY

PTY HOLD
3aropaetca

¢ Ammapar npeKpamaeT MOUCK IPH HaXOXK/[CHIH
PafrOCTaHIN, Iepefalolell IporpaMMy
TpebyeMoro Tuna.

e Ecnu HaliieHHas paloOCTAaHIUS HE SIBIISICTCS
TOW, Ha KOTOPYIO BBI XOTEJIH HACTPOUThCS,
cHoBa HaxkmuTe KHonky PTY SEEK START.
JaHHBI anmmapat HaYHET MCKATh IPYIYIo
PaAMOCTAHIINIO, TIEPEAAOIIYIO IPOTPaMMYy
TaKOro->Ke THIIA.

28

®yHkyna EON

JanHas (yHKIS HCIOMb3yeT HH(popMaiuoHHyto yeryry EON,
TpefoCTaBIseMylo ceThlo pajuocTanuuil cucTemb! Radio Data
System. ITpu BBIGOpe Xemaemoro Tuma mporpammbl (NEWS, INFO,
AFFAIRS it SPORT), nanHblii anmapat HaunHaeT aBTOMATHYECKHI
TIOMCK BCeX NPEfyCTaHOBIEHHbIX pafiuocTaHIuil cucreMbl Radio Data
System, INTAHAPYIOLINX TPAHCIALIIO TPOTPAMMBI TPEGYEMOTO THII,
TIpY Hayare Takoil TPAHC/ALIH, IEPEKITI0YaeTCs ¢ PaJHOCTaHIIHY,
TPOCIYIIUBAEMOI B IAHHbI MOMEHT, Ha PaHOCTAHIMIO,
TPaHCIUPYIOLIYIO IPOrPaMMy TPEGYEMOTro THIIA.

Mo

oA
Ipu BbINIONHEHNN TAHHOH OTIEPALIH C HCIONb30BaHAeM MyibTa [1Y, cHavana
naxmute KHOnKy TUNER pnd yeranoBku nysnbra [1Y B pexxuM TioHepa.

lMpumevaHue

JlanHas (yHKIHSA MOXET ObITh UCIOIB30BaHA TONBKO NPH IIpHEME
pajmocraniyu cucreMbl Radio Data System, npefocrasnsionieit
nHopManuonHylo yeayry EON. ITpu npueme Takoil paiHOCTaHIu,
Ha JiucIiee (ppoHTaIbHOI MaHemu 3aropaetcs nupukaTop EON.

1 Y6eputechb, 4to uHaukatop EON BbicBeUYeH
Ha gucnee (hpoHTaNbHON NaHenu.
Ecnu napukarop EON oTkit04YeH, HacTpoiTech Ha
Apyryio paauocTannuio cucreMsl Radio Data System,
IIpH IIpreMe KOTopoil 3aropaercs uHpukaTop EON.

2 MosTOopHO Ha)xumaa KHonky EON Ha nynbTte
Y, BbiGepuTe xenaemblii TUN NporpamMmmbl
(NEWS, INFO, AFFAIRS unu SPORT).
HanmenoBanne BLIGpaHHOFO THIIa IpOrpaMMbl
BBICBCUYMBACTCA HA JUCILIECC (prHTaJILHOfI IIaHEJIN.

EON

Mynet AY

e [Ipu Hayase TPaHCISLUY BBIOPAHHOTO TUIA IPOIPaMMbl
IIpefyCTaHOBIEHHON pafitocTaniyei cucrembl Radio
Data System, annapat aBTOMaTHUECKH IEPEKITIOYAETCA C
PaJIMOCTAHIIMH, TPOCIYIIMBAEMON B JaHHBIII MOMEHT, Ha
PaJIOCTAHIIMIO, TPAHCIUPYIOLIYIO POrPaMMy
BbIOpaHHoro tuma. (Muraer nugukatop EON.)

e [lo 3aBeplLIEHNIO TPAHCIIALUK IPOrPaMMbl TPEOYEMOTO
THUIA, allapaT NePeKII0YaeTCsl Ha PaHOCTAHIKIO,
KOTOpasi MPOCIYIINBANach B MOCTEAHAI pa3 (mmm
JPYTYIO POrpaMMy TOil K€ PajIHOCTAHIH).

B OtmeHa gaHHOM (PyHKLMU
[ToBTopHo HaxumaiiTe kHonky EON 1o oTKmouenns
HAMMEHOBAHUS THIA IPOTPAMMbI Ha UCIUIEe (DPOHTATBHOI TAHENH.



AONONHUTESIbHbLIE HACTPONKMU

B MapameTpbl meHio ADVANCED SETUP
V3MeHNTE HAYANBHBIE HACTPOHKHY (yKa3aHO KUPHBIM U3meHeHHne napamverpoB

JUISE KaXK/0TO apaMeTpa) Il UX COOTBETCTBUS MEeHHIO A DVANCE D SE TUP

Ballleil cpefie IPOCTyIINBAHUSL.
Ha pucniiee hpoHTaNBHON NAHEIN OTOOPAsKaeTCst

UcxoaHble ycTaHOBKM

. meHo ADVANCED SETUP.
Hcnonw3yirTe st cOpoca Bcex NapaMeTpoB B
HCXOJIHbIE YCTAHOBKH. ot
Bsi6op: CANCEL, RESET * Bo Bpems npouenypst ADVANCED SETUP, 3By4yanune
IPUTJTYLIAETCH.

e Eciu Bl He XOTUTE COPOCUTH ITapaMeTpPbl
[IPOU3BEJEHHBIX HACTPOEK JJAHHOI'O anmapara B
ucxopinble ycranosku, Bbioepure CANCEL.

e Eciu Bbl XOTUTE COPOCHUTH BCE TapaMeTPbl
[IPOU3BEJIEHHBIX HACTPOEK JJAaHHOI'O anmapara B
nucxopgHble ycraHoBKH, BeIOepuTe RESET. 1 ,2,5

* Bo Bpems npouenypsl ADVANCED SETUP, noctynnsl
Tonsko KHonku MASTER ON/OFF, A/B/C/D/E u
1M(pPOBbIE KHONKY IPEyCTAHOBIEHHBIX PainOCTAHIIII
(1 1 2) Ha DpOHTANBHOM TAHEJH.

@YAMAHA

lMpumevyaHus

e [TaHHAast HACTPOVIKA HE BIMSET Ha IIapaMeTpPbl B MEHIO
ADVANCED SETUP.

* [Iponecc cOpoca HaUMHAETCS IPH BKIIOUYEHNH A TAHUs
JQaHHOTO allapaTa B CIEAYIOLINN pas.

AvcTaHUMOHHOE ynpaBieHue i
I/ICHOJ'[LByCTCSI IS IEPEKIIFOYCHUA
upeHTUuKanoHHoro Kopa 1Y paHHOro anmapara.

Bui6op: ID1, ID2 =
« Bubeprre ID1 15 yHpaBIeHis JanHbiM 1 Haxmure kHonky MASTER ON/OFF Ha o3
almapaToM 10 aTbTePHATHBHOMY KOJLY. thpoHTanbHO| NaHeNn Hapy>Ky Ha NO3ULIMIO 33

e Bri6epure ID2 st ynpasieHus JaHHbIM OFF. =5
amnapaToM IO KOy 110 YMOJIYaHUIO. masTeR E E

T

m

lpnmeyaHne %

Takke HY>KHO IPOU3BECTH HACTPOHKU s ynIbTa [1Y
(cmotpurte crp. 30). 2

HaxxmuTe u yaepxusainte kHonky A/B/C/D/E
Ha )pOHTaNbHOM NaHEeNM U 3aTeM HaXXMuTe
kHonky MASTER ON/OFF BHyTpb Ha
no3uuuto ON.

ITuranue JJAaHHOT'O alapara BKIIIOYaeTCsd, 1 Ha
JUCILIEC (prHTaJILHOfI IIaHEJIU IOSBIISICTCA

TioHep T

(Tonbko mopenb anA A3uu n obwana moaenb)
Hcnonw3yetcs 715 nepeknouenust BbIoopa mara
YacCTOThI B COOTBETCTBUHU C IIaroM 4aCTOT B BallleM

peruoxe.

Bri6op: AM10/FM100, AM9/FM50 merio ADVANCED SETUP.

e CesepHas, LlenrpanbHas u FOxHass AMepuku: ABICID/E YRepxuBan HaxaToil MASTER
AMI0/FM100 (xT') X, vawwmerwormy Gy

e Jlpyrue peruons: AM9Y/FM50 (kI'r) on Zore

.|
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AOMNOJIHUTE/IbHbIE HACTPOUKU

3

MoBTOpHO Ha)kmumana uuchpoBblie KHOMKKU
npepycTaHOBIIEHHbIX paguocTaHumil (1 n 2)
Ha (hpoHTanbHOM NaHenu ANA nepemeLlleHuA
Nno MeH10, BbibepuTe HY)XHbIW NapameTp AnA
HaCTPOMKM.

TTonHBI CIMCOK TOCTYIHBIX TAPAMETPOB
nMeeTcs Ha cTp. 29.

' 2

T

lNepeknoyeHne
naeHTUUKaLUMOHHOro Kkoga
nynbta ]y

INepexkaiounB naeHTUPUKAMOHHBIN KO myabTa [1Y,
MOXKHO BbIOpATh anmapar Jijisl yIpaBJIeHUs OT MyJIbTa

oy

AnA nepeknioyeHnA AOCTYMNHbIX
napameTpoB, MOBTOPHO Ha)KMManTe KHOMKY
A/B/C/D/E Ha ¢hpoHTanbHOM naHenm.

A/BIC/DIE

-3

1 Haxmute n yaepxuBaiite HaXkaToi KHONKY
CODE SET Ha nynbTte 1Y 1 3aTeM Ha)xmuTe
kHonky TUNER Ha nynbte V.

CODE SET

AnAa noaTBEP)XXAEHUA HACTPONKU, HAXXMUTE
kHonky MASTER ON/OFF Hapy>Xy Ha
nosuuuto OFF.

MASTER

DN-DFF:\>

lMpumeyaHune

BrinonHenHble HACTPONKU cpabaThIBAIOT NIPU BKIIOYESHUN
MUTaHUS! JAHHOTO allapara B CIefyomuil pas.

30

2 YnepxuBas HaXaToil kHonky CODE SET Ha
nynbTte Y, ¢ noMmollbio LIMPPOBbIX KHONOK
Ha nynbTe [1Y, BBegute TpexsHa4yHbIi HOMep
KoAa, YKa3aHHbIA B Tabnuue Huxe.

CODE SET

-
@®YAMAHA
MaeHTUhUKaLMOHHBINA
Kop nynbTa fIy* Home
A Ny A DyHKUUA P
(ycTaHOBKa AaHHOro Koaa
annapara)
Ynpasnenue
TIaHHBIM
ID1 anmnapaTroM no 801
QIBTEPHATHBHOMY
KOfTY.
YmupasieHue
1D2 TaHHBIM
(HacTpoiika mo anmapaToM IO 802
YMOJTYAHUIO) KOJy 110
YMOITYQHHUIO.

IIpu nepexnroyeHnn ueHTUQPUKAIXOHHOTO KOJia
nysabTa 1Y, Hy>KHO IepeKIIIOUUTh
uneHTrdUKaoHHbIi Kof 1Y naHHOoro anmapara
(cmotpurte crp. 29).

ITpu BCrIOTb30BaHUU HECKOIBKUX PECHBEPOB HITH
yeunutenein YAMAHA c onnHaKOBBIM KOJIOM 110
YMOJITYAHUIO, TAKAE KOMIIOHEHTBI MOTYT
HEXeJaTeIbHO OJTHOBPEMEHHO YIPABIISTHCS.

B TakoMm cityuyae, ycTaHOBUTE OJIMH U3
aJbTEpHATHBHBIX KOJIOB Ha JJAHHBIH almapar JJis
OTJICNIBHOTO YIIPaBJICHUS JAHHBIM aIlllapaToM.



MNMoagknrw4yeHne KOMrNoHeHToB Zone 2

JJaHHBI annapar HO3BOJISET CKOH(UIyPUPOBAaTh MHOTOKOMHATHYIO ayfuo u BufieocucreMy. ®yHkuus Zone 2
NO3BOJISIET YCTAHOBUTD JJaHHBI aNllapaT Ha OJHOBPEMEHHOE BOCIPOU3BECHUE OT/ENIbHbIX HICTOUHUKOB
npreMa B OCHOBHOI KoMHaTe u Zone 2 (BTopast KoMHaTa). Takke MOXKHO YIPaBIISITh JAaHHBIM alllapaToM U3
BTOPO KOMHATBI, UCIONB3Ys MynbT [IY Zone 2 (IpofaeTcst OTACIBHO).

JIJ151 UCIIONIb30BaHKSI MHOTOKOMHATHOM CUCTEMBI JAHHOTO allllapaTa, TpebyeTcs Clefyolee JOIOTHUTEIBHOE

o6opynoBaHue:

e Ilyaer Y mnsa Zone 2

e [IpuemMHUK HH(PAKPACHOTO CUI'HAJA BO BTOPOIl KOMHATE

e IudpakpacHblil IepejlaTINK B OCHOBHOII KOMHaTe. [JaHHBII IepefaTuuk nepeiaeT HH(ppaKkpacHble CUTHAIIBI
ot nynbTa 1Y Zone 2 B Zone 2 Ha KOMIOHEHTbI B OCHOBHOI KOMHaATe.

® YcunuTesb U KOJOHKHU JJIsl BTOPOIl KOMHATbI

Mo

O
Hekoropsie mogenn YAMAHA moryT Hanpsimyto nopkitodatsesi K rie3y REMOTE OUT na 3ajiHeit nanesy JaHHOTO
anmapata. Eciy y Bac IMEIOTCS TaKe KOMIIOHEHTBI, HH(ppaKpacHbIi EpeaTuiK MOXET He HoTpeboBaThcsl. MOKHO
TOIKIIIOUATH IO IIecTH KoMIoHeHTOB YAMAHA Kak nmoka3aHO HIDKE.

REMOTE REMOTE REMOTE REMOTE
IN
O'""""'I‘N* ouT IN ouT out >
MpuemHuK [aHHbIA annapaTt KomMnoHeHT KomMmnoHeHT
MH(paKpacHoro curHana YAMAHA YAMAHA

B MHorokomHaTHaA KOH(Urypauusa m NnoaKstoueHns
Ha cneuy}omeﬁ MJTIOCTpaly IIOKa3aH IIpuMep KOHqH/IrypaL[I/II/I MHOTOKOMHATHOM CUCTEMBI 1 IOJKJIIIOYCHUA.

ZONE 2 AUDIO OUT

Q& or=]|[e5 S
4

o
o
od
33
S
> 5
Em
=S
b -
L=
o
m

MONITOR OUT Yceunurenb

DVD npourpbisateib
(WM pyrie KOMIIOHEHTBI)

AUDIO IN
Zone 2 nyJbT ))
T Hoeon| o S (D
Ipuemnux napakpacHoro
cUrHazia

lauHblii anmapatr

—

Bropana komHaTta

OcHoBHaA KOMHaTa
(Zone 2)

i (Main Zone)

—J \—

REMOTE OUT REMOTE IN

S¢=
Tak Kak cylecTByeT MHOTO BO3MOXKHBIX ITyTe MOAKIIIOYEHHs M UCIIOJIb30BaHuUs JaHHOT'O annapaTa B MHOTOKOMHATHOI
KOH(UTypanuy, 10 HauIy4IeMy MeTOy HOAKIIIOUeHHI it Zone 2 peKOMEH/yeTcsl 00paTUThCS K OmKaniemy

aBTOpHU3UpOBaHHOMY fiuiepy YAMAHA unu B cepBHC LEHTP.

|
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ZONE 2

YnpaBsneHune Zone 2

Hcrounukom npuema Zone 2 MOKHO YIPaBIISTh
HE3aBUCUMO OT yCIIOBUIl IPOCIYIINBAHUS B OCHOBHOM
KOMHare.

1 Haxmure kHonky ZONE 2 ON/OFF Ha
¢poHTanbLHOW NaHenu AnNA BKIOYEHUA
Zone 2.

ZONE 2 ON/OFF

2 Haxmute kKHonkKy ZONE 2 CONTROL Ha
¢poHTanbLHOM NnaHenm.

Ha nucruiee (opOHTAIBHOMN ITAHEIN MATAET
napukatop ZONE 2.

ZONE CONTROL

3 Bo BpeMA muraHua nHaumkatopa ZONE 2,
nosopauusan cenektop INPUT Ha
¢dpoHTanbHOM NaHenu, BbiIGepuTe MCTOHYHUK
npuema Zone 2.

INPUT

Mo

NOQ

® lIcTouHuK npremMa TakXke MOXKHO BbIOpATh C IOMOIIBIO
nyibta IY pust Zone 2 (mpopaetcs otaensHo). Haxkas
kHonky POWER Ha nynere 1Y 11t Zone 2, BKIIIOYATE
¢yHKIHIO Zone 2, ¥ 3aTeM BbIOEpUTE HCTOUYHUK NpreMa,
HaKaB OJJHY U3 CEJIEKTOPHBIX KHOIOK UCTOYHUKA.

® Mo>KHO IPUTTIYIIUTh BBIBOAMMOE 3By4aHKe Zone 2, HaxKaB
kHonky MUTE na nynere 1Y ZONE 2. [T
BO30GHOBIICHUSI 3ByYaHHsl, HAXKMUTE CHOBA.

32



OMNMUCAHMUE NYJIbTA ANCTAHUMNOHHOIO

YMNPABJIEHUA

30Ha ynpaBneHnsa

B YnpaBneHue AaHHbIM annapaTom H YnpaBneHue gpyrumum KOMMNOHeHTamm
3aTeHeHHbIE MECTA HIKE MOTYT UCHTOJIB30BaTbHCA AJIs 3aTeHeHHbIE MECTA HIKE MOTYT UCIIOJIb30BaTbhCsA
yhopaBJICHUS JaHHBIM allllapaTOM. JJIs1 yIIpaBJICHUS APYTUMU ayiio 1

BuicokoMnoHeHTaMn YAMAHA u npyrux
npousBoauTeseil. Kaxnias KHOIKa BBIIOJIHSAET
pasnuuHble (DYHKIUH, B 3aBUCUMOCTHU OT
BbIOPAaHHOTO KOMIIOHEHTa. Bribepure
>KeJlaeMblil KOMIIOHEHT JIJIs YIIPABIICHNUS], HaXKaB
OJIHY U3 CEJIEKTOPHBIX KHOIIOK UCTOYHUKA.

Knonku BHyTpH
HawnmenoBanne BbIGpaHHOFO KOMIIOHEHTAa

IYHKTUPHBIX JIMHAT

YIPABISIOT IAHHBIM oToOpaxaeTcs Ha fjuciuiee (PpOHTAIBHON
arrapaToMm B JTI060M IaHEeIn.
pexxume (POWER,
STANDBY, SLEEP,
CeJIEKTOPHbIE
KHOIIKK UCTOYHHKA,
VOLUME +/-u
= MUTE).
CeJ’IeKTOpHLIe KHOIIKH
@ HUCTOYHHUKA CO  MDTAPE | TUNER
@ TICPEKITIOYAIOT
® (YHKIUIO 30HbI
— ynpaBJIeHUs
KOMIIOHCHTA KaK =]
[ IIOKA3aHO HIXKE. =
SS
30Ha ynpaBneHua 1L §
@YAMAHA KOMMOHEHTOM EF
L J Bb1 MoKkeTe ynpaBisiTh s 9
10 7 pasiuIHbIMU =k
KOMIIOHCHTaMHU, o
YCTaHOBHB IiL
COOTBETCTBYIOIIUE KOIbI
Y (cmotpure cTp. 35).

Mo
So-

C nOMOIIIBIO KHOIIKY ¢ ¥ MOYKHO YIPABIISITh JPYTUMH
KOMIIOHEHTaMH, BHE 3aBUCHMOCTH OT TOTO, MOJKJIIOUCHbI
OHH K IaHHOMY allIapaTy WIH HET.

.|
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OINMUCAHUE NYJIbTA AUCTAHLINOHHOI O YIIPABJIEHUA

YnpaBneHue gpyrumMmu KOMNOHeHTamMu

C noMompio nocrasnsgeMoro mynsta 1Y, kpome
yIIpaBJICHHS JaHHBIM alllapaToM, TAKXKe MOXHO
YIPaBJISATh APYTUMHU ayu0 U BUCOKOMIIOHEHTaM#
npoun3BoacTBa YAMAHA u apyrux npon3BoauTeeil.
Jlnis1 ynpaBiieHus APYTrUMI KOMIIOHEHTAMH, HY>KHO
YCTaHOBUTb COOTBETCTBYIOIIME KOAbL Y,

S

F TMUTE  TVINRUT

®@® &

MDITAPE

pTVICBL

©e@Q

®

fivvou] | firv e
==

@®YAMAHA
J

DVD- BugeOuarHITOROH Lindposoe TB/ B CD- KaccetHaa MD- TioHep
npourpbiBatenb Kab6enbHoe TB npourpbiBaTent Aeka MarHuTooH
@ AV POWER | ITuranue *1 Turanue *1 Turanne *1 Mirare Turaxne *1 Turanne *1 Turanne *1 Turanne *1
BHIEOMATHHTO(OHA
@ TV POWER |IIuranne TB ITuranne TB ITuranne TB IuTanne *1 ITuranne TB ITuranne TB ITuranne TB ITuranne TB
@ << OGparHsIit OGparHsIit Bupeomarnutodon- Buneomarnnropon- OGpaTHbIIT OGparHsIit OGparHbIit PTY MODE *2
TIOHCK MOHCK TIOHCK Ha3aj| TOHCK Ha3aj OHCK MOHCK TIOHCK
>> TTouck Bnepen TTouck Bnepen Bueovarmirogpon- - Bupeomaruurogpon- TTouck Bnepen TTouck Bnepen TTouck Bnepen PTY START *2
TIOHCK BrIepef TOHCK BrIepef
<K ITpomnyck Hazap Iponyck Hasay Hanpasnenne A Ilpomyck Hasay FREQ/TEXT *2
> Ipomyek Iponyex Hanpasnenne B Tpomyck EON #2
BIIEpEN BIIEpEs| BIIEpEs]
REC/ Bupeomarnnrocon-  Bueomarnurocon -
DISC SKIP IIponyck qucka  3amuch Samich i TIponyck qucka  3anuch 3anuch
o Cron Cron Bupeomarnurodon-  Buneomarnntogon- Cron Cron Cron
OCTaHOBKA OCTaHOBKA
oo May3a Maysa Bupeomarnurodon-  Bugeomarautoon - Maysa Jlexa A/B Maysa
naysa naysa
> Bocnpou Bocnpou Bugeoarutodon- Bm[eomémmocbou " Bocnpon Bocnpon Bocnpon
BOCIPOM3BENCHHE BOCIIPOH3BE/IE:
@ TV VOL + |TB-rpomkocts + TB -rpomkocts + TB - rpomkocts + I'pomkocts + TB - rpomkocts +  TB - rpomkocts + TB - rpomkocts +  TB - rpomkocts +
TV VOL - | TB-rpomkocts— TB -rpomkocts— TB - rpomkocts —  I'pomkocTs — TB - rpomkocts —  TB - rpomkocts —  TB - rpomkocts —  TB - rpomkocts —
@ TV CH + TB - kanan + Kanan + Kanan + Kanan + TB - xanan + TB - xanan + TB - xanan + TB - kanan +
TV CH - TB - kanan — Kanamn — Kanan — Kanan — TB - kanan — TB - kanan — TB - kanan — TB - kanan —
Ilpurnymenue  Ilpurnymenne  Ilpurnymenne Ilpurnymenne  IIpurnymenune IIpurnymenue  Ilpurnymenune
@ TVMUTE 3Byuanus TB 3Byuanus TB 3pyuanus TB Tpuraymenie 3Byuanus TB 3Byuanus TB 3Byuanus TB 3Byuanus TB
@ TITLE Ha3spanue Ha3spanue Ha3spanne Ha3sBanue Nuanazon
ENTER MeHio - BXOR Memio - Bp1GOop  MeHIo - BbIGOD
PRESET/CH A | MeHto - BBepx Mesnto - BBepx  MeHIo - BBepX Tpenycratioska-
BBepx (1-28)
PRESET/CH v | MeH1o - BHU3 MeHio - BHU3 MeHio - BHU3 Tpenycraroska-
BHm3 (1-8)
A/B/C/D/E < | MeHto - BiieBO MeHio - B1eBo  MeHio - BIEBO Tpenycraonia-
BHn3 (A - E)
TIpenycranoBka -
A/B/C/D/E > | MeHio - BipaBo MeHio - BipaBo  MeHIo - BIIpaBo ssepx (A —E)
@ RETURN Bosspar Bosspar Bosspar Bosspar
TV INPUT |IIpuem TB IIpuem TB IIpuem TB Bxon IIpuem TB IIpuem TB IIpuem TB IIpuem TB
@ 1:9.0. +10 Hudpossie Hudpossie Iudpossie Hudpossie Hucppossie Iucpossie [IpenycraHoBeHHbIE
= 0+ KHOTIKH KHOTIKH KHOTIKH KHOTIKH KHOTIKH KHOTIKH pamuocrant (1 - 8)
Bxon/ HWupekcHoe
@ ENT. Bxop Bxopn/Bbi30B uugpoBbie HANMCHOBAHIE
KHOTIKH
@ MENU Menio Menio Memnio
DISPLAY Hucrueit Nucnueit Hucruieit Hucrnueit Mucnein

*1 [JaHHast KHOTIKA IEMICTBUTEIbHA TOIBKO TOIMa, Korfa Ha mynsTe [IY camoro kommoHeHTa nmeetcst knomka POWER.
*2 JaHHbBIe KHOIKH ACHCTBUTEIIBHBI TOJIBKO Ha MOJienu Auist EBpomnbl.
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OIMNCAHUE NYJIbTA AUCTAHLNOHHOIO YIIPABJIEHNA

YcraHoBka kogoB 1Y

Br1 MOXKeTE ynpaBisiTh APYrUMHA KOMIOHEHTAMH,
yCTaHOBUB cooTBeTcTBYIomue Koasl 1Y, Koasl
MOXHO YCTaHABIUBATh I KaXKJOrO UCTOYHHUKA
npueMa. [ToaHBI cOMCOK HOCTYMHBIX KOA0B [1Y
yka3ad B pazfene “CIIMCOK KOJIOB
IMNCTAHIUMOHHOTIO YITPABJIEHUS” B KOHIIE
JNaHHOTO PYKOBOJICTBA.

B cnenyromeit Tabauie nokazaHa KaTeropus
KOMIIOHEHTa [0 yMordaHuio (6ubanoreka) u xkog Y
IS KaXKA0ro UCTOYHUKA NIpHeMa.

YcTaHOBKM no ymonyaHuio koga A1y

Kareropua
NeTounuk KOMMOHEHTa Kon
noctynatowiero no Mpoussoautens | YAMAHAno
curHana yMOMuaHuio ymonuaHuio
(6nbnuoreka)
CD CD YAMAHA 199
MD/TAPE TAPE YAMAHA 499
DVD DVD YAMAHA 699
DTV/CBL* — — —
VCR — — —
PHONO — — —
A - - —

st kaonku DTV/CBL MOXHO yCTaHOBUTB TOJBKO KOJbI
1Y ¢dyskunn TB. OpHako, apyrue kopsr 1Y MoryT
YCTaHABIIUBATHCS 171 TIOOBIX CEJTEKTOPHBIX KHOIIOK
HCTOYHMKA, 32 HCKIIFoUueHneM kHonku DTV/CBL.

lpnmeyaHne

Ynpasnenne apyrum koMmnoHeHToM YAMAHA mosker
ObITh HEBO3MOXKHO, JIa’Ke NP U3HAYANILHOM yCTaHOBKE KOjla
Y YAMAHA kak yka3aHo Bbllle. B Takom ciy4dae,
TOTIBITAITECh YCTAHOBHTS Apyrue Koxasl 1Y YAMAHA.

1 Haxmute 1 ynepxuBaiite HaXkaToi KHOMKY
CODE SET Ha nynbTe 1Y 1 HOXMUTE OAHY U3
CeNeKTOPHbIX KHOMOK UCTOYHMKA Ha NynbTe
Y, n BbibepuTe HY>XXHbIX UCTOYHUK Npuema
ANA YCTaHOBKMU.

CODE SET

lpnmeyaHne

Bo BpeMst faHHOM Oonepanyy, HY>KHO HaXaTh U yeP3KHBaTh
Haxarou kHonky CODE SET.

2 YaepxxuBaA Haxkaton kHonky CODE SET Ha
nynbTe AY, ¢ noMoLbio LIMPPOBbIX KHOMNOK
Ha nynbTe [1Y, BBeauTe Tpex3HayHbii koa Y
AnA BbIbpaHHOro UCTOYHMKa npuema.

IIpu cpaGaThIBaHMM HACTPOWKH, OTOOpasKaeTcs
uapukanus “PRESET OK”; eciin HacTpoiika He
BKJIIIOYAETCS, HA IUCIUIee (DPOHTAIBHON ITAHEIH
orob6paxkaercs nggukanys “PRESET NG”

st cGpoca Kofa, BBEAUTE KOJ| 10 YMOTYAHHUIO
JJ1S1 Ka>KIOro MCTOYHUKA [IPUEMa, YKa3aHHbIN B
TabJuie HacTpoeK Kofos Y 1no ymon4aHuto.

CODE SET

@®YAMAHA

lMpumevyaHus

e Eciin npon3BoinTeIh KOMIIOHEHTA O6l1aiaeT 6osee 4eM
OJTHIM KOJIOM, IOTIPOOYHTE YCTAaHOBUTH KaKABIA U3 HAX,
TIIOKa BbI He HAlJieTe HYXKHBIN.

e Kaxkp1oil ceIeKTOPHOH KHOIIKE NICTOYHUKA MOXKHO
TIPUCBOMTH TOJIBKO OfiuH Kop 1Y,
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BO3MOXXHbIE HEUCNPABHOCTU U CITOCOBbI UX YCTPAHEHUA

Ecnu fanHbIN anmapaT paboTaeT HECOOTBETCTBYIOIIM 06pa30M, BOCHONB3YHTeCh TaGIUIeH HIIKE IS
ycTpaHeHns oInOKN. B ciydae, ecii HeMcIpaBHOCTH HE YKa3aHa B TAaOJIHIE WITH BBl HE CMOTIIN CIPaBHTh
OIINOKY, ClIefysl HHCTPYKLUSIM TaOJIMIbl, YCTAHOBHUTE JJAHHBIH anmapar B PeKUM OXKH[IAaHUS, OTCOEUHATE
CHJIOBOH Kabelb, 1 00paTUTech K OnmxKarieMy ohuIuaibHOMY AUIepy Uil cepBuc [eHTp YAMAHA.

H O6uwana 4yacTtb

npourpsiBaresieM u repmuHanoM GND.

IIPOUTPBIBATEJIEM U TAHHBIM alllapaTOM.

Cmortpute
HeucnpaBHOCTb MpuumnHa Cnocob ycTtpaHeHuA e1p
[aHHbIA annapat He He Ob11 NOKIIIOYEH CHIIOBOM KAOEIh IATAHAS TTopkmounTe CHIIOBON KaOeb IUTaHUS
BKJlo4aeTca. ITM BIUIKA HE NIONHOCTBIO BCTABIIEHA B PO3ETKY. | COOTBETCTBYIOLIUM OOpa3OM.
Henpasunbuas HacTpoiika nMnefanca. | Hacrpoiite mvmefjaHc 171 ero COOTBETCTBIS ¢ KOMOHKAMI. 11
Brina akTHBU3MpOBaHa cXeMa 3allluThl | Y OeauTech, YTO NPOBOia KOJIOHOK HE
13-32 KOPOTKOTO 3aMbIKaHUS, T.JI. COIPHKACAIOTCS APYT C APYIOM, H 3aTeM CHOBA 11
BKITIOUYXTE MUTAHUE TAHHOT'O aﬂﬂapaTa.
ITepexkntoyarens IMPEDANCE IIpu OTK/IFOYEHHOM NUTAHUHU IAHHOTO alIapara,
SELECTOR Ha 3ajiHeii naHean ycranosute nepekioyarens IMPEDANCE 11
HEMNOJIHOCTBIO YCTAHOBIIEH. SELECTOR Ha oiHy U3 IIO3ULIA.
JlaHHBIi1 anmapaT MOABEPrcs CHILHOMY YcraHOBUTE AaHHBIN alIapaT B PEXKUM
9IIEKTPHYECKOMY HAIPSDKEHMIO OT BHEIIHAX | O3KHJJAHWsI, OTKJIIOUUTE CHIIOBOH Kabelb
HCTOYHIKOB (HAIPUMEP, MOJTHHUS I MHUTaHUS, HOAKIIOUNTE €0 K pO3eTKe uepes
CHIIHOE CTaTHYECKOE ANEKTPHIECTBO). 30 cexyHf, H HONB3YATECh KaK OOBIYHO.
OTcyTCTBYET 3BYK KaGeist Bxoma/BbIxoa ObLIn TTopkmounte kabesn cooTBETCTBYIOIMM 06pasom. Ecin
MOJIKJTIOYECHBI HEIPABUIIBHO. HENCIPABHOCTb HE ObllIa YCTPAHEHA, 3TO 03HAYAET, YTO 10
HCTIONb3yeMble Kabelst MOTYT OBITh C Ae(heKTOM.
He Obu1 BbIGpaH COOTBETCTBYIOLIMI C nomopto cenekropa INPUT Ha ppoHTanbHOl ane n
HCTOYHHK. (1M OFHO W3 CENEeKTOPHBIX KHOTIOK HCTOYHHKA Ha MyJIbTe 15
1Y), BbIGEpHTE COOTBETCTBYIOIINIT ICTOYHHK MIPHEMA.
HenpaBunbHo ycTaHOBIIEHBI Bxmiounte coorBercTByromie SPEAKERS A 15
nepekimoyarenn SPEAKERS A/B. unu SPEAKERS B.
KoJIoHKY OAKTI0UEHbI HEHAEKHO. HapeskHo NOgKIIF0UnTe KOJTOHKH. 11
BHe3anHoe Bbu1a akTHBU3MPOBaHa CXeMa 3aIIuThl | ¥YOeputeck, uro HacTpoiika IMPEDANCE 1
OTKIlo4YeHne 13-32 KOPOTKOI'O 3aMbIKaHUs, T.JI. SELECTOR ycraHOBJIEHa IPaBUIIBHO.
3BYy4aHuA.
Y6epurecs, 4TO MPOBOAA KOJIOHOK HE
COIIPHUKACAIOTCS APYT C APYTOM, U 3aTeM CHOBA 11
BKIIIOUNTE MATAaHNE JAHHOTO allapaTa.
3By4yaHue ncxoput Kabenu nogkioueHbl HENPaBUIIBLHO. IMopxmmounTe Kabesu COOTBETCTBYIOMMM 00pa3oM. Eciu
TOJNbKO OT KOMTOHKU HEHCIIPABHOCT He ObLTa yCTPaHeHa, 9TO 03HAUAET, UTO 10
Ha OfIHOW CTOpOHe. HCIIOTIb3yeMbIe KabelIst MOTYT OBITh ¢ lepeKTOM.
HenpapunbHasi ycTaHOBKa HacTpoiku | ¥YcranoBute HacTpoiiky BALANCE na 16
BALANCE. COOTBETCTBYIOIILYIO NO3HUILUIO.
HepocTtatok 6acos unu | IlporuBonosnoxHoe nopkIouerne mposofoB | I[ToakiounTe NpoBOfa KOJIOHOK K IPAaBHIIBHBIM 1
OTCYTCBUE OKPYXXEHMA. | + 1 — Ha yCHIUTeNIe M KONOHKAX. dazam + 1 —.
CnbiumteA “ryaenune’ | KaGenn NOAKIIOYEHBI HENPABIILHO. Hapesxno nopkimounte aypuomrekepsl. Ecin
HEeHCIPaBHOCTD He Oblila yCTPAHEHA, 3TO 03HAUALT, 10
YTO UCHOJb3yeMble KaGelst MOTYT ObITh C Ae(PEeKTOM.
OTCyTCTBYET COCIMHEHNE MEXITY TTopxmounTe Tepmunansl GND mexay 10

Hu3kuit ypoBeHb
rPOMKOCTH NpU
BOCNPOU3BEAEHNM 3anUCH.

3amuch BOCHIPOU3BOHUTCS Ha
HPOUTPBIBATEJIE C TONIOBKOM
3ByKocHuMaTesst MC.

IIpourpsIiBaTels [OKEH MOAKIIOUATHCS K
JaHHOMY amnnapaTy 4epe3 YCHIHTENb FOJOBKH
MC.
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BO3MOXXHbIE HENCITPABHOCTU U CITOCOBbI X YCTPAHEHUA

HeBO3MOXHO yBENU4UTDL
YPOBEHb rPOMKOCTH, USTU
3BY4aHUE UCKAXKEHO.

BhIKIIIOUEH KOMIIOHEHT,
MOAKIIOYEHHBIN K THe3aM MD/TAPE
OUT panHOro anmapara.

BrxirtounTe nuraHne KOMIIOHEHTA.

Herpapauma 3By4aHuA
npu Npocnyw1MBaH1m
Yyepes HayLHUKH,
NOAKIIOYEHHbIE K

ITutanue JTaHHOI'O anmapara
OTKJIFOYEHO, HITN JIaHHI)IfI arapar
YCTAHOBJIEH B PCKUM OXHUJAHUS.

BkitounTe nuranue JMaHHOI'O anmapara.

CD-npourpbiBaTento 14
MM KacceTHOM Aeke,
NOAKJIIOHEHHOW K
AaHHOMY annapary.
Huskuit ypoBeHb PaGoraet HacTpoiika LOUDNESS. Ycranosute HacTpoiiky LOUDNESS Ha 16
3BYyYaHuA. no3ummio FLAT.
Hactpoiiku BASS, Bkurouena knonka PURE DIRECT. a5t ynpaBJieHus TAKUX OPraHOB YIIPaBIICHHS,
TREBLE, BALANCE un kHonka PURE DIRECT poikHa GbITh
LOUDNESS He BBIKJTIOUEHA. 16
OTpaXkaloTCA Ha
TOHaNbHOCTU.
B TioHep
Cmortpute
HeucnpaBHoOCTb MpuunHa Cnocob ycTpaHeHuA ep
CrblwmTeA WyMBO | DTO MOXKET OBITh BbI3BaHO OcOOCHHbIMI | [IpoBepbTe MOAKIIIOUCHNUS aHTCHHEI.
BpemA XapaKTePUCTHKAMH IPUHAMAEMBIX CrapaifiTech 0JIb30BaThCs BLICOKOKAUECTBEHHON 12
cTepeothoHnyeckoro | crepeodornyeckux YM-TpaHcisuui, HanpasiieHHON YM-aHTeHHOIL.
npuema YM- KOT7/la IIepealolasi aHTeHHA HAXOfUTCS - -
paguocTaHumu. OYEHb JIAJIEKO WA TIPH CITa00M CUTHAJIE, HOHP(’?Y“T‘? HCIIONIE30BaTh METOJ| Py 1HOU 1
MOCTYNAIONIEM Ha AHTEHHY. HaCTPOUKH.
WckaxeHue Msuorony4epast UHTep(EPEHIMS. OrperynupyiiTe pacroyioXXeHne aHTeHHbI JIJIs
3ByYaHuA, n30€eKaHusl MHOTOJTy4eBOI HHTeP(EPEHIIN.
HEBO3MOXHO
[o6UTbCA Nyywero
npuema faxe ¢ -
ucnonb3oBaH1em
ym | Xopotueit 4N
aHTEeHHbI.
HeB0o3mMOXXHO OueHb c1a0blil CUTHAJ Hepefjarolen CrapaiiTech 10J1b30BaThCs BRICOKOKAYECTBEHHOM 12
HaCTPOUTLCA HA | paMOCTaHIWHL. HampasieHHOH YM-aHTeHHON.
Xenaemyto - -
paaMoCcTaHLMIO Honpoéym‘e UCIIOJIL30BaTh METOJ| PY4YHOU
B pexume HACTPOUKM. 1
aBTOMaTN4eCcKomn
HaCcTPOMNKM.
HeBoamoxHo ArnmapaT GbUI OTKJIIOUCH B TEUCHHE IIpenycraHOBHTE PaHOCTAHINA 3aHOBO.
HAaCTPOUTLCA Ha IPOJOJIKUTENIBHOIO IPOMEXKYTKa 7
npeaycTaHoBMeHHble | BpEeMEHN.
paavocTaHumu.
HeB0o3mMOXXHO Cna6plIil CUTHAJ, WU OCIIa0JIEHbI 3akpenuTe CoeJMHEHUsI paMOYHOil AM aHTEHHbI
HaCTpOMTbCH Ha COCIUHCHUS aHTCHHBI. " UBMCHUTC Hal'lpaBJIeHl/le ISt nyqu_lero npl/lema. -
Kenaemyto N ;
pagmuocTaHLmio Honpo(?ym"e ACIIONIL30BaTh METOJ| PyYHOR
B peXume HACTPOUKH. 1
aBTOMaTH4yecKomn
HacTPOMNKM.
AM
CnblwmtcAwymc | IIIymbr MOTYT ObITH BHI3BAHBI ITonpoO6yiiTe NCMOIB30BATh BHEIIHIOIO aHTEHHY
noTpeckuBaHuem | MouHHel, (hIyOpPOCLEHTHON JTaMIIOH, ¥ TIPOBOJI 3a3€MJICHUSI.
WU WYNeHnem. MOTOPOM, TEPMOCTATOM MU IPYTUM 3TO XOTh KaK-TO IIOMOTAET, HO BCe-XKe OYCHb o
9JIEKTPOOOOPYHOBAHUEM. TPYRHO U30ABUTHCS OT BCEX IIYMOBBIX IIOMEX.
Cnbiwmtca wym ¢ | ITo6au30CTH HCIONB3yeTCs IlepenBUHBTE NAaHHBIH aNapaT HOAAbIIE OT
ryneHuem v BOEM. | TeJIeBH30p. TeJIeBU30pa. -
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BO3MOXXHbIE HENCITPABHOCTU U CITOCOBbI X YCTPAHEHUA

B Nynot OY
Cwmotpute
HeucnpaBHOCTb MpuumnHa Cnocob ycTtpaHeHuA e1p
MynbT AY He CiuiikoM fasnexko uiy HenpasuibHblil | [TynasT Y paboTaer npu MakCUMaIbHOM
paboTaet yrod. Auana3oHe paccTOSHUS IO 6 M U yriie BHEOCEBOTO 9
Haanexawum OTKJIOHEHHS OT (PPOHTATBHOI NIaHEeNIH, He
obpasom. npesblatonieM 30 rpagycos.
IIpsiMoe nomajjaHye CONMHEYHBIX Iydell | VI3MeHHTe MecTopacloloXKeHne JaHHOIO
WM OCBelleHNUs (OT MHBEPTHOM amnmnapara.
(hITyOpOCLEHTHOM JIaMIIbl, T.JI.) Ha
ceHcop Y naHHOro annapara.
Crnaboe HanpsKeHue B 6aTapeikax. TTomensiiiTe Bce GaTapenku. 9
MpenTudukanuoHHble KOABI IMyIbTa IlepexmounTe HIEeHTH(PUKAMOHHBINA KO
IIY u naHHOrO anmnapara He nynbra [1Y Uiy JaHHOrO amnmapara. 29,30
COBIIAfIAIOT.
HenpasunbHo ycranosieH kop 1Y, TTonpoOyiiTe ycTaHOBUTD APYroil KO TOro-Xe
npousBopuTeds ¢ nomouipio “CITMCOK
KOOOB JMMCTAHLIMOHHOI'O 35
YTIPABJIEHUW” B KOHIIE JaHHOTO
PYKOBOJICTBA.
Iaxe ecnu xkop [1Y ycTaHOBIEH Vcnonb3yiite nocrasnsieMbli myasT 1Y mist
[PaBUJIBHO, HEKOTOPbIE MOJIEJIA MOTYT | KOMIIOHEHTOB. —
He OTBEYaTh HA CUTHAJIBI myabTa 1Y,
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TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKHU

AYOWOPA3LEN

¢ MuHUMaJIbHOE CPETHEKBAAPATUICCKOE BLIXOTHOC
HaIIpsIKEHUE

(82,20 'y — 20 xI'y, 0,04% OHN) .......... 75 Bart + 75 Batt
¢ [lunamudeckoe Hanpsikenue (IHF)

(8161412 Q) oo 105/125/150/178 BaTT
* MakcumaibHOe BhIXOfHOe Hanpspkenne [Toiasko Monens st EBporisi|

(1 kT, 0,7% OHMU,L 4 Q) .o 105 Bart
¢ Beixonnoe Hanpsikerne [EC [Tomsko Mopens st EBpornsi]

(1 kT'11, 0,04% OHMU, 8 Q) .. 84 Barr
¢ CyiioBast IPOIYCKHAs! CHOCOOHOCTH

(0,08% OHM, 35 BaTT, 8 Q) ....ccoeuvvuruviurrriurnnnne 10 I'm - 50 xI'y
* Koapdpunuenr 3aryxanus (SPEAKERS A)

20T =20 KTTIL 8 C e 150 nnu Gosee

¢ MakcumanbsHOe BbIxofHOe HanpsikeHne (EIAT)
[Tospko Momeb AiIst A3ud U 061Iast MOREIb)

(1 kT, 10% OHUL 8 Q) oveeceiceiceeincecineneieeeeeenes 115 Barr
o MaxkcUMaJIbHBIN BXOTHON CUrHAJ

PHONO (1 xI'1y, 0,04% OHN) ......coceueuene 70 MB niu Gonee

CD, ap. (1 k', 0,04% OHM) ....coovvveeccaannn 2,2 B unu Gonee
® YacToTHasi XapaKTEPUCTAKA

CD, ip. (20 Tt — 20 KT eoeeeicreicieiciecieecieieenene 0+0,5nb

CD, iip. PURE DIRECT ON (10 't - 100 kI'm) ........ 0+1,0nb

® BripaBHuBanue oTKIoHeHUs RIAA

PHONO ..ottt s +0,5 1B
o OO011ee HEJTMHEMHOE UCKAXKEHUE
PHONO na OUT (REC)
(20T —20 KT, 3 B) v 0,02% unm MeHee
CD, 1p. Ha SPEAKERS
(20 Ty — 20 k', 35 Bart, 8 Q) v 0,02% winu MeHee
® Coorromrenne curnan/mym (Cers IHF-A)
PHONO (5 MB BXOR 3aMKHYTBIH) ....c.vucenne. 82 nb unu 6onee

CD u 1. (185 MB BXOJ| 3aMKHYTBIH) ......... 108 nb mu Gonee

® Ocrarounsii mym (Cers IHF-A)
PURE DIRECT ON ......ccccoosininiininiiniinisiiseiisiinnnnns 100 pv

¢ Koappuuuent ycunenust omn6ku orudanusi (0 — —60 nb)
................................................................................ 2 nb nim MmeHee

¢ YyBcTBUTENbHOCTH IpHeMa/IMmenanc npueMa

PHONO ... 3,0 MB/47 kQ

(@)D 20 8 SRS 185 MB/47 xQ
* YpoBeHb BeIxofa/MimMnenanc Beixofa

OUT (REQ) ... 185 MB/1,2 kQ) unu MeHee

SUB WOOFER OUTPUT ................... 4 B/1,2 xQ unn MeHee

ZONE 2 OUT...ccooovveeeeeeeeeeenn, 185 MB/1,2 KQ niin MeHee

® BbIXO/1 HayIIHMKOB/MMIIEIaHC
(Bxon 1 kI'n, 185 MB, 8 Q, 0,015% OHN)
CD, [IP: vttt eeas 0,47 B/390 Q

¢ Pa3jiesienne KaHaia
CD, nip. (5,1 kQ Bxo 3aMKHyThIH, 1/10 KTI)......... 65/50 nb wm Gonee

® XapaKTEpUCTUKH YIPABIIECHNUS TOHAJIBHOCTBIO
BASS

Ycunenne/Ocnabnenue (20 I'ry) +10 nb
YacroTa nepeBOpaunBaHUs 350 I'
TREBLE
Ycunenne/Ocna6nenne (20 kI ') +10 nb
YacroTa nepeBopauuBaHust .35kl
e [TocTOsIHHOE YIIpaBiIeHHE TPOMKOCTBIO
3aTyXaHue (1 KITL) .o -30 n1b

BUOEOPA3OEN
¢ Tun Buieocuruana
[Monenu st CILLA, Kanapl u 06IIasi MOTEND] ........... NTSC
[IPYTHE MOTEIIH].....vuvvnererreeeireaieeereeaneessesesseseseeseseneenes PAL
¢ COOTHOUIEHHE CUTHAI/ILIYM ....ooveenenrnncncaennne 50 nb wim 6ojee

¢ Yacrornast xapakrepucruka (MONITOR OUT)
KoMIo3uTHbII . 5Tu-10MTI', -3 nb

PA3OEN UM
¢ [luanasoH HACTPOUKH
[Monenu st CIIA u Kasagb] ...ccevveeeeneene 875 - 1079 MI'y
[Monenn aust A3uu 1 06IIasi MOTEID|
.. 87.5/8750 — 107,9/108,00 MTI'1y
..................................... 8750 — 108,00 MI'ny

¢ Vcnonb3yemast uycrBurenbHocts (IHF)........ 1,0 uV (11,2 nbf)

[dpyrue monenu

e CootHomrenne curaan/mym (IHF)

MOHO/CTEPEO .eeeerrrrieneeeverereereeeeeeseneaeeeseecaeaenns 76 nB/70 nb
¢ HenuneitHoe uckaxenue (1 kI'm)

MOHO/CTEPEO ..eveerrineieicreeeiicieienenseeeeeieneesenes 0,2%/0,3%
o Crepeoornueckoe pazmeneHue (1 KII) ...o.coveereeceeenne 45 nb
® YacToTHasl XapaKTEPUCTHUKA .......... 20 I'y — 15 kI', +0,5/-2 nb
CEKUMA AM
e lnana3oH HaCTPOUKH

[Monemnu st CILIA u Kauagbi] ...c.covvvevecennee 530 - 1710 'y,

[Monens anst A3un 1 o61ast MOAEJb)
530/531 — 1710/1611 Iy
.............................................. 531 -1611 kI'g

................................ 300 pV/im

OBbLUU PA3AEN
¢ Hanpstxenue
[Monenu mst CIIA u Kauajsi]
............................................. 120 B nepemenHoro Toka, 60 I'iy
[Monenn aust A3uu]
........................ 220/230-240 B nepemenHoro Toka, 50/60 I'ig
[O6u1as Mopenn]
........... 110/120/220/230-240 B nepemensoro toka, 50/60 'y
[Monexnn aust ABcrpanui)
............................................. 240 B nepemenHoro Toka, 50 I'y

[Monexns st EBponb] ....... 230 B nepemenHoro Toka, 50 I'r
® DHEPIOHOTPEGIICHUE ......ouveeeeiiiiniieniecccacaeneniiaees 180 Bart
® DIeKTponoTpeOIeHNE B PEKUME OXKUIAHUs

.......................................................................................... 0,1 Barr
* MakcHMaIbHOE 3JIeKTPONOTpebIeHne
[Tosbko obrmast Mofes)

(8, 1K', 10% OHM) ..o 400 Barr
® BBIXOJIbI IEPEMEHHOrO TOKA

[Monexns anst ABcrpanud] ..... 1 (Bcero 100 BaTt Makcumym)

[O6mas mopens] . ... 2 (Bcero 50 Bart makcumym)

[dpyrae MOEIH] «...ccvevuvneaene 2 (Bcero 100 Bart makcumym)
o TaGapuThl (LI X B X T') coovececiciieirccicine 435 x 151 x 308 MM
® BEC ittt ettt et aa e 8,7 KT

* Texunueckue XapaKTCPUCTUKU MOTYT U3MEHSITHCSA 6e3
YBETOMIICHUSI.
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LIST OF REMOTE CONTROL CODES
LISTE DES CODES DE COMMANDE

LISTE DER FERNBEDIENUNGSCODES
LISTA OVER FJARRKONTROLLKODER

LIJST MET AFSTANDSBEDIENINGSCODES
CnNncokK koaos ANMCTAHLIMOHHOI'O YINPABJIEHUA

TV

Admiral
Aiwa

Akai

Alba

AOC
Bell&Howell
Bestar
Blaupunkt
Blue sky
Brandt
Brocsonic
Bush
Clatronic
Craig
Croslex
Curtis Mathis
Daewoo

Daytron
Dual
Dwin
Emerson
Ferguson
First line
Funai
Fisher
Fraba
GE

LG/Goldstar
Goodmans
Grundig
Hitachi

ICE
Irradio
Itt/Nokia
JC Penny
JvC
Kendo
KTV
Loewe
LXI

Magnavox
Marantz
Matsui
Memorex
Mitsubishi
NEC

Nokia
Nokia Oceanic
Nordmende
Onwa
Panasonic

Philco
Philips

292,293

294,276, 283, 284
295, 296

296

297

292

298

229,222

298

223

297

296

298

224

225

297,226

297, 298, 224,
227,228

239

298

293

297,224, 239, 232
223,265, 266

298

277,278

295,233

298

293,297, 234,
235,236

297, 298, 239, 237
296, 298, 223

229, 238, 249
297, 239, 242,
243,285

296

296

244,245
293,297,234, 237
296, 246, 247, 286
298

297,239

298, 248

293,297, 225,
226,233

297, 225, 239

298

295

297

299, 297, 259, 287
297,252, 282
244,245

245

265, 266

296

234,235, 236,
253,288, 211

297, 225, 239
225,298

Pioneer 226, 235, 254,
255, 268

Portland 297, 256

Proscan 293

Proton 297

Quasar 234,235

Radio Shack 299, 293, 297

RCA 293,297, 234,
256, 257, 258

SABA 223,269, 265, 266

Sampo 297

Samsung 297,239, 248,
262,275

Sanyo 295, 233, 279,
272,273,274, 212

Schneider 296

Scott 297

Sharp 292,239, 232,
213,216

Siemens 229

Signature 292

Sony 263,214

Sylvania 297, 225

Telefunken 269, 264, 265, 266

Thomson 223, 266

Toshiba 292, 226, 267, 215

Videch 297,242

Wards 297, 239, 232

Yamaha 299, 292, 253, 242

VCR

Admiral 395

Aiwa 396, 397, 398, 329

Akai 322,323,324

Audio Dynamic 392, 394

Bell&Howell 393

Blaupunkt 325, 326

Brocsonic 327

Bush 322

Canon 325, 328

CGM 396, 332

Citizen 396

Craig 396, 363

Curtis Mathis 397, 328, 333

Daewoo 328, 334, 335

DBX 392,394

Dimensia 333

Dynatech 397

Emerson 327, 334, 396, 397

Fisher 393, 336

Funai 397

GE 328, 333, 387

Go Video 353

LG/Goldstar 396, 388

Goodmans 334, 337

Grundig 332,338

Hitachi 325, 333, 349,
342,343

Instant Replay 325, 328

Itt/Nokia 393

JC Penny

IvC

Kendo
Kenwood
Loewe
Luxor
LXI

Magnavox
Marantz
Marta
Matsui
Memorex
Minolta
Mitsubishi

MTC
Multitech
NEC

Nokia

Nokia Oceanic

392, 393, 394,
328, 333, 349,
396, 363

392, 394, 344,
345, 346, 347
396

392, 394, 396
396, 337

395

393, 396, 397,
336, 349

325, 326, 328
392, 394

396

396

328, 336, 396, 397
333,349

399, 344, 348,
359,353

363, 397

397, 348, 354
392,394, 344, 383
393, 395

395

Okano 323

Olympic 325, 328

Orion 327

Panasonic 325, 328, 355,
378, 384, 385, 386

Pentax 333, 349

Philco 325, 328, 397

Philips 325, 326, 328,
337, 356, 357

Phonola 337

Pilot 396

Pioneer 325

Quasar 325,328

RCA/PROSCAN 325, 326,
328, 333, 335,
349, 358, 363, 397

Realistic 393,397, 328,
336, 359, 396, 363

Samsung 354, 358, 363,
364, 366

Sansui 394

Sanyo 393, 336, 367

Schneider 337

Scott 399, 335, 336,
348, 359, 354, 358

Seleco 322

Sharp 395, 382

Siemens 393

Signature 2000 395, 397

Sony 368, 379, 372,
373,374, 375

Sylvania 397, 325, 326, 328

Symphonic 397

Tandberg 334

Tandy 397

Tashiro 396

Tatung 392,394

Teac 392, 394, 397

Technics 325, 328

Teknika 396

Telefunken 376, 377

Thomas 397

Thorn 393, 396

Toshiba 335,389

Totevison 363, 396

Unitech 363

Universum 396, 327, 376

Videosonic 363

W.WHouse 396

Wards 395, 396, 336

Yamaha 399, 392, 393, 394

Zenith 344, 368, 379,
396, 397

DVD player

DENON 623, 624

Funai 625

HITACHI 626

JvC 627

KENWOOD 628

Mitsubishi 629

Onkyo 632, 633, 634

Panasonic 623, 635

Philips 699, 647

Pioneer 636, 637, 638

RCA 639

Samsung 642

Sharp 643

Sony 644

Toshiba 634

LG/GOLD STAR 645

THOMSON 646

Yamaha 699, 622, 623

CD player

Yamaha 199

CD recorder

Yamaha 499

MD recorder

Yamaha 599

Tape deck

Yamaha 799
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